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Kupiškis

Sprendimo projekto tikslas ir uždaviniai: Patvirtinti Kupiškio rajono savivaldybės 2020 metų biudžeto vykdymo ir konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinius. 
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos: Vadovaujamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 15 punktu, Lietuvos Respublikos biudžeto sandaros įstatymo 36 straipsnio 3 dalimi, Lietuvos Respublikos viešojo sektoriaus atskaitomybės įstatymu ir atsižvelgiama į Kupiškio rajono savivaldybės kontrolės ir audito tarnybos audito išvadą. 
Laukiami rezultatai: Patvirtinus Savivaldybės 2020 metų biudžeto vykdymo ataskaitų ir konsoliduotųjų finansinių ataskaitų rinkinius, bus įgyvendinti Lietuvos Respublikos teisės aktų reikalavimai. 
Lėšų poreikis ir šaltiniai: –.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai: –.
Lyginamasis variantas: –.
Sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma* : –.
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* sprendžia projekto rengėjas, atsižvelgdamas į Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. kovo 12 d. nutarimu Nr. 243 „Dėl Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisyklių patvirtinimo“



