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Kupiškio rajono savivaldybės tarybai

KUPIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS SPRENDIMO
„DĖL SUTIKIMO PERIMTI VALSTYBĖS TURTĄ SAVIVALDYBĖS NUOSAVYBĖN“  PROJEKTO 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021 m. rugsėjo      d. 
Kupiškis

Sprendimo projekto tikslas ir uždaviniai:
Gauti Savivaldybės tarybos sutikimą perimti valstybės turtą Savivaldybės nuosavybėn.
Valstybės įmonė Turto bankas 2021 m. rugsėjo 16 d. pateikė raštą Nr. (15.1Mr)-SK4-11038 „Dėl nekilnojamojo turto, esančio Kupiškyje, Vilniaus g. 33“, kuriame prašoma sutikti perimti šiluminę trasą (unikalus Nr. 4400-0238-3448), esančią Vilniaus g. 33, Kupiškyje. Šis siūlomas nekilnojamasis turtas yra neatsiejama jau perduoto nekilnojamojo turto, pagal Kupiškio rajono savivaldybės tarybos 2021 m. balandžio 29 d. sprendimą Nr. TS-127 „Dėl sutikimo perimti Valstybės turtą Savivaldybės nuosavybėn“, dalis. 
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
– Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 6 straipsnio 2 punktu, 20 straipsnio 1 dalies 5 punktu, kuriuose aptariami turto įsigijimo bei jo valdymo, naudojimo ir disponavimo tvarka;
– Lietuvos Respublikos valstybės turto  perdavimo patikėjimo teise ir savivaldybių nuosavybėn tvarkos aprašo IV nuostatomis.
Laukiami rezultatai: 
– Pritarus parengtam Savivaldybės tarybos sprendimo projektui bus ruošiami dokumentai  dėl valstybės turto perdavimo Savivaldybės nuosavybėn.
Neigiamų pasekmių nenumatoma.
Lėšų poreikis ir šaltiniai: 
– Sprendimui įgyvendinti Savivaldybės biudžeto lėšų nereikia.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai: nėra.
Lyginamasis variantas: nėra.
Sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma*: nerengiama.




Infrastruktūros skyriaus vedėjas                                                                      Mažvydas Šalkauskas








* sprendžia projekto rengėjas, atsižvelgdamas į Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. kovo 12 d. nutarimu Nr. 243 „Dėl Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisyklių patvirtinimo“



