ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
SPORTO SKYRIUS

Šiaulių miesto savivaldybės tarybai

SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2022 M. VASARIO 3 D. SPRENDIMO NR. T-24 „DĖL 2022 METŲ ŠIAULIŲ MIESTĄ REPREZENTUOJANČIŲ ŠVIETIMO, KULTŪROS IR SPORTO RENGINIŲ, SPORTO KOMANDŲ IR SPORTININKŲ, MENO KOLEKTYVŲ IR ATLIKĖJŲ, MENININKŲ, TURINČIŲ MENO KŪRĖJO STATUSĄ, IR ŠVIETIMO INOVACIJŲ PROJEKTŲ,  KURIEMS GALI BŪTI SKIRTA JURIDINIŲ ASMENŲ PARAMA, SĄRAŠŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022 m. rugpjūčio 4 d.

Parengto tarybos sprendimo tikslai ir uždaviniai:
Sprendimo projekto tikslas – pakeisti 2022 metų Šiaulių miestą reprezentuojančių švietimo, kultūros ir sporto renginių, sporto komandų ir sportininkų, meno kolektyvų ir atlikėjų, menininkų, turinčių meno kūrėjo statusą, ir švietimo inovacijų projektų, kuriems gali būti skirta juridinių asmenų parama, sąrašus, patvirtintus Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2022 m. vasario 3 d. sprendimu Nr. T-24, pakeičiant šio sprendimo 1 ir 2 punktus ir išdėstyti juos nauja redakcija.
Pradėjus praktiškai įgyvendinti minėtą Šiaulių miesto tarybos sprendimą, atsiradus daugiau rėmėjų, norinčių remti, pasinaudojat suteikiama lengvata, perskirstytos Šiaulių miesto savivaldybės tarybos sprendimo Nr. T-24 „Dėl 2022 metų Šiaulių miestą reprezentuojančių švietimo, kultūros ir sporto renginių, sporto komandų ir sportininkų, meno kolektyvų ir atlikėjų, menininkų, turinčių meno kūrėjo statusą, ir švietimo inovacijų projektų,  kuriems gali būti skirta juridinių asmenų parama, sąrašų patvirtinimo“ 1 ir 2 punktu 2022 metams nustatytos maksimalios rėmimo sumos. Buvo apklausti visi minėtame sąraše esantys asmenys, kurie racionaliai įvertinę 2022 metų paramos gavimo galimybes, pateikė 2022 metams nustatytos maksimalios rėmimo sumos keitimus.  
Sporto taryboje ir kultūros taryboje apsvarstyti ir patvirtinti minėti pakeitimai (sporto tarybos 2022-08-04 protokolas Nr. VT-44-(1.13.) ir kultūros tarybos 2022-08-03 protokolas Nr. VAK-452).
Perskirsčius 2022 metams numatytas maksimalias rėmimo sumas bendras mokesčių lengvatų dydis visiems juridiniams asmenims, remiantiems švietimo, kultūros ir sporto projektus sudarytų 500,0 tūkst. Eur ir neviršytų 2017 m. rugsėjo 7 d. Šiaulių miesto savivaldybės tarybos sprendimo Nr. T-331 „Dėl kultūros ir sporto projektų rėmimo skatinimo“ (Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2020 m. vasario 6 d. sprendimo Nr. T-31 redakcija) 3.1. punkte patvirtintos 500,0 tūkst. Eur mokesčių lengvatos dydžio sumos per metus.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas:
2022 m. vasario 3 d. sprendimu Nr. T-24 „Dėl 2022 metų Šiaulių miestą reprezentuojančių švietimo, kultūros ir sporto renginių, sporto komandų ir sportininkų, meno kolektyvų ir atlikėjų, menininkų, turinčių meno kūrėjo statusą, ir švietimo inovacijų projektų,  kuriems gali būti skirta juridinių asmenų parama, sąrašų patvirtinimo“ patvirtinti Šiaulių miestą reprezentuojančių švietimo, kultūros ir sporto renginių, sporto komandų ir sportininkų, meno kolektyvų ir atlikėjų, menininkų, turinčių meno kūrėjo statusą, ir švietimo inovacijų projektų, sąrašai ir nustatytos 2022 metams maksimalios rėmimo sumos.
Sprendimo projekte numatyta:
Šiame tarybos sprendimo projekte numatyta:
Pakeisti 2022 metų Šiaulių miestą reprezentuojančių sporto renginių, sporto komandų ir sportininkų, kuriems gali būti skirta juridinių asmenų parama ir Šiaulių miestą reprezentuojančių kultūros renginių, meno kolektyvų ir atlikėjų, menininkų, turinčių meno kūrėjo statusą, kuriems gali būti skirta juridinių asmenų parama sąrašus, patvirtintus Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2022 m. vasario 3 d. sprendimu Nr. T-24 „Dėl 2022 metų Šiaulių miestą reprezentuojančių švietimo, kultūros ir sporto renginių, sporto komandų ir sportininkų, meno kolektyvų ir atlikėjų, menininkų, turinčių meno kūrėjo statusą, ir švietimo inovacijų projektų,  kuriems gali būti skirta juridinių asmenų parama, sąrašų patvirtinimo“ 1 ir 2 punktu (lyginamieji variantai pridedami).
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (teigiamos, neigiamos):
Teigiamos – perskirsčius 2022 metams patvirtintas maksimalias rėmimo sumas bus sukurta galimybė Šiaulių miestą reprezentuojantiems švietimo, kultūros ir sporto renginiams, sporto komandoms ir sportininkams, meno kolektyvams ir atlikėjams, menininkams, turintiems meno kūrėjo statusą, ir švietimo inovacijų projektams prisitraukti daugiau rėmėjų lėšų. Neigiamų pasekmių nenumatoma. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar panaikinami galiojantys Savivaldybės teisės aktai -	Sprendimui įgyvendinti papildomų teisės aktų priimti nereikės.
Sprendimui įgyvendinti papildomai lėšų nereikės.
Sprendimo projektą parengė: Sporto skyriaus vyr. specialistė Monika Zdanavičiūtė, tel. 59 62 17.
Sprendimo trumpas apibūdinimas:
Šiaulių miesto savivaldybės taryba pakeitė 2022 metų Šiaulių miestą reprezentuojančių sporto renginių, sporto komandų ir sportininkų ir Šiaulių miestą reprezentuojančių kultūros renginių, meno kolektyvų ir atlikėjų, menininkų, turinčių meno kūrėjo statusą, kuriems gali būti skirta juridinių asmenų parama sąrašus, patvirtintus Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2022 m. vasario 3 d. sprendimu Nr. T-24 „Dėl 2022 metų Šiaulių miestą reprezentuojančių švietimo, kultūros ir sporto renginių, sporto komandų ir sportininkų, meno kolektyvų ir atlikėjų, menininkų, turinčių meno kūrėjo statusą, ir švietimo inovacijų projektų, kuriems gali būti skirta juridinių asmenų parama, sąrašų patvirtinimo“, pakeisdama šio sprendimo 1 ir 2 punktus.



Vedėjas									  Gintaras Jasiūnas


