





Kupiškio rajono savivaldybės tarybai

KUPIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS SPRENDIMO „DĖL SKOLŲ PRIPAŽINIMO BEVILTIŠKOMIS“ PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021 m. lapkričio 9 d. 
Kupiškis

Sprendimo projekto tikslas ir uždaviniai: Pripažinti beviltiškomis ir nurašyti sprendimo projekte nurodytas fizinių asmenų skolas už vietinę rinkliavą už komunalinių atliekų surinkimą iš atliekų turėtojų ir atliekų tvarkymą.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos: Vadovaujamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 26 punktu, 4 dalimi, Skolų beviltiškumo bei pastangų susigrąžinti šias skolas įrodymo ir beviltiškų skolų sumų apskaičiavimo taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos finansų ministro 2002 m. vasario 11 d. įsakymu Nr. 40 „Dėl Skolų beviltiškumo bei pastangų susigrąžinti šias skolas įrodymo ir beviltiškų skolų sumų apskaičiavimo taisyklių patvirtinimo“, 2.2 ir 16.2 papunkčiais, 17-uoju viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės standartu „Finansinis turtas ir finansiniai įsipareigojimai“, patvirtintu Lietuvos Respublikos finansų ministro 2008 m. birželio 27 d. įsakymu Nr. 1K-223 „Dėl Viešojo sektoriaus apskaitos ir finansinės atskaitomybės 17-ojo standarto patvirtinimo“, ir atsižvelgiama į uždarosios akcinės bendrovės „Kupiškio komunalininkas“ pranešimą bei Kupiškio rajono savivaldybės administracijos Tesisės skyriaus informaciją. 
Laukiami rezultatai: Pripažinti beviltiškomis ir iš apskaitos dokumentų nurašyti mirusių asmenų skolas už vietinę rinkliavą už komunalinių atliekų surinkimą ir atliekų tvarkymą – 1522,91 euro. Priėmus sprendimą iš UAB „Kupiškio komunalininkas“ ir Savivaldybės iždo apskaitos registrų bus nurašyti įsisenėję finansiniai įsipareigojimai.
Lėšų poreikis ir šaltiniai: –. 
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai: –.
Lyginamasis variantas: –.
Sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma* : –.
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* sprendžia projekto rengėjas, atsižvelgdamas į Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. kovo 12 d. nutarimu Nr. 243 „Dėl Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisyklių patvirtinimo“



