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Prienų rajono savivaldybės tarybai


	
SPRENDIMO „DĖL MOKYKLINIO AUTOBUSO PERĖMIMO PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS NUOSAVYBĖN IR JO PERDAVIMO VALDYTI, NAUDOTI IR DISPONUOTI PATIKĖJIMO TEISE PRIENŲ R. BALBIERIŠKIO PAGRINDINEI MOKYKLAI“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS
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Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai: 
Perimti Prienų rajono savivaldybės nuosavybėn valstybei nuosavybės teise priklausantį ir šiuo metu Nacionalinės švietimo agentūros patikėjimo teise valdomą mokyklinį M2 klasės autobusą „Iveco Daily 50C18“ (įsigijimo (likutinė) vertė su PVM – 46 222,00 eurai) ir jį perduoti Prienų r. Balbieriškio pagrindinei mokyklai valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise. 
Mokyklinis autobusas bus perduotas Prienų rajono savivaldybės administracijos direktoriui pasirašius turto perdavimo–priėmimo aktą.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 12 straipsnio 1 dalis nurodo, kad savivaldybės turto savininko teisės priklauso savivaldybės tarybai, o 12 straipsnio 2 dalis – kad kitos savivaldybių institucijos, savivaldybės įmonės, įstaigos ir organizacijos joms patikėjimo teise perduotą savivaldybės turtą valdo, naudoja bei disponuoja juo pagal įstatymus savivaldybių tarybų sprendimų nustatyta tvarka. Prienų rajono savivaldybės tarybos 2021 m. balandžio 29 d. sprendimu Nr. T3-115 patvirtinto Prienų rajono savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo tvarkos aprašo (toliau – aprašas) 10 punkte nustatyta, kad sprendimą dėl savivaldybės turto perdavimo patikėjimo teise priima savivaldybės taryba, o 12 punktas nurodo, kad savivaldybės turtą patikėjimo teise valdo, naudoja ir disponuoja juo savivaldybės institucijos, įstaigos ir organizacijos, savivaldybės įmonės (toliau – turto valdytojai) pagal įstatymus, aprašą ir savivaldybės tarybos sprendime nustatyta tvarka. Apraše nurodyti savivaldybės turto patikėjimo teisės subjektai, t. y. turto valdytojai, turi teisę priimti sprendimus, susijusius su savivaldybės turto valdymu, naudojimu ir disponavimu juo, išskyrus sprendimus, susijusius su šio turto perleidimu kitų asmenų nuosavybėn ar su daiktinių teisių suvaržymu, jeigu kiti įstatymai nenustato kitaip. Savivaldybės turtas perduodamas pasirašant turto perdavimo–priėmimo aktą.
Laukiami rezultatai:
Perimtas mokyklinis M2 klasės autobusas „Iveco Daily 50C18“ bus perduotas Prienų r. Balbieriškio pagrindinei  mokyklai mokinių neatlygintino pavėžėjimo į mokyklą ir į namus organizavimui.
Lėšų poreikis ir šaltiniai: 
Šiam sprendimui įgyvendinti papildomos lėšos nereikalingos.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Nėra.
Lyginamasis variantas: 
Nėra. 


Bendrojo skyriaus vyriausioji specialistė,
pavaduojanti skyriaus vedėją		Daiva Paurienė
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