

2


ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
ŠVIETIMO SKYRIUS

SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO ŠVIETIMO ĮSTAIGŲ VADOVŲ STUDIJŲ DALINIO FINANSAVIMO TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PROJEKTO 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022-  -  
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Šio sprendimo projekto tikslas – patvirtinti Šiaulių miesto savivaldybės švietimo įstaigų vadovų studijų dalinio finansavimo savivaldybės biudžeto lėšomis tvarkos aprašą.	
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Šiaulių miesto savivaldybės 2022–2024 metų strateginio veiklos plano Švietimo prieinamumo ir kokybės užtikrinimo programoje (08) numatyta priemonė „Atstovauti miestui, pristatyti švietimo veiklą, organizuoti renginius“. Vienas iš šios priemonės įgyvendinimo rodiklių – asmenų dalyvavimas švietimo lyderystės programose. 
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Vykdant priemonę „Atstovauti miestui, pristatyti švietimo veiklą, organizuoti renginius“ parengtas Šiaulių miesto savivaldybės švietimo įstaigų vadovų studijų dalinio finansavimo savivaldybės biudžeto lėšomis tvarkos aprašas (toliau – Tvarkos aprašas), kuris reglamentuoja savivaldybės lėšų skyrimo savivaldybės švietimo įstaigų vadovų studijoms pagal antros pakopos ugdymo mokslų krypčių studijų programas (švietimo vadybos, švietimo lyderystės) (toliau – studijos) tvarką, kandidatų atrankos sąlygas, kriterijus, finansavimą ir įsipareigojimus. 
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės. 
Vadovų studijų dalinio finansavimo tikslas – stiprinti Šiaulių miesto švietimo įstaigų vadybinę grandį ir kurti kompetentingų vadovų rezervą. Priėmus sprendimą bus reglamentuota finansavimo skyrimo tvarka ir sudarytos sąlygos švietimo įstaigų vadovų profesiniam tobulėjimui. Vadovų studijų rėmimas siejamas su iniciatyvių švietimo dalyvių skatinimu įsitraukti sprendžiant aktualias Šiaulių miesto švietimo problemas, prisidėti prie savivaldybės ar mokyklos lygmens švietimo plėtotės. Asmenys, gavę dalinį studijų finansavimą, po studijų baigimo įsipareigoja dirbti Šiaulių miesto švietimo įstaigose ne mažiau kaip 3 metus per 5 metų laikotarpį ir siekti vadybinės karjeros švietimo srityje (dalyvauti konkursuose į švietimo įstaigų vadovų pareigas). 
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Nėra.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. 
Nėra.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.	
Lėšos studijų daliniam finansavimui kiekvienais metais numatomos Švietimo prieinamumo ir kokybės užtikrinimo programoje ir priklauso nuo einamųjų metų savivaldybės biudžeto galimybių. Dalinis studijų finansavimas bus skiriamas konkurso būdu ne daugiau kaip 10 asmenų per metus. Vienam asmeniui bus kompensuojama iki 80 procentų visos studijų kainos, skiriant ne daugiau kaip 4 000 eurų visam studijų laikotarpiui.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas
Vadovaujantis Teisės aktų ar jų projektų antikorupcinio vertinimo metodika, parengta sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Švietimo skyrius. Tiesioginis rengėjas – Švietimo skyriaus patarėja Živilė Nakčiūnienė,  tel.  (8 41)  386 473. Projekto iniciatorius – Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Švietimo skyrius.
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