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Kupiškio rajono savivaldybės tarybai


KUPIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS SPRENDIMO 
DĖL SAVIVALDYBĖS TURTO INVESTAVIMO IR UAB „KUPIŠKIO VANDENYS“ ĮSTATINIO KAPITALO DIDINIMO TURTINIU ĮNAŠU
PROJEKTO 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS
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Kupiškis

Sprendimo projekto tikslas ir uždaviniai:  įgyvendinti Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 22 straipsnį, Sprendimo investuoti valstybės ir savivaldybių turtą priėmimo tvarkos aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2007 m. liepos 4 d. nutarimu Nr. 758 „Dėl Sprendimo investuoti valstybės ir savivaldybių turtą priėmimo tvarkos aprašo patvirtinimo“, 7,8 ir 9 punktus. Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 22 straipsnio 2 dalyje numatyta, kad Sprendimą dėl savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto investavimo priima savivaldybės taryba. 
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos: siūloma investuoti Kupiškio rajono savivaldybei (toliau – Savivaldybė) nuosavybės teise priklausantį turtą į UAB „Kupiškio vandenys (toliau – Bendrovė) kaip Savivaldybės turtinį įnašą. Turto vertės nustatymo ataskaitoje investuojamas turtas nepriklausomo turto vertintojo  įvertintas 1 059 000 (vienu milijonu penkiasdešimt devyniais tūkstančiais) eurų. 
Laukiami rezultatai: perdavus Bendrovei minimą turtą būtų užtikrinama tinkama vandens tiekimo ir nuotekų šalinimo infrastruktūros plėtra, kryptingas vandens tiekimo bei nuotekų šalinimo sistemos modernizavimas. Todėl siūloma Savivaldybei priklausantį turtą perduoti UAB „Kupiškio vandenys“ nuosavybėn kaip Savivaldybės turtinį įnašą. Atsižvelgiant į perduodamą turtą UAB „Kupiškio vandenys“ užtikrins kokybišką geriamojo vandens tiekimą, efektyvų nuotekų šalinimą. Bendrovė plės savo veiklos apimtis (prijungiami nauji vartotojai ir pan.), tuo pačiu bus užtikrintas veiksmingesnis Savivaldybės funkcijos (geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo) organizavimo atlikimas. Šio nurodomo turto perdavimas tiesiogiai susijęs ir su  Europos Sąjungos Miesto nuotekų valymo direktyvos reikalavimais (toliau – Direktyva). Atsižvelgiant į tai, kad Direktyvos iškeltas uždavinys, kad aglomeracijose su daugiau kaip 2 tūkst. gyventojų ne mažiau kaip 98 proc. nuotekų būtų surenkama centralizuotai dar nėra įgyvendintas, minimo turto perdavimas Bendrovei sudarytų sąlygas paspartinti gyventojų jungimąsi prie centralizuotų nuotekų tinklų. Investuojant Savivaldybės turtą turi būti vadovaujamasi Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 9 straipsnyje nustatytais principais: 1) visuomeninės naudos – savivaldybės turtas bus valdomas ir naudojamas, siekiant užtikrinti visuomenės interesų tenkinimą, 2) efektyvumo – sprendimu, susijusiu su savivaldybės turto valdymu, siekiama maksimalios naudos visuomenei,  3) racionalumo – savivaldybės turtas, investuotas į Bendrovę, bus tausojamas, nešvaistomas ir racionaliai tvarkomas, 4) viešosios teisės – savivaldybės turtas investuojamas teisės aktų, reglamentuojančių disponavimą savivaldybės turtu, nustatytais atvejais ir būdais.
Lėšų poreikis ir šaltiniai: sprendimo įgyvendinimui papildomų lėšų nereikės.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai: nėra.
Lyginamasis variantas: nėra.
Sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma*: teisės akte nenumatoma reguliuoti visuomeninių santykių, susijusių su Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje numatytais veiksniais, todėl teisės aktas nevertintinas antikorupciniu požiūriu.
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* sprendžia projekto rengėjas, atsižvelgdamas į Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. kovo 12 d. nutarimu Nr. 243 „Dėl Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisyklių patvirtinimo“.



