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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
ŠVIETIMO SKYRIUS

SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2019 M. 
LIEPOS 4 D. SPRENDIMO NR.T-302 „DĖL ATLYGINIMO UŽ ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ŠVIETIMO IR SPORTO ĮSTAIGOSE TEIKIAMAS UGDYMO PASLAUGAS DYDŽIO NUSTATYMO“ PAKEITIMO“
PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS
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Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Pakeisti atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės švietimo įstaigose teikiamą neformalųjį švietimą dydžių sąrašą, patvirtintą Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimu Nr. T-302 „Dėl atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės švietimo ir sporto įstaigose teikiamas ugdymo paslaugas dydžio nustatymo“ ir jį išdėstyti nauja redakcija.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Šiaulių miesto švietimo įstaigos įgyvendina neformaliojo švietimo programas vadovaujantis Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimu Nr. T-302 „Dėl atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės švietimo ir sporto įstaigose teikiamas ugdymo paslaugas dydžio nustatymo“ patvirtintu atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės švietimo įstaigose teikiamą neformalųjį švietimą dydžių sąrašu. 
Atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės (toliau – Savivaldybė) švietimo įstaigose teikiamą neformalųjį švietimą dydžių sąrašas (toliau – Sąrašas) keičiamas atsižvelgiant į Savivaldybės tarybos 2025 m. kovo 6 d. sprendimu Nr. T-81 „Dėl Šiaulių „Juventos“ progimnazijos nuostatų patvirtinimo“ ir Savivaldybės tarybos 2025 m. balandžio 4 d. sprendimu Nr. T-148 „Dėl Šiaulių Gegužių progimnazijos nuostatų patvirtinimo“ patvirtintus naujus „Juventos“ ir Gegužių progimnazijų nuostatus. Keičiami abiejų progimnazijų neformaliojo vaikų švietimo programų pavadinimai.	
Menų mokykloje nuo 2025 m. rugsėjo 1 d. pradeda veikti nauja formalųjį švietimą papildanti pradinio choreografijos ugdymo programa. Atsižvelgiant į vykdomos programos trukmę ir siekį užtikrinti tėvams prieinamą ugdymo kainą, už naujai pradedamą choreografijos ugdymo programą nustatytas 20,00 eurų vieno mėnesio mokesčio dydis. Šis dydis suderintas su Menų mokyklos administracija, atitinka Savivaldybėje taikomą praktiką ir yra proporcingas programos išlaidoms.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Sprendimo projektu siūloma pakeisti Sąrašą išdėstant jį nauja redakcija.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (teigiamos, neigiamos).
Neigiamų pasekmių nenumatoma. 
Teigiamos pasekmės – Šiaulių švietimo įstaigose bus įgyvendinamos neformaliojo švietimo ugdymo programos, atitinkančios įstaigų nuostatus. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai. 
Priėmus sprendimą nereikės keisti kitų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. 
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti lėšos nereikalingos. 
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Vadovaujantis Teisės aktų ar jų projektų antikorupcinio vertinimo metodika, parengta ir
pridedama sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Švietimo skyrius. Tiesioginis rengėjas – Švietimo skyriaus vyr. specialistė Silva Sabaliauskienė, tel. +370 41 386 475. 
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