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Prienų rajono savivaldybės tarybai
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27 D. SPRENDIMO NR. T3-168 „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS JAUNIMO REIKALŲ TARYBOS SUDARYMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO 
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Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
Pakeisti Prienų rajono savivaldybės jaunimo reikalų tarybos sudėtį: keičiami du tarybos nariai.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 6  punktu, Prienų rajono savivaldybės jaunimo reikalų tarybos nuostatais, patvirtintais  Prienų rajono savivaldybės tarybos 2019 m. kovo 28 d. sprendimu Nr. T3-75 „Dėl Prienų rajono savivaldybės jaunimo reikalų tarybos nuostatų patvirtinimo“, ir atsižvelgiant į asociacijos „Laimingas Prienų kraštas“ 2021 m. gruodžio 7 d. raštą Nr. LPK-2 „Dėl jaunimo atstovų delegavimo į Prienų rajono savivaldybės jaunimo reikalų tarybą.“
Laukiami rezultatai:
Prienų rajono savivaldybės tarybai priėmus sprendimą bus patvirtinta naujos sudėties Jaunimo reikalų taryba.  
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Savivaldybės biudžeto lėšų nereikės.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Jaunimo reikalų taryba sudaroma vadovaujantis lygybės principu iš 4 Savivaldybės administracijos ir (ar) Savivaldybės tarybos ir 4 savivaldybės teritorijoje veikiančių jaunimo organizacijų tarybos deleguotų atstovų. 
Vadovaujantis Prienų rajono savivaldybės jaunimo reikalų tarybos nuostatų, patvirtintų Prienų rajono savivaldybės tarybos 2019 m. kovo 28 d. sprendimu Nr. T3-75 „Dėl Prienų rajono savivaldybės jaunimo reikalų tarybos nuostatų patvirtinimo“, 16.1 papunkčiu, kuris nustato, kad Jaunimo reikalų tarybos nario įgaliojimai nutrūksta, jeigu jis atsistatydina savo noru anksčiau, negu pasibaigia Jaunimo reikalų tarybos kadencija, ir atsižvelgiant į asociacijos „Laimingas Prienų kraštas“ 2021 m. gruodžio 7 d. raštą Nr. LPK-2 „Dėl jaunimo atstovų delegavimo į Prienų rajono savivaldybės jaunimo reikalų tarybą“, Jaunimo reikalų tarybos narius Danielių Aldakauską, Prienų „Žiburio“ gimnazijos mokinį, VšĮ Jaunimo organizacijos „Prienai“ narį, ir Kristijoną Raibužį, asociacijos „Milžinų lizdas“ jaunimo tinklo narį, keičia Austė Stankevičiūtė ir Austėja Suchockaitė – asociacijos „Laimingas Prienų kraštas“ narės.
Lyginamasis variantas: 
Nepridedamas.


Jaunimo reikalų koordinatorė		                     Roberta Revuckienė




