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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2022 M. SAUSIO 27 D. SPRENDIMO NR. T3-27 „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS NEVYRIAUSYBINIŲ ORGANIZACIJŲ TARYBOS PATVIRTINIMO“ PRIPAŽINIMO NETEKUSIU GALIOS“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022-03-14 

Sprendimo projekto tikslas: 
Pripažinti netekusiu galios Prienų rajono savivaldybės tarybos 2022 m. sausio 27 d. sprendimą Nr. T3-27, kuriuo buvo patvirtinta Prienų rajono savivaldybės (toliau – Savivaldybė) nevyriausybinių organizacijų taryba. 
Spendimo projekto uždaviniai:
Sudaryti sąlygas išrinkti naują Savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybą, remiantis teisės aktų reikalavimus atitinkančiais Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų nuostatais.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos  įstatymo 18 straipsnio 1 dalimi, Lietuvos Respublikos nevyriausybinių organizacijų plėtros įstatymo 6 straipsnio 1 ir 3 dalimis. 
Laukiami rezultatai:
Prienų rajono savivaldybės tarybai priėmus sprendimą bus pildomi bei tikslinami Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos nuostatai. Nuostatuose bus detaliau aprašyta Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos sudarymo ir narių į tarybą siūlymo tvarka, kuria vadovaujantis bus renkama Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų taryba.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Savivaldybės biudžeto lėšų nereikės.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Prienų rajono savivaldybės tarybos 2022 m. sausio 27 d. sprendimu Nr. T3-27 patvirtinta Savivaldybės nevyriausybinių organizacijų taryba. Vadovaujantis LR  nevyriausybinių organizacijų plėtros įstatymo 6 straipsnio 3 dalimi, jeigu savivaldybės teritorijoje nėra veikiančių nevyriausybinių organizacijų asociacijų, nevyriausybinių organizacijų atstovus savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos nuostatuose nustatyta tvarka pasiūlo savivaldybės teritorijoje veikiančios nevyriausybinės organizacijos. Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos nuostatus, patvirtintus Prienų rajono savivaldybės tarybos 2022 m. sausio 27 d. sprendimu Nr. T3-6,  reikia tikslinti, t. y. detaliau reglamentuoti nevyriausybinių organizacijų atstovų siūlymo į nevyriausybinių organizacijų tarybą tvarką. Vadovaujantis naujos redakcijos nuostatuose nustatyta tvarka bus renkama Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų taryba, todėl Savivaldybės tarybos 2022 m. sausio 27 d. sprendimą Nr. T3-27 reikia pripažinti netekusiu galios.
Lyginamasis variantas:
Nėra.
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