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Kupiškio rajono savivaldybės tarybai

KUPIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS SPRENDIMO
„DĖL MOKYKLINIO AUTOBUSO PERĖMIMO KUPIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS NUOSAVYBĖN IR JO PERDAVIMO VALDYTI, NAUDOTI IR DISPONUOTI PATIKĖJIMO TEISE“ PROJEKTO 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021 m. rugsėjo      d. 
Kupiškis



Sprendimo projekto tikslas ir uždaviniai:
Gauti Savivaldybės tarybos  sutikti perimti Kupiškio rajono savivaldybės nuosavybėn savarankiškosioms funkcijoms įgyvendinti valstybei nuosavybės teise priklausantį ir šiuo metu Nacionalinės švietimo agentūros patikėjimo teise valdomą mokyklinį autobusą.
Nacionalinė švietimo agentūra 2021 m. rugpjūčio 12 d. pateikė raštą Nr. SD-2575 (1.6E)   „Dėl mokyklinių autobusų skyrimo įgyvendinant projektą „Tikslinių transporto priemonių (geltonųjų autobusų) įsigijimas“ Nr. 09.1.3-CPVA-V-704-01-0002“, kuriame Nacionalinė švietimo agentūra, prašo gauti sutikimą perimti mokyklinį autobusą Kupiškio rajono savivaldybės nuosavybėn ir jį perėmus perduoti Kupiškio Povilo Matulionio progimnazijai.  Perduotas turtas bus naudojamas vežioti kaimuose ir miesteliuose toliau kaip trys kilometrai nuo mokyklos gyvenančius, pagal priešmokyklinio ir bendrojo ugdymo programas besimokančius mokinius, kurie 2021 metais turės pakeisti mokyklą dėl jos reorganizavimo. Transporto priemonė  perduodama vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 6 ir 7 punktais, 16 straipsnio 2 dalies 26 punktu, 4 dalimi, Lietuvos Respublikos  valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 6 straipsnio 2 punktu, 12 straipsnio 1 ir 4 dalimis, 20 straipsnio 1 dalies 4 punktu, Kupiškio rajono savivaldybės turto perdavimo valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise tvarkos aprašo, patvirtinto Kupiškio rajono savivaldybės tarybos 2021 m. balandžio 29 d. sprendimu Nr. TS-124 „Dėl Kupiškio rajono savivaldybės turto perdavimo  valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise tvarkos aprašo patvirtinimo“,  6.1  papunkčiu, 9 punktu, 11.2 papunkčiu.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
– Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 6 ir 7 punktai, kuriuose nustatyta savarankiškosios savivaldybių  funkcijos: švietimo pagalbos teikimo mokiniui, mokytojui, šeimai, mokyklai, vaiko minimaliosios priežiūros priemonių vykdymo organizavimas ir koordinavimas; bendrojo lavinimo mokyklų moksleivių, gyvenančių kaimo gyvenamosiose vietovėse, neatlygintino pavežėjimo į mokyklas ir į namus organizavimas.
– Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 6 straipsnio 2 punktas ir 20 straipsnio 1 dalies 4 punktas, kuriuose nustatyta Savivaldybių turto įgijimo ir naudojimo  tvarka.
Laukiami rezultatai: 
– Pritarus parengtam Savivaldybės tarybos sprendimo projektui, Kupiškio rajono savivaldybės nuosavybėn savarankiškosioms funkcijoms įgyvendinti bus perduotas mokyklinis autobusas, kuris bus perduotas Kupiškio Povilo Matulionio progimnazijai valdyti, naudoti ir disponuoti patikėjimo teise.
Neigiamų pasekmių nenumatoma.
Lėšų poreikis ir šaltiniai: 
– Sprendimui įgyvendinti Savivaldybės biudžeto lėšų nereikia.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai: nėra.
Lyginamasis variantas: nėra
Sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma*: nerengiama.

Infrastruktūros skyriaus vedėjas                                                                      Mažvydas Šalkauskas

* sprendžia projekto rengėjas, atsižvelgdamas į Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. kovo 12 d. nutarimu Nr. 243 „Dėl Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisyklių patvirtinimo“



