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PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
STATYBOS IR EKONOMINĖS PLĖTROS SKYRIUS

Biudžetinė įstaiga, Laisvės a. 12, LT-59126 Prienai,
tel. (8 319) 61 120, el. p. statyba@prienai.lt. 
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 288742590
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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL SUTIKIMO PERIMTI VALSTYBĖS TURTĄ PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS NUOSAVYBĖN IR JO PERDAVIMO PRIENŲ JUSTINO MARCINKEVIČIAUS VIEŠAJAI BIBLIOTEKAI VALDYTI, NAUDOTI IR DISPONUOTI PATIKĖJIMO TEISE“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022-02-04

Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai: 
Sutikti perimti sprendimo 1 punkte išvardytą turtą Prienų rajono savivaldybės nuosavybėn ir perduoti jį valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise Prienų Justino Marcinkevičiaus viešajai bibliotekai. 
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 13 ir 24 punktais, kurie nustato savivaldybės savarankiškąsias funkcijas (gyventojų bendrosios kultūros ugdymas ir etnokultūros puoselėjimas (dalyvavimas kultūros plėtros projektuose, muziejų, teatrų, kultūros centrų ir kitų kultūros įstaigų steigimas, reorganizavimas, pertvarkymas, likvidavimas ir jų veiklos priežiūra, savivaldybių viešųjų bibliotekų steigimas, reorganizavimas, pertvarkymas ir jų veiklos priežiūra); informacinės visuomenės plėtros įgyvendinimas); Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 2 punktu, kuris nustato, kad savivaldybė turtą įgyja savivaldybės tarybos sutikimu perimdama valstybės turtą savivaldybių savarankiškosioms funkcijoms įgyvendinti, kai šis turtas perduodamas savivaldybių nuosavybėn pagal Vyriausybės nutarimus šio įstatymo 20 straipsnio 1 dalies 4, 5 ir 6 punktuose nustatytais atvejais; 12 straipsnio 2 punktu, kuris nustato, kad savivaldybės turtą patikėjimo teise valdo, naudoja ir disponuoja juo savivaldybės institucijos, įstaigos ir organizacijos, savivaldybės įmonės pagal įstatymus savivaldybės tarybos sprendimuose nustatyta tvarka; Prienų rajono savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo tvarkos aprašo, patvirtinto Prienų rajono savivaldybės tarybos 2021 m. balandžio 29 d. sprendimu Nr. T3-115 „Dėl Prienų rajono savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo tvarkos aprašo patvirtinimo“, 10 punktu, kuris nustato, kad sprendimą dėl savivaldybės turto perdavimo patikėjimo teise priima savivaldybės taryba. 
Laukiami rezultatai:
Gautas Lietuvos nacionalinės Martyno Mažvydo bibliotekos (toliau – Nacionalinė biblioteka) raštas (2022-01-17 Nr. SD-22-79) dėl sutikimo perimti valstybės turtą. Nacionalinė biblioteka, įgyvendindama Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšomis bendrai finansuojamą projektą „Gyventojų skatinimas išmaniai naudotis internetu atnaujintoje viešosios interneto prieigos infrastruktūroje“ bei Lietuvos Respublikos kultūros ministerijos investicijų projektą „Bibliotekų kompiuterizavimas“, ketina perduoti darbui su virtualios realybės turtiniu sprendimo 1 punkte išvardytą turtą savivaldybės nuosavybėn. Perėmus turtą savivaldybės nuosavybėn jis bus perduotas Prienų Justino Marcinkevičiaus viešajai bibliotekai valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise. Turtas turi būti skirtas savivaldybės viešųjų bibliotekų veiklai, plėtojant viešosios interneto prieigos paslaugų teikimą. Norint perimti turtą būtinas Prienų rajono savivaldybės tarybos sutikimas.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai.
Nėra.
Lyginamasis variantas: 
Nėra.
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