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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
EKONOMIKOS SKYRIUS

SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2024 M. LAPKRIČIO 7  D. SPRENDIMO NR. T-427 „DĖL VIETINĖS RINKLIAVOS UŽ LEIDIMO PREKIAUTI AR TEIKTI PASLAUGAS ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS VIEŠOSIOSE VIETOSE IŠDAVIMĄ NUOSTATŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2025-03-03
Šiauliai


Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Sprendimo projekto tikslas – pakeisti Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2024  m.  lapkričio 7 d. sprendimą Nr. T-427 „Dėl Vietinės rinkliavos už leidimo prekiauti ar teikti paslaugas Šiaulių miesto savivaldybės viešosiose vietose išdavimo nuostatų patvirtinimo“.
Sprendimo projekto uždaviniai: pakeisti Vietinės rinkliavos už leidimo prekiauti ar teikti paslaugas Šiaulių miesto savivaldybės viešosiose vietose išdavimą nuostatus, patvirtintus Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2024 m. lapkričio 7 d. sprendimo Nr. T-427 „Dėl Vietinės rinkliavos už leidimo prekiauti ar teikti paslaugas Šiaulių miesto savivaldybės viešosiose vietose išdavimo nuostatų patvirtinimo“ 1 punktu (toliau – Nuostatai):
- pasikeitus Rinkliavų įstatymo atitinkamos nuostatoms, pakeisti Nuostatų 9, 12 punktus, kurie reglamentuoja vietinės rinkliavos už leidimo prekiauti ar teikti paslaugas išdavimą (toliau –vietinė rinkliava) dydžių indeksavimą; 
- siekiant aiškesnio reglamentavimo patikslinti (pataisyti) Nuostatų 3, 18 punktuose ir Nuostatų 1 priede pastebėtus formuluočių techninius neatitikimus. 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Šiuo metu galioja Nuostatai, patvirtinti Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2024 m.  lapkričio 7 d. sprendimo Nr. T-427 „Dėl Vietinės rinkliavos už leidimo prekiauti ar teikti paslaugas Šiaulių miesto savivaldybės viešosiose vietose išdavimo nuostatų patvirtinimo“ 1 punktu (paskelbta TAR, 2024-11-07, Nr. 19419 (įsigaliojo 2025-01-01).
2024 m. liepos 26 d. įsigaliojo Lietuvos Respublikos rinkliavų įstatymo Nr. VIII-1725 11 ir 13 straipsnių pakeitimo įstatymo 2 straipsnis. 13 straipsnio pakeitimas, kuriuo ankstesnė Rinkliavų įstatymo 13 straipsnio 3 dalis („<...> Savivaldybės taryba atskiru sprendimu gali vietinės rinkliavos dydį kartą per metus indeksuoti, taikydama metinį vartojimo kainų indeksą, jeigu jis didesnis negu 1,1.<…>“ pakeista ir išdėstyta taip: „<...> Savivaldybės taryba atskiru sprendimu gali vietinės rinkliavos dydį kartą per metus indeksuoti taikydama metinį vartotojų kainų indeksą, jeigu jis didesnis kaip 110 <...>“
(Straipsnio dalies pakeitimai: Nr. XIV-2962, 2024-07-18, paskelbta TAR 2024-07-25, i. k. 2024-13623). Šis naujas Rinkliavų įstatymo atitinkamo straipsnio reglamentavimas, susijęs su vietinės rinkliavos indeksavimu, perkeliamas į Nuostatus, pakeičiant Nuostatų 9 punktą, 9.1, 9.2 papunkčius ir 12 punktą.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Sprendimo projekte siūlomi esminiai pakeitimai, susiję su vietinės rinkliavos (įskaitant ir  Konkurso laimėtojo (pagal konkretų Konkurso objektą) pasiūlytos mokėti mėnesio vietinės rinkliavos) perskaičiavimu (indeksavimu), keičiamos Nuostatų 9 punkto, 9.1, 9.2 papunkčių ir 12 punkto formuluotės. Atkreiptinas dėmesys, kad einamaisiais metais atliekant vietinės rinkliavos perskaičiavimą, bus atsižvelgiama į praėjusių metų gruodžio mėnesio, palyginti su ankstesnių metų gruodžio mėnesiu, vartotojų kainų indeksą, apskaičiuojamą pagal Vartotojų kainų indekso sudarymo metodiką, kuri patvirtinta Lietuvos statistikos departamento generalinio direktoriaus 2022 m. birželio 16 d. įsakymu Nr. DĮ-150 „Dėl Vartotojų kainų indekso sudarymo metodikos patvirtinimo“ ir skelbiama Valstybės duomenų agentūros oficialiosios statistikos portale:  https://osp.stat.gov.lt/documents/10180/9606626/VKI-metodika.pdf
Siekiant aiškesnio reglamentavimo, sprendimo projektu taip pat siūloma patikslinti Nuostatų 3, 18 punktų formuluotes ir Nuostatų 1 priedą (jį išdėstant naujai), taip pat papildyti Nuostatų III skyriaus „Lengvatos vietinės rinkliavos mokėtojams“ 10.1 papunktį 10.1.5 papunkčiu, kuriuo siūloma, kad „<...> asmenys, teikiantys dviračių, paspirtukų ir kitų nemotorinių transporto priemonių nuomos (įskaitant ir per mobiliąsias valdymo (mainų / dalijimosi) sistemas) paslaugas <...>“ būtų atleisti nuo vietinės rinkliavos mokėjimo (Nuostatų lyginamasis variantas ir Nuostatų 1 priedo lyginamasis variantas pridedami (sprendimo projekto 4, 5 priedai).
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Priėmus sprendimą numatomos teigiamos pasekmės: su vietinės rinkliavos indeksavimu susijusių Nuostatų punktų reglamentavimas deramai atitiks Rinkliavų įstatymo atitinkamą reguliavimą; numatytų Nuostatų formuluočių patikslinimas ir aiškesnis reglamentavimas leis išvengti netinkamų atvejų (taikant nustatytus vietinės rinkliavos dydžius).
Neigiamos pasekmės: nenumatoma.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, nebus keičiami ar pripažįstami negaliojančiais kiti teisės aktai. 
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. 
Sprendimui įgyvendinti papildomų teisės aktų priimti nereikės.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti lėšos nereikalingos.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Teisinis reguliavimas iš esmės nesikeičia (keičiami punktai nepakeičia sprendimo esmės). Antikorupcinis vertinimas buvo atliktas 2024-10-24, pažyma Nr. TAVP-59; atlikti pakartotinį sprendimo projekto antikorupcinį vertinimą netikslinga (pagal Už korupcijai atsparios aplinkos kūrimą atsakingo asmens teigiamo derinimo pastabą).
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Ekonomikos skyrius, vedėja – Aistė Petkuvienė (tel. +370 41 596 283, el. p.: aiste.petkuviene@siauliai.lt). Tiesioginis rengėjas – Ekonomikos skyriaus vyr. specialistė Leta Rinkevičienė, tel. +370 41 383 431, el. p.: leta.rinkeviciene@siauliai.lt. Projekto iniciatorius: Savivaldybės administracijos Ekonomikos skyrius.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliktas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki šiol nereglamentuotus santykius, ar iš esmės keisti teisinį reglamentavimą.
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