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Prienų rajono savivaldybės tarybai

SPRENDIMO ,,DĖL GATVIŲ GEOGRAFINIŲ CHARAKTERISTIKŲ PAKEITIMO IR GATVĖS PANAIKINIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2020-02-17

Lietuvos Respublikos Vyriausybė 2017 m. balandžio 19 d. nutarimu Nr. 304 „Dėl Prienų rajono savivaldybės gyvenamųjų vietovių nustatymo, pavadinimų suteikimo, gyvenamųjų vietovių panaikinimo, teritorijų ribų nustatymo ir pakeitimo“ (toliau – Nutarimas) nustatė Prienų rajono savivaldybės gyvenamųjų vietovių teritorijų ribas. Atsižvelgdamas į tai, Prienų rajono savivaldybės administracijos Architektūros ir urbanistikos skyrius pagal nustatytas ir Registrų centro Adresų registro duomenų bazėje įregistruotas gyvenamųjų vietovių ribas sistemingai tvarko gatvių geografinius duomenis ir žemės sklypų bei statinių adresus.
Balbieriškio seniūnijos Nešeikių kaimo Pašilės gatvės, Mardosų kaimo Pašilės gatvės, Medžiukų kaimo Pašilės gatvės, Norkūnų kaimo Pašilės gatvės ir Stakliškių seniūnijos Jogalinos kaimo Miško gatvės geografinės charakteristikos neatitinka Pavadinimų gatvėms, pastatams, statiniams ir kitiems objektams suteikimo, keitimo ir įtraukimo į apskaitą tvarkos aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministro 2011 m. sausio 25 d. įsakymu Nr. 1V-57 „Dėl numerių pastatams, patalpoms, butams ir žemės sklypams, kuriuose pagal jų naudojimo paskirtį (būdą) ar teritorijų planavimo dokumentus leidžiama pastatų statyba, suteikimo, keitimo ir apskaitos tvarkos aprašo ir pavadinimų gatvėms, pastatams, statiniams ir kitiems objektams suteikimo, keitimo ir įtraukimo į apskaitą tvarkos aprašo patvirtinimo“ (toliau – Aprašas), ir Adresų formavimo taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. gruodžio 23 d. nutarimu Nr. 2092 „Dėl Adresų formavimo taisyklių patvirtinimo“, reikalavimų (gatvių ašinių linijų koordinatės nepatenka į gatvių kontūrus; gatvių, kurių pradžios ir pabaigos taškai sutampa, tačiau nesutampa posūkio taškai – t. y. neužtikrinta linijų topologija; gatvė nepatenka į gyvenamosios vietovės ribas), todėl siūloma pakeisti minėtų gatvių geografines charakteristikas.
Prienų rajono savivaldybėje yra gautas fizinio asmens 2020-01-21 prašymas dėl Prienų miesto Durpyno gatvės sutvarkymo. Šiuo metu pagal esamą gatvės ašinę liniją Prienų miesto Durpyno gatvė neturi privažiavimo ir neatitinka gatvėms Apraše nustatytų reikalavimų, todėl siūloma pakeisti šios gatvės geografines charakteristikas.
Taip pat sprendimo projekte siūloma naikinti Stakliškių seniūnijos Lepelionių kaimo Miško gatvę, nes Nutarimu nustačius Prienų rajono savivaldybės gyvenamųjų vietovių teritorijų ribas, buvo pakeistos Lepelionių kaimo ribos ir Miško gatvė nebepatenka į Lepelionių kaimą. 
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