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PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
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Prienų rajono savivaldybės tarybai



SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ KULTŪROS IR LAISVALAIKIO CENTRO DIDŽIAUSIO LEISTINO PAREIGYBIŲ SKAIČIAUS PATVIRTINIMO“ PROJEKTO 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022-06-17

Sprendimo projekto tikslai: 
Įgyvendinti Biudžetinių įstaigų įstatymo nuostatas, didinti Prienų rajone teikiamų kultūrinių paslaugų kokybę ir įvairovę.
Uždaviniai:
Padidinti Prienų kultūros ir laisvalaikio centro didžiausią leistiną pareigybių skaičių nuo 32 iki 33, nustatant, kad 0,5 pareigybės iš didžiausio leistino pareigybių skaičiaus galioja iki 2022 m. gruodžio 31 d.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos: 
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 4 dalimi, 18 straipsnio 1 dalimi, Lietuvos Respublikos biudžetinių įstaigų įstatymo 4 straipsnio 3 dalies 7 punktu, Prienų kultūros ir laisvalaikio centro nuostatų, patvirtintų Prienų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. lapkričio 26 d. sprendimu Nr. T3-218 „Dėl Prienų rajono savivaldybės kultūros įstaigų nuostatų patvirtinimo“, 17.6 papunkčiu ir atsižvelgiant į Prienų kultūros ir laisvalaikio centro 2022-06-08 raštą Nr. (7.21Mr)GX-85 „Dėl didžiausio leistino pareigybių skaičiaus padidinimo Išlaužo ir Pakuonio laisvalaikio salėse“.
Laukiami rezultatai:
Būtų padidintas Prienų kultūros ir laisvalaikio centro didžiausias leistinas pareigybių skaičius, papildomai skiriant po 0,5 pareigybės Išlaužo ir Pakuonio laisvalaikio salėms. Pagerėtų vietos gyventojams teikiamų kultūrinių paslaugų kokybė, būtų sudarytos sąlygos didesnei kultūrinių paslaugų įvairovei, būtų patenkinti vietos gyventojų kultūriniai poreikiai. 
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Savivaldybės biudžeto lėšos.
Prašomoms etatinėms pareigybėms (2 x 0,5 et.) papildomas lėšų poreikis iš savivaldybės biudžeto būtų nuo 1187,36 Eur iki 1 386,46 Eur per mėnesį ir atitinkamai nuo 14248,32 Eur iki 16 637,52 Eur per metus (tikslus darbo užmokesčio koeficientas nustatomas atsižvelgiant į darbuotojo profesinę darbo patirtį bei turimą išsilavinimą).
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:     
Prienų rajono savivaldybės tarybos sprendimu Prienų kultūros ir laisvalaikio centro didžiausias leistinas pareigybių skaičius nuo 31,5 iki 32 pareigybių jau buvo padidintas terminuotam laikui (iki 2022 m. gruodžio 31 d.) – Prienų kultūros ir laisvalaikio centro atviros jaunimo erdvės „Prienas“ veikloms ir mobiliam darbui su jaunimu dviejose Prienų rajono seniūnijose vykdyti. Teikiamas sprendimas – padidinti Prienų kultūros ir laisvalaikio centro didžiausią leistiną pareigybių skaičių – 1 pareigybe, nustatant, kad 0,5 pareigybės iš didžiausio leistino pareigybių skaičiaus galioja iki 2022 m. gruodžio 31 d.
Išlaužo ir Pakuonio seniūnijos yra didžiausios pagal gyventojų skaičių iš Prienų kultūros ir laisvalaikio centro aptarnaujamų gyventojų kultūrinio aptarnavimo zonų. Tiek Pakuonyje, tiek Išlauže darbo vieta, esant 0,5 etato krūviui, nėra patraukli aukštesnes kompetencijas turintiems kūrybiniams darbuotojams. 
Lyginamasis variantas: 
Nėra. 


Vedėjas	                                                                                                                  Rimantas Šiugždinis	
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