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DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRO 2015 M. LAPKRIČIO 23 D. ĮSAKYMO NR. D1-841 „DĖL 2014–2020 METŲ EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ INVESTICIJŲ VEIKSMŲ PROGRAMOS 5 PRIORITETO „APLINKOSAUGA, GAMTOS IŠTEKLIŲ DARNUS NAUDOJIMAS IR PRISITAIKYMAS PRIE KLIMATO KAITOS“ 05.6.1-APVA-V-020 PRIEMONĖS „UŽTERŠTŲ TERITORIJŲ TVARKYMAS“ PROJEKTŲ FINANSAVIMO SĄLYGŲ APRAŠO PATVIRTINIMO “ PAKEITIMO DERINIMO



Aplinkos ministerija, įgyvendindama 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos administravimo taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. spalio 3 d. nutarimu Nr. 1090 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos administravimo taisyklių patvirtinimo“, 68 punktą, teikia derinti Lietuvos Respublikos aplinkos ministro įsakymo „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2015 m. lapkričio 23 d. įsakymo Nr. D1-841 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos 5 prioriteto „Aplinkosauga, gamtos išteklių darnus naudojimas ir prisitaikymas prie klimato kaitos“ 05.6.1-APVA-V-020 priemonės „Užterštų teritorijų tvarkymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašo patvirtinimo“ pakeitimo“ projektą (toliau – projektas). 
Projekto tikslas – Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2015 m. lapkričio 23 d. įsakymo Nr. D1-841 (toliau – Įsakymas), kuriuo patvirtintas 05.6.1-APVA-V-020 priemonės „Užterštų teritorijų tvarkymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašas, tikslinimas ir 05.6.1-APVA-V-020 priemonės „Užterštų teritorijų tvarkymas“ projektų finansavimo sąlygų aprašo (toliau – Aprašas) tikslinimas. Projektu tikslinamas Aprašo 8 punktas, nustatant, kad projektams numatoma skirti iki 15 181 847 eurų (penkiolika milijonų vienas šimtas aštuoniasdešimt vienas tūkstantis aštuoni šimtai keturiasdešimt septyni eurai)  Europos Sąjungos Sanglaudos fondo lėšų, atsižvelgiant į tai, kad keičiamas Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2014 m. gruodžio 19 d. įsakymas Nr. D1-1050 „Dėl 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos prioriteto įgyvendinimo priemonių įgyvendinimo plano ir Nacionalinių stebėsenos rodiklių skaičiavimo aprašo patvirtinimo“, kuriuo keičiamas 05.6.1-APVA-V-020 priemonės „Užterštų teritorijų tvarkymas“ įgyvendinimo planas (TAIS registracijos Nr. 22-4269). Pagal Aplinkos projektų valdymo agentūros pateiktą informaciją apie 05.6.1-APVA-V-020 priemonės „Užterštų teritorijų tvarkymas“ projektuose sutaupytas ir nepanaudotas lėšas, lėšos paskirstomos kitoms priemonėms pagal poreikį. Taip pat atliekami redakciniai pakeitimai Įsakymo preambulėje ir Aprašo 3 bei 30 punktuose.
Įsakymo projektas neprieštarauja Vyriausybės programos nuostatoms.
Įsakymo projektu neperkeliami ir neįgyvendinami ES teisės aktai, įsakymo projektas nenotifikuotinas.
Įsakymo projektui į teisinę sistemą įtraukti naujų teisės aktų priimti nereikės.
Įsakymo projektu neįvedama naujų sąvokų.
Projektas skelbiamas Seimo teisės aktų informacinės sistemos (TAIS) projektų registravimo posistemėje, prašome per 10 darbo dienų pateikti pastabas dėl įsakymo projekto.



PRIDEDAMA:
1. Projektas, 2 lapai.
2. Projekto lyginamasis variantas, 2 lapai.
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