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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Parengto sprendimo projekto tikslas – pakeisti Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos sudėtį. Keičiami 2 jaunimo reikalų tarybos nariai.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų taryba (toliau – Jaunimo reikalų taryba) sudaryta Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimu Nr. T-299 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos sudėties patvirtinimo“, sudėtis pakeista Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021 m. balandžio 1 d. sprendimu Nr. T-85 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimo Nr. T-299 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos sudėties patvirtinimo“ pakeitimo“.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Sprendimu pakeičiama Jaunimo reikalų tarybos sudėtis. Jaunimo reikalų tarybos nariai Justinas Linksmutis Samuolis (2021-12-01 raštas Nr. GP-1492) ir Ieva Šukytė (2021-12-01 raštas Nr.GP-1493), vadovaudamiesi Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos nuostatų (toliau – Nuostatai), patvirtintų 2019 m. gegužės 2 d. Šiaulių miesto savivaldybės tarybos sprendimu Nr. T-157 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos nuostatų patvirtinimo“, 17.1 papunkčiu, kuriame nurodoma, kad „jaunimo reikalų tarybos nario įgaliojimai nutrūksta, jei jis atsistatydina savo noru anksčiau, negu pasibaigia Jaunimo reikalų tarybos kadencija“, atsistatydina iš Jaunimo reikalų tarybos. Šiaulių jaunimo organizacijų asociacija „Apskritasis stalas“, vadovaudamasi Nuostatų 10 ir 11 punktais, Visuotinio narių susirinkimo, įvykusio 2021 m. spalio 28 d., priimtu protokoliniu sprendimu vietoje jaunimo reikalų tarybos narių Justino Linksmučio Samuolio ir Ievos Šukytės į Jaunimo reikalų tarybą deleguoja, Lietuvos moksleivių sąjungos (LMS) Šiaulių mokinių savivaldų informavimo centro (MSIC) pirmininkę Godą Samalionytę ir Lietuvos liberalaus jaunimo Šiaulių skyriaus narę Augustę Gočelkytę (Šiaulių jaunimo organizacijų asociacijos „Apskritasis stalas“ 2021-12-15 raštas Nr. SJOA12/01 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos delegatų“). Keitėsi Lauros Bružienės pavardė, todėl vietoj pavardės „Bružienė“ įrašoma pavardė „Raudonė“.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (nurodomos tiek teigiamos, tiek neigiamos galimos pasekmės). 
Priėmus sprendimą bus skatinamas Savivaldybės ir jaunimo organizacijų bendradarbiavimas, užtikrintas jaunų žmonių iš skirtingų amžiaus grupių atstovavimas, formuojama atvira, pilietiška ir demokratiška bendruomenė, skatinama jaunimo nevyriausybinių organizacijų plėtra, teikiami pasiūlymai Savivaldybės administracijai ir Šiaulių miesto savivaldybės tarybai Šiaulių miesto jaunimui aktualioms problemoms išspręsti. Neigiamų pasekmių nenumatoma.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Keičiamas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimo Nr. T-299 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos sudėties patvirtinimo“ 1 punktas.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. 
Sprendimui įgyvendinti papildomų teisės aktų priimti nereikės.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos (nurodoma, kiek biudžeto lėšų pareikalaus ar leis sutaupyti sprendimo įgyvendinimas). 
Sprendimui įgyvendinti lėšų nereikia.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas (jei tokį vertinimą reikia atlikti, nurodoma, kad pridedama Antikorupcinio vertinimo pažyma).
Sprendimo projektas nėra susijęs nė su vienu atveju, išvardintu Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje, todėl antikorupcinio vertinimo pažyma nereikalinga.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos jaunimo reikalų koordinatorė (vyriausioji specialistė) Dalia Vietienė, tel. (8 41) 59 63 03.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai (jei tokį vertinimą reikia atlikti).
Vertinimas nereikalingas. 
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