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DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS NUTARIMO „DĖL 2022–2030 METŲ PLĖTROS PROGRAMOS VALDYTOJOS LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTERIJOS APLINKOS APSAUGOS IR KLIMATO KAITOS VALDYMO PLĖTROS PROGRAMOS PATVIRTINIMO“ PROJEKTO TEIKIMO




Lietuvos Respublikos aplinkos ministerija teikia Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo „Dėl 2022–2030 metų plėtros programos valdytojos Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos aplinkos apsaugos ir klimato valdymo plėtros programos patvirtinimo“ projektą (toliau – Nutarimo projektas).
Nutarimo projektu siūloma patvirtinti 2022–2030 metų plėtros programos valdytojos Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos aplinkos apsaugos ir klimato kaitos valdymo plėtros programą (toliau – Programa), kuria siekiama įgyvendinti 2021–2030 metų nacionalinio pažangos plano, patvirtinto Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2020 m. rugsėjo 9 d. nutarimu Nr. 998 „Dėl 2021–2030 metų Nacionalinio pažangos plano patvirtinimo“ (toliau – NPP) įvardinto strateginio tikslo „Užtikrinti gerą aplinkos kokybę ir gamtos išteklių naudojimo darną, saugoti biologinę įvairovę, švelninti Lietuvos poveikį klimato kaitai ir didinti atsparumą jos poveikiui“ pažangos uždavinius: 6.4. „Švelninti poveikį klimato kaitai, įskaitant gyvenamųjų ir savivaldybių viešųjų pastatų energijos vartojimo efektyvumo didinimą ir energijos iš atsinaujinančių išteklių naudojimo skatinimą“, 6.6. „Sustiprinti gebėjimą prisitaikyti ir padidinti gamtinių ekosistemų ir šalies ūkio sektorių atsparumą klimato kaitos pokyčiams“, 6.7. „Gerinti vandens telkinių būklę bei didinti vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo paslaugų prieinamumą ir efektyvumą“, 6.8. „Išsaugoti ir atkurti biologinę įvairovę, ekosistemų, jų paslaugų kokybę bei kraštovaizdžio savitumą ir užtikrinti darnų gamtos išteklių naudojimą“, 6.10. „Mažinti susidarančių atliekų kiekį ir efektyviai jas tvarkyti“ ir 6.11. „Stiprinti neigiamo poveikio aplinkai  prevenciją, aplinkos monitoringą ir aplinkos apsaugos kontrolę“.
Pirminį Programos projektą parengė Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2020 m. rugsėjo 22 d. įsakymu Nr. D1-561 „Dėl darbo grupės Aplinkos apsaugos ir klimato kaitos valdymo programai parengti“ sudaryta tarpinstitucinė darbo grupė (toliau – Darbo grupė). Į Darbo grupės sudėtį įtraukti Ekonomikos ir inovacijų, Energetikos, Finansų, Susisiekimo, Vidaus reikalų, Žemės ūkio ministerijų, Vyriausybės kanceliarijos ir Aplinkos ministerijos Aplinkos projektų valdymo agentūros atstovai. Rengiant pirminį programos projektą konsultuotasi su Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos atstovais (horizontaliojo principo „lygios galimybės visiems“ įgyvendinimo klausimais), Aplinkos ministerijai pavaldžių įstaigų atstovais, Mykolo Romerio universiteto Aplinkos psichologijos tyrimų centro mokslininkais (visuomenės aplinkosauginio sąmoningumo didinimo klausimais), organizuoti pasitarimai su Vidaus reikalų ministerijos atstovais regioninių pažangos priemonių rengimo klausimais, pasiūlymai dėl regioninių pažangos priemonių pristatyti Nacionalinės regionų plėtros tarybos 2021-10-26 ir 2022-02-01 posėdžiuose.
Pirminis Programos projektas Aplinkos ministerijos 2021-10-25 raštu Nr. (61-1)-D8(E)-6665 „Dėl 2021–2030 metų aplinkos apsaugos ir klimato valdymo plėtros programos projekto derinimo“ (TAIS Nr. 21-31597) teiktas derinti suinteresuotoms šalims, socialiniams ir ekonominiams partneriams (iš viso 58 subjektams). Dėl Nutarimo projekto informuota visuomenė paskelbus jį Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos teisės aktų informacinėje sistemoje (TAIS Nr. 21-31597), Aplinkos ministerijos interneto puslapyje: https://am.lrv.lt/lt/administracine-informacija/planavimo-dokumentai, spaudos pranešimu: https://am.lrv.lt/lt/naujienos/visuomene-kvieciama-isitraukti-planuojant-aplinkosaugines-veiklos-desimtmecio-kryptis. 
Išvados gautos iš 21 subjekto. Pastabas pateikė Finansų, Ekonomikos ir inovacijų, Energetikos, Socialinės apsaugos ir darbo, Švietimo, mokslo ir sporto, Teisingumo, Vidaus reikalų ir Žemės ūkio ministerijos, Nacionalinis visuomenės sveikatos centras prie Sveikatos apsaugos ministerijos, Viešųjų pirkimų tarnyba, Lietuvos miškininkų sąjunga, Lietuvos vandens tiekėjų asociacija, Lietuvos verslo konfederacija, Vilniaus universiteto Gyvybės mokslų centras ir Klaipėdiečių iniciatyva už demokratiją ir ekologiją (KIDE). Gautos pastabos ir pasiūlymai buvo įvertinti ir Programos projektas buvo atitinkamai patikslintas. Dalis gautų pasiūlymų gali būti svarstomi tik rengiant pažangos priemonių aprašus ar kitus planavimo dokumentus. Apie tai išvadų teikėjai informuoti darbo tvarka. Kultūros, Susisiekimo, Sveikatos apsaugos ministerijos, Lietuvos savivaldybių asociacija, Specialiųjų tyrimų tarnyba ir Privačių miškų savininkų asociacija informavo, kad pastabų neturi. Pastabų nepateikė Aplinkos apsaugos politikos centras, Aplinkosaugos koalicija, Asociacija „Lietuvos būtų ūkis“, Baltijos aplinkos forumas, Gamtos paveldo fondas, Gamtos tyrimų centras, Kauno miškų ir aplinkos inžinerijos kolegija, Kauno technologijos universitetas, Kauno technologijos universiteto Aplinkos inžinerijos institutas, Klaipėdos universitetas, Klaipėdos universiteto Jūros technologijų ir gamtos mokslų fakultetas, Lietuvos agrarinių ir miškų mokslų centro filialas Miškų institutas, Lietuvos biomasės energetikos asociacija „Litbioma“, Lietuvos chemijos pramonės įmonių asociacija, Lietuvos energetikos instituto Hidrologijos laboratorija, Lietuvos gamtos fondas, Lietuvos komunalininkų ir atliekų tvarkytojų asociacija, Lietuvos kosmetikos ir buitinės chemijos gamintojų asociacija, Lietuvos medienos pramonės įmonių asociacija „Lietuvos mediena“, Lietuvos miško ir žemės savininkų asociacija, Lietuvos ornitologų draugija, Lietuvos pramonininkų konfederacija, Lietuvos prekybos įmonių asociacija, Lietuvos prekybos, pramonės ir amatų rūmų asociacija, Lietuvos regioninių atliekų tvarkymo centrų asociacija, Lietuvos respublikiniai būsto valdymo ir priežiūros rūmai, Lietuvos savivaldybių komunalinių įmonių asociacija, Lietuvos statybininkų asociacija, Lietuvos šilumos tiekėjų asociacija, Medienos perdirbėjų asociacija, Mykolo Romerio universitetas, Miško darbų rangovų asociacija, Nacionalinė pasyvaus namo asociacija, Vakarų Lietuvos medienos perdirbėjų ir eksportuotojų asociacija, Vilniaus universitetas, Vytauto Didžiojo universitetas, Vytauto Didžiojo universiteto Žemės ūkio akademija, Vytauto Didžiojo universiteto Žemės ūkio akademijos Miškų ir ekologijos fakultetas ir VšĮ Lietuvos energetikos agentūra. Darbo tvarka Nutarimo projektas patikslintas pagal LRVK ir Lietuvos Respublikos teritorijos bendrojo plano rengėjų siūlymus.
Atnaujintos Programos projekto nuostatos darbo tvarka aptartos su Finansų, Vidaus reikalų ministerijų ir Vyriausybės kanceliarijos atstovais, o 2021 m. gruodžio 31 d. raštu Nr. (61-1)-D8(E)- 8290 Programos projektas pateiktas derinti Finansų ir Vidaus reikalų ministerijoms pakartotinai.
Vidaus reikalų ministerija 2022 m. sausio 18 d. raštu Nr. 1D-313 pateikė pastabas ir pasiūlymus dėl regioninių pažangos priemonių. Iš esmės į pastabas atsižvelgta. 
Lietuvos savivaldybių asociacija 2022-01-24 raštu Nr. (6)-SD-(6)-SD-50 „Dėl regioninės plėtros planavimo ir finansavimo“ pateikė pastabas, kurių dalis susijusi su Programos projektu. Į dalį pastabų atsižvelgta. Dėl pastabų, į kurias iš dalies atsižvelgta / neatsižvelgta, teikiami argumentai ir komentarai derinimo pažymoje.
Nacionalinių plėtros programų portfelio valdytojas (toliau – Valdytojas) 2022 m. vasario 3 d. raštu Nr. ((24.43Mr)-5K-2121927)-6K-2200804 pritarė Programos projektui su sąlyga, kad Programos projektas bus patikslintas pagal pateiktas pastabas. Programos projektas patikslintas ir darbo tvarka pakartotinai suderintas su Valdytoju.
Priėmus Nutarimo projektą bus įgyvendintos Lietuvos Respublikos strateginio valdymo įstatymo nuostatos dėl nacionalinių plėtros programų rengimo valstybės veiklos srityje „Aplinka, miškai ir klimato kaita“.
Programoje numatytomis pažangos priemonėmis bus prisidedama prie NPP nustatytų horizontaliųjų inovatyvumo (kūrybingumo), lygių galimybių visiems ir darnaus vystymosi principų įgyvendinimo.
Nutarimo projekto neigiamų pasekmių nenumatyta. Numatomos teigiamos pasekmės – bus sudarytos prielaidos įgyvendinti 2021–2030 metų nacionalinio pažangos plano, patvirtinto Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2020 m. rugsėjo 9 d. nutarimu Nr. 998 „Dėl 2021–2030 metų Nacionalinio pažangos plano patvirtinimo“ (toliau – NPP) įvardinto 6 strateginio tikslo „Užtikrinti gerą aplinkos kokybę ir gamtos išteklių naudojimo darną, saugoti biologinę įvairovę, švelninti Lietuvos poveikį klimato kaitai ir didinti atsparumą jos poveikiui“ 6.4, 6.6–6.8, 6.10 ir 6.11 uždavinius. 
Nutarimo projektas neprieštarauja Aštuonioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės programos, kuriai pritarta Lietuvos Respublikos Seimo 2020 m. gruodžio 11 d. nutarimu Nr. XIV-72 „Dėl Aštuonioliktosios Lietuvos Respublikos Vyriausybės programos“, nuostatoms ir Europos Sąjungos teisės aktams.
Nutarimo projektu nėra perkeliami ir (ar) įgyvendinami Europos Sąjungos teisės aktai.
Nutarimo projektas nėra notifikuotinas Europos Komisijai pagal Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1999 m. gegužės 20 d. nutarimo Nr. 617 „Dėl Keitimosi informacija apie standartus, techninius reglamentus ir atitikties įvertinimo procedūras taisyklių patvirtinimo“ reikalavimus.
Nutarimo projekte neapibrėžiamos sąvokos ir jas įvardijantys terminai, kurie turėtų būti įvertinti Lietuvos Respublikos terminų banko įstatymo ir jo įgyvendinamųjų teisės aktų nustatyta tvarka. 
Priėmus Nutarimo projektą, aplinkos ministro įsakymu bus tvirtinami Programos pažangos priemonių aprašai.
Nutarimo projektu nenustatomas naujas teisinis reguliavimas, todėl numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo pažyma nerengiama.
Nutarimo projektas skelbiamas Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos teisės aktų informacinėje sistemoje (TAIS).
Nutarimo projektą parengė Aplinkos ministerijos Darnaus vystymosi ir strateginių pokyčių grupės (grupės vadovas – Aurimas Saladžius, tel. 8 696 59321, el. p. aurimas.saladzius@am.lt) patarėja Jurga Aleknienė, tel. 8 696 61972, el. p. jurga.alekniene@am.lt.
PRIDEDAMA:
1.	Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo „Dėl 2022–2030 metų plėtros programos valdytojos Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos aplinkos apsaugos ir klimato kaitos valdymo plėtros programos patvirtinimo“ projektas, 1 lapas.
2.	2022–2030 metų plėtros programos valdytojos Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos aplinkos apsaugos ir klimato kaitos valdymo plėtros programos projektas, 41 lapas.
3.	2022–2030 metų plėtros programos valdytojos Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos aplinkos apsaugos ir klimato kaitos valdymo plėtros programos pagrindimas, 83 lapai.
4.	2022–2030 metų plėtros programos valdytojos Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos aplinkos apsaugos ir klimato kaitos valdymo plėtros programos problemų–priežasčių medis, 3 lapai.
5.	Derinimo pažyma, 5 lapai.
6.	Suinteresuotų institucijų, teikusių pastabas, į kurias neatsižvelgta, raštų kopijos, 2 lapai.


Aplinkos ministras	Simonas Gentvilas

J. Aleknienė, 8 696 61972, el. p. jurga.alekniene@am.lt
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