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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
SVEIKATOS SKYRIUS

SPRENDIMO PROJEKTO
„DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2018 M. GRUODŽIO 28 D. SPRENDIMO NR. T-475 „DĖL TRŪKSTAMŲ SVEIKATOS PRIEŽIŪROS SPECIALISTŲ PRITRAUKIMO DIRBTI ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS SVEIKATOS PRIEŽIŪROS ĮSTAIGOSE FINANSAVIMO TEIKIMO TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“  PAKEITIMO“
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2025 m. kovo 3 d.
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Sprendimo projekto tikslas – pakeisti Trūkstamų sveikatos priežiūros specialistų pritraukimo dirbti Šiaulių miesto savivaldybės sveikatos priežiūros įstaigose finansavimo teikimo tvarkos aprašą (toliau – Tvarkos aprašas).
Sprendimo projekto uždavinys – priimti sprendimą dėl Tvarkos aprašo pakeitimo.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Tvarkos aprašas pakeistas Šiaulių miesto savivaldybės (toliau – Savivaldybė) tarybos 2024 m. gruodžio 5 d. sprendimu Nr. T-483 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2018 m. gruodžio 28 d. sprendimo Nr. T-475 „Dėl Trūkstamų sveikatos priežiūros specialistų pritraukimo dirbti Šiaulių miesto savivaldybės sveikatos priežiūros įstaigose finansavimo teikimo tvarkos aprašo patvirtinimo“ pakeitimo“. Priežastys, lėmusios dabartinio pakeitimo inicijavimą, yra susijusios su sveikatos sistemos reformos keliamais uždaviniais.
Sveikatos sistemos reformos vienas iš pagrindinių uždavinių – stiprinti pirminę ambulatorinę priežiūrą, didinti ambulatorinių paslaugų plėtrą ir prieinamumą gyventojams stiprinant šeimos gydytojo komandą ir kuriant sveikatos centrus. Vis labiau plečiant ambulatorinių paslaugų spektrą, stacionare teiktų paslaugų dalis perkeliama į ambulatorinę grandį, taip sudarant prielaidas ligoninėms racionaliau naudoti turimus žmogiškuosius ir finansinius išteklius. Tuo tarpu sveikatos centruose veikiančioms pirmo lygio sveikatos priežiūros įstaigoms, ambulatorinių pirminės sveikatos priežiūros paslaugų spektro plėtrai ir šeimos gydytojo vaidmens stiprinimui  reformos eigoje skiriamas vis didesnis dėmesys, savivaldybės turi užtikrinti bazinį paslaugų paketą savo gyventojams, todėl nors įgyvendinant Tvarkos aprašą nuo reformos pradžios pritraukta vis daugiau šeimos gydytojų, o viso - 16 (2022 m. – 4, 2023 m. – 5, 2024 m. – 7), jų poreikis tik auga. Įstaigos nurodo, kad trūksta apie 15 šeimos gydytojų. 
Nuo 2025 m. sausio 1 d. vykdant 2024-11-20 Sveikatos apsaugos ministro įsakymą Nr. V-1132 „Dėl Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2010 m. gruodžio 16 d. įsakymo Nr. V-1073 „Dėl specialiųjų reikalavimų asmens sveikatos priežiūros įstaigos skubiosios medicinos pagalbos skyriui ir skubiosios medicinos pagalbos kabinetui aprašo patvirtinimo“ pakeitimo“ (toliau - Įsakymas) Savivaldybėje veikiančių sveikatos centrų pirmo lygio sveikatos priežiūros įstaigoje turi būti įsteigtas Skubios medicinos pagalbos kabinetas (toliau – Kabinetas). Vadovaujantis Įsakymo Specialiųjų reikalavimų asmens sveikatos priežiūros įstaigos skubiosios medicinos pagalbos skyriui  ir skubiosios medicinos pagalbos kabinetui aprašo 3 priedo 7 punktu „skubiosios  medicinos pagalbos kabinete turi dirbti šeimos gydytojas ir bendrosios praktikos slaugytojas ir (arba) išplėstinės praktikos slaugytojas. Esant poreikiui, asmens sveikatos priežiūros įstaigos vadovo sprendimu gali dirbti ir kitos profesinės kvalifikacijos gydytojai, teikiantys skubiosios medicinos pagalbos paslaugas.“ Sutartį su pirmo lygio sveikatos priežiūros paslaugas teikiančia įstaiga dėl paslaugų apmokėjimo teritorinė ligonių kasa sudaro, jeigu skubiosios medicinos pagalbos paslaugas Kabinete teikia šeimos gydytojas arba kitas jo komandos gydytojas. Tačiau dėl šeimos ir kitų gydytojų ir bendrosios bei išplėstinės praktikos slaugytojų trūkumo, jų darbo krūvio sudėtinga rasti gydytojus ir slaugytojus, kurie sutiktų dirbti papildomai ir teikti skubiosios medicinos pagalbos paslaugas savaitgaliais ir švenčių dienomis.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Projektu siūloma suderinti Tvarkos aprašo nuostatas su keliamais sveikatos sistemos reformos uždaviniais.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Pasekmės teigiamos, nes priėmus sprendimą bus užtikrintas trūkstamų - atsižvelgiant į sveikatos sistemos reformos keliamus uždavinius - sveikatos priežiūros specialistų pritraukimas ir finansavimas. Neigiamų pasekmių nenumatoma. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą bus keičiamas dabar galiojantis Tvarkos aprašas.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti papildomos lėšos nereikalingos.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos sveikatos skyrius (toliau – Sveikatos skyrius). Tiesioginis rengėjas – Sveikatos skyriaus vyriausioji specialistė Kristina Strupienė, tel. (8 41) 59 62 28. Projekto iniciatorius: Sveikatos skyrius.
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