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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
EKONOMIKOS IR INVESTICIJŲ SKYRIUS

SPRENDIMO „DĖL PAVELDIMO TURTO MOKESČIO MOKĖJIMO TERMINO ATIDĖJIMO“ PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021 m. spalio 15 d.
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai.
Šiuo sprendimo projektu siūloma Šiaulių miesto savivaldybės tarybai dėl sunkios materialinės padėties atidėti A. A. privalomo sumokėti 914,00 Eur dydžio paveldimo turto mokesčio sumokėjimo terminą ne ilgesniam kaip vienerių metų laikotarpiui po paveldėjimo teisės liudijimo išdavimo už butą su rūsiu (unikalus Nr. (duomenys neskelbtini) adresu: (duomenys neskelbtini).

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos paveldimo turto mokesčio įstatymo 8 straipsniu, gyventojas apskaičiuotą paveldimo turo mokestį turi sumokėti prieš paveldėjimo teisės liudijimo išdavimą. Nesumokėjus mokesčio, gyventojas negali įforminti nuosavybės teisės.
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos paveldimo turto mokesčio įstatymo 7 straipsnio 2 dalimi, Savivaldybės taryba gali atidėti mokesčio sumokėjimo terminus ne ilgesniam kaip vienerių metų laikotarpiui po paveldėjimo teisės liudijimo išdavimo.
Mokesčių lengvatų teikimo taisyklių, patvirtintų Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2016 m. rugpjūčio 25 d. sprendimu Nr. T-329 „Dėl Mokesčių lengvatų teikimo taisyklių patvirtinimo“ (toliau – Taisyklės) (suvestinė redakcija nuo 2019-07-04) 1 punktu, 11 punktu nustatyta, kad Savivaldybės taryba atskirais sprendimais gali teikti paveldimo turto mokesčio lengvatas fiziniams asmenims dėl sunkios materialinės padėties, jei jie atitinka Taisyklių 8.1 papunktyje nurodytas sąlygas ir kriterijus.
Taisyklių 8.1 papunktyje nustatyta, kad mokesčių lengvatos fiziniams asmenims gali būti teikiamos dėl sunkios materialinės padėties (gavus Savivaldybės administracijos direktoriaus įsakymu sudarytos Šiaulių miesto savivaldybės paramos teikimo komisijos (piniginei socialinei paramai išimties tvarka) (toliau – Paramos teikimo komisija) rekomendaciją, kuri rengiama atsižvelgiant į mokesčio mokėtojo ir jo šeimos valdomų turtinių vienetų skaičių, šeimos narių mėnesio pajamas ir kt.), kai mokesčio suma yra 20 Eur ar didesnė, fizinio asmens kiekvieno šeimos nario mėnesio pajamos yra mažesnės už dvigubą valstybės remiamų pajamų dydį, mokesčio mokėtojui ir jo šeimai priklauso ne daugiau negu vienas nekilnojamojo turto vienetas, kuris yra vienintelė mokesčio mokėtojo ir jo šeimos narių gyvenamoji vieta, ir kai yra bent vienas iš šių kriterijų:
8.1.1. mokesčio mokėtojo šeimoje prieš vienerius metus nuo prašymo mokesčio lengvatai gauti pateikimo dienos ir ilgiau yra bedarbių asmenų;
8.1.2. mokesčio mokėtojo šeimoje yra asmenų, kuriems nustatytas 0–55 procentų darbingumo lygis (iki 2007 m. birželio 30 d. – I, II ir III grupės invalidai) ir jo šeimoje apmokestinamo laikotarpio pradžioje nėra darbingų asmenų;
8.1.3. mokesčio mokėtojui sukako senatvės pensijos amžius ir jo šeimoje apmokestinamo laikotarpio pradžioje nėra darbingų asmenų;
8.1.4. mokesčio mokėtojas yra nepilnametis ir jo šeimoje apmokestinamo laikotarpio pradžioje nėra darbingų asmenų (prie darbingų asmenų nepriskiriami mokymo įstaigų dieninių skyrių moksleiviai ir studentai iki 24 metų amžiaus);
8.1.5. mokesčio mokėtojas vienas augina neįgalų vaiką;
8.1.6. mokesčio mokėtojas yra socialinės pašalpos gavėjas.


A. A. (toliau – Pareiškėjas) pateikė prašymą dėl paveldimo turto mokesčio lengvatos suteikimo (atleidimo arba sumažinimo). Pareiga mokėti mokestį atsirado pagal testamentą paveldėjus butą. Minėtame bute Pareiškėjas yra deklaruotas ir gyvena. Lengvatą prašo taikyti, nes yra bedarbis.
Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Socialinių išmokų ir kompensacijų skyrius 2021-10-15 raštu Nr. SSP-2979 „Dėl rekomendacijos pateikimo“ informavo Ekonomikos ir investicijų skyrių, kad Šiaulių miesto savivaldybės Paramos teikimo komisija (piniginei socialinei paramai išimties tvarka) išnagrinėjo Pareiškėjo, gimusio (duomenys neskelbtini), gyv. (duomenys neskelbtini), Šiauliuose, prašymą dėl atleidimo nuo paveldimo turto mokesčio. Privalomas sumokėti paveldimo turto mokestis yra 914,00 Eur (2021-08-24 išduota paveldimo turto apmokestinamosios vertės pažyma Nr. S-103). Paveldėtą turtą sudaro butas, esantis (duomenys neskelbtini), Šiauliuose. Pareiškėjas Lietuvos Respublikos teritorijoje nuosavybės teise neturi įregistruoto nekilnojamojo turto. Jis nuo 2021-08-27 yra registruotas Užimtumo tarnyboje (ankstesnė registracija buvo nuo 2015-01-06 iki 2015-12-20). Lietuvoje vyras dirbo iki 2017-02-27 (iki 2018-09-18 jam buvo mokama vaiko priežiūros išmoka). Nuo 2021-08-01 iki 2021-11-01 yra skirta socialinė pašalpa po 179,20 Eur kas mėnesį. Pareiškėjas turi sūnų, gim. (duomenys neskelbtini). Jo teigimu su vaiko mama kartu negyvena, bet jis padeda jį auginti. Socialinei darbuotojai nepavyko surašyti buities ir gyvenimo sąlygų patikrinimo akto. Susisiekus telefonu 2021-09-21, pareiškėjas teigė, kad šiuo metu jo nėra namuose ir prašė susisiekti kitą dieną. Nuo rugsėjo 23 d iki spalio 11 d. skambinta 4 kartus, tačiau į skambučius neatsiliepė.
Paramos teikimo komisija, atsižvelgdama į surinktą informaciją, kad Pareiškėjas Lietuvoje  Užimtumo tarnyboje registruotas tik nuo 2021-08-27, o nuo 2017 metų darbinės veiklos nevykdė, bei tuo laikotarpiu dėl piniginės socialinės paramos nesikreipė, nesudarė galimybių patikrinti buities ir gyvenimo sąlygų ir vadovaudamasi Mokesčių lengvatų teikimo taisyklių, patvirtintų Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2016 m. rugpjūčio 25 d. sprendimu Nr. T-329 (suvestinė redakcija nuo 2019-07-04), 8.1. papunkčiu dėl sunkios materialinės padėties, kai fizinio asmens mėnesio pajamos yra mažesnės už dvigubą valstybės remiamų pajamų dydį, ir mokesčio mokėtojas yra socialinės pašalpos gavėjas rekomenduoja atidėti mokesčio sumokėjimo terminą ne ilgesniam kaip vienerių metų laikotarpiui po paveldėjimo teisės liudijimo išdavimo (2021-10-14 protokolas Nr. PRP-40).

Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Sprendimo projekte aptariami klausimai reguliuojami Lietuvos Respublikos paveldimo turto mokesčio įstatymo 7 straipsnio 2 dalimi, Mokesčių lengvatų teikimo taisyklių, patvirtintų Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2016 m. rugpjūčio 25 d. sprendimu Nr. T-329 „Dėl Mokesčių lengvatų teikimo taisyklių patvirtinimo“ 1 punktu, 11 punktu.

Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Sprendimo projektu naujų teisinių reglamentavimo nuostatų nenumatoma. 
Sprendimu įgyvendinama Savivaldybės tarybai LR Paveldimo turto mokesčio įstatymu suteikta teisė - atidėti mokesčio sumokėjimo terminą ne ilgesniam kaip vienerių metų laikotarpiui po paveldėjimo teisės liudijimo išdavimo.

Priėmus sprendimą, galimos pasekmės(nurodomos tiek teigiamos, tiek neigiamos galimos pasekmės).
Priėmus sprendimą teigiamos pasekmės – priėmus sprendimą atidėti paveldimo turto mokesčio (914,00 Eur) sumokėjimą metams, Pareiškėjui suteiktų galimybę išsiimti paveldėjimo teisės liudijimą, kuris suteiktų disponavimo turtu teisę, neigiamos – į Savivaldybės biudžetą paveldimo turto mokesčio suma (914,00 Eur), įplauktų po metų nuo paveldėjimo teisės liudijimo išdavimo.

Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, keičiamų ar panaikinamų galiojančių Savivaldybės teisės aktų nėra.

Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Papildomų teisės aktų sprendimo įgyvendinimui priimti nereikia.

Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos (nurodoma, kiek biudžeto lėšų pareikalaus ar leis sutaupytisprendimo įgyvendinimas).
Į Savivaldybės biudžetą paveldimo turto mokesčio suma (914,00 Eur) įplauktų po metų nuo paveldėjimo teisės liudijimo išdavimo.

Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas (jei tokį vertinimą reikia atlikti, nurodoma, kad pridedama Antikorupcinio vertinimo pažyma).
Antikorupcinio vertinimo pažyma pridedama.

Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Ekonomikos ir investicijų skyrius. Ekonomikos ir investicijų skyriaus vedėja – Aistė Petkuvienė. Tiesioginis rengėjas – vyr. specialistė, Brigita Mareckienė, tel. (8 41) 383437. Projekto iniciatoriai: Pareiškėjas, Socialinių išmokų ir kompensacijų skyrius, Ekonomikos ir investicijų skyrius.

Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai (jei tokį vertinimą reikia atlikti).
Neatlikta ir nenumatyta.




Skyriaus vedėja					Aistė Petkuvienė






