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Prienų rajono savivaldybės tarybai

SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBEI SKIRTŲ KELIŲ PRIEŽIŪROS IR PLĖTROS PROGRAMOS LĖŠŲ PASKIRSTYMO IR ŠIOS PROGRAMOS LĖŠOMIS FINANSUOJAMŲ OBJEKTŲ SĄRAŠO PATVIRTINIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS
2016-03-16 Nr. (15.1)-R3-80
Lietuvos automobilių kelių direkcijos prie Susisiekimo ministerijos direktoriaus 2016 m. vasario 1 d. įsakymu Nr. V-102 „Dėl Kelių priežiūros ir plėtros programos lėšų vietinės reikšmės keliams (gatvėms) tiesti, rekonstruoti, taisyti (remontuoti), prižiūrėti ir saugaus eismo sąlygoms užtikrinti paskirstymo savivaldybėms 2016 metais“ Prienų rajono savivaldybei skirta 1007900 Eur. 2015 m. buvo skirta 1043225 Eur, šiais metais gauta 35325 Eur mažiau.

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2005 m. balandžio 21 d. nutarimu Nr. 447 patvirtintu Kelių priežiūros ir plėtros programos finansavimo lėšų naudojimo tvarkos aprašu ir Prienų rajono savivaldybės tarybos patvirtintu Prienų rajono savivaldybės kelių priežiūros ir plėtros programos finansavimo lėšų naudojimo tvarkos aprašu, siūloma patvirtinti 2016 m. Kelių priežiūros ir plėtros programos lėšų paskirstymą ir objektų sąrašą. Lėšos paskirstytos pagal Prienų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. lapkričio 26 d. sprendimu Nr. T-242 patvirtintus Prienų rajono vietinės reikšmės viešųjų ir vidaus kelių schemos – specialiojo plano sprendinius (kelių ir gatvių ilgius) bei seniūnijose gyvenamąją vietą deklaravusių gyventojų skaičių (pagal 2016 m. sausio 1 d. duomenis).

Prienų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. spalio 8 d. sprendimu Nr. T3-203 „Dėl Prienų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. kovo 26 d. sprendimo Nr. T3-61 „Dėl Prienų rajono savivaldybei skirtų Kelių priežiūros ir plėtros programos lėšų paskirstymo ir šios programos lėšomis finansuojamų objektų sąrašo patvirtinimo“ pakeitimo“ Stakliškių seniūnija paskolino 9597 Eur Ašmintos seniūnijai ir 403 Eur Jiezno seniūnijai. Pateikiamoje lėšų paskirstymo lentelėje skola grąžinta.
Šiais metais rezervui yra numatyta 75000 Eur. Rezervo lėšos naudojamos avariniam remontui, saugiam eismui užtikrinti, kapitalui formuoti ir kitiems nenumatytiems atvejams. 
Kapitalui formuoti numatyta ne mažiau kaip 50 procentų, o saugiam eismui užtikrinti ne mažiau kaip 5 procentai visų Kelių priežiūros ir plėtros programos lėšų.
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