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LIETUVOS RESPUBLIKOS KONKURENCIJOS TARYBA

NUTARIMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS KONKURENCIJOS TARYBOS 2018 M. VASARIO 1 D. NUTARIMO NR. 1S-10 (2018) „DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS KONKURENCIJOS TARYBOS DARBO REGLAMENTO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2021 m.                    d. Nr. 1S-        (2021)
Vilnius

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos konkurencijos įstatymo 19 straipsnio 10 dalimi, Lietuvos Respublikos mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo 4 straipsnio 2 dalimi, Lietuvos Respublikos konkurencijos taryba nutaria:
1.	Pakeisti Lietuvos Respublikos konkurencijos tarybos darbo reglamentą, patvirtintą Lietuvos Respublikos konkurencijos tarybos 2018 m. vasario 1 d. nutarimu Nr. 1S-10 (2018) „Dėl Lietuvos Respublikos konkurencijos tarybos darbo reglamento patvirtinimo“:
1.1.	Pakeisti 591 punktą ir jį išdėstyti taip:
„591. Konkurencijos tarybos Mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo pažeidimo tyrimą atlikti įgalioti pareigūnai, įgyvendindami jiems Mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo 9 straipsnio 1 dalyje suteiktas teises, mutatis mutandis vadovaujasi šiame Reglamento skirsnyje nustatyta tyrimo atlikimo tvarka ir veiksmais. Ūkio subjektai bendradarbiauja su įgaliotais pareigūnais ir sudaro sąlygas įgaliotiems pareigūnams įgyvendinti jiems Mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo 9 straipsnio 1 dalyje suteiktas teises. Įgalioti pareigūnai suteiktas teises gali įgyvendinti Konkurencijos tarybos patalpose ir (arba) nuvykę pas ūkio subjektą.“
1.2.	Pakeisti 112 punktą ir jį išdėstyti taip:
„112.  Mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo 4 straipsnio 2 dalies 4 punkte nurodyti mažmeninės prekybos įmonių ir tiekėjų sudarytų sutarčių, galimų ūkinės veiklos sąžiningai praktikai prieštaraujančių veiksmų, nurodytų Mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo 3 straipsnio 1, 2 ir 3 4 dalyse, iki ir po sutarties sudarymo patikrinimai yra tyrimai Mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo trečiojo skirsnio prasme ir yra atliekami pagal šio įstatymo trečiojo skirsnio nuostatas.“
1.3.	Pakeisti 113 punktą ir jį išdėstyti taip:
„113. Konkurencijos tarybos įgalioti pareigūnai, įvertinę galimo Mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo tyrimo metu nustatytas aplinkybes, Konkurencijos tarybai pateikia tyrimo išvadas ir siūlymą dėl bylos nagrinėjimo tvarkos (žodinis ar rašytinis procesas).“
1.4.	Pakeisti 114 punktą ir jį išdėstyti taip:
„114.   Konkurencijos taryba, pritarusi tyrimo išvadoms, paskiria bylos nagrinėjimo posėdžio datą ir laiką, nustato bylos nagrinėjimo tvarką. Bylos nagrinėjimas paprastai vyksta rašytinio proceso tvarka, išskyrus atvejus, kai Konkurencijos taryba pripažįsta, kad nagrinėjimas žodinio proceso tvarka yra būtinas.“
1.5.	Pakeisti 115 punktą ir jį išdėstyti taip:
„115.   Konkurencijos tarybos įgalioti pareigūnai ne vėliau kaip prieš 21 kalendorinę dieną iki posėdžio Konkurencijos taryboje dienos išsiunčia procedūros dalyviams tyrimo išvadas ir, informuoja juos apie teisę per nustatytą terminą, bet ne vėliau kaip prieš 7 dienas iki bylos nagrinėjimo Konkurencijos taryboje dienos, pateikti paaiškinimus raštu bei nurodo datą ir laiką, kada vyks rašytinis bylos nagrinėjimo posėdis ir kokia bylos nagrinėjimo tvarka. Konkurencijos tarybos įgalioti pareigūnai taip pat nurodo terminą, per kurį procedūros dalyviai turi teisę pateikti motyvuotą prašymą dėl bylos nagrinėjimo žodinio proceso tvarkosa.“
1.6.	Pakeisti 116 punktą ir jį išdėstyti taip:
116.   Konkurencijos tarybos įgalioti pareigūnai procedūros dalyvių prašymą dėl bylos nagrinėjimo žodinio proceso tvarkosa išnagrinėja per 3 darbo dienas nuo prašymo gavimo ir teikia siūlymą Konkurencijos tarybai bylos nagrinėjimo procedūrą vykdyti žodinio proceso tvarka, kokią prašyme pasiūlė procedūros dalyviai, arba atsisakyti tenkinti procedūros dalyvių prašymą ir vykdyti tęsti bylos nagrinėjimą rašytinio proceso tvarka, nustatyta pagal 114 punktą.
1.7.	Pakeisti 117 punktą ir jį išdėstyti taip:
„117.   Konkurencijos taryba priima sprendimą, kuriame nustato procedūros dalyvių prašomą bylos nagrinėjimo tvarką ar nagrinėjimo procedūrą vykdyti žodinio proceso tvarka arba atsisako tenkinti prašymą ir tęsia nagrinėjimo procedūrą, nustatytą pagal 114 punktą. Per 1 darbo dieną nuo Konkurencijos tarybos posėdžio, kurio metu priimtas sprendimas, protokolo pasirašymo dienos apie sprendimą informuojami procedūros dalyviai.“
1.8.	Pakeisti 119 punktą ir jį išdėstyti taip:
„119.   Bylos nagrinėjimo procedūros posėdžio tvarkai mutatis mutandis taikomi Reglamento 138–144145 punktai.“
1.9.	Pakeisti 120 punktą ir jį išdėstyti taip:
„120. Konkurencijos tarybos nutarimas dėl Mažmeninės prekybos įmonių nesąžiningų veiksmų draudimo įstatymo 10 straipsnio 6 dalyje nurodytų Konkurencijos tarybos nutarimų priėmimo laikas nustatomas pažeidimo priimamas Konkurencijos tarybos bylos nagrinėjimo posėdyje, apie tai informuojant procedūros dalyvius. Motyvuotu sprendimu Konkurencijos taryba gali papildomai vieną kartą atidėti nutarimo priėmimo paskelbimo laiką ne ilgesniam terminui nei pirminis nustatytas nutarimo priėmimo paskelbimo atidėjimo terminas ir informuoti procedūros dalyvius apie priėmimo paskelbimo laiko pasikeitimąus.“
1.10.	Pakeisti 121 punktą ir jį išdėstyti taip:
„121.   Konkurencijos tarybos nutarimas ne vėliau nei per 3 darbo dienas nuo jo priėmimo dienos paskelbiamas Konkurencijos tarybos interneto svetainėje. Skelbiama tik Konkurencijos tarybos skelbtina nutarimo versija, iš kurios yra pašalinti visi neskelbtini duomenys. Nutarimo kopija ar išrašas išsiunčiamas registruotu laišku asmenims, dėl kurių šis nutarimas priimtas. Jie turi teisę nutarimo kopiją ar išrašą pasiimti atvykę į Konkurencijos tarybą.“

2.		Nustatyti, kad šis nutarimas įsigalioja 2021 m. lapkričio 1 d.




Pirmininkas	Šarūnas Keserauskas
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