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                 Sprendimo projekto tikslas - priimti sprendimą dėl biudžetinės įstaigos Tauragės r. Pagramančio pagrindinės mokyklos reorganizavimo, patvirtinti Tauragės r. Pagramančio pagrindinės mokyklos ir Tauragės ,,Aušros“ progimnazijos reorganizavimo sąlygų aprašą ir po reorganizavimo veiksiančios biudžetinės įstaigos Tauragės ,,Aušros“ progimnazijos nuostatus.
  Tauragės  rajono savivaldybės taryba 2020 m. vasario 26 d. sprendimu Nr. 1- 62 „Dėl sutikimo reorganizuoti Tauragės r. Pagramančio pagrindinę mokyklą“ sutiko reorganizuoti Tauragės r. Pagramančio pagrindinę mokyklą, prijungiant ją prie biudžetinės įstaigos Tauragės ,,Aušros“ progimnazijos ir įsteigiant Tauragės ,,Aušros“ progimnazijos Pagramančio pradinio ugdymo skyrių.
 Reorganizavimo tikslas – optimizuoti savivaldybės bendrojo ugdymo mokyklų tinklą, mažinti jų valdymo išlaidas, racionaliai naudoti materialinius ir finansinius išteklius;
               Vadovaujantis Lietuvos Respublikos biudžetinių įstaigų įstatymo 14 straipsnio 11 ir 12 dalimis, sprendimą dėl biudžetinių įstaigų reorganizavimo priima ir kartu tvirtina biudžetinių įstaigų reorganizavimo sąlygų aprašą ir po reorganizavimo veiksiančios biudžetinės įstaigos nuostatus kiekvienos reorganizuojamos ir reorganizavime dalyvaujančios biudžetinės įstaigos savininko teises ir pareigas įgyvendinanti institucija, praėjus 30 dienų nuo paskutinio viešo paskelbimo arba viešo paskelbimo, kai apie biudžetinės įstaigos reorganizavimo sąlygų aprašo parengimą paskelbta vieną kartą ir apie biudžetinės įstaigos reorganizavimo sąlygų aprašo parengimą raštu pranešta visiems biudžetinės įstaigos kreditoriams, dienos. 
          Savivaldybės tarybai yra teikiamas sprendimo projektas dėl  Tauragės r. Pagramančio pagrindinės mokyklos reorganizavimo ir teikiami tvirtinti Tauragės r. Pagramančio pagrindinės mokyklos ir Tauragės ,,Aušros“ progimnazijos reorganizavimo sąlygų aprašas bei Tauragės ,,Aušros“ progimnazijos nuostatai (nauja redakcija). Apie įstaigų reorganizavimo sąlygų aprašo parengimą viešai paskelbta 2020 m. kovo 17 d.
[bookmark: _GoBack]                    Po reorganizavimo Tauragės ,,Aušros“ progimnazijos Pagramančio pradinio ugdymo skyriuje  numatomas didžiausias leistinas pareigybių skaičius – 15,5 (pridedama).   

Švietimo ir sporto skyriaus vedėjas                                                                        Egidijus Šteimantas

