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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
perduoti penkeriems metams pagal panaudos sutartį 14,10 kv. m ploto negyvenamąsias patalpas Aušros al. 15, Šiauliuose, Šiaulių artrito draugijai „Artis“. 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Turto perdavimą apsprendžia Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymas ir Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ir patikėjimo teise valdomo turto perdavimo panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis tvarkos aprašas, patvirtintas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021 m. rugsėjo 2 d. sprendimu Nr. T-370 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ir patikėjimo teise valdomo turto perdavimo panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis tvarkos aprašo patvirtinimo“ ir Negyvenamųjų pastatų, patalpų ir statinių skirstymo komisijos pasiūlymai.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos:
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 14 straipsnio 1 punkto 3 papunkčiu, savivaldybių turtas gali būti perduodamas panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis asociacijoms, kurių pagrindinis veiklos tikslas atitinka bent vieną iš tikslų nurodytų šio straipsnio 2 punkte. Šiaulių artrito draugija „Artis“ koordinuoja savanoriškai į draugiją  susijungusių asmenų, sergančių artritu, veiklą. Draugija sprendžia ligoniams iškylančias socialines-buitines problemas, gina jų teises ir interesus. Gerina visuomenės švietimą apie kaulų, raumenų ir sąnarių ligų plitimą ir ankstyvosios diagnostikos svarbą. Draugija narių iniciatyva organizuoja laisvalaikio praleidimą, meninę saviveiklą, ekskursijas, turistines keliones. Šiaulių miesto neįgaliųjų draugijos tikslai atitinka disponavimo įstatymo 14 straipsnio 2 punkto 4 papunktį. 
Sprendimo projekto 1 punktu siūloma perduoti penkeriems metams pagal panaudos sutartį 14,10 kv. m ploto negyvenamąsias patalpas Aušros al. 15, Šiauliuose, Šiaulių artrito draugijai „Artis“  įstatuose numatytai veiklai vykdyti. 
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (tiek teigiamos, tiek neigiamos).
Priėmus sprendimą neigiamų pasekmių nenumatoma.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, teisės aktai nekeičiami ir nepripažįstami negaliojančiais.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti priimti papildomų teisės aktų nereikia.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti lėšos nebus reikalingos.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas nereikalingas, nes šis projektas nėra susijęs nei su viena iš sričių, išvardintų Šiaulių miesto savivaldybės teisės aktų ar jų projektų antikorupcinio vertinimo metodikoje.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Turto valdymo skyrius. Tiesioginis rengėjas − skyriaus vyr. specialistė Leta Petraitienė, tel. 8 (41) 596 285. 
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliekamas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki tol nereglamentuotus santykius ar iš esmės keisti teisinį reguliavimą. 
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