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DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRO 2013 M. SAUSIO 4 D. ĮSAKYMO NR. D1-14 „DĖL MĖGĖJŲ ŽVEJYBOS VIDAUS VANDENYSE TAISYKLIŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

	



	Įsakymo projekto tikslas (-ai), uždaviniai ir esminės nuostatos 

	Projektu siekiama įgyvendinti kai kuriuos Mėgėjų žvejybos tarybos ir žvejų mėgėjų organizacijų pateiktus pasiūlymus, skirtus tausojančio žuvų išteklių naudojimo užtikrinimui. 
Numatoma sumažinti leidžiamų žvejybos įrankių, kuriais Kuršių mariose žvejojama masalui naudojant žuvelę ar jos gabalėlį, skaičių nuo 3 iki 2 vnt. Taip siekiama gerinti plėšriųjų žuvų, ypač sterkų ir lydekų išteklių būklę.
Pastaraisiais metais populiarėja seliavų žvejyba iš valčių, todėl papildoma nuostata, kad žvejojant seliavas, visas kitas žuvis privaloma paleisti. Taip siekiama užkirsti kelią piktnaudžiavimui, nes seliavų žvejyboje leidžiama naudoti 12 kabliukų.
Žuvų išteklių mokslinių tyrimų ataskaitose nurodytas optimalus plėšriųjų žuvų kiekis – apie 20 proc. žuvų biomasės, beveik visuose vandens telkiniuose, kuriuose atliekami moksliniai tyrimai, nustatomas mažesnis plėšriųjų žuvų skaičius. Specialaus tyrimo rezultatai parodė prastą vėgėlių išteklių būklę. Todėl projekte numatoma sumažinti leidžiamų paimti lydekų, sterkų, margųjų upėtakių, kiršlių, skaičių nuo 3 iki 2 vnt., vėgėlių – nuo 5 vnt. iki 3 vnt. Vėgėlių žvejybos draudimą ir draudimą tamsiu paros metu žvejoti Nemune numatyta prailginti iki sausio 31 d. (šiuo metu nustatytas draudimas iki sausio 15 d.). Sterkų žvejybos draudimą numatoma prailginti iki gegužės 31 d. (šiuo metu nustatytas draudimas iki gegužės 20 d.)., lydekų iki balandžio 30 d. (šiuo metu nustatytas draudimas iki balandžio 20 d.)
Patikslinama draudimo žvejoti masalui naudojant žuvelę pradžios data – vietoje sausio 1 d., sausio 2 d., nes valstybinių švenčių metu draudimas negalioja. Draudimo pabaigos datą numatoma nustatyti balandžio 30 d. (vietoje balandžio 20 d.)
Numatoma suteikti galimybę povandeninei žvejybai 4 naujuose vandens telkiniuose (Trakų r. Skaistis ir Akmena, Molėtų r. Galuonis ir Ilmėdas). Tokiai nuostatai pritarė savivaldybės, Mėgėjų žvejybos taryba. Nuostata iš dalies atsižvelgia į Lietuvos povandeninės žvejybos ir laisvojo nardymo asociacijų federacijos prašymą, įtraukiant labai nedidelį kiekį federacijos pasiūlytų vandens telkinių, ir reikšmingai neišplėstų povandeninės žvejybos galimybių Lietuvos mastu. 
Atsižvelgiant į gautą ir Klaipėdos mokslininko patvirtintą informaciją apie Šlakių nerštavietes Smeltaitės upėje, numatoma drausti žvejybą nuo spalio 1 d. iki gruodžio 31 d. nerštui reikšmingame upės ruože.
Atsižvelgiant į vėsaus klimato sąlygas metų pradžioje (stovinčio vandens telkiniai vis dar užšalę), siekiant apsaugoti neršiančių lydekų išteklius, numatoma pratęsti draudimą gaudyti lydekas ir žvejoti masalui naudojant žuvelę iki balandžio 30 d. (įprastai draudimas baigiasi balandžio 20 d.) 

	Įsakymo projekto derinimas 
Projektą numatoma derinti su Aplinkos apsaugos departamentu prie Aplinkos ministerijos, Mėgėjų žvejybos taryba, Trakų INP direkcija, visuomene.
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