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	DĖL TIPK LEIDIMŲ IR TARŠOS LEIDIMŲ IŠDAVIMO, PAKEITIMO IR GALIOJIMO PANAIKINIMO TAISYKLIŲ PAKEITIMO PROJEKTŲ DERINIMO



Teikiame derinti Lietuvos Respublikos aplinkos ministro įsakymo „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2013 m. liepos 15 d. įsakymo Nr. D1-528 „Dėl Taršos integruotos prevencijos ir kontrolės leidimų išdavimo, pakeitimo ir galiojimo panaikinimo taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo“ projektą (toliau – įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo projektas) ir Lietuvos Respublikos aplinkos ministro įsakymo „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2014 m. kovo 6 d. įsakymo Nr. D1-259 „Dėl Taršos leidimų išdavimo, pakeitimo ir galiojimo panaikinimo taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo“ projektą (toliau – įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo projektas) (toliau kartu – įsakymų projektai). 
Įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo projektu siekiama patikslinti Taršos integruotos prevencijos ir kontrolės leidimų išdavimo, pakeitimo ir galiojimo panaikinimo taisykles (toliau – TIPK taisyklės) įtraukiant nuorodas į atnaujintą Aplinkosauginių leidimų išdavimo sistemą ALIS, papildyti TIPK taisykles nuostatomis, įgyvendinančiomis Lietuvos Respublikos aplinkos apsaugos įstatymo Nr. I-2223 15, 19, 191, 192, 193, 37, 47, 55, 56, 81, 89 straipsnių ir priedo pakeitimo ir Įstatymo papildymo 201, 581 straipsniais įstatymo Nr. XIV-1369 nuostatas, įtvirtinti metodinius reikalavimus kiaulių kiekiui perskaičiuoti vykdant intensyvų kiaulių auginimą ir norint iš dalies, ar  visiškai pakeisti kokybinę ir kiekybinę auginamų kiaulių sudėtį, pataisyti TIPK taisykles pagal Valstybės kontrolės pateiktas rekomendacijas paraiškų TIPK leidimams gauti ar pakeisti pildymui, ištaisyti praktinio taikymo metu pastebėtus TIPK taisyklių nuostatų netikslumus.
Įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo projektu siekiama patikslinti ir papildyti Taršos leidimų išdavimo, pakeitimo ir galiojimo panaikinimo taisykles (toliau – TL taisyklės) įtraukiant nuorodas į atnaujintą Aplinkosauginių leidimų išdavimo sistemą ALIS, papildyti TL taisykles nuostatomis, įgyvendinančiomis Lietuvos Respublikos aplinkos apsaugos įstatymo Nr. I-2223 15, 19, 191, 192, 193, 37, 47, 55, 56, 81, 89 straipsnių ir priedo pakeitimo ir Įstatymo papildymo 201, 581 straipsniais įstatymo Nr. XIV-1369 nuostatas, įgyvendinant Aplinkos ministerijos vidaus audito rekomendaciją, pakeisti TL taisyklių 1 priedo kriterijų, kuriame nustatyta, kad reikia taršos leidimo, kai iš stacionarių taršos šaltinių į aplinkos orą per metus išmetama 10 tonų ar daugiau teršalų, vietoje jo nurodant konkrečių, reikšmingą poveikį oro kokybei turinčių veiklos rūšių, sąrašą, nustatyti kriterijų  įrenginiams, kuriuose deginamas sunkusis mazutas. Taip pat TL taisyklės papildomos nurodant, kad kai kurie kurą deginantys įrenginiai, kurie gali būti perkeliami veikti kitoje nekintamoje vietoje, laikomi TL taisyklėse nurodytais įrenginiais, t. y. jiems eksploatuoti privaloma turėti Taršos leidimą, ištaisomi praktinio taikymo metu pastebėti netikslumai. 
Įsakymų projektai neprieštarauja Vyriausybės programai. Įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo projektas neperkelia ir neįgyvendina Europos Sąjungos teisės aktų nuostatų, Įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo projektu perkeliamos kai kurios 2016 m. gegužės 11 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos (ES) 2016/802 dėl sieros kiekio sumažinimo tam tikrose skystojo kuro rūšyse (toliau – Direktyva dėl sieros kiekio sumažinimo) 3 straipsnio nuostatos. Įsakymų projektams įgyvendinti papildomų valstybės biudžeto lėšų nereikės.
Įsakymų projektai parengti laikantis Lietuvos Respublikos valstybinės kalbos, Lietuvos Respublikos teisėkūros pagrindų įstatymų reikalavimų ir atitinka bendrinės lietuvių kalbos normas.
Įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo projektas nenotifikuotinas Europos Komisijai pagal Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1999 m. gegužės 20 d. nutarimo Nr. 617 „Dėl Informacijos apie techninius reglamentus ir atitikties įvertinimo procedūras teikimo taisyklių patvirtinimo“ reikalavimus. Įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo projekto nuostatos, perkeliančios Direktyvos dėl sieros kiekio sumažinimo, bus notifikuotos Europos Komisijai.
Įsakymų projektuose nėra naujai apibrėžiamų sąvokų.
Priėmus Įsakymų projektus, keisti galiojančių ar priimti naujų teisės aktų nereikės.
Įsakymų projektai derinami paskelbus juos Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarijos teisės aktų informacinėje sistemoje (TAIS). Kitais būdais su visuomene konsultuotis neplanuojama. 
Pastabas ir pasiūlymus Įsakymų projektams prašome pateikti per 12 darbo dienų. 
Įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo projektą parengė Aplinkos ministerijos Taršos prevencijos politikos grupės (grupės vadovas – Vitalijus Auglys, tel. 8 686 46087, el. p. vitalijus.auglys@am.lt), vyresnioji patarėja – Beata Vilimaitė Šilobritienė, tel. 8 645 89487, el. p. beata.silobritiene@am.lt) patarėja Dalia Židonytė (tel. 8 695 40243, el. p. dalia.zidonyte@am.lt). 
Įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo projektą parengė Aplinkos ministerijos Taršos prevencijos politikos grupės (grupės vadovas – Vitalijus Auglys, tel. 8 686 46087, el. p. vitalijus.auglys@am.lt) patarėjai Dalia Židonytė (tel. 8 695 40243, el. p. dalia.zidonyte@am.lt) ir Paulius Žvirblis (tel. 8 695 28551, el. paštas: paulius.zvirblis@am.lt).
PRIDEDAMA.
1. Įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo projektas, 11 lapų.
2. Įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo projekto lyginamasis variantas, 12 lapų.
3. Įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo administracinės naštos ūkio subjektams vertinimo ataskaita, 1 lapas.
4. Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo pažyma, 1 lapas.
5. Įsakymo dėl TIPK taisyklių pakeitimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma, 11 lapų.
6. Įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo projektas, 8 lapai.
7. Įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo projekto lyginamasis variantas, 9 lapai.
8. Įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo administracinės naštos ūkio subjektams vertinimo ataskaita, 1 lapas.
9. Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo pažyma, 1 lapas.
10. Įsakymo dėl TL taisyklių pakeitimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma, 7 lapai.
11. Atitikties lentelė, 1 lapas.

	Aplinkos viceministrė
	Raminta Radavičienė
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ADRESATŲ SĄRAŠAS

Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerijai

Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerijai 

Ekonomikos ir inovacijų ministerijai

Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybai

Lietuvos kiaulių augintojų asociacijai

Žemės ūkio rūmams

Lietuvos pramonininkų konfederacijai

Lietuvos šilumos tiekėjų asociacijai

Lietuvos nepriklausomų šilumos gamintojų asociacijai

Aplinkos apsaugos agentūrai

Aplinkos apsaugos departamentui prie Aplinkos ministerijos
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