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DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRO ĮSAKYMO PROJEKTO 


Aplinkos ministerija teikia derinti Lietuvos Respublikos aplinkos ministro įsakymo ,,Dėl Užsakovo reikalavimų informacijai, Statinio informacinio modeliavimo projekto įgyvendinimo plano ir Statinio informacinio modeliavimo protokolo patvirtinimo“ projektą (toliau – Įsakymo projektas).
Įsakymo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2020 m. gegužės 20 d. pasitarimo protokolo Nr. 25 2 klausimo ,,Dėl privalomo bendradarbiavimu pagrįsto statinio informacinio modeliavimo (BIM) metodų taikymo projektuojant ir statant viešojo sektoriaus statinius ar jų dalis“ (toliau – 2020 m. gegužės 20 d. protokolinis sprendimas) 4 punktu[footnoteRef:1]. [1:  Prieiga internete: https://statyba40.lt/wp-content/uploads/2020/08/LRV_2020_05_20_pasitarimo_protokolo_Nr_25_2_kl_israso_kopija.pdf ] 

Aplinkos ministerija ir partneriai (Vilniaus Gedimino technikos universitetas, Kauno technologijos universitetas, valstybės įmonė Turto bankas, valstybės įmonė Lietuvos automobilių kelių direkcija, valstybės įmonė Statybos produkcijos sertifikavimo centras) įgyvendina projektą Nr. 10.1.1-ESFA-V-912-01-0029 ,,Priemonių, skirtų viešojo sektoriaus statinių gyvavimo ciklo procesų efektyvumui didinti, taikant statinio informacinį modeliavimą, sukūrimas” (toliau – BIM-LT projektas)[footnoteRef:2]. Įsakymo projektu tvirtinamus Užsakovo reikalavimus informacijai, Statinio informacinio modeliavimo projekto įgyvendinimo planą ir Statinio informacinio modeliavimo protokolą parengė BIM-LT projekto veiklos grupė, kurią sudaro Vilniaus Gedimino technikos universiteto ir Kauno technologijos universiteto ekspertai. [2:  Prieiga internete: https://statyba40.lt/titulinis/bim-lt-projektas/ ] 

Vyriausybė 2020 m. gegužės 20 d. protokolinio sprendimo 3 punktu1 nustatė, kad statinio informacinio modeliavimo (toliau – BIM) metodai pagal Užsakovo reikalavimuose informacijai, Statinio informacinio modeliavimo projekto įgyvendinimo plane ir Statinio informacinio modeliavimo protokole išdėstytus reikalavimus būtų privalomi nuo 2021 m. sausio 1 d. projektuojant, statant naujus, rekonstruojant ypatingųjų statinių kategorijai priskiriamus statinius, projektuojant, įrengiant, pertvarkant žemosios ir vidutinės įtampos elektros tinklus, mažo ir vidutinio slėgio dujotiekius, ryšių linijų, ryšių kabelių, ryšių kabelių kanalų sistemas (toliau – kilnojamieji daiktai), atitinkančius visus reikalavimus, nurodytus 2020 m. gegužės 20 d. protokolinio sprendimo 3.1–3.5 papunkčiuose1. Vyriausybė pareiškė poziciją, kad BIM metodų taikymas turi tapti viešojo sektoriaus užsakovų (statytojų) įgyvendinamų statinių ir jiems paskirtimi artimų kilnojamųjų daiktų statybos, įrengimo projektų, su jais susijusių viešųjų pirkimų sąlygų ir procedūrų dalimi. Viena esminių priemonių skatinant BIM metodus taikyti statybos sektoriuje – atitinkami reikalavimai vykdant viešuosius pirkimus. Priėmus įsakymo projektą siekiama sudaryti sąlygas esminiam viešojo sektoriaus statinių statybos planavimui, projektavimui, statybai, eksploatavimui skiriamų išteklių naudojimo efektyvumo didinimui, skaitmeninant su tuo susijusius procesus, taikant BIM metodus, taip paskatinant viso nacionalinio statybos sektoriaus technologinę pažangą ir konkurencingumą.
Vyriausybė nusprendė, kad BIM metodus nuo 2021 m. sausio 1 d. turės taikyti šie projektavimo, statybos, įrengimo darbų užsakovai:  valstybės įmonė Lietuvos automobilių kelių direkcija, AB „LTG Infra“, valstybė įmonė Turto bankas, AB Litgrid, AB „Amber Grid“ ir AB „Energijos skirstymo operatorius“. Kitiems viešojo sektoriaus subjektams taikyti BIM metodus projektuojant, statant naujus, rekonstruojant ypatingųjų statinių kategorijai priskiriamus statinius, projektuojant, įrengiant, pertvarkant kilnojamuosius daiktus, atitinkančius 2020 m. gegužės 20 d. protokolinio sprendimo 3.2–3.5 papunkčių1 reikalavimus, rekomenduojama. Vyriausybė pritarė nuosekliam ir etapais pagrįstam prievolės taikyti BIM metodus nustatymui, apibrėžiant ir nuosekliai plečiant šią prievolę taikančių subjektų ir objektų, kuriems ji taikoma, grupes.
Užsakovo reikalavimuose informacijai užsakovas apibūdina reikalavimus statinio projektui, vykdomam taikant BIM metodus, ir šie reikalavimai įtraukiami į viešojo pirkimo dokumentus. Viešajame pirkime dalyvaujantys tiekėjai, atsakydami į užsakovo reikalavimus informacijai, pateikia statinio informacinio modeliavimo projekto įgyvendinimo planą, pagal kurį vertinamas tiekėjų siūlomas projekto vykdymo būdas, tiekėjų galimybės ir pajėgumai. Su viešąjį pirkimą laimėjusiu tiekėju pasirašoma projektavimo paslaugų teikimo ir (ar) rangos darbų sutartis, į kurią įtraukiamas statinio informacinio modeliavimo protokolas.
Su visuomene ir suinteresuotomis institucijomis konsultuojamasi skelbiant Įsakymo projektą Teisės aktų informacinėje sistemoje (TAIS). Prašome pastabas ir pasiūlymus Įsakymo projektui pateikti per 10 darbo dienų nuo jo paskelbimo Teisės aktų informacinėje sistemoje.
Įsakymo projektą parengė Aplinkos ministerijos Statybos ir teritorijų planavimo politikos grupės (grupės vadovas Dainius Čergelis, tel. 8 616 98137, el. p. dainius.cergelis@am.lt) vyriausiasis specialistas Tomas Boldorevas (tel. 8 618 04919, el. p. tomas.boldorevas@am.lt).   
PRIDEDAMA:
1. Adresatų sąrašas, 2 lapai.
2. Įsakymo projektas, 30 lapų.
3. Įsakymo projekto numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo pažyma, 3 lapai.
4. Įsakymo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma, 5 lapai.


	
Aplinkos viceministras
	Darius Kvedaravičius
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