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Prienų rajono savivaldybės tarybai				

SPRENDIMO ,,DĖL 2019 METŲ ŽEMĖS MOKESČIO TARIFŲ NUSTATYMO“ 
PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2018-05-21  Nr. PAR-151

Lietuvos Respublikos žemės mokesčio įstatymo (toliau – Įstatymas) 6 straipsnio 2 dalyje nustatyta, kad savivaldybės taryba iki einamojo mokestinio laikotarpio birželio 1 d. nustato konkretų mokesčio tarifą, kuris galios atitinkamos  savivaldybės teritorijoje kitą mokestinį laikotarpį. Įstatymo 6 straipsnio 1 dalyje nurodyta, kad mokesčio tarifas –  nuo 0,01 procento iki 4 procentų žemės mokestinės vertės. Savivaldybės taryba gali nustatyti ir kelis konkrečius  mokesčio tarifus, kurie diferencijuojami atsižvelgiant į vieną arba kelis iš šių kriterijų: pagrindinę žemės naudojimo paskirtį, žemės sklypo naudojimo būdą ir pobūdį, žemės sklypo naudojimą ar nenaudojimą, žemės sklypo dydį ir kt.
Jeigu savivaldybės taryba iki Įstatymo 6  straipsnio 2 dalyje nurodyto termino nenustato konkrečių mokesčio tarifų arba po nurodytų terminų keičia nustatytus mokesčio tarifus, atitinkamą mokestinį laikotarpį toje savivaldybėlės teritorijoje taikomas 0,01 procento mokesčio tarifas. 
Žemės ūkio paskirties žemės, išskyrus apleistas žemės ūkio naudmenas, mokestinė vertė yra jos vidutinė rinkos vertė arba vertė, nustatyta atlikus individualų žemės vertinimą, padauginta iš koeficiento 0,35.
Mokestis įskaitomas į savivaldybės, kurios teritorijoje yra žemė, biudžetą. Mokestis sumokamas iki einamojo mokestinio laikotarpio lapkričio 15 dienos.
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