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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL SUTIKIMO PERIMTI VALSTYBĖS TURTĄ PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS NUOSAVYBĖN“  PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2019-12-27  Nr. PAR-350

Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 6 straipsnio 2 punkte nustatyta, kad savivaldybė turtą  įgyja  savivaldybės tarybos sutikimu perimdama valstybės turtą savivaldybių savarankiškosioms funkcijoms įgyvendinti, kai šis turtas perduodamas  savivaldybių  nuosavybėn pagal Vyriausybės  nutarimus.  Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 29 punkte nustatyta, kad kūno kultūros ir sporto plėtojimas, gyventojų poilsio organizavimas yra savarankiškoji savivaldybių funkcija.
 Gautas Lietuvos sporto centro 2019-12-19 raštas Nr. S-476 „Dėl siūlymo perimti turtą“, kuriame siūloma perimti turtą, išvardytą sprendimo projekto priede. Siekiant išsaugoti galimybę Kauno parašiutininkų klubui ir toliau vykdyti parašiutinę veiklą, tikslinga turtą išvardytą sprendimo projekto priede perimti Prienų rajono savivaldybei nuosavybės teise. Perėmus minėtą turtą bus įgyvendinama kūno kultūros ir sporto plėtojimo, gyventojų poilsio organizavimo funkcija, užtikrintas aviacinio sporto ir aviacinės veiklos tęstinumas rajone.
Prienų rajono savivaldybės tarybai priėmus sprendimą perimti turtą, teisės aktų nustatyta tvarka bus inicijuojamas valstybės turto perdavimas.
Siūlome pritarti parengtam sprendimo projektui


Skyriaus vedėjas		Tomas Žvirblys
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