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Sprendimo projekto tikslai:
Nustatyti Prienų rajono savivaldybės teritorijoje ne miškų ūkio paskirties žemėje esančių želdynų ir želdinių apsaugos, tvarkymo, želdynų ir želdinių kūrimo taisykles, fizinių ir juridinių asmenų teises ir pareigas tvarkant bei prižiūrint želdynus ir želdinius. Siekti, kad želdynai ir želdiniai gerintų aplinkos kokybę, tenkintų visuomenės sveikos gyvensenos ir rekreacijos poreikius, nekeltų pavojaus žmonėms, statiniams, pastatams, saugiam eismui gatvėse, automobilių keliuose.
Uždaviniai:
Želdynų ir želdinių kaip estetiškai, ekologiškai, istoriškai ir kultūrai svarbių kraštovaizdžio elementų išsaugojimas, gamtinio ir kultūrinio kraštovaizdžio stabilumo užtikrinimas, gyventojų teisių į jų gyvenimo kokybę gerinančias aplinkos sąlygas įgyvendinimas. 
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos želdynų įstatymu, šio įstatymo įgyvendinamaisiais teisės aktais, detalizuojant ir konkretizuojant želdynų ir želdinių apsaugos, tvarkymo, priežiūros tvarką.  
Laukiami rezultatai:
Išsaugota biologinė įvairovė želdynuose ir želdiniuose, išlaikytas miestų ir miestelių bendrasis želdynų plotas, išsaugoti ekologiniai ir estetiniai ryšiai tarp želdynų ir juose ar greta jų esančių pastatų.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Lėšų poreikis kasmet apskaičiuojamas sudarant savivaldybės aplinkos apsaugos rėmimo ir komunalinio ūkio objektų priežiūros ir plėtros programas, lėšų šaltinis – savivaldybės biudžetas.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
[bookmark: _GoBack]Prienų rajono savivaldybės želdynų ir želdinių apsaugos taisyklės buvo patvirtintos Prienų rajono savivaldybės tarybos 2020 m. spalio 22 d. sprendimu Nr. T3-244 „Dėl Prienų rajono savivaldybės želdynų ir želdinių apsaugos taisyklių patvirtinimo“, pakeistos 2020 m. lapkričio 26 d. sprendimu Nr. T3-283. Taisyklėse iš esmės trūko želdynų ir želdinių tvarkymo, priežiūros, fizinių ir juridinių asmenų teisių ir pareigų tvarkant ir prižiūrint želdynus bei želdinius teisinio reguliavimo, todėl sprendimo projektu siekiama šią spragą ištaisyti (žr. taisyklių projekto VI - X skyriai). Kadangi taisyklių apimtis ženkliai padidėja, taisykles siūloma tvirtinti iš naujo, pripažįstant buvusias taisykles netekusiomis galios. 

Tarybos narys				Audrius Narvydas
image1.png




