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LIETUVOS RESPUBLIKOS AKCIZŲ ĮSTATYMO NR. IX-569 1, 2, 3 IR 4 STRAIPSNIŲ, II IR III SKYRIŲ  PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTAS (ĮSTATYMO PROJEKTAS)
DERINIMO PAŽYMA

	Suinteresuotos institucijos ir asmenys
	Pastabos ir pasiūlymai
	Argumentai, kodėl neatsižvelgta arba tik iš dalies atsižvelgta į suinteresuotų institucijų ir asmenų pastabas ir pasiūlymus

	Narkotikų, alkoholio ir tabako kontrolės departamentas,
Sveikatos apsaugos ministerija
	Departamentas pasisako už kompleksinį klausimo sprendimą ne tik sprendžiant klausimą dėl akcizų nustatymo neapdorotam tabakui, tačiau vertinant klausimą dėl licencijavimo mechanizmo įvedimo bei Tabako, tabako gaminių ir su jais susijusių gaminių kontrolės įstatymo pakeitimo nustatant neapdoroto tabako licencijavimo pagrindus ir nuostatas, reglamentuojančias neapdoroto tabako įvežimą, gabenimą, laikymą ir pardavimą.
	Įvertinta. Klausimas dėl veiklų, kurios yra sudedamosios tabako apyvartos (pavyzdžiui, tabako žaliavos apyvartos, tabako gaminių gamybos įrangos gamybos, įvežimo, išvežimo, laikymo, tarpininkavimo laikant) dalys, licencijavimo spręstinas Ekonomikos ir inovacijų ministerijai vykdant Šešėlinės ekonomikos mažinimo koordinavimo komisijos 2018-12-07 posėdžio nutarimą, kuriuo šiai ministerijai kartu su Finansų ministerija yra pavesta parengti ir pateikti  Vyriausybei atitinkamų teisės aktų projektus.  

	Teisingumo ministerija
	Siūlytina imperatyviau formuluoti nuostatą ir vietoj „Vyriausybė turi teisę nustatyti fizinio asmens laikomo neapdororo tabako kiekį, kuris atleidžiamas nuo akcizų“  įrašyti „Vyriausybė nustato <...> kiekį, kuris atleidžiamas nuo akcizų“. Kita vertus, atsižvelgiant į Konstitucinio Teismo jurisprudenciją, pagal kurią tokie esminiai mokesčio elementai kaip mokesčio objektas, mokestinių santykių subjektai, jų teisės ir pareigos, mokesčio dydžiai (tarifai), mokėjimo terminai, išimtys ir lengvatos, baudos ir delspinigiai turi būti nustatomi įstatymu, siūlytina įvertinti, ar pačiame Projekte (įstatymo lygiu) neturėtų būti aiškiai apibrėžtas neapdoroto tabako kiekis, kuris atleidžiamas nuo akcizų. Tai taikytina ir dėl galiojančių Įstatymo 27 str. 1 d. 2 p. nuostatų.

Siūlytina įvertinti, ar neapdoroto tabako atveju neturėtų būti taikomi ir kai kurie atleidimo nuo akcizų atvejai (žr., pavyzdžiui, Įstatymo 19 str. 1 d. 4 p., numatantį atvejį, kuomet neapdorotas tabakas būtų atgabentas į Lietuvos Respubliką ne iš Europos Sąjungos teritorijos keleivių asmeniniame bagaže).

	Įvertinta. Įstatymo projekto rengimas yra tikslinis – siekiama užkirsti kelią nelegaliai tabako gaminių rinkai siūlant nustatyti efektyvesnį akcizų taikymo mechanizmą neapdorotam tabakui. Todėl siūloma nuosekliai kaip kad yra šiuo metu yra nustatyta ir alkoholinių gėrimų atveju numatyti, kad akcizai būtų netaikomi fizinio asmens savo poreikiams laikomam neapdorotam tabakui, o Vyriausybei suteikti teisę esant poreikiui nustatyti tokio kiekį, kurį fizinis asmuo galėtų laikyti savo poreikiams ir kuriam nebūtų taikomi akcizai. Teisinio aiškumo dėlei ši pastaba kompleksiškai vertintina ateityje rengiant atitinkamų teisės aktų nuostatų pakeitimus.
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Įvertinta. Atsižvelgiant į tai, kad neapdorotas tabakas nėra skirtas galutiniam vartojimui skirtas produktas (o tik žaliava tradicinių apdoroto tabako gaminių gamybai), mūsų nuomone, nėra tikslinga Įstatymo projekto nuostatose reglamentuoti nurodytų atvejų.   
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