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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
EKONOMIKOS IR INVESTICIJŲ SKYRIUS

TARYBOS SPRENDIMO PROJEKTO
DĖL  ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2019 M. LIEPOS 4 D.  SPRENDIMO NR. T-280 „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO EKONOMINĖS PLĖTROS IR INVESTICIJŲ PRITRAUKIMO STRATEGIJOS PATVIRTINIMO IR ĮGALIOJIMŲ SUTEIKIMO“ PAKEITIMO  

AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022 m. spalio 3 d.
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai.
Sprendimo projekto tikslas ‒ koreguoti Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimo Nr. T-280 „Dėl Šiaulių miesto ekonominės plėtros ir investicijų pritraukimo strategijos patvirtinimo ir įgaliojimų suteikimo“ 2 punktu patvirtintą Šiaulių miesto ekonominės plėtros ir investicijų pritraukimo strategijos (toliau – Strategija) priemonių planą (toliau - Strategijos priemonių planas) ir išdėstyti jį nauja redakcija (pridedamas). 
Strategijos priemonių plane yra nustatyti konkretūs tikslai, jų pasiekimo būdai (priemonės, veiksmai), įvertinant laiko, biudžeto ir vykdytojų išteklius bei veiksmų įgyvendinimo koordinavimą. Strategija yra suderinta su Šiaulių miesto strateginiu plėtros planu, strateginiu veiklos planu, Savivaldybės metiniu planu. Strategijoje yra numatyta viešinimo, įgyvendinimo, stebėsenos ir ataskaitų rengimo procedūros. 
Strategijos priemonių planas koreguojamas atsižvelgiant į įgyvendinimo metu atsiradusius būtinus pakeitimus dėl kokybiškesnio ir tikslesnio priemonių apibūdinimo (nebenaudojami, netinkami, siauri priemonių pavadinimai), dėl netiksliai apibūdintų rodiklių. Koreguojant priemones, atsirado būtinybė koreguoti ir kai kurių rodiklių reikšmes, o taip pat ir priemonės vykdytoją.
Strategijos priemonių plano korekcijos buvo svarstomos ir joms pritarta  nuotoliniuose Strategijos įgyvendinimo ir vykdymo grupės ir Šiaulių ekonominės plėtros grupės posėdžiuose. 
Šiuo sprendimu siūloma Šiaulių miesto savivaldybės tarybai pritarti Strategijos priemonių plano korekcijoms.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Strategijos priemonių planas patvirtintas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimu Nr. T-280 „Dėl Šiaulių miesto ekonominės plėtros ir investicijų pritraukimo strategijos patvirtinimo ir įgaliojimų suteikimo“. 
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.	
Sprendimu pritariama Strategijos priemonių plano koregavimui. 
Esminiai Strategijos priemonių plano pakeitimai/papildymai:
1.	Siūloma koreguoti 1.2.6. „Motyvuotų mokinių STEAM srityje atrinkimas, pasiūlant jiems būsimą karjerą (vienkartinių stipendijų teikimas motyvuotiems mokiniams)“ priemonės koordinatorių vietoje VU Šiaulių akademijos nurodant VU Šiaulių akademijos STEAM centrą.
Pakeitimai atliekami siekiant, kad priemonę koordinuotų įstaiga, kuri ir kuruoja STEAM veiklą Šiauliuose, įgyvendina įvairius projektus ir siekia tapti inovacijų kūrėjų centru. 
2.	Siūloma koreguoti priemonę 1.3.5. „Stipendijų teikimas geriausiai besimokantiems profesinių mokyklų mokiniams (stipendija teikiama kartą per mėnesį). Stipendijas turėtų teikti verslas.“ įvardinant priemonę nauju pavadinimu ir išdėstant ją taip: „Verslo įmonių stipendijos (vienkartinės arba nuolatinės) aukštųjų mokyklų studentams ir/arba profesinių mokyklų mokiniams, vnt. ir stipendijų suma Eur.“.
Pakeitimai atliekami, siekiant išplėsti priemonę, kadangi pradiniame variante  nurodyta  priemonė apėmė tik profesinių mokyklų mokinius, tačiau verslo įmonės prisideda ir prie aukštųjų mokyklų studentų skatinimo. Taip pat verslas skatina studentus ir profesinių mokyklų mokinius teikdamas jiems vienkartines stipendijas, stipendijas už mokslo pasiekimus ir kt. O siekiant, kad rodiklio reikšmė atitiktų realias finansavimo galimybes, siūloma rodiklio reikšmę nuo 500 vnt. sumažinti iki 100 vnt. (pasiekta iki 2024 m.) bei nuo 1500 vnt. sumažinti iki 500 vnt. (pasiekta iki 2034 m.). Taip pat siūlome atsisakyti priemonės matavimo rodiklio „Išmokėtų stipendijų suma, Eur (pažangos rodiklis skaičiuojamas 100 geriausiai besimokantiems mokiniams per mėnesį mokant po 50 Eur (iki 2024 m.) ir po 80 Eur (2024 m. – 2034 m.))“, rodiklio reikšmių „225 tūkst. Eur iki 2024 m., 945 tūkst. Eur iki 2034 m.“ ir numatyto biudžeto, nes studentų finansavimas yra verslo atstovų geros valios išraiška ir negalime jų įpareigoti mokėti konkrečias sumas ar numatyti biudžetą. Tikslinga papildyti ir šios priemonės atsakingas institucijas prie jų priskiriant Vilniaus universiteto Šiaulių akademiją ir Šiaulių valstybinę kolegiją, nes šių įstaigų studentai taip pat gauna verslo paramą.
3.	Siūloma koreguoti priemonę 3.2.4. „Aukštojo mokslo įstaigose sukurto verslo inkubavimas („spin–off“)“, ir ją išdėstyti taip: „Aukštųjų mokyklų ir verslo įmonių bendrų MTEP projektų skaičius“. 
Pakeitimai atliekami, nes Aukštojo mokslo įstaigos neturi galimybių vystyti „spin off“ verslo. Tai labiau mokslinės veiklos komercializavimo priemonė, tuo tarpu aukštųjų mokyklų veikla labiau orientuota į taikomųjų tyrimų vykdymą, kurių paklausa kasmet vis didėja, todėl realus ir pamatuojamas aukštųjų mokyklų indėlis į mokslinę veiklą būtų MTEP projektų skaičius.
4.	Siūloma naikinti 3.2.6. priemonę „Asocijuotų verslo struktūrų (bendradarbiaujant su „Versli Lietuva“) potencialių eksporto rinkų sąrašo sudarymas“. 
Nėra tikslinga kurti atskirą potencialių eksporto rinkų sąrašą, nes tokie sąrašai jau yra pateikiami. Tokius sąrašus sudaro LR Ekonomikos ir inovacijų ministerija (Prioritetinių eksporto ir bendradarbiavimo inovacijų srityje rinkų sąrašas) ir  VšĮ „Inovacijų agentūra (Eksporto gidas). Galimos eksporto rinkos tiek valstybiniu, tiek Šiaulių miesto lygiu yra tos pačios, todėl ši priemonė tampa nereikalinga.
5.	Siūloma koreguoti 5.2.1. priemonę „Tęsti regioninės plėtros tarybos veiklą, papildant funkcijas. Pagrindinės tarybos užduotys: a) derybos dėl bendrų plėtros projektų; b) naujų bendradarbiavimo projektų kūrimas; c) regiono ir miestų plėtros eigos stebėjimas.“ ir ją išdėstyti taip: „Dalyvauti regioninės plėtros tarybos veikloje sprendžiant Šiaulių miestui strategiškai svarbius klausimus ir teikti pasiūlymus dėl Šiaulių miesto ir viso Šiaulių regiono plėtros“.
Pakeitimai atliekami, siekiant aiškiau apibrėžti priemonės pavadinimą, taip pat, atsižvelgiant į tai, kad Šiaulių miesto savivaldybės administracija, kuri įgyvendina Strategijos priemonių planą, negali tęsti ar papildyti Šiaulių regiono plėtros tarybos funkcijų. Šiaulių miesto savivaldybės administracija gali tik bendradarbiauti su Šiaulių regiono plėtros taryba ir Šiaulių regiono plėtros tarybos administracija sprendžiant Šiaulių miestui ir regionui svarbius klausimus, dalyvauti darbo grupių susitikimose, teikti pasiūlymus ir pastabas dėl regioninių planų kūrimo ir pan.  
Taip pat siūloma prie skilties „Atsakinga institucija“ nurodyti Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Ekonomikos ir investicijų skyrių kaip koordinatorių ir kitus Šiaulių miesto savivaldybės administracijos padalinius, nes Šiaulių regiono plėtros taryboje gali būti sprendžiami įvairių sričių klausimai.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (teigiamos, neigiamos).
Priėmus sprendimą, numatomos tik teigiamos pasekmės, nes Strategijos priemonių planas – tai dokumentas, numatantis tikslus, uždavinius ir priemones, miesto ekonominio vystymosi kryptis, prioritetus, kurie yra svarbūs ne tik verslo, bet ir visai miesto bendruomenei. Šis Strategijos priemonių planas sudaro galimybes nustatyti dabartinę miesto vietą ir reikšmę šalies ekonominiame gyvenime, kurti miesto ekonominę gerovę ir didinti miesto patrauklumą investuotojams, darant įtaką tarptautinių ekonominių ryšių stiprinimo, verslumo didinimo, kompetencijų augimo, darbo vietų kūrimo bei išlaikymo, verslo aplinką lemiančių sąlygų gerinimo ir inovacijų (didinančių sukuriamą pridėtinę vertę) skatinimo, gerinimo aspektais, subalansuoti investicijas, nukreiptas į maksimalią naudą Šiaulių miestui. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar panaikinami galiojantys Savivaldybės teisės aktai.
Priėmus sprendimą ir siekiant įgyvendinti Strategijos priemonių planą, bus koreguojamas  Savivaldybės strateginis veiklos planas.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. Nėra.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos. Nėra.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas nebuvo atliekamas, nes šis projektas nėra susijęs nė su vienu atveju, išvardintu Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje.
Sprendimo projektą parengė:
Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Ekonomikos ir investicijų skyrius, Skyriaus vedėja – Aistė Petkuvienė. Tiesioginė rengėja – Ekonomikos ir investicijų skyriaus vyr. specialistė Ilona Ringytė-Gedvilė, tel. 8 600 96050. Projekto iniciatoriai: Ekonomikos ir investicijų skyrius.
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