

2
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Šiauliai


Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Parengto sprendimo projekto tikslas – pritarti, kad 2023 metais būtų įgyvendinamas projektas „Šiaulei – jaunima sostine“, iš dalies finansuojamas Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (30,00 tūkst. Eur), numatyti, kad projektui įgyvendinti 2023 m. iš Šiaulių miesto savivaldybės biudžeto bus skiriama 30,00 tūkst. Eur, bei įgalioti Šiaulių miesto savivaldybės administracijos direktorių pasirašyti visus su projektu susijusius dokumentus.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos direktoriaus 2021 m. rugsėjo 27 d. įsakymą Nr. 2V-200 (1.4) „Dėl konkurso „Lietuvos jaunimo sostinė 2023 m.“ finansavimo iš valstybės biudžeto lėšų nuostatų ir komisijos sudėties patvirtinimo“, Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos direktoriaus 2021-09-15 įsakymas Nr. 2V-193(1.4) „Dėl konkurso „Lietuvos jaunimo sostinė 2023 m.“ finansavimo iš valstybės biudžeto lėšų pareiškėjų, kviečiamų dalyvauti antrame konkurso etape, sąrašo patvirtinimo“. 
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Lietuvos jaunimo sostinė – tai pirmoji tokio pobūdžio iniciatyva Lietuvoje, skirta šalies savivaldybėms bei jose gyvenančiam jaunimui. Tai galimybė įtraukti jaunimą aktyviau dalyvauti savivaldybės bei šalies gyvenime, suteikti daugiau galių formuoti jaunimo politiką bei pristatyti Lietuvai savo savivaldybę kaip unikalią, aktyvią ir jaunatvišką. Konkursą „Lietuvos jaunimo sostinė 2023 m.“ organizuoja Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos.
Konkursas „Lietuvos jaunimo sostinė 2023 m.“ (toliau – Konkursas) organizuojamas dviem etapais. Pirmuoju etapu pagal nustatytus reikalavimus buvo atrinkti 5 pareiškėjai, dalyvauti antrajame etape. Antruoju etapu siekiama nustatyti Konkurso laimėtoją.
Paskelbus Konkursą Šiaulių jaunimo organizacijų asociacija „Apskritasis stalas“ kreipėsi į jaunimo reikalų koordinatorių su prašymu dalyvauti Konkurse. Pirmosios Jaunimo sostinės idėjos buvo generuojamos susitikimuose Šiaulių atvirajame jaunimo centre, kuriuose dalyvavo jaunimo ir su jaunimu dirbančių organizacijų, atvirojo jaunimo centro, turizmo informacijos centro, muziejų, meno galerijų atstovai, Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos (toliau – SJRT) nariai. Susitikimo metu nutarta teikti paraišką konkursui ir kreiptis į Savivaldybės administraciją ir merą dėl idėjos palaikymo. Jaunimo iniciatyvai buvo pritarta SJRT posėdyje (2021-06-28 protokolas Nr. VT-40-(1.13.), pateiktas pasiūlymas Administracijai teikti paraišką, organizuoti nuotoliniai Savivaldybės administracijos, aukštųjų mokyklų, Profesinio rengimo centro, švietimo, kultūros, sporto institucijų, verslo, žiniasklaidos ir jaunimo atstovų susitikimai dėl bendro projekto rengimo ir pasiskirstymo veiklomis ir atsakomybėmis. Kadangi Šiaulių rajonas yra žiedinė savivaldybė, o Šiaulių miestas – traukos centras, todėl jauni žmonės iš rajono dalyvauja šiauliečių organizuojamose renginiuose, bendradarbiauja, jungiasi į jaunimo organizacijas, naudojasi teikiamomis paslaugomis, mato labai panašias problemas ir gerąsias patirtis, suorganizuojami susitikimai su Šiaulių rajono savivaldybės administracija. Po atliktos jaunimo apklausos ir atvirajame jaunimo centre vykusių projekto paraiškos rengimo susitikimų, identifikuotos pagrindinės jaunų žmonių problemos, aptartas projekto tikslas ir numatyti uždaviniai bei susitarta dėl priemonių jam pasiekti. Svarbu skleisti Šiaulių miesto identitetą ir jaunimo tapatumą, todėl neatsitiktinai naudojamas R.Kmitos šiauliečių dialektu (autentiška kalba) parašytas projekto pavadinimas „Šiaulia – jaunima suostine“. Laimėję Lietuvos jaunimo sostinės vardą pristatysime miestą kaip kultūros, sporto, švietimo židinį, pakeisime stereotipinį požiūrį į jauną žmogų ir jo problemas, įveikslinsime jaunimo potencialą, tuo rodysime pavyzdį ir kitoms Lietuvos savivaldybėms bei stipriai prisidėsime prie nacionalinės jaunimo politikos įgyvendinimo. 
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (nurodomos tiek teigiamos, tiek neigiamos galimos pasekmės). 
Teigiamos pasekmės: bendradarbiaujant su Lietuvos ir vietos verslo, kultūros, sporto, socialinės, švietimo sričių institucijomis, jaunimo ir su jaunimu dirbančiomis organizacijomis, neformaliomis jaunimo grupėmis, jaunuoliais, dėl įvairių priežasčių patiriančiais atskirtį, savanoriais, taikant inovatyvius darbo metodus bus sudarytos sąlygos jauniems žmonėms dalyvauti miesto gyvenime, jaustis išklausytiems ir suprastiems, skatinama jaunimo saviraiška, įsitraukimas, bendradarbiavimas aktualiose jaunimui srityse, ugdomos lyderystės kompetencijos, skatinama jaunimo įtrauktis į tinklaveiką tarp įvairių sektorių, įrengiamos inovatyvios jaunimo erdvės; skatinama savanorystė, tolerancija ir atjauta; mažinama atskirtis, sukuriamas ir palaikomas jaunimo ir įvairių sektorių dialogas, pozicionuojamas Šiaulių miestas kaip jaunimo lyderystės centras regione.
Svarstant sprendimo projektą Švietimo, kultūros ir sporto komitete, tarybos narys  dr. J. Pabrėža rekomendavo patikslinti projekto pavadinimą, vietoj „Šiaulia – jaunima suostine“ vartoti „Šiaulei – jaunima sostine“.	
Neigiamos pasekmės: nėra. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, keičiamų ar panaikinamų galiojančių Savivaldybės teisės aktų nėra.  
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti papildomų teisės aktų sprendimo įgyvendinimui priimti nereikia.	Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos (nurodoma, kiek biudžeto lėšų pareikalaus ar leis sutaupyti sprendimo įgyvendinimas). 
Sprendimui įgyvendinti sėkmės atveju reikės 2023 m. biudžete numatyti 30,00 tūkst. Eur.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas (jei tokį vertinimą reikia atlikti, nurodoma, kad pridedama Antikorupcinio vertinimo pažyma).
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas nebuvo atliekamas, nes šis projektas nėra susijęs nė su vienu atveju, nurodytu Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje.	
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos jaunimo reikalų koordinatorė (vyriausioji specialistė) Dalia Vietienė, tel. (8 41) 59 63 03.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai (jei tokį vertinimą reikia atlikti).
Vertinimas nereikalingas. 


Vyr. specialistė (jaunimo reikalų koordinatorė)	Dalia Vietienė





