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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL VIEŠOSIOS ĮSTAIGOS „PRIENAI“ DARBO LAIKO SUDERINIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022-06-17    

Sprendimo projekto tikslai: 
Užtikrinti veiksmingą viešosios įstaigos „Prienai“ darbo laiką, siekiant optimaliai tenkinti vietos gyventojų ir atvykstančių asmenų poreikius.
Uždaviniai:
Suderinti viešosios įstaigos „Prienai“ darbo laiką.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Šis sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 21 punktu, 16 straipsnio 4 dalimi, Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2017 m. birželio 21 d. nutarimu Nr. 496 „Dėl Lietuvos Respublikos darbo kodekso įgyvendinimo“ patvirtinto Darbo laiko režimo valstybės ir savivaldybių įmonėse, įstaigose ir organizacijose nustatymo aprašo 5 punktu bei atsižvelgiant į viešosios įstaigos „Prienai“ prašymą.
Laukiami rezultatai:
Prienų rajono savivaldybės tarybai priėmus sprendimą bus suderintas viešosios įstaigos „Prienai“ darbo laikas.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Savivaldybės biudžeto lėšų nereikės.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Pagal Lietuvos Respublikos darbo kodekso ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2017-06-21 nutarimu Nr. 496 patvirtinto Darbo laiko režimo valstybės ir savivaldybių įmonėse, įstaigose ir organizacijose nustatymo aprašo reikalavimus įstaigos vadovas turi nustatyti įstaigos darbo laiką ir jį suderinti su įstaigos savininko teises ir pareigas įgyvendinančia institucija – savivaldybės taryba, todėl parengtas ir teikiamas svarstyti šis sprendimo projektas. 
Lyginamasis variantas: 
Nepridedamas. 


Vedėjas                                                                                                                  Rimantas Šiugždinis
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