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Prienų rajono savivaldybės tarybai

SPRENDIMO „DĖL STRATEGINIO VALDYMO PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖJE ORGANIZAVIMO TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“
PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-12-09

Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
Savivaldybės tarybai teikiamas svarstyti sprendimo projektas, kuriuo tvirtinamas Strateginio valdymo Prienų rajono savivaldybėje aprašas. Sprendimo projekto tikslas yra užtikrinti, kad savivaldybės strateginis valdymas atitiktų šiuo metu aktualias teisės aktų redakcijas. Strateginio planavimo Prienų rajono savivaldybėje organizavimo tvarkos aprašas, patvirtintas tarybos 2019 m. birželio 27 d., buvo parengtas pagal Strateginio planavimo savivaldybėse rekomendacijas, patvirtintas 2014 m. gruodžio 15 d. LRV nutarimu Nr. 1435. Minėtos rekomendacijos nuo 2021 m. balandžio 28 d. yra panaikintos. 2021 m. buvo priimtas Strateginio valdymo įstatymas. 2021 m. balandžio 28 d. priimtas LRV nutarimas Nr. 292 „Dėl Lietuvos Respublikos strateginio valdymo įstatymo, Lietuvos Respublikos regioninės plėtros įstatymo 4 straipsnio 3 ir 5 dalių, 7 straipsnio 1 ir 4 dalių ir Lietuvos Respublikos biudžeto sandaros įstatymo 141 straipsnio 3 dalies įgyvendinimo“. Šiuo nutarimu patvirtinta Strateginio valdymo metodika.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Vadovaujamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 103 straipsnio 5 dalimi, 18 straipsnio 1 dalimi, Lietuvos Respublikos strateginio valdymo įstatymu, Strateginio valdymo metodika, patvirtinta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2021 m. balandžio 28 d. nutarimu Nr. 292 „Dėl Lietuvos Respublikos strateginio valdymo įstatymo, Lietuvos Respublikos regioninės plėtros įstatymo 4 straipsnio 3 ir 5 dalių, 7 straipsnio 1 ir 4 dalių ir Lietuvos Respublikos biudžeto sandaros įstatymo 141 straipsnio 3 dalies įgyvendinimo“.
Laukiami rezultatai:
Užtikrinamas savivaldybės strateginis valdymas, įgyvendinami teisės aktai.
Lėšų poreikis ir šaltiniai: 
Nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Aprašas parengtas bendradarbiaujant su Finansų  skyriumi, Bendruoju skyriumi. Aprašo Strateginio veiklos plano dalis parengė Finansų skyrius, metinio veiklos plano dalis parengė Bendrasis skyrius.
Lyginamasis variantas: 
Nepridedama.
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