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Prienų rajono savivaldybės tarybai	 

SPRENDIMO „DĖL PRITARIMO VŠĮ JIEZNO PIRMINĖS SVEIKATOS PRIEŽIŪROS CENTRO 2019 METŲ VEIKLOS ATASKAITAI“ PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2020-04-17 
	Vadovaudamiesi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 19 punktu, teikiame Prienų rajono savivaldybės tarybai sprendimo projektą. 
	Viešosios įstaigos vadovas turi parengti ir pateikti eiliniam visuotiniam dalininkų susirinkimui praėjusių  finansinių metų  viešosios  įstaigos  veiklos ataskaitą. Ši ataskaita  yra vieša. Bet kurio fizinio ar juridinio asmens reikalavimu viešoji įstaiga  turi sudaryti sąlygas jos buveinėje ar kitais įstatuose nurodytais būdais su šia ataskaita susipažinti. 
	Viešosios įstaigos veiklos ataskaitoje turi būti nurodyta informacija apie viešosios  įstaigos veiklos tikslus, pobūdį ir veiklos rezultatus per finansinius metus; viešosios įstaigos dalininkai ir kiekvieno jų įnašų vertė finansinių metų pradžioje ir pabaigoje; viešosios  įstaigos  gautos lėšos ir jų šaltiniai per finansinius metus ir šių lėšų panaudojimas pagal išlaidų rūšis; informacija apie viešosios įstaigos įsigytą ir perleistą ilgalaikį turtą per finansinius metus; viešosios įstaigos sąnaudos per finansinius metus, iš jų išlaidos darbo užmokesčiui; viešosios įstaigos  darbuotojų skaičius finansinių metų pradžioje ir pabaigoje; viešosios įstaigos sąnaudos valdymo išlaidoms; duomenys apie viešosios  įstaigos  vadovą,  įstaigos išlaidos  vadovo  darbo  užmokesčiui ir kitoms viešosios įstaigos vadovo išmokoms; viešosios įstaigos išlaidos kolegialių organų kiekvieno nario  darbo  užmokesčiui  ir kitoms įstaigos kolegialių organų narių išmokoms; viešosios  įstaigos  išlaidos  išmokoms  su  viešosios įstaigos dalininku susijusiems asmenims.
	Siūlome Prienų rajono tarybai pritarti sprendimo projektui.

Vyriausiasis specialistas (savivaldybės gydytojas)                                         Virginijus Slauta
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