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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
ŠVIETIMO SKYRIUS


SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ŠVIETIMO CENTRO NUOSTATŲ PATVIRTINIMO“ PROJEKTO 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022 m.                                   d. 
Šiauliai


Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Parengto sprendimo projekto tikslas – patvirtinti naujus Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centro nuostatus, įteisinant juose patikslintą Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centro organizacinę struktūrą ir atliekamas funkcijas.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centro (toliau – Švietimo centras) nuostatai patvirtinti Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2022 m. vasario 3 d. sprendimu Nr. T-23 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centro nuostatų patvirtinimo“.  
Vadovaujantis 2022 m. rugpjūčio 19 d. Šiaulių miesto savivaldybės administracijos, Švietimo centro ir UAB „Gatvių apšvietimas“ atstovų susirinkimo dėl Švietimo centro funkcijų perkėlimo protokolu nuo 2023 m. sausio 1 d. Švietimo centre nebus vykdomi biudžetinių įstaigų statinių ir inžinerinių tinklų avarijų šalinimo ir remonto darbai ir išduodami leidimai naudotis rezervuotomis automobilių stovėjimo vietomis; neorganizuojama Beržynėlio parko priežiūra ir neadministruojamos vykdomos veiklos; neorganizuojama visuomenei naudinga veikla, todėl Švietimo centro nuostatuose būtina atlikti pakeitimus.
Sumažėjus padalinių skaičiui, bus patikslinta centro organizacinė struktūra.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Pasikeitus Švietimo centro struktūrai ir sumažėjus padalinių skaičiui, dėl nevykdomų veiklų išbraukti 16.16, 16.18, 19.15, 19.16, 19.17, 19.18 papunkčiai, 27, 28, 29 ir 30 punktai. Siekiant tikslumo pakoreguotas 22 punktas ir išbraukta „Visuomenei naudingos veiklos organizavimo, Inžinerinių tinklų avarijų šalinimo grupes“. Išbraukus aukščiau išvardintus punktus, pakeista Švietimo centro nuostatų punktų numeracija.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Pasekmės teigiamos, nes priėmus sprendimą Švietimo centro nuostatuose bus įteisintos  patikslintos Švietimo centro funkcijos. Švietimo centro nuostatų struktūra ir turinys atitiks Valstybinių ir savivaldybių mokyklų nuostatų (įstatų, statutų) įforminimo reikalavimus.  
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą bus pripažintas netekusiu galios Šiaulių miesto savivaldybės tarybos  2022 m. vasario 3 d. sprendimas Nr. T-23 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centro nuostatų patvirtinimo“.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti nebus reikalingos papildomos biudžeto lėšos. 
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas nebuvo atliekamas, nes šis projektas nėra susijęs nė su vienu atveju, nurodytu Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Švietimo skyrius. Tiesioginis rengėjas – Švietimo skyriaus vyriausioji specialistė Danguolė Teišerskienė, tel. (8 41) 38 64 74. Projekto iniciatorius – Švietimo skyrius.
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