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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Parengto sprendimo projekto tikslas – pakeisti Mokinių dalyvaujamojo biudžeto iniciatyvos projektų atrankos ir finansavimo tvarkos aprašo (toliau – Aprašas) 3 punktą.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Šiuo metu galioja Mokinių dalyvaujamojo biudžeto iniciatyvos projektų atrankos ir finansavimo tvarkos aprašas, patvirtintas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2023 m. spalio 5 d. sprendimu Nr. T-394 „Dėl Mokinių dalyvaujamojo biudžeto projektų atrankos ir finansavimo tvarkos aprašo patvirtinimo“.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Dalyvaujamasis biudžetas – tai būdas, kaip galima kartu su gyventojais spręsti dėl viešųjų lėšų panaudojimo, kuomet miestiečiai patys siūlo idėjas miestui ir balsuodami renka labiausiai patikusias. Įtraukiant moksleivius į dalyvaujamojo biudžeto iniciatyvas yra skatinamas pilietinis aktyvumas, domėjimasis demokratija, skaidria ir sąžininga sprendimų priėmimo kultūra. O iniciatyvą išbandžiusiems moksleiviams aiškiau, kaip sudaromas mokyklos biudžetas, jie taip pat geriau sužino, kaip įsitraukti į mokyklos veiklas, ugdomas finansinis raštingumas, nuo pasiūlymo rengimo, poreikio aktualumo pagrindimo iki atsiskaitymo už projektą. 
Šiuo Tarybos sprendimo projektu siekiama papildyti 3 punktą, nustatyti tvarką, kuria vadovaujantis bus finansuojami daugiausia mokinių balsų surinkę projektų pasiūlymai. Siekiama paskatinti mokinius domėtis mokyklos aplinka, dalyvauti sprendimų priėmime ir daugiau sužinoti apie mokykloje priimamus finansinius sprendimus. Priemonė įgyvendinama nuo 2023 m. Iki 2023 m. gruodžio mėn. 4 gimnazijos pateikė projektų pasiūlymus, 2024 m. – 8.  
Tarybos sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio 1 dalies 19 punktu, atsižvelgiant į Mokinių dalyvaujamojo biudžeto iniciatyvos projektų pasiūlymų atrankos darbo grupės 2025-04-03 posėdžio protokolo Nr. VT-30-(1.13 E) sprendimus bei Šiaulių miesto savivaldybės jaunimo reikalų tarybos narių nuomonę.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (nurodomos tiek teigiamos, tiek neigiamos galimos pasekmės). 
Teigiamos pasekmės: Įtraukiant moksleivius į dalyvaujamojo biudžeto iniciatyvas yra skatinamas pilietinis aktyvumas, domėjimasis demokratija, skaidria ir sąžininga sprendimų priėmimo kultūra. O iniciatyvą išbandžiusiems moksleiviams aiškiau, kaip sudaromas mokyklos biudžetas, jie taip pat geriau sužino, kaip įsitraukti į mokyklos veiklas. 
Neigiamų pasekmių nenumatoma. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, bus pakeistas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2023 m. spalio 5 d. sprendimas Nr. T-394 „Dėl Mokinių dalyvaujamojo biudžeto iniciatyvos projektų atrankos ir finansavimo tvarkos aprašo patvirtinimo“.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. 
Sprendimui įgyvendinti Papildomų teisės aktų priimti nereikės.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos (nurodoma, kiek biudžeto lėšų pareikalaus ar leis sutaupyti sprendimo įgyvendinimas). 
Sprendimui įgyvendinti 20 tūkst. eurų suma yra numatyta 2025 m. Savivaldybės veiklos programos priemonėje „Vystyti dalyvaujamojo biudžeto modelį“ (01-02-04) papriemonėje „Įgyvendinti mokinių iniciatyvas“ (01-02-04-02). Kadangi 2025 m. finansuoti 2 gimnazijų projektai, papildoma 10 tūkst. eurų suma bus numatyta 2026 m. Savivaldybės biudžete. Viso priemonei įgyvendinti reikės 30 tūkst. eurų, maksimali vieno projekto vertė – 10 tūkst. eurų.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas (jei tokį vertinimą reikia atlikti, nurodoma, kad pridedama Antikorupcinio vertinimo pažyma).
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas atliktas 
Sprendimo projektą parengė Tiesioginis rengėjas Šiaulių miesto savivaldybės administracijos jaunimo reikalų koordinatorė (patarėja) Dalia Vietienė, tel. (0 41) 59 63 03.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai (jei tokį vertinimą reikia atlikti).
Vertinimas nereikalingas. 
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