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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
SPORTO SKYRIUS

DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2021 M. GEGUŽĖS 6 D. SPRENDIMO NR. T-204 „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS PELNO NESIEKIANČIŲ JURIDINIŲ ASMENŲ PROJEKTŲ IR (AR) PROGRAMŲ FINANSAVIMO SAVIVALDYBĖS BIUDŽETO LĖŠOMIS TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-10-11

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai.
Pakeisti Šiaulių miesto savivaldybės pelno nesiekiančių juridinių asmenų projektų ir (ar) programų finansavimo savivaldybės biudžeto lėšomis tvarkos aprašo, patvirtinto Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021 m. gegužės 6 d. sprendimu Nr. T- 204 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės pelno nesiekiančių juridinių asmenų projektų ir (ar) programų finansavimo savivaldybės biudžeto lėšomis tvarkos aprašo patvirtinimo“ 35 punktą ir jį išdėstyti nauja redakcija.
Atsižvelgiant į tai, kad Šiaulių miesto tarybos sprendimu patvirtintos Futbolo ir Krepšinio sporto šakų plėtros programų bei kitų projektų įgyvendinimas vyksta nenutrūkstamai prašoma papildyti Šiaulių miesto savivaldybės pelno nesiekiančių juridinių asmenų projektų ir (ar) programų finansavimo savivaldybės biudžeto lėšomis tvarkos aprašo 35 punktą, taip, kad išlaidos  patirtos nuo einamųjų metų pradžios iki sutarties sudarymo ir įtrauktos į išlaidų sąmatą būtų tinkamos. 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021 m. gegužės 6 d. sprendimu Nr. T- 204 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės pelno nesiekiančių juridinių asmenų projektų ir (ar) programų finansavimo savivaldybės biudžeto lėšomis tvarkos aprašo patvirtinimo“ 35 punkte laikoma, kad išlaidos laikomos tinkamomis finansuoti, jei jos patirtos ir apmokėtos nuo pasirašytos sutarties užregistravimo dienos iki sutartyje numatytos projekto vykdymo termino pabaigos dienos ir pagrįstos pareiškėjo patvirtintomis išlaidų apmokėjimą pagrindžiančių dokumentų kopijomis.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos. 
Sprendimo projektu siūloma papildyti 35  punktą taip, kad išlaidos  patirtos nuo einamųjų metų pradžios iki sutarties sudarymo ir įtrauktos į išlaidų sąmatą būtų tinkamos.  
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Neigiamų pasekmių nenumatoma. Teigiamos pasekmės – projektų vykdytojai galės nenutrūkstamai vykdyti projektus.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą nereikės keisti kitų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų. 
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos. 
Sprendimui įgyvendinti nebus reikalingos papildomos biudžeto lėšos.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas  –
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Sporto skyrius. Tiesioginis rengėjas – Sporto skyriaus vyr. specialistė Monika Zdanavičiūtė, tel. (8 41) 596 217. 
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