

AIŠKINAMASIS RAŠTAS

	DĖL DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRO 2004 M. BALANDŽIO 29 D. ĮSAKYMO NR. D1-231 „DĖL ŠILTNAMIO EFEKTĄ SUKELIANČIŲ DUJŲ APYVARTINIŲ TARŠOS LEIDIMŲ SKYRIMO IR PREKYBOS JAIS TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO



Įsakymo projektu siekiama įgyvendinti 2019 m. spalio 31 d. Komisijos įgyvendinamojo reglamento (ES) 2019/1842, kuriuo nustatomos Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos 2003/87/EB taikymo taisyklės, susijusios su tolesne nemokamų apyvartinių taršos leidimų paskirstymo koregavimo dėl veiklos lygio pokyčių tvarka, nuostatas. 
Įgyvendinant reglamentą keičiasi nemokamais skiriamų apyvartinių taršos leidimų išdavimo ir koregavimo tvarka, kuri įsigalioja nuo 2021 m. sausio 1 d. Taip pat atsiranda nauja prievolė ūkio subjektams vykdantiems veiklą, kuri yra įtraukta į Lietuvos Respublikos klimato kaitos valdymo finansinių instrumentų įstatymo 1 priede išvardintų veiklų sąrašą, kasmet teikti veiklos lygio duomenų ataskaitas. Atsižvelgiant į veiklos lygio pokyčius, nustatytus pateiktose ataskaitose, kasmet bus priimamas sprendimas dėl poreikio veiklos vykdytojų valdomiems stacionariems įrenginiams nemokamai išduotų apyvartinių taršos leidimų kiekio koregavimo. Teikiamų ataskaitų elektroninės formos ir metodinė medžiaga yra parengta Europos Komisijos, todėl užtikrina vienodą duomenų pateikimą visiems ES apyvartinių taršos leidimų prekybos sistemoje dalyvaujantiems veiklos vykdytojams.
Siekiant konsoliduoti nemokamai skiriamų apyvartinių taršos leidimų išdavimo, koregavimo tvarką 2021-2030 m. laikotarpiui viename teisės akte, Įsakymo projektu yra naikinamas Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2019 m. balandžio 17 d. įsakymas Nr. D1-220 „Dėl Komisijos deleguotojo reglamento (ES) 2019/331, kuriuo nustatomos suderinto nemokamų apyvartinių taršos leidimų suteikimo pagal direktyvos 2003/87/EB 10a straipsnį pereinamojo laikotarpio Sąjungos taisyklės, įgyvendinimo“.
Įsakymo projektu pateikiamos atnaujintos nuorodos į Europos Sąjungos teisės aktus, atsižvelgiant į Nuorodų į Europos Sąjungos teisės aktus teikimo teisės aktuose reikalavimų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos teisingumo ministro 2020 m. kovo 6 d. įsakymu Nr. 1R-72. Atliekami kiti techninių klaidų ištaisymai.
[bookmark: _GoBack]Įsakymo projektu naujų sąvokų neįvedama.
Su visuomene konsultuojamasi paskelbus įsakymo projektą Lietuvos Respublikos Seimo teisės aktų informacinės sistemos (TAIS) Projektų registravimo posistemėje.
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