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SAVIVALDYBĖS MERO TEIKIMU 
ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS IR MERO SEKRETORIATAS

SPRENDIMO PROJEKTO
„DĖL PRITARIMO TEIKIAMAI KANDIDATŪRAI Į ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS VICEMERO PAREIGAS“ 

AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2023-03-24
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai: 
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo (redakcija įsigaliosianti nuo 2023-04-01) 32 straipsnio 1 ir 2 dalimis, meras savo įgaliojimų laikui skiria vieną ar kelis vicemerus. Vicemeras yra politinio (asmeninio) pasitikėjimo valstybės tarnautojas. Vicemeras atlieka mero nustatytas funkcijas ir pavedimus. Meras savivaldybės tarybai teikia kandidatūrą į vicemero pareigas. Jeigu savivaldybės taryba du kartus iš eilės nepritaria teikiamai kandidatūrai į vicemero pareigas, meras turi teisę savo sprendimu savivaldybės tarybai teiktą kandidatą paskirti vicemeru. Jeigu meras, savivaldybės tarybai pirmą kartą nepritarus jo teiktai kandidatūrai, teikė kito asmens kandidatūrą į vicemero pareigas, meras turi teisę savo sprendimu vicemeru paskirti pasirinktinai vieną iš savivaldybės tarybai teiktų kandidatų į vicemero pareigas. 

Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas: pagal šiuo metu galiojantį Vietos savivaldos įstatymą vicemero pozicijos nėra.  

Sprendimo projekte numatyta: siūlyti pritarti mero teikiamai kandidatūrai į Šiaulių miesto savivaldybės vicemero pareigas.  

Priėmus sprendimą, galimos pasekmės: numatomos tik teigiamos pasekmės, nes bus užtikrintas naujos 2023-2027 m. kadencijos Savivaldybės mero veiklos organizavimas, bei įgyvendinti naujos redakcijos Vietos savivaldos įstatymo reikalavimai.

Priėmus sprendimą, keičiami ar panaikinami galiojantys Savivaldybės teisės aktai: priėmus sprendimą teisės aktų keisti ar  naikinti nereikia.

Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai: sprendimui įgyvendinti papildomi teisės aktai nebus reikalingi.

Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos: papildomų lėšų vicemero darbo užmokesčiui nereiks, jos suplanuotos Savivaldybės biudžete. Vicemero pareiginės algos koeficientas, pagal Lietuvos Respublikos valstybės tarnybos įstatymo (redakcija nuo 2023-04-01) 1 priedą,  yra 16,2 Lietuvos Respublikos valstybės politikų, teisėjų, valstybės pareigūnų, valstybės tarnautojų bei valstybės ir savivaldybių biudžetinių įstaigų darbuotojų pareiginės algos (atlyginimo) bazinių dydžių. 2023 metais bazinis dydis yra 186 Eur. 

Sprendimo projektą parengė: mero pavedimu sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės Tarybos ir mero sekretoriatas,  mero patarėja Virginija Mickavičienė, tel.  8 41 596 208.


Mero patarėja 				              Virginija Mickavičienė



