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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
SPORTO SKYRIUS

DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2019 M. LIEPOS 4 D. SPRENDIMO NR. T-302 „DĖL ATLYGINIMO UŽ ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ŠVIETIMO IR SPORTO ĮSTAIGOSE TEIKIAMAS UGDYMO PASLAUGAS DYDŽIO NUSTATYMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-10-08

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai.
Pakeisti atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės sporto įstaigose teikiamas sportinio ugdymo paslaugas dydžių sąrašą, patvirtintą Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimu Nr. T-302 „Dėl atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės švietimo ir sporto įstaigose teikiamas ugdymo paslaugas dydžio nustatymo“ ir jį išdėstyti nauja redakcija.
Atsižvelgiant į 2021 m. rugsėjo 28 d. Šiaulių sporto centro „Atžalynas“ raštą Nr. GKK-115 „Dėl nario mokesčio didinimo“, 2021 m. rugsėjo 28 d. Šiaulių sporto centro „Dubysa“ raštą Nr. GKK-114 „Dėl atlyginimo už mokamas sportinio rengimo paslaugas didinimo“, 2021 m. rugsėjo 23 d. Šiaulių miesto regbio ir žolės riedulio akademijos raštą Nr. GKK-109 „Dėl atlyginimo didinimo už teikiamas ugdymo paslaugas“ bei į 2021 m. spalio 1 d. Lengvosios atletikos ir sveikatingumo centro raštą Nr. GKK-123 „Dėl atlyginimo už Šiaulių lengvosios atletikos ir sveikatingumo centro teikiamas sportinio rengimo paslaugas“ ir tai, kad minėtų Šiaulių miesto sporto įstaigų atlyginimas už teikiamas sportinio rengimo paslaugas nebuvo keistas nuo 2019 metų bei žinant, kad šiuo laikotarpiu padidėjo sportininkų rengimo proceso išlaidos, norima padidinti Šiaulių sporto centre „Atžalynas“, Šiaulių sporto centre „Dubysa“, Šiaulių miesto regbio ir žolės riedulio akademijoje bei Lengvosios atletikos ir sveikatingumo centre kultivuojamų sporto šakų atlyginimą už teikiamas sportinio rengimo paslaugas. 
Sportininkų rengimo centrų tarybose buvo pritarta padidinti atlyginimo dydį už ugdymo paslaugas. 
Papildytas sporto šakų sąrašas fechtavimo ir paplūdimio tinklinio sporto šakomis. 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimu Nr. T-302 „Dėl atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės švietimo ir sporto įstaigose teikiamas ugdymo paslaugas dydžio nustatymo“  patvirtintas atlyginimo už Šiaulių miesto savivaldybės sporto įstaigose teikiamas sportinio rengimo paslaugas dydžių sąrašas. 
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos. 
Sprendimo projektu siūloma padidinti Šiaulių sporto centre „Atžalynas“, Šiaulių sporto centre „Dubysa“, Šiaulių miesto regbio ir žolės riedulio akademijoje bei Lengvosios atletikos ir sveikatingumo centre kultivuojamų sporto šakų atlyginimą už teikiamas sportinio rengimo paslaugas  bei įtraukti fechtavimo ir paplūdimio tinklinio sporto šakas.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Neigiamų pasekmių nenumatoma. Teigiamos pasekmės – Šiaulių sporto centrai turės didesnę finansinę galimybę panaudoti resursus sportininkų rengimo procesui gerinti. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą nereikės keisti kitų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų. 
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos. 
Sprendimui įgyvendinti nebus reikalingos papildomos biudžeto lėšos.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas  –
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Sporto skyrius. Tiesioginis rengėjas – Sporto skyriaus vyr. specialistė Monika Zdanavičiūtė, tel. (8 41) 596 217. 
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