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Prienų rajono savivaldybės tarybai		       


SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2016 M. GEGUŽĖS 26 D. SPRENDIMO NR. T3-140 „DĖL ATLIEKŲ TURĖTOJŲ, KURIEMS NĖRA GALIMYBĖS TEIKTI ATLIEKŲ TVARKYMO PASLAUGŲ, SĄRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-06-17     

Sprendimo projekto tikslas:
Atleisti nuo vietinės rinkliavos už komunalinių atliekų tvarkymą mokesčio gyventojus, kuriems dėl blogos būklės kelių nėra galimybės teikti atliekų tvarkymo paslaugų.
Uždaviniai:
Pakeisti ir papildyti Prienų rajono savivaldybės tarybos 2016 m. gegužės 26 d. sprendimu T3-140 „Dėl Atliekų turėtojų, kuriems nėra galimybės teikti atliekų tvarkymo paslaugų, sąrašo patvirtinimo“ patvirtintą gyventojų, kuriems nėra galimybės teikti atliekų tvarkymo paslaugų, sąrašą.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2013 m. liepos 24 d. nutarimas Nr. 711  „Dėl Vietinės rinkliavos ar kitos įmokos už komunalinių atliekų surinkimą iš atliekų turėtojų ir atliekų tvarkymą dydžio nustatymo taisyklių patvirtinimo“. 
Laukiami rezultatai:
Priėmus sprendimą bus netaikomas vietinės rinkliavos už komunalinių atliekų tvarkymą mokestis gyventojams, kuriems neteikiama atliekų tvarkymo paslauga.         
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Savivaldybės biudžetui šis sprendimo projektas įtakos neturės.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Gauti Prienų rajono savivaldybės administracijos Išlaužo, Naujosios Ūtos, Pakuonio, Prienų, Šilavoto ir Veiverių seniūnijų seniūnų raštai, kuriuose siūloma pakeisti Atliekų turėtojų, kuriems nėra galimybės teikti atliekų tvarkymo paslaugų, sąrašą (toliau – Sąrašas). Kai kuriems atliekų turėtojams atsirado galimybė teikti atliekų surinkimo ir tvarkymo paslaugą, todėl siūloma juos išbraukti iš Sąrašo. Kai kuriuos asmenis reikia pakeisti kitais dėl to, kad pasikeitė nekilnojamojo turto savininkai. Taip pat atsirado gyventojų, kuriems neįmanoma teikti atliekų tvarkymo paslaugos dėl blogos kokybės privažiavimo kelių, o komunalinių atliekų surinkimo konteineriai pastatyti per toli, kad  būtų galima naudotis paslauga. Atsižvelgiant į šią informaciją parengtas sprendimo projektas dėl Sąrašo pakeitimo.
Lyginamasis variantas:
Nepridedamas.


Vedėjas	                       				  Tomas Žvirblys
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