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Prienų rajono savivaldybės tarybai

SPRENDIMO ,,DĖL VEIKLOS, KURIA GALI BŪTI VERČIAMASI TURINT VERSLO LIUDIJIMĄ, FIKSUOTŲ PAJAMŲ MOKESČIO DYDŽIŲ NUSTATYMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2020-06-12
              
          Vadovaujantis Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. lapkričio 19 d. nutarimu Nr. 1797 ,,Dėl Verslo liudijimų išdavimo gyventojams taisyklių ir veiklų, kuriomis gali būti verčiamasi turint verslo liudijimą, rūšių sąrašo“ ir Gyventojų pajamų mokesčio įstatymo nuostatomis bei atsižvelgiant į Valstybinės mokesčių inspekcijos prašymą, iki šių metų liepos mėn. savivaldybių taryboms reikia patvirtinti ir pateikti apskričių valstybinių mokesčių inspekcijų teritoriniams skyriams veiklos, kuria gali būti verčiamasi turint verslo liudijimą, fiksuotų pajamų mokesčio dydžius 2021 metams. 
Nuo 2020 metų liepos 1 d. įsigalioja tokie pasikeitimai: 
· gyventojai, nuomojantys gyvenamosios paskirties patalpas, kiekvienam nuomojamam objektui turės įsigyti atskirą verslo liudijimą; 
· panaikinama galimybė su verslo liudijimu vykdyti pastatų ar statinių apdailos ir remonto, automobilių remonto, vaikų priežiūros, vandentiekio, šildymo, oro kondicionavimo bei elektros sistemų, įtaisų įrengimo bei remonto veiklas. Norėdami toliau tęsti šias veiklas, gyventojai galės įregistruoti individualią veiklą pagal pažymą arba rinktis kitą veiklos vykdymo formą.
           Siūloma fiksuotus pajamų mokesčio dydžius 2021 metams patvirtinti tokius pačius kaip 2020 metais, tik sumažinti šio mokesčio dydį, kai veikla vykdoma neribojant veiklos teritorijos. 
	          Savivaldybių tarybos turi teisę kai kurioms Gyventojų pajamų mokesčio įstatyme numatytoms gyventojų grupėms nustatyti mažesnį fiksuoto dydžio pajamų mokestį už pajamas, gautas iš veiklos, kuria verčiamasi turint verslo liudijimą. Siūloma šioms gyventojų grupėms nustatyti lengvatas pagal pridedamą priedą. 

Skyriaus vedėjas		                 Tomas Žvirblys
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