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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL  PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS STRUKTŪROS PATVIRTINIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-12-10 

Sprendimo projekto tikslas:
Patvirtinti Prienų rajono savivaldybės administracijos struktūrą pagal galiojantį teisinį reglamentavimą.
Uždaviniai:
Įgyvendinti Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2015 m. lapkričio 17 d. įsakymo Nr. V-1299 „Dėl Savivaldybės gydytojo pavyzdinių nuostatų patvirtinimo“ nuostatas.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Šiuo sprendimu siūloma patvirtinti pakoreguotą Savivaldybės administracijos struktūrą, savivaldybės gydytojo (vyriausiojo specialisto) pareigybę priskiriant prie neįeinančių į struktūrinius padalinius valstybės tarnautojų, o Socialinės paramos ir sveikatos skyriaus pavadinimą pakeičiant į Socialinės paramos.
Laukiami rezultatai:
Tinkamas Lietuvos Respublikos  teisės aktų vykdymas.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Papildomo lėšų poreikio nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2015 m. lapkričio 17 d. įsakymu Nr. V-1299 „Dėl Savivaldybės gydytojo pavyzdinių nuostatų patvirtinimo“ patvirtintuose Savivaldybės gydytojo pavyzdiniuose nuostatuose nustatyta, kad savivaldybės gydytojo pareigas einantis valstybės tarnautojas tiesiogiai pavaldus savivaldybės administracijos direktoriui.
Šiuo metu Prienų rajono savivaldybės administracijoje savivaldybės gydytojo (vyriausiojo specialisto) pareigybė priskirta  Socialinės paramos ir sveikatos skyriui.
Lyginamasis variantas: nepridedamas.


Skyriaus vedėja                                                                                                      Vytautė Draugelytė
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