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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
Perduoti trims metams negyvenamąsias patalpas Žemaitės g. 83A, Šiauliuose, Pareigūnų veteranų asociacijai. 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Turto perdavimą apsprendžia Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymas ir Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ir patikėjimo teise valdomo turto perdavimo panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis tvarkos aprašas, patvirtintas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021 m. rugsėjo 2 d. sprendimu Nr. T-370 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ir patikėjimo teise valdomo turto perdavimo panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis tvarkos aprašo patvirtinimo“ ir Negyvenamųjų pastatų, patalpų ir statinių skirstymo komisijos pasiūlymai.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos:
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 14 straipsnio 1 punkto 3 papunkčiu, savivaldybių turtas gali būti perduodamas panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis asociacijoms, kurių pagrindinis veiklos tikslas atitinka bent vieną iš tikslų nurodytų šio straipsnio 2 punkte. Pareigūnų veteranų asociacija koordinuoja asociacijos narių veiklą, atstovauja asociacijos narių interesams, juos gina ir tenkina kitus viešuosius interesus. Teikia pagalbą socialinio prisitaikymo, medicininės reabilitacijos bei profesinio orientavimosi į kitas veiklos sritis klausimais. Užsiima stacionarine pagyvenusių ir neįgaliųjų asmenų globos veikla, sportine veikla. Pareigūnų veteranų asociacijos tikslai atitinka disponavimo įstatymo 14 straipsnio 2 punkto 5 ir 7 papunkčius. 
Sprendimo projekto 1 punktu siūloma perduoti pagal panaudos sutartį trejiems metams Pareigūnų veteranų asociacijai Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančias 43,87 kv. m ploto negyvenamąsias patalpas Žemaitės g. 83A, Šiauliuose, asociacijos veiklai vykdyti. 
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (tiek teigiamos, tiek neigiamos).
Priėmus sprendimą neigiamų pasekmių nenumatoma. Teigiamos pasekmės – patalpos bus naudojamos tikslingai. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, teisės aktai nekeičiami ir nepripažįstami negaliojančiais.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimo įgyvendinimui reikalingų priimti papildomų teisės aktų nenumatoma.
Kiek biudžeto lėšų pareikalaus ar leis sutaupyti sprendimo įgyvendinimas.
Biudžeto papildomų lėšų nereikės.
Sprendimo projekto rengėjas ar rengėjų grupė, sprendimo projekto iniciatoriai.
Tiesioginis rengėjas – Turto valdymo skyriaus vyr. specialistė Leta Petraitienė, tel. (8 41) 596 285.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliekamas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki tol nereglamentuotus santykius ar iš esmės keisti teisinį reguliavimą. 


Turto valdymo skyriaus vedėja		                                                                    Ija Jencienė 
