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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
KULTŪROS SKYRIUS

SPRENDIMO
„DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2019 M. KOVO 7 D. SPRENDIMO NR. T-72 „DĖL STASIO ŠALKAUSKIO PREMIJOS SKYRIMO NUOSTATŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-12-27
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
Parengto sprendimo projekto tikslas – pakeisti Stasio Šalkauskio premijos skyrimo nuostatus.
Uždavinys − pakeisti Stasio Šalkauskio premijos skyrimo nuostatų, patvirtintų Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. kovo 7 d. sprendimu Nr. T-72, 2 punktą.    
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 18 straipsnio 1 dalimi. Stasio Šalkauskio premijos skyrimo nuostatai buvo patvirtinti Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. kovo 7 d. sprendimu Nr. T-72 „Dėl Stasio Šalkauskio premijos skyrimo nuostatų patvirtinimo“, pakeisti 2019 m. rugsėjo 5 d. sprendimu Nr. T-350, 2020 m. vasario 6 d. sprendimu Nr. T-29, 2020 m. birželio 4 d. sprendimu Nr. T-228 ir 2021 m. rugsėjo 2 d. sprendimu Nr. T-387.
Sprendimo projekte numatyta:
Sprendimo projekte siūloma pakeisti Stasio Šalkauskio premijos skyrimo nuostatų 2 punktą ir jį išdėstyti taip:
„2. Premija už tautos kultūros, meno, filosofinės ir pedagoginės minties įprasminimą ir plėtojimą skiriama kas treji metai.“
Šis Stasio Šalkauskio premijos (toliau – Premija) skyrimo nuostatų, patvirtintų Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. kovo 7 d. sprendimu Nr. T-72, pakeitimas siūlomas siekiant išlaikyti Premijos išskirtinumą ir svarbą, nes dažnas Premijos teikimas tarytum ją nuvertina, atsiranda savotiška rutina. Svarbu ir tai, kad asmenybių, vertų apdovanoti šia iškilia Premija taip pat nėra daug, todėl siekiama išvengti tiražavimo ir gausos principo. Premijos įteikimo renginys reikalauja išsamaus, intensyvaus ir atsakingo pasiruošimo. 
Siekiama, kad per dvejus metus tarp Premijos skyrimo vyktų aktyvi Stasio Šalkauskio pedagoginės, kūrybinės, visuomeninės ir kultūrinės veiklos sklaida švietimo, kultūros ir visuomeninėje aplinkoje – Stasio Šalkauskio vertybinių idėjų pritaikymas šiandienos švietimo sistemoje, neformaliojoje veikloje, skatinimas jas plėtoti mokinių ir studentų darbuose. Būtų skatinama esminių Stasio Šalkauskio pedagogikos principų sklaida pedagogų ir mokinių seminaruose ir konferencijose, organizuojamose Vilniaus universiteto Šiaulių akademijos, Šiaulių apskrities Povilo Višinskio viešosios bibliotekos, Šiaulių Stasio Šalkauskio gimnazijos ir kitų mokslo, kūrybinių ir kultūros institucijų. Tokiu būdu į šias veiklas būtų įtraukiama vis daugiau šiauliečių, ypač kūrybingo jaunimo. 
Per dvejus metus tarp Premijos skyrimo siekiama sudaryti sąlygas Stasio Šalkauskio filosofijos, jo idėjų įprasminimui ir plėtojimui mokslo darbuose, straipsniuose, publicistikoje, paskaitose, taip pat meno kūriniuose, literatūroje ir kt. Dveji metai būtų pakankamas laiko tarpas autoriniams darbams išleisti (straipsniams, publikacijoms ir kt.), kuris leistų įvertinti, ar Stasys Šalkauskis tapo visuomenei žinomesnis, artimesnis, žmonių labiau vertinamas.
Premijos skyrimo periodiškumo pakeitimui kas treji metai pritaria Lietuvos kultūros fondas.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės:
Pasekmės teigiamos, nes pakeitus Stasio Šalkauskio premijos skyrimo periodiškumą kas treji metai, bus sudarytos sąlygos tinkamai įgyvendinti priemones, skirtas Stasio Šalkauskio asmenybės, jo kūrybinio palikimo populiarinimui ir atminties puoselėjimui, skleisti žinią apie Stasio Šalkauskio Premiją, jos svarbą, taip pat akyviam švietimo ir kultūros bendruomenių, visuomeniniam bendradarbiavimui, potencialių kandidatų į Premijos laureatus veiklai pagal Stasio Šalkauskio premijos skyrimo nuostatuose nustatytus kriterijus, atrankai, atsakingam pasiruošimui Premijos įteikimo renginiui. 
riėmus sprendimą, keičiami ar panaikinami galiojantys Savivaldybės teisės aktai:
Priėmus sprendimą, keisti ar panaikinti galiojančių Savivaldybės teisės aktų nereikės.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos:
Nuostatams keisti lėšos nereikalingos.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas:
Antikorupciniu požiūriu rizikingos teisės akto nuostatos nėra. Pridedama antikorupcinio vertinimo pažyma.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai:
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliktinas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki tol nereglamentuotų santykių ar iš esmės keisti teisinį reguliavimą.  
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Kultūros skyriaus vyriausioji specialistė Edita Ramanauskienė tel. (8 41) 500 532. Projekto iniciatorius – Šiaulių miesto savivaldybės administracija. Atsakinga Kultūros skyriaus vedėja Daina Kinčinaitienė, tel. (8 41) 500 531.
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