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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
ŠVIETIMO SKYRIUS

SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS NEFORMALIOJO SUAUGUSIŲJŲ ŠVIETIMO IR TĘSTINIO MOKYMOSI 2023 METŲ VEIKSMŲ PLANO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022 m. lapkričio 24 d. 
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Parengto sprendimo projekto tikslas – patvirtinti Šiaulių miesto savivaldybės neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi 2023 metų veiksmų planą (toliau – planas), skirtą stiprinti suaugusiųjų švietimą Šiaulių miesto savivaldybėje, atliepiant Europos įgūdžių strategijoje iškeltus tikslus, ir paskirti plano koordinatorių. 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Neformalusis suaugusiųjų švietimas vykdomas vadovaujantis Lietuvos Respublikos neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi įstatymu, Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2016 m. balandžio 6 d. nutarimu Nr. 347 „Dėl Neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi 2016–2023 metų plėtros programos patvirtinimo“ patvirtinta Neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi 2016–2023 m. plėtros programa, Neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi programų finansavimo aprašu, patvirtintu Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2016 m. gruodžio 29 d. sprendimu Nr. T-438 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi programų, finansuojamų savivaldybės biudžeto lėšomis, finansavimo ir atrankos tvarkos aprašo patvirtinimo“.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi įstatymu, 9 straipsniu, plano įgyvendinimui reikalinga paskirti koordinatorių – Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centrą. Plane numatytos priemonės atitinka Neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi 2016–2023 metų plėtros programos, patvirtintos Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2016 m. balandžio 6 d. nutarimu Nr. 347 „Dėl Neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi 2016–2023 metų plėtros programos“, tikslus, Šiaulių – išmanaus miesto – koncepciją. 
Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centre 2022 m. spalio mėn. įsteigta Neformaliojo suaugusiųjų švietimo koordinacinė grupė, kurios veikla grindžiama teisėtumo, demokratiškumo, viešumo ir teisingumo principais. Suaugusiųjų švietimo poreikių tyrimai vykdomi ir mokymosi galimybės plėtojamos dalyvaujant Švietimo, mokslo ir sporto ministerijos 2022–2023 m. laikotarpiu įgyvendinamame „Erasmus +“ projekte „Nacionalinis suaugusiųjų švietimo darbo plano koordinatorius: Lietuva“. Siekiant sudaryti palankesnes galimybes asmenims tobulinti kvalifikaciją ir persikvalifikuoti, lanksčiau prisitaikyti prie besikeičiančios darbo aplinkos, ugdyti bendrąsias ir dalykines kompetencijas, rengiamas šis planas. Tikimasi, kad įgyvendinant plane numatytas priemones, bus stiprinamas suaugusiųjų švietimas savivaldybės lygmenyje. 
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Pasekmės teigiamos, nes priėmus sprendimą bus įgyvendinta Lietuvos Respublikos neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi įstatymo 8 straipsnio 2 dalis. Bus patvirtintas Šiaulių miesto savivaldybės neformaliojo suaugusiųjų švietimo ir tęstinio mokymosi 2023 metų veiksmų planas ir paskirtas plano koordinatorius Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centras.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Galiojantys Savivaldybės teisės aktai nebus keičiami. 
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti papildomų teisės aktų nereikės. 
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti bus panaudojamos savivaldybės biudžete numatytos lėšos neformaliojo suaugusiųjų švietimui organizuoti bei Švietimo centro veiklai finansuoti.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas nebuvo atliekamas, nes šis projektas nėra susijęs nė su vienu atveju, nurodytu Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Švietimo skyrius ir Šiaulių miesto savivaldybės švietimo centras. Tiesioginis rengėjas –  Švietimo skyriaus vyr. specialistė Danguolė Teišerskienė,  tel. 8 658 76094. Projekto iniciatorius – Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Švietimo skyrius.
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