ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJA
TURTO VALDYMO SKYRIUS

SPRENDIMO „ DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBEI NUOSAVYBĖS TEISE PRIKLAUSANČIO IR PATIKĖJIMO TEISE VALDOMO TURTO NUOMOS TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PROJEKTO 

AIŠKINAMASIS RAŠTAS
2022-08-02
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
Sprendimo tikslas ‒ patvirtinti Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ir patikėjimo teise valdomo turto nuomos tvarkos aprašą (toliau – Aprašas) ir pripažinti netekusiu galios Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021 m. rugsėjo 2 d. sprendimą Nr. T-373 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ir patikėjimo teise valdomo materialiojo turto nuomos tvarkos aprašo patvirtinimo“.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas:
Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymas (toliau – Įstatymas) nustato valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo tvarką ir sąlygas, valstybės ir savivaldybių institucijų įgaliojimus šioje srityje tiek, kiek to nereglamentuoja kiti šio turto valdymo ir (ar) naudojimo, ir (ar) disponavimo juo įstatymai. 
Sprendimo projekte numatyta: 
Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ar patikėjimo teise valdomo materialiojo turto nuomos tvarkos aprašas buvo patvirtintas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021 m. rugsėjo 2 d. sprendimu Nr. T-373 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ir patikėjimo teise valdomo materialiojo turto nuomos tvarkos aprašo patvirtinimo“. 2021 m. spalio mėnesį Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Teisės skyriaus specialistė, vadovaudamasi Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 6 straipsnio 4 dalimi, Valstybės ar savivaldybės įstaigų veiklos sričių, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, nustatymo rekomendacijomis, patvirtintomis Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos direktoriaus 2011 m. gegužės 13 d. įsakymu Nr. 2-170 „Dėl Valstybės ar savivaldybės įstaigų veiklos sričių, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, nustatymo rekomendacijas“, ir įgyvendinant Korupcijos rizikos analizės atlikimo tvarką, patvirtintą Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. spalio 8 d. nutarimu Nr. 1601 „Dėl korupcijos rizikos analizės atlikimo tvarkos patvirtinimo“, atliko Šiaulių miesto savivaldybėje korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimą Šiaulių miesto savivaldybės administracijos veikloje, vykdant Šiaulių miesto savivaldybės nekilnojamojo turto nuomą srityje. Atsižvelgiant į Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Teisės skyriaus pastabas, teikiamas pataisytas Aprašas.  
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai:
Priėmus sprendimą, Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021-09-02 sprendimu Nr. T-373 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ir patikėjimo teise valdomo materialiojo turto nuomos tvarkos aprašo patvirtinimo“ patvirtintas Šiaulių miesto savivaldybei nuosavybės teise priklausančio ar patikėjimo teise valdomo materialiojo turto nuomos tvarkos aprašas bus pripažintas negaliojančiu. 
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai:
Priėmus sprendimą priimti papildomų teisės aktų nereikės.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės: Neigiamų pasekmių nenumatoma.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos: lėšos nereikalingos. 
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas:
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas atliktas, vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalies 1 punktu.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai. Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliktinas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki tol nereglamentuotus santykius, taip pat nėra iš esmės keičiamas teisinis reguliavimas.	
Sprendimo projektą parengė:
Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Turto valdymo skyrius. Tiesioginis rengėjas ‒ Turto  valdymo skyriaus vyr. specialistė Leta Petraitienė, tel. (8 41) 59 62 85. 
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