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Prienų rajono savivaldybės tarybai



SPRENDIMO ,,DĖL LAISVOS VALSTYBINĖS ŽEMĖS SKLYPO PRIPAŽINIMO BŪTINU VISUOMENĖS POREIKIAMS IR JO ĮTRAUKIMO Į NEPRIVATIZUOTINŲ SKLYPŲ SĄRAŠĄ“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2019-12-16 Nr. PAR-338

Gautas  asociacijos ,,Pilutė“ 2019-12-10 prašymas (2019-12-10, reg. Nr. (7.38)-R1-6020) įtraukti į neprivatizuojamų ir negrąžinamų objektų sąrašą apie 6,8322 ha ploto valstybinės žemės sklypą, esantį Pašventupio k., Pakuonio sen., Prienų r. sav.
Prašyme asociacija ,,Pilutė“ nurodo, kad tvarko ir nuolat prižiūri minėtą teritoriją, o   2015 metais įgyvendino LEADER programos projektą, kurio metu buvo sutvarkyta dalis teritorijos, pastatyta pavėsinė, nušienautas Pašventupio I piliakalnis (yra šalia). 2019 metais išasfaltavus kelią, teritorija tapo patrauklesnė lankytojams ir vietos bendruomenės nariams. Šiuo metu valstybinės žemės sklypas yra apaugęs menkaverčiais krūmais ir medžiais, kurie gadina kraštovaizdį. Asociacija ,,Pilutė“ ketina sutvarkyti šį sklypą – įrengti parką šalia piliakalnio.
Atsižvelgdami į gautą raštą, parengėme Prienų rajono savivaldybės tarybos sprendimo projektą dėl laisvos valstybinės žemės sklypo pripažinimo būtinu visuomenės poreikiams ir jo įtraukimo į neprivatizuotinų sklypų sąrašą, patvirtintą Prienų rajono savivaldybės tarybos 2007 m. balandžio 26 d. sprendimu Nr. T3-35 ,,Dėl laisvos valstybinės žemės sklypų pripažinimo būtinais visuomenės poreikiams ir jų įtraukimo į neprivatizuotinų sklypų sąrašą“. Taip pat sprendimo projekte siūlome Nacionalinės žemės tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos Prienų ir Birštono skyriui šio žemės sklypo neprivatizuoti.
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