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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2019 M. SAUSIO 24 D. SPRENDIMO NR. T3-4 „DĖL PRIENŲ KULTŪROS IR LAISVALAIKIO CENTRO DIDŽIAUSIO LEISTINO PAREIGYBIŲ SKAIČIAUS PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-04-14

Sprendimo projekto tikslai: 
Efektyvinti ir tobulinti Prienų kultūros ir laisvalaikio centro finansinių ir žmogiškųjų resursų valdymą, kad būtų užtikrinti Savivaldybės jaunimo politikos įgyvendinimo rodikliai ir rezultatai.
Uždaviniai:
Padidinti Prienų kultūros ir laisvalaikio centro didžiausią leistiną pareigybių skaičių 0,25 pareigybės projektui „Atvira jaunimo erdvė „Prienas“ įgyvendinti (nuo 2021 m. gegužės 1 d. iki 2021 m. gruodžio 22 d.).
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos: 
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 4 dalimi, Lietuvos Respublikos biudžetinių įstaigų įstatymo 4 straipsnio 3 dalies 7 punktu, Prienų kultūros ir laisvalaikio centro nuostatų, patvirtintų Prienų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. lapkričio 26 d. sprendimu Nr. T3-218 „Dėl Prienų rajono savivaldybės kultūros įstaigų nuostatų patvirtinimo“, 17.6 papunkčiu ir atsižvelgiant į Prienų kultūros ir laisvalaikio centro 2021-04-06 raštą Nr. (1.3)- R2-42 „Dėl Prienų kultūros ir laisvalaikio centro didžiausio leistino pareigybių skaičiaus padidinimo“.
Laukiami rezultatai:
Padidinus Prienų kultūros ir laisvalaikio centro didžiausią leistiną pareigybių skaičių 0,25 pareigybės, bus skirta lėšų projektui „Atvira jaunimo erdvė „Prienas“ administruoti ir projekto veikloms įgyvendinti. Projekto metu jaunuoliai tobulins turimas kompetencijas, įgis socialinio bendravimo, bendradarbiavimo, pasitikėjimo savimi bei aplinka įgūdžių, o įgytas kompetencijas galės pasitikrinti ir išbandyti savanoriaudami Prienų kultūros ir laisvalaikio centro veiklose.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Projektą „Atvira jaunimo erdvė „Prienas“ finansuoja Jaunimo reikalų departamentas prie LR socialinės apsaugos ir darbo ministerijos. Projekto įgyvendinimo trukmė 8 mėnesiai, tačiau veiklų planas gana intensyvus: ne mažiau kaip tris kartus per savaitę turi veikti atvira jaunimo erdvė, kartą per mėnesį privalo vykti motyvuojantys, ugdomojo ar patirtinio turinio užsiėmimai, kartu turi būti vykdomos socialinę atskirtį patiriančio erdvės lankytojo, o jei reikia, ir jo šeimos narių individualios konsultacijos bei įprastos kūrybinės, pažintinės, socialinės ir terapinės veiklos. 
Valstybės biudžeto lėšų naudojimo sutarties Nr. 28-JFPCE01318/2021, kurią pasirašė Socialinių paslaugų priežiūros departamentas ir Prienų kultūros ir laisvalaikio centras, 1 priede „2021 metų išlaidų sąmata“ yra numatytos lėšos projektui administruoti, todėl nuo 2021 m. gegužės 1 d. iki 2021 m. gruodžio 22 d. Prienų kultūros ir laisvalaikio centrui reikia padidinti didžiausią leistiną pareigybių skaičių (nuo 31,5 iki 31,75).
Patirtos išlaidos:
Nėra.
Lyginamasis variantas: 
Nėra. 
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