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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai.
Parengto sprendimo projekto tikslas – duoti sutikimą pratęsti gyvenimo kompleksinių paslaugų namuose „Alka“ laikotarpį rūpintiniui V. P., gim. XXXX-XX-XX, iki 2024 m. rugpjūčio 31 d. (kol mokysis Šiaulių „Ringuvos“ mokykloje pagal socialinių įgūdžių ugdymo programą).
Socialinės globos normų aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2007 m. vasario 20 d. įsakymu Nr. A1-46 „Dėl Socialinės globos normų aprašo patvirtinimo“, 1 priedo 2.7 papunktis nustato, kad išimtiniais atvejais gyvenimo laikotarpis vaikų socialinės globos namuose, vyresniems kaip 18 metų vaikams gali būti pratęsiamas, esant asmens motyvuotam prašymui, įstaigos savininko teises ir pareigas įgyvendinančios institucijos ir savivaldybės, priėmusios sprendimą skirti socialinę globą asmeniui, sutikimams, tačiau ne ilgiau kaip iki 21 metų amžiaus.
V. P. dėl sunkios negalios pats išreikšti savo valios negali. Kompleksinių paslaugų namai „Alka“ pateikė prašymą dėl leidimo V. P. sulaukus pilnametystės tęsti socialinę globą kompleksinių paslaugų namuose „Alka“. Rūpintiniui V. P. 2022 m. balandžio 17 d. sukaks 18 metų, todėl, norint toliau gyventi kompleksinių paslaugų namuose „Alka“, yra reikalingas Savivaldybės tarybos sprendimas dėl sutikimo pratęsti jo gyvenimo laikotarpį kompleksinių paslaugų namuose „Alka“, kol baigs Šiaulių „Ringuvos“ mokykloje socialinių įgūdžių ugdymo programą.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. Nėra
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos. Nėra
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Priėmus sprendimą bus užtikrinamas vaikui teikiamos socialinės globos tęstinumas, sudaryta galimybė gyventi vaikų socialinės globos namuose, iki rūpintinis baigs socialinių įgūdžių ugdymo programą.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą keisti ar naikinti galiojančių teisės aktų nereikės.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti nebus reikalingos papildomos biudžeto lėšos.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas neatliekamas.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliekamas.
Sprendimo projektą parengė Socialinių paslaugų skyrius. Tiesioginis rengėjas Socialinių paslaugų skyriaus vyriausioji specialistė Vaidotė Vitkauskienė, iniciatorius – kompleksinių paslaugų namų „Alka“ direktorius – Rimantas Žąsinas.
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