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PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
STATYBOS IR EKONOMINĖS PLĖTROS SKYRIUS

Biudžetinė įstaiga, Laisvės a. 12, LT-59126 Prienai,
tel. (8 319) 61 120, el. p. statyba@prienai.lt. 
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Prienų rajono savivaldybės tarybai

SPRENDIMO „DĖL VALSTYBĖS TURTO PERĖMIMO SAVIVALDYBĖS NUOSAVYBĖN IR JO PERDAVIMO VALDYTI, NAUDOTI IR DISPONUOTI JUO PATIKĖJIMO TEISE PRIENŲ ŠVIETIMO PAGALBOS TARNYBAI“ PROJEKTO 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-11-10

Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
Perimti Prienų rajono savivaldybės nuosavybėn sprendimo 1 punkte išvardytą turtą ir jį perduoti valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise Prienų švietimo pagalbos tarnybai. 
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 5 ir 6 punktais, kurie nustato savivaldybės savarankiškąsias funkcijas – savivaldybės teritorijoje gyvenančių vaikų iki 16 metų mokymosi pagal privalomojo švietimo programas užtikrinimą ir švietimo pagalbos teikimo mokiniui, mokytojui, šeimai, mokyklai, vaiko minimaliosios priežiūros priemonių vykdymo organizavimą ir koordinavimą. Taip pat vadovaujamasi Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 6 straipsnio 2 punktu ir 20 straipsnio 1 dalies 4 punktu, kurie apibrėžia, kad savivaldybė turtą įgyja savivaldybės tarybos sutikimu perimdama valstybės turtą savivaldybių savarankiškosioms funkcijoms įgyvendinti, o valstybei nuosavybės teise priklausantis turtas perduodamas savivaldybių nuosavybėn Vyriausybės nutarimu; 12 straipsnio 1 dalimi, kuri nustato, kad savivaldybėms nuosavybės teise priklausančio turto savininko funkcijas įgyvendina savivaldybės taryba. Savivaldybei nuosavybės teise priklausantis turtas patikėjimo teise valdyti, naudoti ir disponuoti perduodamas savivaldybės tarybos nustatyta tvarka.
Laukiami rezultatai:
Europos socialinio fondo lėšomis įgyvendinant projektą „Įtraukiojo ugdymo galimybių plėtra, I etapas (Nr. 09.2.2-ESFA-V-707-03-0001)“ nupirktas ilgalaikis ir trumpalaikis turtas, išvardytas sprendimo 1 punkte (Nacionalinės švietimo agentūros 2021-11-08 raštas Nr. SD-3512(1.6E)). Reikalingas Prienų rajono savivaldybės sutikimas perimti turtą nuosavybėn. Perimtas turtas bus perduotas Prienų švietimo pagalbos tarnybai. 
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai.
Nėra.
Lyginamasis variantas: 
Nėra.
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