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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS NEKILNOJAMOJO TURTO PANAUDOS SUTARTIES NUTRAUKIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-01-12

Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai: 
Prienų rajono savivaldybė ir Prienų rajono savivaldybės priešgaisrinės tarnyba (toliau – Tarnyba) 2011 m. birželio 10 d. yra pasirašiusios Nekilnojamojo turto panaudos sutartį Nr. (9.28)D1-339. Minėta sutartimi Tarnybai perduotas Prienų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausantis nekilnojamasis turtas, esantis Gedimino g. 16, Jiezno m., Prienų r. sav. Šiuo metu galiojantys teisės aktai leidžia biudžetinėms įstaigoms nekilnojamąjį turtą perduoti valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise. Manome, kad yra tikslinga nekilnojamąjį turtą perduoti valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise, taip užtikrinant nekilnojamojo turto priežiūrą, eksploatavimą ir jo panaudojimą. Atsižvelgiant į tai, Prienų rajono savivaldybės tarybai teikiamas sprendimo projektas dėl Nekilnojamojo turto panaudos sutarties nutraukimo anksčiau termino.  
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 18 straipsnio 1 dalis nustato, kad savivaldybės tarybos priimtus teisės aktus gali sustabdyti, pakeisti ar panaikinti pati savivaldybės taryba; 48 straipsnio 2 dalis nustato,  kad savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto savininko funkcijas, susijusias su savivaldybei nuosavybės teise priklausančiu turtu, remdamasi įstatymais įgyvendina savivaldybės taryba.
Laukiami rezultatai:
Patvirtinus sprendimo projektą bus patenkintas Prienų rajono savivaldybės priešgaisrinės tarnybos prašymas nutraukti anksčiau termino 2011 m. birželio 10 d. sudarytą Nekilnojamojo turto panaudos sutartį Nr. (9.28)D1-339. Nekilnojamasis turtas, esantis Gedimino g. 16, Jiezno m., Prienų r. sav., bus perduotas Prienų rajono savivaldybės priešgaisrinei tarnybai valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Šiam sprendimui įgyvendinti papildomos lėšos nereikalingos.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Nėra.
Lyginamasis variantas: 
Nepridedamas. 
PRIDEDAMA. Prienų rajono savivaldybės priešgaisrinės tarnybos 2021-01-06 prašymo Nr. (3.7)SD-2 „Dėl turto panaudos sutarties nutraukimo ir turto perdavimo valdyti ir disponuoti patikėjimo teise“ kopija, 1 lapas.
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