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Sprendimo projekto tikslas ir uždaviniai:  pakeisti Kupiškio rajono savivaldybės tarybos 2021 m. vasario 25 d. sprendimu Nr. TS-37 „Dėl Kupiškio rajono savivaldybės aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos 2021 m. sąmatos patvirtinimo“  patvirtintą Kupiškio rajono savivaldybės aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos 2021 metų sąmatą ir išdėstyti ją nauja redakcija.  
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos: vadovaujantis Lietuvos Respublikos savivaldybių aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos įstatymo 2 straipsnio 3 dalimi, specialios programos priemones tvirtina Savivaldybės taryba.
Laukiami rezultatai: priėmus sprendimą bus sudaromos sąlygos tikslingiau panaudoti 2021 m. aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos lėšas.  
Lėšų poreikis ir šaltiniai: sprendimo įgyvendinimui papildomų lėšų nereikės.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai: pridedama.
Lyginamasis variantas: nėra.
Sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma*: teisės akte nenumatoma reguliuoti visuomeninių santykių, susijusių su Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje numatytais veiksniais, todėl teisės aktas nevertintinas antikorupciniu požiūriu.
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* sprendžia projekto rengėjas, atsižvelgdamas į Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. kovo 12 d. nutarimu Nr. 243 „Dėl Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisyklių patvirtinimo“.
