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Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Parengto sprendimo projekto tikslas – patvirtinti Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos ir Šiaulių suaugusiųjų mokyklos reorganizavimo sąlygų aprašą ir Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos, kuri veiks po reorganizavimo, nuostatus.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Šiaulių miesto savivaldybės (toliau – Savivaldybė) tarybos 2022 m. vasario 3 d. sprendimu
Nr. T-21 „Dėl Šiaulių suaugusiųjų mokyklos ir Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos reorganizavimo“ pritarta, kad nuo 2022 m. rugsėjo 1 d. Šiaulių suaugusiųjų mokykla būtų reorganizuota ir prijungta prie Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos. Minėtu sprendimu taip pat pritarta Šiaulių suaugusiųjų mokyklos ir Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos reorganizavimo sąlygų aprašui. Apie reorganizavimo sąlygas informuoti įstaigų kreditoriai, darbuotojai, ugdytiniai ir jų tėvai. 2022 m. vasario 8 d. reorganizavimo sąlygų aprašas pateiktas valstybės įmonės Registrų centro Šiaulių filialui.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Šiuo sprendimo projektu siūloma patvirtinti Šiaulių suaugusiųjų mokyklos ir Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos reorganizavimo sąlygų aprašą ir Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos, kuri veiks po reorganizavimo, nuostatus.
Šiaulių suaugusiųjų mokyklos ir Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos reorganizavimo sąlygų aprašo 28 punkte numatyta, kad „reorganizavimo sąlygas įgyvendina ir reorganizavimo procedūras atlieka Šiaulių miesto savivaldybės administracijos direktoriaus sudaryta reorganizavimo komisija“. Reorganizavimo komisija, sudaryta Šiaulių miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2022 m. vasario 22 d. įsakymu Nr. A-280 „Dėl Šiaulių suaugusiųjų mokyklos ir Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos reorganizavimo komisijos sudarymo“ analizuos abiejų reorganizavime dalyvaujančių švietimo įstaigų darbuotojų darbo krūvius, pareigybes ir kitus reorganizavimo ypatumus. Kadangi nuo 2022 m. rugsėjo 1 d. nebeveiks Šiaulių suaugusiųjų mokykla, Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos direktorius, atsižvelgdamas į reorganizavimo komisijos siūlymus, turės atlikti darbo organizavimo pakeitimus dėl struktūros ir pareigybių.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Pasekmės teigiamos, nes tęsiamos Šiaulių suaugusiųjų mokyklos ir Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos reorganizavimo procedūros.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą ir atlikus Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijos darbo organizavimo pakeitimus, Savivaldybės tarybai bus teikiamas sprendimo projektas dėl didžiausio leistino pareigybių skaičiaus pakeitimo Šiaulių „Saulėtekio“ gimnazijoje.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti reikės priimti papildomus teisės aktus dėl turto ir asignavimų perdavimo. 
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Prasidėjus reorganizacijai reikės papildomų lėšų atleidžiamų darbuotojų išeitinėms kompensacijoms apmokėti. 
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