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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL  PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS BIUDŽETO LĖŠOMIS IŠ DALIES FINANSUOJAMŲ RELIGINIŲ BENDRUOMENIŲ IR BENDRIJŲ PROJEKTŲ FINANSAVIMO TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2020-11-16 


Vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 4 dalimi ir Lietuvos Respublikos religinių bendruomenių ir bendrijų įstatymo 7 straipsniu, Prienų rajono savivaldybės tarybai teikiamas tvirtinti naujas Prienų rajono savivaldybės biudžeto lėšomis iš dalies finansuojamų religinių bendruomenių ir bendrijų projektų finansavimo tvarkos aprašas. 
Aprašo projekte supaprastinta paraiškų vertinimo anketa, aiškiau išdėstyti biudžeto lėšų skyrimo religinėms bendruomenėms ir bendrijoms principai, reikalavimai lėšų gavėjams, atsižvelgta į asmens duomenų apsaugos reikalavimus, sukonkretinta dokumentų pateikimo, kontrolės ir atskaitomybės tvarka. 
Prienų rajono savivaldybės biudžeto lėšomis iš dalies finansuojamų religinių bendruomenių ir bendrijų projektų finansavimo tvarkos aprašo projektas buvo aptartas Prienų rajono savivaldybės seniūnijų seniūnaičių sueigose.
Siūloma sprendimo projektui pritarti.
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