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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS 
KULTŪROS SKYRIUS


SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO KONCERTINĖS ĮSTAIGOS „SAULĖ“ 
2023 METŲ KŪRYBINĖS VEIKLOS PROGRAMOS PATVIRTINIMO“ PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022 m. gegužės 5 d.
Šiauliai


Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Sprendimo projekto tikslas – patvirtinti Šiaulių miesto koncertinės įstaigos „Saulė“ 2023 metų kūrybinės veiklos programą.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 13 punktu, Lietuvos Respublikos profesionaliojo scenos meno įstatymo 8 straipsnio 2 dalimi, savivaldybės koncertinės įstaigos vadovas kitų metų metinės kūrybinės veiklos projektą teikia tvirtinti savininko teises ir pareigas įgyvendinančiai institucijai iki einamųjų metų gegužės mėnesio pabaigos. 
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Teisinio reguliavimo nuostatos nesikeičia. Teikiamas sprendimo projektas dėl Šiaulių miesto koncertinės įstaigos „Saulė“ 2023 m. kūrybinės veiklos programos patvirtinimo. Programoje numatyta Šiaulių miesto koncertinės įstaigos „Saulė“ kolektyvų – Šiaulių pučiamųjų orkestro, „Camerata Solaris“ (Šiaulių kamerinis orkestro) ir Šiaulių bigbendo – 2023 m. kūrybinės veiklos priemonės: koncertinės programos, koncertiniai ciklai, edukacinės koncertinės programos, festivaliai, konkursai ir kt.
Šiaulių miesto koncertinės įstaigos „Saulė“ kolektyvai savo programas ir koncertus rengs Šiaulių miesto bažnyčiose, Šiaulių „Aušros“ muziejaus Chaimo Frenkelio viloje, Šiaulių kultūros centre, muzikos mokyklų salėse, taip pat Šiaulių miesto viešosiose erdvėse: Prisikėlimo aikštėje, „Saulės laikrodžio“ aikštėje, Vilniaus g. pėsčiųjų bulvare, centrinio parko estradoje ir kt. Taip pat bus organizuojami koncertai išvykose į kitus Lietuvos miestus.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės. 
Pasekmės teigiamos. Priėmus sprendimą, bus patvirtinta Šiaulių miesto koncertinės įstaigos „Saulė“ 2023 m. kūrybinės veiklos programa ir užtikrintas įstaigos kūrybinės veiklos planavimas. 
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus šį sprendimą, nebus keičiami ar panaikinami galiojantys Savivaldybės teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. 
Sprendimui įgyvendinti papildomų teisės aktų nereikia.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Lėšos patvirtintai Šiaulių miesto koncertinės įstaigos „Saulė“ 2023 m. kūrybinės veiklos programai įgyvendinti bus numatomos 2023 m. įstaigos asignavimuose, atsižvelgiant į pateiktą lėšų poreikį planuojamoms kūrybinės veiklos programos priemonėms.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas. Nebuvo atliekamas, nes šis projektas nėra susijęs nė su vienu atveju, išvardintu Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas. 
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliktas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki šiol nereglamentuotus santykius, ar iš esmės keisti teisinį reglamentavimą.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Kultūros skyrius. Sprendimo projekto iniciatorius – Šiaulių miesto koncertinės įstaigos „Saulė“ vadovas Saulius Kauneckas tel. (8 41) 42 34 24. Tiesioginis rengėjas – Kultūros skyriaus vyr. specialistė Edita Ramanauskienė, tel. (8 41) 500 532.
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