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PRITARTA                          Raseinių rajono savivaldybės tarybos 2021 m. sprendimu     Nr.

RASEINIŲ R. VIDUKLĖS SIMONO STANEVIČIAUS GIMNAZIJOS                                       2020 METŲ VEIKLOS ATASKAITA

STRATEGINIO PLANO IR METINIO VEIKLOS PLANO ĮGYVENDINIMAS
	Raseinių r. Viduklės Simono Stanevičiaus gimnazijos veikla organizuojama vadovaujantis 2018-2020 m. strateginiu ir 2020 metų veiklos planu. 
Vienas iš strateginio plano tikslų - gerinti ugdymo(si) rezultatus. Jo įgyvendinimui iškelti  uždaviniai:
1. Ugdyti asmenybės brandą įrodančias kompetencijas.
2. Užtikrinti kiekvieno mokinio individualios pažangos augimą, gerinti jų pasiekimus.
Ugdant asmenybės brandą įrodančias kompetencijas 5-IV klasių mokiniai, padedami mokytojų, išsikėlė mokymosi tikslą metams, kiekvieno dalyko tikslą pusmečiui, nusimatė įgyvendinimo žingsnius. Dalis mokinių tai geba padaryti savarankiškai. 
 Mokytojai ugdė mokinių bendrąsias kompetencijas ir kartą per ketvirtį jas vertino mokinių individualios pažangos vertinimo lapuose. 85 proc. 5-IV klasių mokinių teigia, jog mokytojai moko pažinti save ir žino, kokios veiklos jam sekasi, 75 proc. mokinių tenkina įgyvendinama ugdymo kokybė, 95 proc. mokinių teigia, jog gali įvardinti savo vertybes ir mokytojai ugdo vertybines nuostatas. 
Įsivertinus gimnazijos pažangą nustatyta teiginio „Man yra svarbu mokytis“ vertė, kuri yra 3,6 (2019 m. – 3,5).
Rizikos vertinimo metu asmenybės tapsmas ir orientavimasis į mokinio asmenybės tapsmą įvertinti 3 lygiu.
Užtikrinant kiekvieno mokinio individualios pažangos augimą mokytojai su mokiniais mokslo metų pradžioje išsiaiškino kiekvieno jų dalyko mokymosi poreikius. Pirmojo pusmečio pabaigoje individualiame trišaliame susitikime (mokinys, tėvai, mokytojas) aptarė, kaip sekasi juos tenkinti. Mokiniai teigia, kad 76 proc. mokytojų pateikia aiškią grįžtamąją informaciją, orientuotą į mokinio veiklą. Mokytojai tolesnio ugdymosi uždavinius, pasiekimų ir pažangos planavimą grindė informacija apie mokinio kompetencijų lygį, jo pasiekimų įrodymais ir dialogu su mokiniu. 
Mokytojai 2-3 kartus per mokslo metus pildė kiekvieno mokinio individualios pažangos lapus. Rezultatus aptarė su mokiniu ir jo tėvais. Mokiniams reflektuoti individualią mokymosi pažangą sekasi sunkiai.
Rizikos vertinimo metu nustatyta, kad gimnazijoje tinkamai orientuojamasi į mokinių poreikius, tačiau aukštesniųjų mokinių gebėjimų ugdymas pamokose yra tobulintinas mokyklos veiklos aspektas. 97 proc. mokytojų savo pamokose atpažįsta  gabius, talentingus mokinius. 42 proc. mokytojų teigia, kad pamokoje daugiau dėmesio skiria mokymosi sunkumų turintiems mokiniams nei turintiems aukštesniųjų mąstymo gebėjimų.
Siekiant kuo didesnės kiekvieno mokinio pažangos pagerėjo mokinių pasiekimai:
- Istorijos VBE rezultatai yra 20 vietoje Lietuvoje (2019 m. buvo 50 vietoje).
- Geografijos VBE rezultatai yra 17 vietoje Lietuvoje (2019 m. egzamino niekas nelaikė).
- Fizikos ir anglų k. VBE 3 mokiniai surinko 100 balų (2019 m. - 1).
 - Bandomajame Nacionaliniame mokinių skaitymo pasiekimų patikrinime 5 kl. mokiniai vidutiniškai surinko 75 proc. galimų surinkti taškų.
- Rajoninėje fizikos olimpiadoje I-IV klasių mokiniai užėmė 4 prizines vietas (2019 m. - 3).
- Muzikos rajoninėje olimpiadoje laimėta 1 vieta, dalyvauta respublikiniame etape (2019 m. į respublikinį etapą nepateko).
- Mokinių etninės kultūros olimpiadoje rajone užimta 1 vieta, Žemaitijos regione užimta 2 vieta.
- Dalyvauta 4 dailės konkursuose, laimėtos 3 prizinės vietos (2019 m. - 1 prizinė vieta).
- Istorijos olimpiados rajoniniame etape užimta II vieta (2019 m. prizinių vietų neužimta).
- Geografijos olimpiados I etape užimta I vieta, mokinys dalyvavo respublikos etape (2019 m. prizinių vietų neužimta). 
- Mokinių nepasiekusių patenkinamo lygio sumažėjo 33.3 proc.
- Mokinių besimokančių aukštesniuoju lygiu padaugėjo 9,75 proc.

Antras tikslas - užtikrinti kokybišką ugdymą(si). Jo įgyvendinimui iškelti uždaviniai:
1. Tobulinti vadovavimą mokymuisi.
2. Koreguoti mokinių mokymosi pažangos ir pasiekimų vertinimo sistemą. 
Tobulinant vadovavimą mokymuisi ugdomoji veikla diferencijuojama atsižvelgiant į mokinio galimybes, mokymosi stilių. Pamokose naudojamos trijų mokymosi pasiekimų lygių užduotys. Skatinamas aktyvus mokinių dalyvavimas keliant individualius, su kiekvieno mokymosi galimybėmis, interesais ir siekiais derančius ugdymosi tikslus, renkantis temas, užduotis, problemas, mokymosi būdus ir tempą. 63 proc. mokinių teigia, jog mokytojai remiasi jų gyvenimo patirtimi bei ugdo realiam gyvenimui aktualius gebėjimus. 
Kiekvienam mokiniui sudaroma galimybė patirti įvairius mokymosi būdus ir formas, išbandyti įvairių rūšių užduotis ir kuo įvairesnes veiklas skirtinguose aplinkose: gimnazijoje, bibliotekose, gamtoje ir kt. Visi mokytojai taiko patyriminio ugdymo strategiją.
Rizikos vertinimo metu ugdymo planavimas, mokymosi lūkesčiai ir mokinių skatinimas bei ugdymo(si) organizavimas įvertinti 3 lygiu.

Koreguojant mokinių mokymosi pažangos ir pasiekimų vertinimo sistemą mokytojai tobulino neformalųjį formuojamąjį vertinimą. Kiekvienas jų susikūrė vertinimo sistemą, kurią žino visi mokiniai ir su ja supažindinti tėvai. Mokytojai taiko įvairias formuojamojo vertinimo strategijas. Jie užtikrina, kad mokiniams ir jų tėvams informacija apie mokinio pažangą ir rezultatus būtų  informatyvi, asmeniška, teikiama laiku ir skatinanti kiekvieną mokinį siekti asmeninės pažangos. Įsivertinimo metu nustatyta, kad 95 proc. mokinių ir tėvų tenkina gaunama vertinimo informacija. Mokytojai moko mokinius įsivertinti savo ir vertinti kitų darbus. 98 proc. mokinių įtraukti į mokymosi pasiekimų įsivertinimą, pažangos stebėjimą, pasiektų rezultatų reflektavimą, tačiau šis procesas dar nėra sistemingas. Rizikos vertinimo metu nustatyta, kad su teiginiu „Gimnazijoje sukurta (įsi)vertinimo kultūra“ sutinka 62 proc. mokytojų; 30 proc. mokinių sunkiai sekasi įsivertinti mokymosi pasiekimus, stebėti pažangą.
74 proc. 5-IV klasių mokinių naudoja elektroninius individualios pažangos ir pasiekimų stebėjimo aplankus, kuriuose kaupia sutartą informaciją. Rizikos vertinimo metu nustatyta, kad 48 proc. mokinių turimus Mokinio aplankus pakankamai efektyviai panaudoja individualios pažangos fiksavimui, stebėjimui. 28 proc. mokinių nuolat kaupia pasiekimų įrodymus.
(Įsi)vertinimas ugdymui yra tobulintina gimnazijos veikla. Jo tobulinimas suplanuotas gimnazijos veiklos tobulinimo plane 2020-2022 m., kurios uždavinys yra nustatyti ir taikyti vieningus mokinių mokymosi pasiekimų (įsi)vertinimo pamokoje kriterijus, būdus bei procedūras. 

Trečias tikslas - modernizuoti ir plėtoti ugdymo(si) aplinką. Jo įgyvendinimui iškelti uždaviniai:
1. Įvairinti mokymą(si) ne mokykloje.
2. Tobulinti įgalinančią mokytis fizinę aplinką.
Įvairinant mokymą(si) ne mokykloje mokytojai ugdymui pritaikė gimnazijos teritoriją: lauko klasę, želdinius, stadioną, aikštynus, poilsio zonas, organizavo mokymąsi gamtoje, kultūros įstaigose, įvairiose įmonėse ir kt. 96 proc. mokinių teigiamai vertina ugdymą(si) ne gimnazijoje.
Visi mokytojai organizavo ir nuotolinį, ir kasdienį ugdymą(si) naudodami įvairias virtualias aplinkas. Jie analizavo ir aptarė virtualių aplinkų naudojimo tikslingumą ir jų poveikį ugdymo(si) rezultatams. Metodinėse grupėse pasidalino virtualių aplinkų naudojimo patirtimi ir susitarė dėl tikslingesnio jų naudojimo. 93 proc. mokytojų mano, kad mokymas(is) ne mokykloje padėjo mokiniams padaryti pažangą.

Tobulinant įgalinančią mokytis fizinę aplinką mokiniai, mokytojai ir tėvai įtraukti į gimnazijos edukacinių erdvių kūrimo planavimą. Jų siūlymu sukurtos 3 edukacinės erdvės bei poilsiui skirtas Tylos kambarys. Parengtas fizinės aplinkos modernizavimo projektas. Tai Sporto rėmimo fondo finansuojamas projektas „Augu aktyviai judėdamas“. Įrengta žaidimų aikštelė priešmokyklinio ugdymo gupių vaikams ir pradinių klasių mokiniams. Gimnazijoje nėra galimybės mokiniams išmokti plaukti, todėl šiuos įgūdžius ugdėme Šilalės baseine. Šiai veiklai gimnazija parengė ir įgyvendino projektą „Plaukime kartu“, kurį finansavo Sporto rėmimo fondas. 85 proc. 6-7 klasių mokinių įgijo bent minimalius plaukimo įgūdžius.
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