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Kupiškio rajono savivaldybės tarybai


KUPIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS SPRENDIMO
„DĖL SAVIVALDYBEI NUOSAVYBĖS TEISE PRIKLAUSANČIO MATERIALIOJO TURTO PERDAVIMO VALDYTI, NAUDOTI IR DISPONUOTI JUO PATIKĖJIMO TEISE “ PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021 m. lapkričio      d. 
Kupiškis

Sprendimo projekto tikslas ir uždaviniai:
Gauti Savivaldybės tarybos pritarimą perduodant Kupiškio rajono savivaldybės nuosavybės teise valdomą materialųjį turtą Kupiškio rajono savivaldybės viešajai bibliotekai.
Kupiškio rajono savivaldybės viešoji biblioteka 2021 m. liepos 1 d. pateikė raštą Nr. SD-17   „Prašymą dėl leidinio skyrimo“, kuriame Kupiškio rajono savivaldybės viešoji biblioteka prašo perduoti 25 vnt. leidinių „Kupiškis: kultūra ir istorija 2020“. 
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
– Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 26 punktu, 4 dalimi;
– Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 8 straipsnio 1 dalies 2 punktu, 12 straipsnio 1 ir 2 dalimis.

Laukiami rezultatai: 
– Pritarus parengtam Savivaldybės tarybos sprendimo projektui, Kupiškio rajono savivaldybės viešajai bibliotekai bus perduoti 25 vnt. leidiniai „Kupiškis: kultūra ir istorija 2020“.
Neigiamų pasekmių nenumatoma.
Lėšų poreikis ir šaltiniai: 
– Sprendimui įgyvendinti Savivaldybės biudžeto lėšų nereikia.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai: nėra.
Lyginamasis variantas: nėra
Sprendimo projekto antikorupcinio vertinimo pažyma*: nerengiama.




Infrastruktūros skyriaus vedėjas                                                                      Mažvydas Šalkauskas

* sprendžia projekto rengėjas, atsižvelgdamas į Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisykles, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2014 m. kovo 12 d. nutarimu Nr. 243 „Dėl Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisyklių patvirtinimo“



