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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Tikslas – perimti Šiaulių miesto savivaldybės nuosavybėn savivaldybės apskaitoje registruotą ir faktiškai valdomą valstybės turtą – gatves, kurių unikalūs Nr. 4400-5329-4409, 4400-5329-4410, 4400-5295-1181, 4400-5294-5463. Priėmus sprendimą, gatvės bus įregistruojamos Nekilnojamojo turto registre Šiaulių miesto savivaldybės nuosavybe.

Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 11 straipsnio 1 dalies 1 punktu Savivaldybės patikėjimo teise valdo, naudoja ir disponuoja valstybės turtu, kuris pagal Lietuvos Respublikos valstybės turto perėmimo savivaldybių nuosavybėn įstatymą priskirtas savivaldybių nuosavybei, bet dar neperimtas jų nuosavybėn.
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos valstybės turto perėmimo savivaldybių nuosavybėn įstatymo (nauja redakcija nuo 2022-07-08) (toliau – Įstatymas) 4 straipsnio 1 dalimi pagal Įstatymą savivaldybių nuosavybėn perimamą turtą savivaldybės perima savivaldybės tarybos sprendimu. Vadovaujantis Įstatymo 3 straipsnio 1 dalimi savivaldybių nuosavybėn perimamas savivaldybių apskaitoje registruotas ir jų valdomas arba savivaldybių faktiškai valdomas valstybės turtas. Įstatymo 3 straipsnio 1 dalies 2 punkte nurodyta, kad savivaldybių nuosavybėn gali būti perimamos gatvės ir vietinės reikšmės keliai. Šiuo sprendimo projektu Šiaulių miesto savivaldybės tarybai siūloma perimti  Šiaulių miesto savivaldybės teritorijoje esančias gatves, kurių unikalūs Nr. 4400-5329-4409, 4400-5329-4410, 4400-5295-1181, 4400-5294-5463. Gatvėms yra atlikti kadastriniai matavimai (yra inventorizuotos) ir yra užregistruotos savivaldybės apskaitoje. Vadovaujantis Įstatymo 4 straipsnio 4 dalimi, savivaldybių administracijų direktoriai arba jų įgalioti asmenys Nekilnojamojo turto registre turi įregistruoti daiktines teises į savivaldybių nuosavybėn perimtus nekilnojamuosius daiktus.

Numatomos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos. 
Naujos teisinio reguliavimo nuostatos nenumatomos.

Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (tiek teigiamos, tiek neigiamos).
Priėmus sprendimą neigiamų pasekmių nenumatoma. Teigiamos pasekmės – priimtas sprendimas bus teisinis pagrindas teisės aktų nustatyta tvarka Nekilnojamojo turto registre įregistruoti savivaldybės nuosavybės teises į pagal Įstatymą savivaldybės nuosavybėn priskirtą valstybės nekilnojamąjį turtą.

Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, teisės aktai nekeičiami ir nepripažįstami negaliojančiais.

Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti priimti papildomų teisės aktų nereikia.

Kiek biudžeto lėšų pareikalaus ar leis sutaupyti sprendimo įgyvendinimas.
Papildomų biudžeto lėšų nereikės. 

Sprendimo projekto rengėjas ar rengėjų grupė, sprendimo projekto iniciatoriai.
Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Turto valdymo skyrius. Tiesioginis rengėjas − skyriaus vyr. specialistė Rima Mazuraitienė, tel. 8 (41) 596 284.

Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliekamas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki tol nereglamentuotus santykius ar iš esmės keisti teisinį reguliavimą. 
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