


2


ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
EKONOMIKOS IR INVESTICIJŲ SKYRIUS

SPRENDIMO „DĖL SUTIKIMO / NESUTIKIMO UAB „AMBER GAMING“ ATIDARYTI AR STEIGTI LOŠIMŲ ORGANIZAVIMO VIETĄ“ PROJEKTO
AIŠKINAMASIS  RAŠTAS       

2022 m. rugsėjo 19 d.
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai.
Sprendimo projekto tikslas – sutikti / nesutikti UAB „Amber Gaming“ atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą Tilžės g. 121A, Šiauliuose.  

UAB „Amber Gaming” pateikė prašymą Šiaulių miesto savivaldybės administracijai gauti sutikimą atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą. Prašyme nurodytos planuojamos atidaryti lošimų organizavimo vietos – lošimo automatų salono (lošimų B kategorijos lošimo automatais adresas: Tilžės g. 121A, Šiauliai (šiose patalpose jau veikia bendrovės įsteigtos (iki Lietuvos Respublikos azartinių lošimų įstatymo azartinių lošimų įstatymo pakeitimo (nuo 2022 m. liepos 1 d.) lošimo vietos: lažybų punktas (dėl sporto ir kt. veiklų) ir totalizatoriaus punktas (dėl sporto ir kt. veiklų).
Vadovaujantis LR Azartinių lošimų įstatymu, sprendimą išduoti leidimą atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą priima Lošimų priežiūros tarnyba prie LR Finansų ministerijos (toliau – Priežiūros tarnyba). Priežiūros tarnybos sprendimai gali būti priimami tik bendrovei gavus savivaldybės, kurios teritorijoje ketinama atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą ar ketinama tęsti lošimų organizavimo veiklą lošimų organizavimo vietoje, tarybos sutikimą. Savivaldybės taryba, nagrinėdama bendrovės prašymą išduoti sutikimą atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą ar tęsti lošimų organizavimo veiklą lošimų organizavimo vietoje, vadovaujasi konkrečios lošimų organizavimo vietos poveikio viešajai tvarkai, švietimui, kultūrai, visuomenės sveikatai, gyvenamajai aplinkai ir kriminogeninei situacijai vertinimo kriterijais. Lošimų organizavimo vietos poveikio viešajai tvarkai, švietimui, kultūrai, visuomenės sveikatai, gyvenamajai aplinkai ir kriminogeninei situacijai konkrečius vertinimo kriterijus ir prašymų nagrinėjimo tvarką nustato savivaldybių tarybos.
Lošimų organizavimo vietos poveikio vertinimo kriterijų ir prašymų nagrinėjimo tvarkos aprašą Šiaulių miesto savivaldybės taryba patvirtino 2022 m. liepos 7 d. sprendimu Nr. T-293 „Dėl Lošimų organizavimo vietos poveikio vertinimo kriterijų ir prašymų nagrinėjimo tvarkos aprašo patvirtinimo“ (toliau – Vertinimo tvarkos aprašas).
Prašymus nagrinėja Savivaldybės administracijos direktoriaus įsakymu sudaryta Lošimų organizavimo vietos poveikio vertinimo komisija, kuri, atlikusi bendrą poveikio vertinimą, teikia pasiūlymus pritarti ar nepritarti sprendimui dėl sutikimo atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą ar tęsti lošimų organizavimo veiklą lošimų organizavimo vietoje. Savivaldybės administracijos kompetentingas padalinys rengia du alternatyvius (dėl sutikimo ir dėl nesutikimo) Savivaldybės tarybos sprendimų projektus ir teisės aktų nustatyta tvarka teikia juos svarstyti Savivaldybės tarybai.
Vadovaujantis Vertinimo tvarkos aprašo 21 punktu, sprendimą sutikti arba nesutikti atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą priima Savivaldybės taryba.

Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Sprendimo projekte aptariami klausimai reguliuojami Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 4 dalimi, Lietuvos Respublikos azartinių lošimų įstatymo 241 straipsnio 2 dalimi, Lošimų organizavimo vietos poveikio viešajai tvarkai, švietimui, kultūrai, visuomenės sveikatai, gyvenamajai aplinkai ir kriminogeninei situacijai konkrečių rekomendacinių vertinimo kriterijų sąrašu, patvirtintu Lošimų priežiūros tarnybos direktoriaus 2022 m. kovo 30 d. įsakymu Nr. DIE-180 „Dėl Lošimų organizavimo vietos poveikio viešajai tvarkai, švietimui, kultūrai, visuomenės sveikatai, gyvenamajai aplinkai ir kriminogeninei situacijai konkrečių rekomendacinių vertinimo kriterijų sąrašo patvirtinimo“, Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2022 m. liepos 7 d. sprendimu Nr. T-293 „Dėl Lošimų organizavimo vietos poveikio vertinimo kriterijų ir prašymų nagrinėjimo tvarkos aprašo patvirtinimo“.

Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Sprendimo projekte numatyta sutikti / nesutikti UAB „Amber Gaming“ atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą Tilžės g. 121A, Šiauliuose.  

UAB „Amber Gaming“ prašymą nagrinėjo Šiaulių miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2022 m. liepos 13 d. įsakymo Nr. A-1251 „Dėl Lošimų organizavimo vietos poveikio vertinimo komisijos sudarymo“ (sudėties pakeitimas 22 m. rugsėjo 7 d. įsakymu Nr. A-1565)  1 punktu  sudaryta Lošimų organizavimo vietos poveikio vertinimo komisija (toliau – Komisija).
Komisija, nagrinėdama bendrovės prašymą savo veikloje be kitų teisės aktų vadovavosi Vertinimo tvarkos aprašu ir Komisijos darbo reglamentu, patvirtintu Savivaldybės administracijos direktoriaus 2022 m. rugpjūčio 25 d. įsakymu Nr. A-1490 „Dėl lošimų organizavimo vietos poveikio vertinimo komisijos darbo reglamento patvirtinimo“ (toliau – reglamentas). 
Vadovaujantis Vertinimo tvarkos aprašo 14 punktu, Komisija pagal jos reglamento 4 punktą veiklą grįsdama skaidrumo, nešališkumo, nepriklausomumo, objektyvumo ir teisėtumo principais, atliko naujos lošimų vietos bendrą poveikio vertinimą, užpildydama nustatytos formos lentelę (Vertinimo tvarkos aprašo priedas). Savivaldybės tarybos patvirtintame Vertinimo tvarkos aprašo 12 punkte nustatyti šie poveikio, kai ketinama naujai atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą:
„12.1. Gyvenamųjų patalpų savininkų daugumos sutikimai. Privalomi gyvenamojo namo gyvenamosios paskirties patalpų savininkų daugumos laisvos formos rašytiniai sutikimai atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą (automatų ar bingo saloną, lošimo namus (kazino), lažybų ir totalizatoriaus punktą, įskaitant žirgų totalizatoriaus punktą), jeigu lošimų organizavimo vietą ketinama atidaryti ar steigti pirmajame gyvenamojo namo aukšte, kuriame esančios negyvenamosios patalpos pagal namo projektą ir eksploataciją yra pritaikytos kitai veiklai ir turi pagrindinį įėjimą iš gatvės pusės, nesutampantį su įėjimu į namo laiptinę.
12.2. Atstumas iki švietimo įstaigos. Nustatomas ne mažesnis nei 50 m atstumas nuo švietimo įstaigos išorinės pastato sienos (matuojant nuo artimiausio pastato kampo) iki lošimų organizavimo vietos išorinės pastato sienos (matuojant tiesia trajektorija iki artimiausio pastato kampo). Atstumas matuojamas pasitelkiant gatvių ar kitokius planus (pvz., www.regia.lt ).
12.3. Atstumas iki artimiausių kultūros ir sveikatos priežiūros įstaigų. Nustatomas ne mažesnis nei 50 m atstumas nuo kultūros ar sveikatos priežiūros įstaigų išorinės pastato sienos (matuojant nuo artimiausio pastato kampo) iki lošimų organizavimo vietos išorinės pastato sienos (matuojant tiesia trajektorija iki artimiausio pastato kampo). Atstumas matuojamas pasitelkiant gatvių ar kitokius planus (pvz., www.regia.lt ).“.
Komisija vertino naujos lošimų organizavimo vietos poveikio švietimui ir kultūrai kriterijus, kurie nustatyti Vertinimo tvarkos aprašo 12.2, 12.3 papunkčiuose. Pagal bendrovės prašymo nagrinėjimo metu pateiktą VĮ Registrų centro Nekilnojamojo turto registro (toliau – NTR) duomenų bazės (adresu Tilžės g. 121A-1, Šiauliai), 2022-07-07 išrašą, kurio 2 p. negyvenamoji patalpa – Lošimo automatų salonas (iki posėdžio patikrinus NTR duomenų bazėje kad pastato, adresu Tilžės g. 121A, naudojimo paskirtis – administracinė), Komisija Vertinimo tvarkos aprašo 12.1 papunktyje nustatyto kriterijaus nevertino.
Komisija rekomenduoja nepritarti sprendimo projektui dėl sutikimo UAB „Amber Gaming” prašymui atidaryti ar steigti lošimų organizavimo vietą, adresu Tilžės g. 121A, Šiauliuose, kadangi nėra tenkinami visi nustatyti kriterijai – planuojama lošimų organizavimo vieta yra mažesniu nei 50 metrų atstumu nuo artimiausios švietimo įstaigos (33 metrai) (2022 m. rugsėjo 14 d. vykusio Komisijos posėdžio nutarimas (2022-09-15 protokolas Nr. VAK-532). Vadovaujantis Vertinimo tvarkos aprašu, jeigu netenkinamas bent vienas kriterijus, Komisija negali rekomenduoti sutikti atidaryti ar steigti lošimo organizavimo vietos.

Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (nurodomos tiek teigiamos, tiek neigiamos galimos pasekmės). 
Priėmus sprendimą teigiamos pasekmės – priėmus sprendimą pagal Komisijos rekomendaciją – nesutikti, kad UAB „Amber Gaming“ atidarytų ar steigtų lošimų organizavimo vietą Tilžės g. 121A, Šiauliuose, bus atsižvelgta į Vertinimo tvarkos apraše numatytus kriterijus ir sąlygas. 
Neigiamos pasekmės – UAB „Amber Gaming“ negalės vykdyti numatytos veiklos ir gali kilti teisiniai ginčai.
Priėmus sprendimą dėl sutikimo, kad UAB „Amber Gaming“ atidarytų ar steigtų lošimų organizavimo vietą, būtų pažeisti Savivaldybės tarybos sprendimu nustatyti kriterijai ir sąlygos.

Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, keičiamų ar panaikinamų galiojančių Savivaldybės teisės aktų nėra.

Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Papildomų teisės aktų sprendimo įgyvendinimui priimti nereikia.

Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti Savivaldybės biudžeto lėšos nereikalingos. 

Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas. 
Antikorupcinio vertinimo pažyma nepridedama.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Ekonomikos ir investicijų skyrius. Ekonomikos ir investicijų skyriaus vedėja – Aistė Petkuvienė. Tiesioginis rengėjas – vyr. specialistė, Brigita Mareckienė, tel. (8 41) 383437. Projekto iniciatoriai: Ekonomikos ir investicijų skyrius.

Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai  (jei tokį vertinimą reikia atlikti).
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliktas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki šiol nereglamentuotus santykius, ar iš esmės keisti teisinį reglamentavimą.



Skyriaus vedėja						  Aistė Petkuvienė






