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PRITARTA
Raseinių rajono savivaldybės tarybos
2021 m.                   d. sprendimu
Nr. TS-     

RASEINIŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS NEVYRIAUSYBINIŲ ORGANIZACIJŲ TARYBOS 2020 M. VEIKLOS ATASKAITA

I SKYRIUS
BENDRA INFORMACIJA 
Raseinių rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų taryba (toliau – NVO taryba) savo veikloje vadovaujasi Lietuvos Respublikos Konstitucija, Lietuvos Respublikos nevyriausybinių organizacijų plėtros įstatymu (toliau – Įstatymas), kitais Lietuvos Respublikos įstatymais, Raseinių rajono savivaldybės tarybos (toliau – Savivaldybės taryba) sprendimais, kitais teisės aktais, taip pat Raseinių rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos nuostatais, patvirtintais Savivaldybės tarybos 2016 m. gruodžio 22 d. sprendimu Nr. TS-84 „Dėl Raseinių rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos sudarymo ir jos nuostatų patvirtinimo“ (Savivaldybės tarybos 2020 m. balandžio 9 d. sprendimo Nr.TS-84 redakcija). NVO taryba yra visuomeniniais pagrindais prie Raseinių rajono savivaldybės (toliau – Savivaldybė) tarybos veikianti kolegiali patariamoji institucija, nustatyta tvarka sudaroma iš Savivaldybės institucijų ir įstaigų bei nevyriausybinių organizacijų, veikiančių savivaldybės teritorijoje, atstovų. NVO tarybos sudėtis patvirtinta Savivaldybės tarybos 2019 m. rugpjūčio 28 d. sprendimu Nr.TS-235 „Dėl Raseinių rajono savivaldybės tarybos 2016 m. gruodžio 22 d. sprendimo Nr. TS-442 „Dėl Raseinių rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos sudarymo ir jos nuostatų patvirtinimo“ pakeitimo“. 2020 m. NVO tarybą sudarė 16 narių: Indrė Antanaitienė, Raseinių rajono savivaldybės administracijos Strateginio planavimo ir projektų valdymo skyriaus vedėja, Rita Baranauskaitė, Raseinių rajono žmonių su negalia sąjungos pirmininkė, Vytautas Bulotas, Raseinių rajono savivaldybės tarybos narys, Reda Butkienė, Raseinių rajono vietos veiklos grupės „Raseinių krašto bendrija“ narė, Jūratė Garliauskienė, Raseinių rajono savivaldybės tarybos narė, Irma Juknevičienė, Raseinių rajono savivaldybės administracijos direktoriaus pavaduotoja, Alma Kurmauskienė, Lietuvos raudonojo kryžiaus draugijos Raseinių rajono skyriaus  vadovė, Dominykas Mockus, Raseinių rajono savivaldybės jaunimo reikalų tarybos pirmininkas, Asta Montvydienė, Raseinių miesto vietos veiklos grupės valdybos pirmininkė, Asta Pagarauskaitė, Raseinių rajono savivaldybės administracijos Švietimo ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė, Irena Perminienė, Neįgaliųjų sporto ir sveikatinimo klubo „Raseinių motyvas“ pirmininkė, Elytė Pužaitienė, Lietuvos pensininkų sąjungos „Bočiai“ Raseinių skyriaus pirmininkė, Gema Račienė, Raseinių rajono kaimų bendruomenių sąjungos tarybos narė, Kęstutis Užemeckas, Raseinių rajono savivaldybės tarybos narys, Elvyra Vaštakienė, Raseinių tautodailininkų bendrijos „Sodžius“ narė, Jonas Vazgys, Raseinių rajono savivaldybės tarybos narys.
NVO tarybos veiklos tikslas – užtikrinti ir skatinti nevyriausybinių organizacijų dalyvavimą nustatant, formuojant ir įgyvendinant nevyriausybinių organizacijų plėtros valstybės politiką savivaldybėje, stiprinti bendradarbiavimą tarp Savivaldybės institucijų, įstaigų ir nevyriausybinių organizacijų. 

II SKYRIUS
NVO TARYBOS VEIKLA
Birželio 15 d. įvyko NVO tarybos posėdis. Jo metu NVO tarybos pirmininke išrinkta Jūratė Garliauskienė, Raseinių rajono savivaldybės tarybos narė, pavaduotoja – Asta Montvydienė, Raseinių miesto vietos veiklos grupės atstovė. NVO tarybos nariai pasidalino savo įžvalgomis, idėjomis, numatė rajono nevyriausybinių organizacijų aktyvinimo veiklas. 
Liepos 28 d. buvo organizuotas Raseinių rajono nevyriausybinių organizacijų susirinkimas. Susirinkimo metu pristatyti NVO tarybos veiklos tikslai, nevyriausybinės organizacijos pakviestos teikti pasiūlymus ir idėjas Raseinių rajono savivaldybės 2021 - 2030 m. strateginiam planui, išsakyti  savo poreikius. Susirinkimo metu prisistatė NVO tarybos nariai, apie savo veiklą pasakojo įvairių nevyriausybinių organizacijų atstovai. 
Raseinių rajono savivaldybės interneto svetainėje www.raseiniai.lt buvo skelbiama informacija apie NVO tarybos veiklą, Lietuvos Respublikos ir Raseinių rajono savivaldybės teisės aktai, susiję su NVO tarybos veikla, NVO tarybos tarybos posėdžių protokolai, rajono NVO kontaktai. Nuolat yra atnaujinama Raseinių rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų duomenų bazė. NVO taryba kvietė rajone veikiančias nevyriausybines organizacijas, pranešti savo kontaktus. Rajone suskaičiuota apie 154 veikiančių nevyriausybinių organizacijų.  
Rajono nevyriausybinėms organizacijoms nuolat siunčiama informacija apie vykstančius įvairių fondų projektų konkursus, NVO srities teisės aktų pakeitimus, organizacijos buvo raginamos įregistruoti nevyriausybinių organizacijų statusą Registrų centre, teikti paraiškas paramos gavimui kaip organizacijoms, nukentėjusioms nuo COVID-19. 
2020 m. rugsėjo 7 d. NVO tarybos pirmininkė Jūratė Garliauskienė dalyvavo Kretingos rajono savivaldybėje vykusiame renginyje „Poveikio matavimo mokymai“, kurį organizavo „Versli Lietuva“, įgyvendindama socialinio verslo iniciatyvų skatinimo projektą Klaipėdos apskrityje, finansuojamą 2014–2020 metų Europos Sąjungos fondų investicijų veiksmų programos lėšomis. NVO tarybos atstovai gruodžio 4 d. nuotoliniu būdu dalyvavo Nacionaliniame nevyriausybinių organizacijų forume. NVO tarybos pirmininkė teikė konsultacijas  sporto klubams dėl vasaros sporto užimtumo ir veiklų vaikų darželiuose, padėjo kuriant jaunųjų maltiečių centrą Raseiniuose, dalyvavo naujai įkurtos jaunimo erdvės Raseiniuose pristatyme, NVO klausimais konsultavosi su Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Nevyriausybinių organizacijų plėtros skyriumi.

III SKYRIUS
IŠVADOS
Vadovaujantis Raseinių rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos nuostatais ir Raseinių rajono savivaldybės 2021–2023 m. strateginiu veiklos planu, tikslinga skatinti rajono nevyriausybinių organizacijų veiklą, stiprinti bendradarbiavimą tarp Savivaldybės institucijų, įstaigų ir nevyriausybinių organizacijų.
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