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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
SOCIALINIŲ PASLAUGŲ SKYRIUS

SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2019 M. LIEPOS 4 D. SPRENDIMO NR. T-300 „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ŠEIMOS KOMISIJOS SUDĖTIES IR NUOSTATŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO
PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-12-09
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai.
Sprendimo projekto tikslas – pakeisti Šiaulių miesto savivaldybės šeimos komisijos (toliau – Šeimos komisija) sudėtį, atsižvelgiant į tai, kad yra gauti raštas iš Valstybės vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnybos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Šiaulių apskrities vaiko teisių apsaugos skyriaus Šiaulių miesto savivaldybėje (toliau – Skyrius) dėl atstovo delegavimo į minėtą komisiją. Papildyti Šeimos komisijos nuostatus, dėl asmens duomenų viešinimo, vadovaujantis  2016 m. balandžio 27 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamentu (ES) 2016/679 dėl fizinių asmenų apsaugos tvarkant asmens duomenis ir dėl laisvo tokių duomenų judėjimo ir kuriuo panaikinama Direktyva 95/46/EB (Bendrasis duomenų apsaugos reglamentas). 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. 
Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimu Nr. T-300 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės šeimos komisijos sudėties ir nuostatų patvirtinimo“ patvirtintų Šiaulių miesto savivaldybės šeimos komisijos nuostatų (toliau – Nuostatai) 4 p. numatyta, kad Šeimos komisiją sudaro, jos Nuostatus tvirtina ir keičia Savivaldybės taryba.
Valstybės vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnybos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Šiaulių apskrities vaiko teisių apsaugos skyriaus Šiaulių miesto savivaldybėje 2021-11-19 raštu Nr. 6SD-8838 „Dėl atstovo delegavimo į Šiaulių miesto savivaldybės Šeimos komisiją“ į minėtą komisiją deleguoja Skyriaus vyriausiąją specialistę Jekateriną Steponavičienę, nes vadovaujantis Nuostatų 20.2 p., kuriame numatyta, kad Šeimos komisijos nario įgaliojimai nutrūksta jei nutrūksta jo darbo (tarnybos) santykiai atstovaujamoje savivaldybės institucijoje ar įstaigoje. 
Vadovaujantis Bendruoju duomenų apsaugos reglamentu, Šeimos komisijos nuostatai papildomi, pateikiant informaciją kokie Šeimos komisijos narių asmens duomenų pateikiami viešai  Savivaldybės interneto svetainėje, kokiu tikslu ir kiek laiko viešinama Šeimos komisijos sudėtis.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos. Nėra
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės.
Teigiamos pasekmės – įgyvendinami Nuostatų 4 p., 20.2 ir 20.3 papunkčiai. Neigiamų pasekmių nėra.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai. 
Priėmus sprendimą keisti ar naikinti galiojančių teisės aktų nereikės.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. 
Sprendimui įgyvendinti nebus priimami papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimo įgyvendinimui biudžeto lėšų nereikės.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas neatliekamas.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliekamas.
Sprendimo projektą parengė Socialinių paslaugų skyrius. Tiesioginis rengėjas – Socialinių paslaugų skyriaus vyr. specialistė – Vaidotė Vitkauskienė, tel. (8 41) 386 464.
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