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Prienų rajono savivaldybės tarybai
SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS LANKYTINŲ VIETŲ 
SĄRAŠO  PATVIRTINIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2016-08- 11 Nr. (12.7)-KS-R3-67

  Teikiamas sprendimo projektas dėl Prienų rajono savivaldybės lankytinų vietų sąrašo patvirtinimo. Prienų rajone yra daug lankytinų objektų, kurie nepažymėti informaciniais kelio ženklais. Jie statomi atsižvelgiant į Lankytinų vietų ir laikinų renginių maršrutinio orientavimo automobilių keliuose taisykles. Automobilių kelių direkcija kelio ženkluose Nr. 628 ir Nr. 629 leidžia nurodyti tik tokius lankytinų vietų pavadinimus: UNESCO pasaulio paveldo vietovių pavadinimus; Lietuvos Respublikos kultūros vertybių registre registruotų nekilnojamųjų, valstybės saugomų objektų pavadinimus; Lietuvos Respublikos saugomų teritorijų valstybės kadastre registruotų objektų pavadinimus; savivaldybių tarybų patvirtintų lankytinų vietų pavadinimus.
               Sudarant lankytinų vietų sąrašą remtasi LR kultūros vertybių registru, Prienų r. savivaldybės seniūnijų seniūnų pateikta informacija.
               Patvirtinus Prienų rajono savivaldybės lankytinų vietų sąrašą, ateityje bus galima įrengti informacinius kelio ženklus, nukreipiančius turistus į lankytinas vietas.

Skyriaus vedėjas
Rimantas Šiugždinis
