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Prienų rajono savivaldybės tarybai		



SPRENDIMO „DĖL VIEŠŲJŲ IR PUSIAU VIEŠŲJŲ ELEKTROMOBILIŲ ĮKROVIMO PRIEIGŲ PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖJE PLANO PATVIRTINIMO“
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022-05-16

Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
Teikiamu tarybos sprendimu prašoma pritarti sprendimo projektui, kurio tikslas – sukurti viešai prieinamą elektromobilių įkrovimo prieigų tinklą Prienų rajono savivaldybėje, siekiant skatinti elektromobilių naudojimą ir taip mažinti transporto poveikį aplinkai. Iki 2030 m. Prienų rajono savivaldybėje planuojama įrengti 20 elektromobilių įkrovimo stotelių.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
2021 m. kovo 23 d. buvo priimtas Lietuvos Respublikos alternatyviųjų degalų įstatymas (toliau – įstatymas).
Be kitų nuostatų, įstatyme numatyta, kad iki 2030 metų Lietuvos teritorijoje turi būti įrengta 60 000 elektromobilių įkrovimo prieigų, iš kurių 6 000 viešųjų ir pusiau viešųjų elektromobilių įkrovimo prieigų.
Taip pat įstatyme yra numatyta, kad savivaldybės, suderinusios su Susisiekimo ministerija, parengia arba atnaujina savivaldybės teritorijoje esančiuose vietinės reikšmės keliuose iki 2030 metų numatomų įrengti viešųjų ir pusiau viešųjų elektromobilių įkrovimo prieigų planus, kuriuose turi būti numatytos prioritetinės vietos viešosioms ir pusiau viešosioms elektromobilių įkrovimo prieigoms įrengti. Planai turi būti atnaujinami ne rečiau kaip kas trejus metus ir skelbiami viešai.
Laukiami rezultatai:
Įrengus elektromobilių įkrovimo prieigas, būtų paskatintas didesnis elektromobilių naudojimas, neigiamo poveikio aplinkai mažinimas.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Savivaldybės tarybos sprendimo priėmimas tiesioginių išlaidų nenumato. Netiesioginės išlaidos biudžete numatytos elektromobilių įkrovimo stotelių įrengimo projektavimui ir rangos darbams. Finansavimas iš savivaldybės biudžeto.
Kita galimybė įrengti elektromobilių įkrovimo stoteles – pasinaudoti Europos Sąjungos struktūrinių fondų lėšomis. Dėl kiekvieno tokio projekto įgyvendinimo būtų teikiami atskiri savivaldybės tarybos sprendimų projektai.
Lyginamasis variantas: 
Nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Teikiamas tvirtinti elektromobilių įkrovimo prieigų įrengimo Prienų rajone planas yra parengtas atsižvelgiant į konkrečias vietas, kurios būtų patogios elektromobilių įkrovimo infrastruktūros naudotojams, taip pat į Prienų rajono teritorijoje esančių transformatorinių pastočių, nuo kurių būtų daromi įvadai į elektromobilių įkrovimo stoteles, išdėstymą ir likusią nepanaudotą transformatorinių pastočių galią.
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