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PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
STATYBOS IR EKONOMINĖS PLĖTROS SKYRIUS
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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2020 M. GRUODŽIO 22 D. SPRENDIMO NR. T3-304 „DĖL NEŠIOJAMŲJŲ KOMPIUTERIŲ PERĖMIMO SAVIVALDYBĖS NUOSAVYBĖN IR JŲ PERDAVIMO VALDYTI, NAUDOTI IR DISPONUOTI PATIKĖJIMO TEISE PRIENŲ RAJONO ŠVIETIMO ĮSTAIGOMS“ PAKEITIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-04-13

Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai: 
Pakeisti Prienų rajono savivaldybės tarybos 2020 m. gruodžio 22 d. sprendimo                        Nr. T3-304 „Dėl nešiojamųjų kompiuterių perėmimo savivaldybės nuosavybėn ir jų perdavimo valdyti, naudoti ir disponuoti patikėjimo teise Prienų rajono švietimo įstaigoms“ 1 punktą.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis šiais teisės aktais: Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 48 straipsnio 2 dalimi, kuri reglamentuoja, kad savivaldybės tarybos priimtus teisės aktus gali sustabdyti, pakeisti ar panaikinti pati savivaldybės taryba, Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 5 ir 6 punktais, kurie nustato sprendimo projekte įvardytas savarankiškąsias savivaldybės funkcijas. 
Laukiami rezultatai:
Priėmus sprendimo projektą bus pakeistas Prienų rajono savivaldybės tarybos 2020 m. gruodžio 22 d. sprendimo Nr. T3-304 „Dėl nešiojamųjų kompiuterių perėmimo savivaldybės nuosavybėn ir jų perdavimo valdyti, naudoti ir disponuoti patikėjimo teise Prienų rajono švietimo įstaigoms“ 1 punktas, kuriame per klaidą du kartus parašyta ta pati savivaldybės funkcija.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai.
Nėra.
Lyginamasis variantas: 
Nėra.

Skyriaus vedėjas		Tomas Žvirblys
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