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	1. Parengto projekto tikslai ir uždaviniai.

	Patikslinti rajono Savivaldybės biudžetą, patikslinant asignavimus, atsižvelgiant į:
- Lietuvos Respublikos švietimo, mokslo ir sporto ministro 2020 m. liepos 7 d. įsakymą Nr. V-1022 „Dėl švietimo, mokslo ir sporto ministro 2020 m. birželio 2 d. įsakymo Nr. V-823 „Dėl vasaros stovyklų ir kitų neformaliojo vaikų švietimo veiklų finansavimo tvarkos aprašo patvirtinimo ir lėšų skyrimo savivaldybėms“ pakeitimo“, 2020 m. liepos 13 d. įsakymą Nr. V-1043 „Dėl Valstybės vardu pasiskolintų lėšų, skirtų ilgalaikių neigiamų COVID-19 pandemijos pasekmių visuomenės psichikos sveikatai mažinimo veiksmų plane numatytoms veikloms finansuoti, paskirstymo savivaldybėms ir valstybės vardu pasiskolintų lėšų, skirtų ilgalaikių neigiamų COVID-19 pandemijos pasekmių visuomenės psichikos sveikatai mažinimo veiksmų plane numatytoms veikloms finansuoti, paskirstymo valstybinėms švietimo įstaigoms patvirtinimo“, 2020 m. liepos 31 d. įsakymą Nr. V-1118 „Dėl Švietimo, mokslo ir sporto ministro 2020 m. kovo 3 d. įsakymo Nr. V-317 „Dėl Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšų, skirtų išlaidoms, susijusioms su valstybinių ir savivaldybių mokyklų mokytojų, dirbančių pagal ikimokyklinio, priešmokyklinio, bendrojo ugdymo ir profesinio mokymo programas, skaičiaus optimizavimu, apmokėti, paskirstymo tvarkos aprašo patvirtinimo“ pakeitimo“,  Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo  ministro 2020 m. birželio 17 d. įsakymą Nr. A1-568 „Dėl lėšų paskirstymo savivaldybių administracijoms priemonei „Skiriant piniginę, socialinę paramą nepasiturintiems gyventojams, laikinai nevertinti turimo turto ir padidinti valstybės remiamų pajamų (VRP) dydį nuo 1 VRP iki 1,1 VRP teisei į socialinę pašalpą nustatyti“ įgyvendinti patvirtinimo, Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2020 m. liepos 17 d. įsakymą Nr. V-1684 „Dėl Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto tikslinių asignavimų psichikos sveikatai stiprinti 2020 metais paskirstymo savivaldybėms patvirtinimo, Lietuvos Respublikos susisiekimo ministro 2020 m. rugpjūčio 3 d. įsakymą Nr. 3-454 „Dėl Lietuvos Respublikos susisiekimo ministro 2020 m. gegužės 19 d. įsakymo Nr. 3-333 „Dėl ekonomikos skatinimo ir koronaviruso (COVID-19) plitimo sukeltų pasekmių mažinimo priemonių plano lėšų paskirstymo keliams, jungiantiems lankytinas ir rekreacines vietoves bei kurortines teritorijas“ pakeitimo, 2020 m. rugpjūčio 3 d. įsakymą Nr. 3-456 „Dėl Lietuvos Respublikos susisiekimo ministro 2020 m. gegužės 19 d. įsakymo Nr. 3-332 „Dėl ekonomikos skatinimo ir koronaviruso (COVID-19) plitimo sukeltų pasekmių mažinimo priemonių plano lėšų paskirstymo keliams, vedantiems į teritorijas, kuriose kuriamos darbo vietos, remontuoti ir rekonstruoti“ pakeitimo“, 2020 m. rugpjūčio 3 d. įsakymą Nr. 3-451 „Dėl Lietuvos Respublikos susisiekimo ministro 2020 m. gegužės 25 d. įsakymo Nr. 3-347 „Dėl ekonomikos skatinimo ir koronaviruso (COVID-19) plitimo sukeltų pasekmių mažinimo priemonių plano lėšų paskirstymo keliams taisyti (remontuoti)“ pakeitimo“, kuriais Raseinių rajonui papildomai skiriamos arba mažinamos valstybės biudžeto lėšos; 
- gavus Administracijos direktoriaus 2 įsakymus, kuriuo paskirstomos vaikų vasaros stovykloms skirtos lėšos;
- gavus Raseinių r. Šiluvos gimnazijos prašymą perkelti 1500 eurų Ilgalaikiam turtui įsigyti;
- gavus Švietimo ir sporto skyriaus prašymą skirti 27 951 eurą ir paskirstyti Raseinių rajono švietimo įstaigoms elektroninėms pratyboms įsigyti;  
- gavus Raseinių r. Šiluvos gimnazijos, Raseinių r Ariogalos gimnazijos ir Raseinių specialiosios mokyklos prašymus perkelti SF ir KK lėšas iš darbo užmokesčio straipsnio  į Darbdavių socialinės paramos straipsnį išeitinėms išmokoms mokėti;
- gavus Komunikacijos, kultūros ir turizmo skyriaus prašymą skirti 25 000 eurų Savivaldybės veiklos viešinimui ir 4471 eurą „VšĮ Atrask Raseinius veiklos skatinimui“ Raseinių krašto fotonuotraukų albumui išleisti; taip pat iš sumažinti lėšas priemonei „Kultūros projektų bendrasis finansavimas“ ir skirti: 6000 eurų  Raseinių rajono kultūros centrui ir 3900 eurų Raseinių krašto istorijos muziejui, taip prisidedant prie renginių finansavimo, nes įstaigos dar gauna papildomai lėšų iš Lietuvos kultūros tarybos; 
- Ariogalos miesto, Ariogalos, Girkalnio, Kalnujų, Paliepių, Raseinių miesto ir Nemakščių seniūnijų prašymus perkelti lėšas tarp atitinkamų priemonių;
- gavus Strateginio planavimo ir projektų valdymo skyriaus prašymus perskirstyti lėšas tarp projektų;
 - Savivaldybės gautas ES ir Valstybės biudžeto finansinės paramos lėšas.

 

	2. Kokių pozityvių rezultatų laukiama.

	 Patikslinus planuotas biudžeto pajamas bei asignavimus – būtų racionalesnis biudžeto lėšų panaudojimas, geriau vykdomas patvirtintų programų priemonių finansavimas.

	3. Galimos neigiamos priimto projekto pasekmės ir kokių priemonių reikėtų imtis, kad tokių pasekmių būtų išvengta.

	Galimų neigiamų pasekmių nenumatoma.

	4. Jeigu reikia atlikti sprendimo projekto antikorupcinį vertinimą, sprendžia projekto rengėjas, atsižvelgdamas į Teisės aktų projektų antikorupcinio vertinimo taisykles.

	 Pridedama antikorupcinio vertinimo pažyma.

	5. Projekto rengimo metu gauti specialistų vertinimai ir išvados, ekonominiai apskaičiavimai (sąmatos) ir konkretūs finansavimo šaltiniai.

	Gauti administracijos skyrių  prašymai perkelti lėšas.

	6. Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas (norminio pobūdžio teisės 
aktams)

	7. Projekto autorius ar autorių grupė.

	Raseinių rajono savivaldybės administracijos Biudžeto ir finansų analizės skyrius.
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