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DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VIEŠŲJŲ PIRKIMŲ ĮSTATYMO NR. I-1491 35, 87 IR 88 STRAIPSNIŲ PAKEITIMO ĮSTATYMO PROJEKTO


Teikiame išvadoms gauti Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo Nr. I-1491 35, 87 ir 88 straipsnių pakeitimo įstatymo projektą (toliau – projektas) ir susijusius dokumentus. 
Projektas parengtas vykdant 2020 m. balandžio 30 d. Darbo grupės valstybės lygio ekstremaliosios situacijos priemonių taikymo verslui klausimams koordinuoti pasitarimo protokolo Nr. LV-187  nutartis, pagal kurias nutarta atsižvelgti į Aplinkos ministerijos siūlymą dėl viešųjų pirkimų teisinio reglamentavimo tobulinimo detaliau reglamentuojant rangovo įsipareigojimus subrangovo atžvilgiu.
Projektu siekiama užtikrinti galimų tiekėjų piktnaudžiavimų prevenciją, kai tiekėjas delsia atsiskaityti su subtiekėjais ir sudaryti geresnes sąlygas smulkaus ir vidutinio verslo subjektams dalyvauti viešuosiuose pirkimuose subtiekimo pagrindais, greičiau gauti atsiskaitymus už atliktus darbus, suteiktas paslaugas ar tiektas prekes, kurių reikia sutarčiai įvykdyti. 
Projektu neperkeliami ir (ar) neįgyvendinami Europos Sąjungos teisės aktai. Projektas nenotifikuotinas Europos Komisijai pagal Informacijos apie techninius reglamentus ir atitikties įvertinimo procedūras teikimo taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1999 m. gegužės 20 d. nutarimu Nr. 617 „Dėl Informacijos apie techninius reglamentus ir atitikties įvertinimo procedūras teikimo taisyklių patvirtinimo“, reikalavimus.
Su visuomene konsultuojamasi skelbiant projektą Teisės aktų informacinėje sistemoje (TAIS).
Projektą parengė Aplinkos ministerijos Statybos ir teritorijų planavimo politikos grupės (grupės vadovas – Dainius Čergelis, tel. 8 616 98137, el. p. dainius.cergelis@am.lt) vyresnysis patarėjas Dangyras Žukauskas (tel. 8 695 75986, el. p. dangyras.zukauskas@am.lt) ir vyriausiasis specialistas Tomas Boldorevas (tel. 8 618 04919, el. p. tomas.boldorevas@am.lt). 
PRIDEDAMA:
1. Adresatų sąrašas, 2 lapai.
2. Projektas, 1 lapas.
3. Projekto lyginamasis variantas, 1 lapas.
4. Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo Nr. I-1491 35, 87 ir 88 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto teikimo Lietuvos Respublikos Seimui“ projektas, 1 lapas.
5. Aiškinamasis raštas, 3 lapai.
6. Projekto numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo pažyma, 1 lapas.
7. Projekto antikorupcinio vertinimo pažyma, 5 lapai.

	


Aplinkos viceministrė
	Justina Grigaravičienė












































Tomas Boldorevas, 8 618 04919, el. p. tomas.boldorevas@am.lt 
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