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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai: siūloma Tarybai priimti sprendimą dėl Šiaulių miesto savivaldybės mero 2021 m. veiklos ataskaitos. Tiek Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymas, tiek ir Tarybos veiklos reglamentas numato pareigą Savivaldybės merui kartą per metus atsiskaityti už savo veiklą. Savivaldybės taryba priima sprendimus dėl šios ataskaitos (Vietos savivaldos įstatymo 16 str. 2 d. 19 p.). Dėl nurodytų priežasčių bei siekiant tinkamai įgyvendinti Vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 19 punkto reikalavimą yra teikiamas Tarybos sprendimo projektas numatant ir šią jo alternatyvą.
Pažymėtina, kad toks Tarybos sprendimo projektas dėl mero ataskaitos yra teikiamas paskutinį kartą, nes nuo 2023-01-01 įsigaliosiančių Vietos savivaldos įstatymo pakeitimų, Taryba nebetvirtins mero ataskaitos ir jai nebebus teikiamas toks sprendimo projektas.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas: kadangi tai nėra pakeitimą nusakančio teisės akto projektas, tokio reguliavimo nėra.
Sprendimo projekte numatyta:
Pritarti arba nepritarti Šiaulių miesto savivaldybės mero 2021 m. veiklos ataskaitai.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (tiek teigiamos, tiek neigiamos). Numatomos tik teigiamos pasekmės: bus įvykdytas Vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 19 punktas bei įgyvendintas atskaitingumo savivaldybės bendruomenei principas.
Priėmus sprendimą, keičiami ar panaikinami galiojantys Savivaldybės teisės aktai.
Priėmus sprendimą, keistinų ar naikinamų galiojančių Savivaldybės teisės aktų nėra.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Sprendimui įgyvendinti nereikės priimti papildomų teisės aktų.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimo įgyvendinimui papildomų lėšų nereikės.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas nebuvo atliekamas, nes šis projektas nėra susijęs nė su vienu atveju, išvardintu Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai: numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliktinas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki tol nereglamentuotus santykius ar iš esmės keisti teisinį reguliavimą.  
Sprendimo projektą parengė: Šiaulių miesto savivaldybės Tarybos ir mero sekretoriato Mero padėjėja Vita Kušleikienė t. 8 (41) 383 426.
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