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LIETUVOS RESPUBLIKOS ŽEMĖS ŪKIO MINISTERIJOS
TVARIOS ŽEMĖS ŪKIO GAMYBOS IR MAISTO PRAMONĖS DEPARTAMENTAS 

AIŠKINAMASIS RAŠTAS
DĖL ENERGIŠKAI EFEKTYVIŲ IR KLIMATUI PALANKIŲ INVESTICIJŲ, SKATINANT TAIKYTI TIESIOGINĘ SĖJĄ ŽEMĖS ŪKIO GAMYBOJE, PRIEMONĖS TVARKOS APRAŠO PROJEKTO



2022  m.                        d.  Nr.  
Vilnius

Žemės ūkio ministro įsakymo „Dėl Energiškai efektyvių ir klimatui palankių investicijų, skatinant taikyti tiesioginę sėją žemės ūkio gamyboje, priemonės tvarkos aprašo patvirtinimo“ projektas (toliau – projektas) parengtas siekiant įgyvendinti prioritetines investicijas pagal Modernizavimo fondo priemones, skatinančias pereiti prie klimatui neutralios veiklos, didinant žemės ūkio veiklos energinį efektyvumą ir nepriklausomumą nuo iškastinių degalų. 
Projekto tikslas – pasirenkant Modernizavimo fondo išteklius yra siekiama išplėsti finansinių instrumentų parinktis didinant investicijų žemės ūkiui galimybes ir kad investicijos būtų tiesiogiai nukreiptos į energinio efektyvumo didinimą, nepriklausomumo nuo iškastinių ir subsidijuojamų energinių išteklių didinimą ir šiltnamio efektą sukeliančių dujų išskyrimo mažinimą žemės ūkyje ilgalaikę ekonominę naudą suteikiančiais gamtai mažiau kenksmingais būdais. 
Projektas susijęs su iš Modernizavimo fondo finansuojamomis Aplinkos ministerijos Aplinkos projektų valdymo agentūros administruojamomis paramos priemonėmis, todėl Energiškai efektyvių ir klimatui palankių investicijų, skatinant taikyti tiesioginę sėją žemės ūkio gamyboje, priemonės tvarkos aprašo (toliau – Aprašas) nuostatos yra formuojamos atsižvelgiant į Modernizavimo fondo projektų atrankos ir finansavimo tvarkos aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2020 m. rugsėjo 30 d. nutarimu Nr. 1059 „Dėl Modernizavimo fondo projektų atrankos komisijos sudarymo ir Modernizavimo fondo projektų atrankos ir finansavimo tvarkos aprašo patvirtinimo“ nuostatas. Priemonę administruos Aplinkos ministerijos Aplinkos projektų valdymo agentūra. Parama įsigyjant tiesioginę ar juostinę sėjamąją bus laikoma valstybės pagalba ir apie ją bus pranešama Europos Komisijai. Projekto nuostatos aptartos keturiuose susitikimuose su žemės ūkio organizacijomis, kurios užsiima žemdirbyste ir yra kompetentingos bearimių technologijų srityje. Didžioji dalis susitikimuose išsakytų pasiūlymų ir pastebėjimų yra įtraukti į Aprašo nuostatas. 
Priėmus teisės akto projektą, neigiamų pasekmių nenumatoma.
Projektas 10 darbo dienų bus skelbiamas Lietuvos Respublikos Seimo teisės aktų informacinės sistemos Projektų registravimo posistemyje konsultavimuisi su visuomene ir derinamas su Lietuvos Respublikos aplinkos ministerija, Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos Aplinkos projektų valdymo agentūra, Valstybine mokesčių inspekcija prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos, Lietuvos Respublikos konkurencijos taryba, VĮ Žemės ūkio informacijos kaimo verslo centru, Lietuvos žemės ūkio rūmais, Lietuvos ūkininkų sąjunga, Lietuvos neariminės tausojamosios žemdirbystės asociacija ir Lietuvos žemės ūkio taryba.
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