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ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJOS
EKONOMIKOS IR INVESTICIJŲ SKYRIUS


SPRENDIMO „DĖL ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2019 M. LIEPOS 4 D. SPRENDIMO NR. T-284 „DĖL PREKYBOS IR PASLAUGŲ TEIKIMO ŠIAULIŲ MIESTO VIEŠOSIOSE VIETOSE TAISYKLIŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO“ 
PROJEKTO
AIŠKINAMASIS RAŠTAS
2022 m. kovo 24 d.
Šiauliai

Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Parengto sprendimo projekto tikslas – pakeisti Prekybos ir paslaugų teikimo Šiaulių miesto viešosiose vietose taisykles, patvirtintas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2019 m. liepos 4 d. sprendimo Nr. T-284 „Dėl Prekybos ir paslaugų teikimo Šiaulių miesto viešosiose vietose taisyklių patvirtinimo“ (Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2021 m. balandžio 1 d. sprendimo Nr. T-80 redakcija) 1 punktu (toliau – Taisyklės).
Sprendimo projekto uždaviniai – aktualizuoti Taisyklių kai kuriuos punktus, nustatyti sprendimo įsigaliojimo datą.
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas. Sprendimo projekte aptariami klausimai reguliuojami Taisyklių 2021 m. balandžio 1 d. sprendimo Nr. T-80 redakcija (suvestinė redakcija nuo 2021-04-22).
Esminė projekto rengimą paskatinusi priežastis: nuo 2021 m. gruodžio 4 d. įsigalioję Rinkliavų įstatymo 12 straipsnio pakeitimai:
– 12 straipsnio 1 dalies 1 punktas nurodo, kad jeigu „Savivaldybės taryba <...> savo sprendimu pasirenka <...> leidimus išduoti organizuodama viešąjį konkursą <...>“;
– 12 straipsnio 2 d. nustatyta sąlyga, kad „Jeigu savivaldybės taryba yra nusprendusi <...> leidimus išduoti organizuodama viešąjį konkursą <...>“.
Vadovaujantis naujomis Rinkliavų įstatymo 12 straipsnio  nuostatomis, yra parengtas Savivaldybės tarybos sprendimo „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2018 m. rugsėjo 6 d. sprendimo Nr. T-288 „Dėl Vietinės rinkliavos už leidimo prekiauti ar teikti paslaugas Šiaulių miesto viešosiose vietose išdavimą nuostatų patvirtinimo“ pakeitimo“ projektas (laikinasis numeris 7987977), kuriuo siūloma šiuo sprendimu patvirtintuose Vietinės rinkliavos už leidimo prekiauti ar teikti paslaugas Šiaulių miesto viešosiose vietose išdavimą nuostatuose (toliau – Nuostatai) įtvirtinti Rinkliavų įstatymo 12 straipsnio nuostatas dėl leidimo prekiauti ar teikti paslaugas (toliau – Leidimas) išdavimo organizuojant viešąjį konkursą. Siekiant nuoseklumo, teisinio reguliavimo glaustumo ir atitikties Rinkliavų įstatymui, siūlytinas ir Taisyklių kai kurių punktų pakeitimas ir aktualizavimas.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Siekiant Taisyklėse įtvirtinti Rinkliavų įstatymo 12 straipsnio nuostatas dėl Leidimo išdavimo organizuojant viešąjį konkursą, sprendimo projektu siūlomi šie esminiai pakeitimai:
1)	praplėsti Taisyklėse vartojamą Leidimo sąvoką, pakeisti 4.4 papunktį  ir jį išdėstyti taip:
„4.4. leidimas prekiauti (teikti paslaugas) viešosiose vietose – dokumentas, suteikiantis teisę asmeniui nurodytu laikotarpiu verstis mažmenine prekyba ar teikti paslaugas konkrečioje savivaldybės teritorijos viešojoje vietoje (toliau – leidimas). Už leidimo išdavimą (įskaitant ir leidimus, išduodamus organizuojant viešąjį konkursą (toliau – Konkursas) mokama vietinė rinkliava kurios dydžiai, jų nustatymo tvarka ir nuostatai patvirtinti paskiru Šiaulių miesto savivaldybės (toliau – Savivaldybė) tarybos sprendimu;“;
2) pakeisti Taisyklių 6 punktą, kurio 6.3 papunkčiu nustatyti, kad Savivaldybės administracijos direktorius įsakymu tvirtins:
„6.3. viešųjų erdvių projektų sprendiniuose numatytų komercinių vietų: kioskų, paviljonų, nestacionariųjų lauko kavinių, laisvalaikio pramogų ar kitų Konkurso objektų (dalykų) vietų sąrašą (schemas) (toliau – Konkurso objektų (dalykų) vietų sąrašas).“;
3) atitinkamai atnaujinti Taisyklių 7 punktą ir jį išdėstyti taip:
„7. Leidimai prekiauti ar teikti paslaugas vietose, įtrauktose į Konkurso objektų (dalykų) vietų sąrašą, išduodami organizuojant Konkursą. Konkursą vykdo Savivaldybės administracijos direktoriaus įsakymu sudaryta Konkurso komisija pagal įsakymu patvirtintus Konkurso nuostatus. Savivaldybės administracijos direktoriaus patvirtinta Konkurso organizavimo ir vykdymo tvarka bei sąlygos Konkurso metu ir jam įvykus negali būti koreguojamos ir keičiamos. Konkurso laimėtojas, prieš pradėdamas vykdyti veiklą, privalo su Savivaldybės administracija pasirašyti su Konkurso dalyku susijusią sutartį.“;
4) pakeisti 12 punktą ir jį išdėstyti taip:
„12. Reikalavimai ir sąlygos laisvalaikio pramogų pramoginiais įrenginiais teikimo vietoms (kai paslaugoms teikti reikalingas didesnis nei 120 kv. m teritorijos plotas) ir kitoms prekybos (paslaugų teikimo) vietoms, nurodytoms Konkurso objektų (dalykų) vietų sąraše, nustatomi atitinkamo Konkurso nuostatuose.“;
5) pakeisti 13 punktą ir jį išdėstyti taip:
„13. Konkurso schemas ir specialiuosius reikalavimus, kurie privalo būti nurodyti Konkurso  nuostatų sąlygose, parengia Savivaldybės administracijos skyriai pagal kompetenciją ir priskirtas funkcijas.“.
Sprendimo projektu taip pat siūloma Taisyklėse nustatyti draudimą dėl prekybos (paslaugų teikimo) iš sunkiasvorių  prekybai pritaikytų automobilių ar priekabų, papildant Taisykles 221 punktu:
„221. Prekiauti ar teikti paslaugas iš prekybai pritaikytų automobilių ar jų priekabų Prisikėlimo aikštėje ir jos prieigose, Dainų parke, Talkšos ežero pakrantėje, centriniame miesto parke draudžiama, jeigu šių transporto priemonių ir (ar) priekabų valstybinės registracijos liudijime nurodyta techniškai leidžiama pakrautos transporto priemonės (junginio) masė didesnė kaip 3 500 (trys tūkstančiai penki šimtai) kilogramų.“.
Taisyklėse vartojamas sąvokas siūloma papildyti 4.21 papunkčiu, kuriuo tiksliau apibrėžiami „laisvalaikio pramogų pramoginiai įrenginiai – mechaniniai įrenginiai, registruojami Potencialiai pavojingų įrenginių valstybės registre, ir kiti – neregistruojami Potencialiai pavojingų įrenginių valstybės registre pramoginiai įrenginiai (laipynių, vandenlenčių parkų įrenginiai ir pan.), naudojami lauke ribotą laiką“;
Siekiant tikslumo ir aiškumo ar suvienodinimo su Nuostatų pakeitimo projektu, siūlomi kiti nežymūs Taisyklių 5, 14, 27 punktų ir 29.1, 33.1 papunkčių pakeitimai (lyginamasis variantas pateikiamas sprendimo projekto 3 priede).
Sprendimo projekte siūloma Sprendimo įsigaliojimo data: 2022 m. gegužės 16 d., įvertinus laiką, reikalingą Taisykles įgyvendinančių Savivaldybės administracijos direktoriaus įsakymų projektų parengimui. 
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (nurodomos tiek teigiamos, tiek neigiamos galimos pasekmės).
Priėmus sprendimą numatomos teigiamos pasekmės – atitinkantis įstatymus ir kitus teisės aktus aiškesnis, tikslesnis, suprantamas reglamentavimas. 
Neigiamų pasekmių nenumatoma.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, reikės keisti ir atnaujinti Sprendimą įgyvendinančius Leidimų prekiauti (teikti paslaugas) Šiaulių miesto viešosiose vietose išdavimo ir panaikinimo tvarkos aprašą, patvirtintą Savivaldybės administracijos direktoriaus 2019 m. liepos 30 d. įsakymu Nr. A-1102 „Dėl Leidimų prekiauti (teikti paslaugas) Šiaulių miesto viešosiose vietose išdavimo ir panaikinimo tvarkos aprašo patvirtinimo“; Paslaugų pramoginiais įrenginiais teikėjo atrankos konkurso nuostatus, patvirtintus Šiaulių miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2021 m. gruodžio 2 d. įsakymu Nr. A-1943 „Dėl Paslaugų pramoginiais įrenginiais teikėjo atrankos konkurso nuostatų patvirtinimo“, Šiaulių miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2019 m. kovo 21  d. įsakymą Nr. A-415 „Dėl Šiaulių miesto viešųjų teritorijų prekybos ir paslaugų teikimo vietų sąrašų patvirtinimo“; Pritarimo prekybos (paslaugų teikimo) kioskų ir paviljonų įrengimo projektams tvarkos aprašą, patvirtintą Šiaulių miesto savivaldybės administracijos direktoriaus 2021 m. balandžio 14 d. įsakymu Nr. A-530 „Dėl Pritarimo prekybos (paslaugų teikimo) kioskų ir paviljonų įrengimo projektams tvarkos aprašo patvirtinimo“.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. 
Sprendimui įgyvendinti bus reikalinga parengti Savivaldybės administracijos direktoriaus įsakymais  tvirtinamus: Šiaulių miesto viešosiose teritorijose jau įrengtų ir eksploatuojamų kioskų ir paviljonų vietų sąrašą; Viešųjų erdvių projektų sprendiniuose numatytų komercinių vietų: kioskų, paviljonų, nestacionariųjų lauko kavinių, laisvalaikio pramogų ar kitų Konkurso objektų (dalykų) vietų sąrašą (schemas); atitinkamų Konkursų dėl leidimo išdavimo nuostatus.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti lėšos nereikalingos.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Parengta antikorupcinio vertinimo pažyma (Sprendimo projekto 4 priedas, pridedama).
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Ekonomikos ir investicijų skyrius, vedėja – Aistė Petkuvienė (tel. (8 41) 383 430, el. p.: aiste.petkuviene@siauliai.lt). Tiesioginis rengėjas – Ekonomikos ir investicijų skyriaus vyr. specialistė Leta Rinkevičienė, tel. (8 41) 383 431, el. p.: leta.rinkeviciene@siauliai.lt. Projekto iniciatorius: Savivaldybės administracijos Ekonomikos ir investicijų skyrius.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai.
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimas neatliktas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reglamentuoti iki šiol nereglamentuotus santykius, ar iš esmės keisti teisinį reglamentavimą.


Skyriaus vedėja	Aistė Petkuvienė






