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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2015 M. SPALIO 8 D. SPRENDIMO NR. T3-185 ,,DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS VEIKLOS REGLAMENTO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2016-11-24 Nr. (12.7)-R3-44

	        Atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo pakeitimus, teikiamas sprendimo projektas dėl Prienų rajono savivaldybės tarybos veiklos reglamento (toliau – Reglamentas) pakeitimo. 
            Reglamentas papildomas 3.14 papunkčiu, kuriame nurodoma, kad vietos savivalda grindžiama ir subsidiarumo principu.
Reglamento 29 punktas papildomas sakiniu: „Jeigu mero pavaduotojo (pavaduotojų) įgaliojimai nutrūksta ir (ar) Savivaldybės administracijos direktorius atleidžiamas iš pareigų prieš terminą, per du mėnesius nuo jo įgaliojimų nutrūkimo ar atleidimo iš pareigų dienos Savivaldybės taryba turi paskirti mero pavaduotoją (pavaduotojus) ir (ar) Savivaldybės administracijos direktorių.“
Reglamento 42 punkte yra papildytas sąrašas sprendimo projektų, kurie negali būti siūlomi įtraukti į Tarybos posėdžio darbotvarkę papildomais klausimais. 
	         Reglamento 44 punkto pirmas sakinys papildomas žodžiais „laikinai mero pareigas einantis Tarybos narys“.
            Reglamente yra keičiamos nuostatos, susijusios su Administracine komisija: 48 punkte išbraukiami žodžiai „Administracinės komisijos pirmininkas“ ir „Administracinės komisijos pirmininku“, 109 punkte yra išbraukiami žodžiai „Administracinę komisiją“, o 110 punktas, reglamentuojantis Administracinės komisijos kompetenciją, netenka galios. 
          Reglamento 48 punktas papildomas nuostata, kad slaptas balsavimas vykdomas, kai sprendžiamas mero įgaliojimų netekimo prieš terminą, mero nušalinimo klausimas.
Reglamento 113 punkte yra nustatoma, kad Savivaldybės sudaromų komisijų veikloje gali dalyvauti, o Etikos ir Antikorupcijos komisijų veikloje privalo dalyvauti seniūnaičiai.
Reglamento 125 punkte keičiama Savivaldybės tarybos mažumos (opozicijos) sąvoka.
	         Reglamento 165.4 papunktyje nustatoma, kad atitinkamas kandidatūras meras ne tik teikia Tarybai, bet jas pristato ir derina.
	        Reglamento 165.16 papunktyje išbraukiamas žodis „Savivaldybės“. Taip pat papunktis papildomas nauja sąvoka „seniūnijos – biudžetinės įstaigos“.
	       Reglamento 165.17 papunktyje išbraukiamas žodis „Savivaldybės“.
	       Reglamento 165.23 papunktis papildomas, atsižvelgiant į Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo pakeitimus.  
	       Reglamentas papildomas nauju 1651 punktu. 
	       Reglamento 171 papunkčio trečias sakinys papildomas žodžiais „išskyrus funkcijas, kurias šio įstatymo nustatytais atvejais atlieka mero pareigas laikinai einantis Savivaldybės tarybos narys“.
          Prašome pritarti sprendimo „Dėl Prienų rajono savivaldybės tarybos 2015 m. spalio 8 d. sprendimo Nr. T3-185 „Dėl Prienų rajono savivaldybės tarybos veiklos reglamento patvirtinimo“ pakeitimo“ projektui.


Skyriaus vedėja	                      Vytautė Draugelytė
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