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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ GLOBOS NAMŲ TEIKIAMŲ SOCIALINIŲ PASLAUGŲ KAINŲ PATVIRTINIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021-08-16  

Sprendimo projekto tikslas ir uždaviniai:
Patvirtinti ilgalaikės (trumpalaikės) socialinės globos kainas Prienų globos namuose nuo 2021 m. spalio 1 d.:
Suaugusiam asmeniui ar senyvo amžiaus asmeniui su sunkia negalia – 1000 Eur per mėnesį;
Suaugusiam asmeniui su negalia ar senyvo amžiaus asmeniui – 900 Eur per mėnesį.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Socialinės globos kainos didinimas nuo 2021 m. spalio 1 d. siejamas ir su 2021 metais besitęsiančiu COVID-19 viruso plitimu, kuris palietė ir Prienų globos namus. Globos namai neteko dalies savo gyventojų, o nauji gyventojai nebuvo apgyvendinami. Taip pat globos namai prarado dalį pajamų už papildomas paslaugas, patvirtintas Prienų rajono savivaldybės tarybos 2017 m. lapkričio 30 d. sprendimu Nr. T3-293: už svečių kambario naudojimą, koplytėlės, seklytėlės, šarvojimo patalpų naudojimą, transporto paslaugų naudojimą ir kt.
Socialinės globos kainos didinimas taip pat siejamas su 2021 metais padidėjusiomis kitomis išlaidomis: pavyzdžiui, geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo paslaugos nuo 2021-07-01 pabrango 16,5 procento. Dėl to susidarė įsiskolinimų už komunalines paslaugas. Kylant infliacijai Lietuvoje, kuri jau 2021 m. gegužės mėnesį pradėjo sparčiai augti, Statistikos departamento duomenimis, transporto kainos padidėjo 10,5 proc., aprangos 3,9 proc., o tai skatina visų prekių ir paslaugų kainų augimą. Šios išlaidos tiesiogiai susijusios su ilgalaikės (trumpalaikės) socialinės globos paslaugas gaunančių asmenų poreikiais.
Padidėjus socialinių darbuotojų darbo užmokesčiui nuo 2021-07-01, dar šiais metais reikalingi papildomi 16,6 tūkst. eurų.
Įgyvendinant LR valstybės ir savivaldybių įstaigų darbuotojų darbo apmokėjimo ir komisijų narių atlygio už darbą įstatymo nuostatas, socialinių paslaugų srities darbuotojų darbo užmokesčio didinimui papildomai per metus reikės 33,2 tūkst. eurų, globos namų darbuotojų pareiginės algos kintamosios dalies nustatymui, atsižvelgiant į pareiginės algos pastoviosios dalies dydžių pokyčius, papildomai per metus reiktų skirti 6,5 tūkst. eurų.

Laukiami rezultatai:
Patvirtinus naujus teikiamų socialinių paslaugų įkainius, bus surinkta daugiau lėšų išlaidoms įstaigos darbo užmokesčiui, kvalifikacijos kėlimo ir komandiruočių išlaidoms, maitinimo išlaidoms, išlaidoms medikamentams, patalynei ir aprangai, transportui, kitoms prekėms ir paslaugoms, techninių pagalbos priemonių įsigijimo bei kitoms išlaidoms (komunalinės paslaugos, ryšių paslaugos ir kt.).
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Socialinė globa finansuojama iš asmens mokamų lėšų, savivaldybių biudžetų lėšų, Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto specialiųjų tikslinių dotacijų savivaldybių biudžetams (asmenims su sunkia negalia). 
Šiuo metu Prienų globos namuose patvirtinta teikiamų socialinių paslaugų kaina yra 900 Eur per mėnesį – suaugusiam asmeniui ar senyvo amžiaus asmeniui su sunkia negalia; ir 800 Eur per mėnesį – suaugusiam asmeniui su negalia ar senyvo amžiaus asmeniui (Prienų rajono savivaldybės tarybos 2020-11-26 sprendimas Nr. T3-291). Atsižvelgiant į socialinės globos organizavimo išlaidų didėjimą ir siekiant užtikrinti teikiamų paslaugų kokybę senyvo amžiaus asmenims bei asmenims su negalia, o ypač su sunkia negalia, kyla būtinybė didinti socialinės globos kainą.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:
Atlikus socialinės globos kainų kitose stacionariose socialinės globos įstaigose, veikiančiose aplinkinių savivaldybių teritorijose, lyginamąją analizę pastebėta, kad įstaigose, kurių steigėja savivaldybė, globos kaina svyruoja nuo 900 Eur iki 1100 Eur per mėnesį (SADM pavaldžiose įstaigose – nuo 780 Eur iki 2111 Eur, privačiose – nuo 950 Eur iki 1100 Eur), priklausomai nuo asmens negalios. Išlaidų per mėnesį 1 suaugusiam asmeniui su sunkia negalia ir išlaidų per mėnesį 1 senyvo amžiaus ar suaugusiam asmeniui su negalia Prienų globos namuose skaičiavimai nuo 2021-10-01 pateikiami prieduose.
Lyginamasis variantas: nepridedamas.


Skyriaus vyriausioji specialistė, 
pavaduojanti skyriaus vedėją		  		  			        Diana Budbergienė
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