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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL VALSTYBĖS TURTO PERĖMIMO SAVIVALDYBĖS NUOSAVYBĖN IR JO PERDAVIMO VALDYTI, NAUDOTI IR DISPONUOTI JUO PATIKĖJIMO TEISE PRIENŲ RAJONO ŠVIETIMO ĮSTAIGOMS“ PROJEKTO 
AIŠKINAMASIS RAŠTAS 

2021-10-01

Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai: 
Sutikti perimti Prienų rajono savivaldybės nuosavybėn valstybei nuosavybės teise priklausantį, šiuo metu Nacionalinės švietimo agentūros patikėjimo teise valdomą ilgalaikį ir trumpalaikį turtą. Jį perėmus, perduoti savivaldybės švietimo įstaigoms valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise.
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 5 ir 6 punktais, kurie nustato savivaldybės savarankiškąsias funkcijas – savivaldybės teritorijoje gyvenančių vaikų iki 16 metų mokymosi pagal privalomojo švietimo programas užtikrinimą ir švietimo pagalbos teikimo mokiniui, mokytojui, šeimai, mokyklai, vaiko minimaliosios priežiūros priemonių vykdymo organizavimą ir koordinavimą. Taip pat vadovaujamasi Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo 6 straipsnio 2 punktu ir 20 straipsnio 1 dalies 4 punktu, kurie apibrėžia, kad savivaldybė turtą įgyja savivaldybės tarybos sutikimu perimdama valstybės turtą savivaldybių savarankiškosioms funkcijoms įgyvendinti, o valstybei nuosavybės teise priklausantis turtas perduodamas savivaldybių nuosavybėn Vyriausybės nutarimu.
Laukiami rezultatai:
Prienų rajono savivaldybės taryba (toliau – Savivaldybė) 2021 m. balandžio 29 d. sprendimu Nr. T3-109 „Dėl valstybės turto perėmimo savivaldybės nuosavybėn ir jo perdavimo valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise Prienų rajono švietimo įstaigoms“ nusprendė sutikti perimti Savivaldybės nuosavybėn savarankiškosioms funkcijoms įgyvendinti valstybei nuosavybės teise priklausantį ir šiuo metu Nacionalinės švietimo agentūros (toliau – Agentūra) patikėjimo teise valdomą turtą (nešiojamuosius kompiuterius ir laminavimo aparatus), kuris bus skirtas Prienų rajono švietimo įstaigoms.
Šiuo metu Prienų rajono savivaldybės administracija gavo Agentūros 2021-09-27 raštą                  Nr. SD-2948(1.6E), kuriame Agentūra informuoja, kad pakito pristatomų kompiuterių (nurodytų Savivaldybės tarybos 2021-04-29 sprendimo Nr. T-109 priede) modelis (senieji nebegaminami). Agentūra prašo inicijuoti naują Savivaldybės tarybos sprendimą dėl turto perėmimo ir jame nurodyti kompiuterių modelį „HP ProBook 455 G7“ ir kokiu tikslu bus naudojamas perduodamas turtas.      
Atsižvelgiant į tai, kas išdėstyta, parengtas Savivaldybės tarybos sprendimo projektas, kurio 1 priede nurodytas naujas nešiojamųjų kompiuterių modelis, t. y. „HP ProBook 455 G7“. Taip pat projekte nurodyta, kad turtas bus skirtas prieduose išvardytų švietimo įstaigų tinklo veiklos efektyvumui didinti, mokymo(si) aplinkai modernizuoti, t. y. mokinių nuotoliniam mokymui(si) ir skaitmeniniam ugdymo turiniui plėtoti. Taip pat pripažįstamas netekusiu galios Prienų rajono savivaldybės tarybos 2021-04-29 sprendimas Nr. T-109 „Dėl valstybės turto perėmimo savivaldybės nuosavybėn ir jo perdavimo valdyti, naudoti ir disponuoti juo patikėjimo teise Prienų rajono švietimo įstaigoms“.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai.
Nėra.
Lyginamasis variantas: 
Nėra.
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