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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai. 
Sprendimo projekto tikslas – atnaujinti Šiaulių miesto savivaldybės (toliau – Savivaldybė) draustinių steigimo, jų ribų keitimo, gamtos paveldo objektų skelbimo saugomais tvarkos aprašą, įgyvendinant Pasiūlymų dėl saugomų teritorijų steigimo, jų ribų keitimo teikimo ir nagrinėjimo tvarkos aprašo patvirtinto Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2022 m. kovo 29 d. įsakymu Nr. D1-82 „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2009 m. rugpjūčio 26 d. įsakymo Nr. D1-491 „Dėl pasiūlymų dėl saugomų teritorijų steigimo, jų ribų keitimo teikimo ir nagrinėjimo tvarkos aprašo ir pasiūlymų dėl saugomų teritorijų steigimo, jų ribų keitimo nagrinėjimo komisijos sudarymo patvirtinimo“ pakeitimo“, 12 punktą.
Sprendimo projekto uždavinys – patvirtinti Šiaulių miesto savivaldybės draustinių steigimo, jų ribų keitimo, gamtos paveldo objektų skelbimo saugomais tvarkos aprašo naują redakciją. 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
2021 metų pradžioje Šiaulių miesto savivaldybės draustinių steigimo, jų ribų keitimo, gamtos paveldo objektų skelbimo saugomais tvarkos aprašas buvo rengiamas vadovaujantis Savivaldybių draustinių steigimo ir savivaldybių gamtos paveldo objektų skelbimo tvarkos aprašu, patvirtintu Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006 m. sausio 19 d. nutarimu Nr. 56 „Dėl Savivaldybių draustinių steigimo ir savivaldybių gamtos paveldo objektų skelbimo tvarkos aprašo patvirtinimo“. Šis teisės aktas jau yra netekęs galios ir jame galiojusios nuostatos, jog gauti Pasiūlymai steigti savivaldybės draustinius arba gamtos paveldo objektus paskelbti saugomais (toliau – pasiūlymai), nebėra derinami nei su Valstybine saugomų teritorijų tarnyba prie Aplinkos ministerijos, nei su Aplinkos apsaugos departamentu. 2022 metų balandžio pradžioje vyko seminaras, organizuotas Valstybinės saugomų teritorijų tarnybos prie Aplinkos ministerijos, kuriame buvo paminėta, kad aukščiau minimas teisės aktas yra nebegaliojantis ir Savivaldybės turėtų imtis tvarkos aprašų atnaujinimo, o jeigu tokių neturi – tvarkos aprašų parengimo.
Šiaulių miesto savivaldybės draustinių steigimo, jų ribų keitimo, gamtos paveldo objektų skelbimo saugomais tvarkos aprašo naujoje redakcijoje numatyta: 
- pasiūlymų teikimo tvarka, 
- pasiūlymų nagrinėjimo tvarka, 
- pasiūlymo nagrinėjimo komisijos sudarymo tvarka,
- pasiūlymo nagrinėjimo komisijos darbo tvarka.   
Šiaulių miesto teritorijoje nėra įsteigtų vietinio lygmens - savivaldybės saugomų draustinių ar gamtinio kraštovaizdžio objektų.
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos:
Sprendimo projekte numatyta patvirtinti Šiaulių miesto savivaldybės draustinių steigimo, jų ribų keitimo, gamtos paveldo objektų skelbimo saugomais tvarkos aprašo naują redakciją.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės. 
Priėmus sprendimą bus įgyvendintas Pasiūlymų dėl saugomų teritorijų steigimo, jų ribų keitimo teikimo ir nagrinėjimo tvarkos aprašo patvirtinto Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2022 m. kovo 29 d. įsakymu Nr. D1-82 „Dėl Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2009 m. rugpjūčio 26 d. įsakymo Nr. D1-491 „Dėl pasiūlymų dėl saugomų teritorijų steigimo, jų ribų keitimo teikimo ir nagrinėjimo tvarkos aprašo ir pasiūlymų dėl saugomų teritorijų steigimo, jų ribų keitimo nagrinėjimo komisijos sudarymo patvirtinimo“ pakeitimo“, 12 punkto reikalavimas.
Neigiamų pasekmių nenumatoma.
Priėmus sprendimą, keičiami ar pripažįstami negaliojančiais teisės aktai.
Priėmus sprendimą, kiti savivaldybės teisės aktai nekeičiami ir nenaikinami.
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai.
Šiuo metu sprendimui įgyvendinti papildomų teisės aktų priimti nereikės. Tačiau Savivaldybės administracijai gavus atitinkantį reikalavimus Pasiūlymą, Savivaldybės administracijos direktoriaus įsakymu bus sudaroma komisija pasiūlymo nagrinėjimui. Komisijai priėmus teigiamą sprendimą būtų rengiamas Tarybos sprendimas dėl draustinio steigimo ar gamtos paveldo objekto skelbimo saugotinu.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos.
Sprendimui įgyvendinti lėšos nereikalingos.
Lėšų poreikis galėtų atsirasti, savivaldybės draustinio steigimui ar gamtos paveldo objekto skelbimui saugomu, taip pat po savivaldybės draustinio įsteigimo ar gamtos paveldo paskelbimo saugomu, jų priežiūrai bei informacinių ženklų statymui.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas nebuvo atliekamas, nes šis projektas nėra susijęs nė su vienu atveju, išvardintu Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo 8 straipsnio 1 dalyje.
Sprendimo projektą parengė Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Miesto ūkio ir aplinkos skyriaus Aplinkosaugos ir miesto tvarkymo poskyrio vedėja Toma Vilutienė, tel. (8 41) 50 05 28. 
Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai.
Numatomo teisinio poveikio reguliavimo poveikio vertinimas neatliktinas, nes sprendimo projektu nėra numatoma reguliuoti iki tol nereglamentuotus santykius ar iš esmės keisti teisinį reguliavimą.
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