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Prienų rajono savivaldybės tarybai


SPRENDIMO „DĖL PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS NEVYRIAUSYBINIŲ ORGANIZACIJŲ TARYBOS PATVIRTINIMO“ PROJEKTO AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2022-05-16

Sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai:
Patvirtinti naujos sudėties Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybą (toliau – Taryba), kuri kurtų palankią aplinką nevyriausybinėms ir bendruomeninėms organizacijoms, užtikrintų tinkamas jų veiklos ir plėtros sąlygas. 
Siūlomos teisinio reguliavimo nuostatos:
Sprendimo projektas parengtas vadovaujantis Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 6 punktu, Lietuvos Respublikos nevyriausybinių organizacijų plėtros įstatymo 6 straipsnio 1 ir 3 dalimis.
Laukiami rezultatai:
Priėmus sprendimo projektą ir patvirtinus naujos sudėties Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybą bus stiprinama nevyriausybinių organizacijų veikla, skatinamas bendradarbiavimas tarp savivaldybės institucijų, įstaigų ir nevyriausybinių organizacijų, įgyvendinama Lietuvos Respublikos nevyriausybinių organizacijų plėtros politika, skaidriai ir tinkamai atstovaujami Prienų rajono savivaldybės bendruomeninių ir nevyriausybinių organizacijų interesai.
Lėšų poreikis ir šaltiniai:
Nėra.
Kiti sprendimui priimti reikalingi pagrindimai, skaičiavimai ar paaiškinimai:	               
Prienų rajono savivaldybės tarybos 2022 m. kovo 24 d. sprendimu Nr. T3-82 buvo pripažintas netekusiu galios Prienų rajono savivaldybės tarybos 2022 m. sausio 27 d. sprendimas Nr. T3-27 „Dėl Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybos  patvirtinimo“. 2022 m. balandžio 28 d. vykusiame tarybos posėdyje sprendimu Nr. T3-141 buvo patvirtinti naujos redakcijos Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų nuostatai, kuriuose aiškiau apibrėžta nevyriausybinių organizacijų tarybos sudarymo tvarka, detaliau aprašyta tarybos pirmininko ir pirmininko pavaduotojo rinkimo tvarka, darbo organizavimas. 
Vadovaujantis patvirtintais Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų nuostatais renkama nauja nevyriausybinių organizacijų taryba. Taryba yra sudaroma taip, kad 1/2 tarybos narių sudaro savivaldybės institucijų ir įstaigų atstovai ir ne mažiau kaip 1/2 – Prienų rajono savivaldybės teritorijoje veikiančių nevyriausybinių organizacijų atstovai. Tarybos nario kadencijos trukmė – dveji metai. Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybą sudaro 8 nariai. Savivaldybės nevyriausybinių organizacijų ir savivaldybės įstaigų atstovai į Tarybą pasiūlyti oficialiais delegavimo raštais, savivaldybės administracijos darbuotojai – administracijos direktoriaus įsakymu. Į Tarybą savo atstovus pasiūlė 11 nevyriausybinių organizacijų, iš jų tik 5 Juridinių asmenų registre pažymėtos kaip nevyriausybinės organizacijos. Prienų rajono savivaldybės institucijos ir įstaigos pasiūlė 4 atstovus. 
Lyginamasis variantas: 
Nėra. 
PRIDEDAMA. Asmenų, pasiūlytų į Prienų rajono savivaldybės nevyriausybinių organizacijų tarybą, sąrašas, 1 lapas.
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