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Parengto sprendimo projekto tikslai ir uždaviniai.
Pritarti, kad būtų pakeistas Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2016 m. gegužės 26 d. sprendimo Nr. T-237 „Dėl elektros galios skyrimo“ 1 punktas jį papildant dar viena Šiaulių miesto teritorija, kurioje būtų galima skirti elektros galią naujai besikuriančioms ar veiklos plėtrą vykdančioms įmonėms iš Zoknių 110/10 kV transformatoriaus punkto. 
Dabartinis sprendimo projekte aptariamų klausimų reguliavimas.
Šiaulių miesto savivaldybės taryba 2016 m. gegužės 26 d. sprendimo Nr. T-237 „Dėl elektros galios skyrimo“ 1 punktu yra numačiusi, kad elektros galia iš Zoknių 110/10 kV transformatoriaus punkto gali būti skiriama naujai besikuriančioms ar veiklos plėtrą vykdančioms įmonėms, kurios veikia Šiaulių pramonės parke, Šiaulių laisvojoje ekonominėje zonoje ir Zoknių integruotoje teritorijoje. 
2018 m. lapkričio 12 d. Tarybos sprendimu Nr. T-375 „Dėl Šiaulių miesto savivaldybės tarybos 2016 m. gegužės 26 d. sprendimo Nr. T-237 „Dėl elektros galios skyrimo“ pakeitimo“ teritorijų sąrašas buvo papildytas dar viena, tarptautinio Šiaulių karinio oro uosto teritorija. 
Sprendimo projekte numatytos naujos teisinio reglamentavimo nuostatos.
Į Šiaulių miesto savivaldybę (toliau – Savivaldybė) kreipėsi Frenkelių g. bendra vartotojų grupė su prašymu (Nr. G-10471, registracija DVS „Avilys“ 2021-12-20) suteikti 495 kW elektros galios iš Zoknių 110/10 kV transformatoriaus punkto. Vartotojų grupės valdomi ar nuomojami objektai šiuo metu pajungti iš privataus tinklo (ne iš AB „Energijos skirstymo operatoriaus“, (toliau – ESO)) ir turi mokėti žymiai didesnę nei rinkos kainą, kuri bet kada gali būti dar labiau padidinta. Bendra vartotojų grupė kreipėsi į ESO dėl prisijungimo prie jų tinklų, tačiau ESO paskaičiuota prisijungimo kaina jiems taip pat yra per didelė. Prisijungus prie minėtos įmonės tinklų elektra būtų tiekiama rinkos sąlygomis, suteikiamos garantijos dėl tiekimo nepertraukiamumo ir pan. Elektros pajungimo kaina sumažėtų tik tuo atveju, jei Savivaldybė skirtų elektros galios iš Zoknių 110/10 kV transformatoriaus punkto. Visai vartotojų grupei prisijungimo kaina sumažėtų beveik 50 tūkst. Eur.
Siekiant pritraukti kuo daugiau investuotojų į Šiaulių miestą bei išsaugoti jau sukurtas darbo vietas, siūloma Frenkelių g. teritoriją įtraukti į teritorijų sąrašą, kuriose veikiančioms įmonėms skiriama elektros galia iš Zoknių 110/10 kV transformatoriaus punkto.
Priėmus sprendimą, galimos pasekmės (teigiamos, neigiamos).
Teigiamos pasekmės: priėmus sprendimą bus sudarytos geresnės sąlygos naujų įmonių kūrimuisi bei esamų įmonių plėtrai Šiaulių miesto teritorijose, o palanki verslo aplinka leis išsaugoti esamas darbo vietas bei sukurti naujas.
Neigiamų pasekmių nenumatyta.
Priėmus sprendimą, keičiami ar panaikinami galiojantys Savivaldybės teisės aktai. Nėra. 
Sprendimui įgyvendinti reikalingi priimti papildomi teisės aktai. Nėra.
Sprendimui įgyvendinti reikalingos lėšos. Nėra.
Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Sprendimo antikorupcinis vertinimas atliekamas. 
Sprendimo projektą parengė:
Šiaulių miesto savivaldybės administracijos Ekonomikos ir investicijų skyrius, Skyriaus vedėja – Aistė Petkuvienė. Tiesioginė rengėja – Ekonomikos ir investicijų skyriaus vyr. specialistė Ilona Ringytė-Gedvilė, tel. 8 600 96050. Projekto iniciatoriai: Ekonomikos ir investicijų skyrius.
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