AIŠKINAMASIS RAŠTAS


DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRO ĮSAKYMO „DĖL VILKŲ SUMEDŽIOJIMO PER 2019-2020 METŲ MEDŽIOKLĖS SEZONĄ PATVIRTINIMO“ PROJEKTO



Gamtos apsaugos ir miškų departamentas parengė įsakymo dėl vilkų sumedžiojimo per 2019-2020 m. medžioklės sezoną patvirtinimo įsakymo projektą.
Vilko (Canis lupus) apsaugos plano, patvirtinto Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2014 m. rugpjūčio 28 d. įsakymu Nr. D1-699 „Dėl Vilko (Canis lupus) apsaugos plano patvirtinimo“, 36 punkte numatyta, kad Aplinkos ministerija, siekdama užtikrinti palankią vilko rūšies apsaugos būklę ir atsižvelgdama į vilkų populiacijos būklės stebėsenos duomenis, mokslinius tyrimus, einamajam medžioklės sezonui iki spalio 15 d. patvirtina vilkų sumedžiojimo limitą.
Atsižvelgus į 2019 m. apskaitos pagal pėdsakus sniege rezultatų erdvinę analizę ir įvertinus, kad Lietuvoje yra ne mažiau kaip 37 vilkų šeimos, siūloma patvirtinti 120 vilkų sumedžiojimo limitą.
Taip pat siekiant, kad vilkai būtų medžiojami proporcingai jų natūraliai gausai, siūloma atsisakyti vilkų sumedžiojimo limito rajonavimo.
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