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LIETUVOS RESPUBLIKOS VIDAUS REIKALŲ MINISTRAS

ĮSAKYMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VIDAUS REIKALŲ MINISTRO 2011 M. SAUSIO 25 D. ĮSAKYMO NR. 1V-57 „DĖL NUMERIŲ PASTATAMS, PATALPOMS, BUTAMS IR ŽEMĖS SKLYPAMS, KURIUOSE PAGAL JŲ NAUDOJIMO PASKIRTĮ (BŪDĄ) AR TERITORIJŲ PLANAVIMO DOKUMENTUS LEIDŽIAMA PASTATŲ STATYBA, SUTEIKIMO, KEITIMO IR APSKAITOS TVARKOS APRAŠO IR PAVADINIMŲ GATVĖMS, PASTATAMS, STATINIAMS IR KITIEMS OBJEKTAMS SUTEIKIMO, KEITIMO IR ĮTRAUKIMO Į APSKAITĄ TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2019 m. gegužės 23 d. Nr. 1V-480
Vilnius


Pakeičiu Pavadinimų gatvėms, pastatams, statiniams ir kitiems objektams suteikimo, keitimo ir įtraukimo į apskaitą tvarkos aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministro 2011 m. sausio 25 d. įsakymu Nr. 1V-57 „Dėl Numerių pastatams, patalpoms, butams ir žemės sklypams, kuriuose pagal jų naudojimo paskirtį (būdą) ar teritorijų planavimo dokumentus leidžiama pastatų statyba, suteikimo, keitimo ir apskaitos tvarkos aprašo ir Pavadinimų gatvėms, pastatams, statiniams ir kitiems objektams suteikimo, keitimo ir įtraukimo į apskaitą tvarkos aprašo patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 3 punktą ir jį išdėstau taip:
„3. Pavadinimai gatvėms, pastatams, statiniams ir kitiems objektams suteikiami ir keičiami pagal šiuos kriterijus:
3.1. pavadinimai turi būti kalbiškai taisyklingi;
3.2. pavadinimai neturi trikdyti visuomenės saugumo, viešosios tvarkos, kurstyti tautinės, rasinės, religinės ar socialinės neapykantos, prievartos ar diskriminacijos;
3.3. pavadinimai su vietovardžiais turi:
3.3.1. būti oficialūs ir norminiai (išnykę vietovardžiai – tik norminiai);
3.3.2. būti parenkami prioritetą teikiant nykstančių ar išnykusių krašto vietovardžių vardams;
3.4. pavadinimai su asmenvardžiais turi būti parenkami vertinant personalijų nuopelnus Lietuvos valstybės ar krašto istorijai, mokslui, menui, kultūrai, politikai ir kitoms visuomeninio gyvenimo sritims;
3.5. pavadinimai, susiję su istoriniais, kultūriniais įvykiais (datomis), vietomis, turi būti reikšmingi Lietuvos valstybei.“
2. Pakeičiu 21 punktą ir jį išdėstau taip:
„21. Įsigaliojus Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimui dėl pavadinimo pastatui, statiniui ar kitam objektui suteikimo, keitimo ar panaikinimo, subjektas, teisės aktų nustatyta tvarka pateikęs Lietuvos Respublikos Vyriausybei nutarimo projektą dėl pavadinimo pastatui, statiniui ar kitam objektui suteikimo, keitimo ar panaikinimo, turi Lietuvos Respublikos adresų registro nuostatų nustatyta tvarka kreiptis į Adresų registro tvarkymo įstaigą dėl pastatui, statiniui ar kitam objektui suteikto, pakeisto ar panaikinto pavadinimo registravimo.“ 
3. Pakeičiu 22 punktą ir jį išdėstau taip:
„22. Subjektas, teisės aktų nustatyta tvarka pateikęs Lietuvos Respublikos Vyriausybei nutarimo projektą dėl pavadinimo pastatui, statiniui ar kitam objektui suteikimo, keitimo ar panaikinimo, ne vėliau kaip per 10 darbo dienų nuo Adresų registro tvarkymo įstaigos pranešimo apie įregistruotą, pakeistą ar panaikintą pastato, statinio ar kito objekto pavadinimą gavimo turi informuoti apie tai gyventojus, paskelbdamas nacionaliniame laikraštyje ir savo interneto svetainėje.“
4. Pakeičiu 24 punktą ir jį išdėstau taip:
„24. Įsigaliojus savivaldybės tarybos sprendimui dėl pavadinimo pastatui, statiniui ar kitam objektui suteikimo, keitimo ar panaikinimo, savivaldybės vykdomoji institucija turi Lietuvos Respublikos adresų registro nuostatų nustatyta tvarka kreiptis į Adresų registro tvarkymo įstaigą dėl pastatui, statiniui ar kitam objektui suteikto, pakeisto ar panaikinto pavadinimo registravimo.“
5. Pakeičiu 25 punktą ir jį išdėstau taip:
„25. Savivaldybės vykdomoji institucija ne vėliau kaip per 10 darbo dienų nuo Adresų registro tvarkymo įstaigos pranešimo apie įregistruotą, pakeistą ar panaikintą pastato, statinio ar kito objekto pavadinimą gavimo turi informuoti apie tai gyventojus, paskelbdama savivaldybės interneto svetainėje.“
6. Pakeičiu 28 punktą ir jį išdėstau taip:
„28. Kelio informaciniai ženklai turi būti įrengiami ar pakeičiami ne vėliau kaip per 60 dienų nuo gatvių pavadinimų įregistravimo Adresų registre.
Lentelės, iškabos turi būti pritvirtintos arba pakeistos, užrašai užrašomi ar perrašomi ne vėliau kaip per 60 dienų nuo gatvių, pastatų, statinių ar kitų objektų pavadinimų įregistravimo Adresų registre.“
7. Pakeičiu 31 punktą ir jį išdėstau taip:
„31. Gatvių, pastatų, statinių ir kitų objektų pavadinimai, pateikiami kelio informaciniuose ženkluose, lentelėse, užrašuose ar iškabose, turi būti nurodomi taip, kaip jie yra įregistruoti Adresų registre.“
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