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LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖ

NUTARIMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS 1997 M. SAUSIO 14 D. NUTARIMO NR. 20 „DĖL DIVIDENDŲ UŽ VALSTYBEI NUOSAVYBĖS TEISE PRIKLAUSANČIAS BENDROVIŲ AKCIJAS IR VALSTYBĖS ĮMONIŲ PELNO ĮMOKŲ“ PAKEITIMO

2020 m. balandžio 29 d. Nr. 444
Vilnius

Lietuvos Respublikos Vyriausybė nutaria:
Pakeisti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1997 m. sausio 14 d. nutarimą Nr. 20 „Dėl dividendų už valstybei nuosavybės teise priklausančias bendrovių akcijas ir valstybės įmonių pelno įmokų“:
1. Papildyti 4.4 papunkčiu:
„4.4. išmokėjus dividendus, dėl karo, nepaprastosios padėties, mobilizacijos, karantino, ekstremaliosios situacijos ar ekstremaliojo įvykio metu  apribotos veiklos yra reali galimybė bendrovei tapti nemokiai.“
2. Pakeisti 6.2 papunkčio pirmąją pastraipą ir ją išdėstyti taip:
„6.2. teikia nutarimo projektą Lietuvos Respublikos ekonomikos ir inovacijų ministerijai, Lietuvos Respublikos finansų ministerijai ir viešajai įstaigai „Stebėsenos ir prognozių agentūra“ (toliau – VšĮ „Stebėsenos ir prognozių agentūra“) išvadoms gauti ir prie jo prideda:“.
3. Pakeisti 6.2.1 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„6.2.1. išsamų pagrindimo dokumentą, kuriuo įrodoma siūlymo atitiktis šio nutarimo 
4.1–4.4 papunkčiuose ar Valstybės ir savivaldybės įmonių įstatymo 15 straipsnio 9 dalyje nustatytoms sąlygoms;“.
4. Pakeisti 6.3 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„6.3. teikia nutarimo projektą Vyriausybei kartu su Ekonomikos ir inovacijų ministerijos, Finansų ministerijos ir VšĮ „Stebėsenos ir prognozių agentūra“ išvadomis.“
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