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LIETUVOS RESPUBLIKOS EKONOMIKOS IR INOVACIJŲ MINISTRAS

ĮSAKYMAS
DĖL EKONOMIKOS IR INOVACIJŲ MINISTRO 2021 M. LIEPOS 20 D. ĮSAKYMO
NR. 4-808 „DĖL PRIEMONĖS „VERTYBINIŲ POPIERIŲ ĮTRAUKIMO Į VERTYBINIŲ POPIERIŲ BIRŽĄ SKATINIMAS“ SĄLYGŲ APRAŠO PATVIRTINIMO“
PAKEITIMO

2022 m. birželio 27 d. Nr. 4-843
Vilnius


P a k e i č i u  Priemonės „Vertybinių popierių įtraukimo į vertybinių popierių biržą skatinimas“ sąlygų aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos ekonomikos ir inovacijų ministro 2021 m. liepos 20 d. įsakymu Nr. 4-808 „Dėl Priemonės „Vertybinių popierių įtraukimo į vertybinių popierių biržą skatinimas“ sąlygų aprašo patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 2.1 papunktį ir jį išdėstau taip:
„2.1. 2013 m. gruodžio 18 d. Komisijos reglamentą (ES) Nr. 1407/2013 dėl Sutarties dėl Europos Sąjungos veikimo 107 ir 108 straipsnių taikymo de minimis pagalbai su visais pakeitimais;“.
2. Pakeičiu 2.2 papunktį ir jį išdėstau taip:
„2.2. 2014 m. birželio 17 d. Komisijos reglamentą (ES) Nr. 651/2014, kuriuo tam tikrų kategorijų pagalba skelbiama suderinama su vidaus rinka taikant Sutarties 107 ir 108 straipsnius, su visais pakeitimais;“.
3. Pakeičiu 10 punktą ir jį išdėstau taip:
„10. Kvietimas teikti paraiškas pagal Aprašą skelbiamas INVEGOS interneto svetainėje www.invega.lt ne anksčiau kaip po 10 darbo dienų ir ne vėliau kaip po 30 darbo dienų nuo Aprašo įsigaliojimo dienos ir galioja iki Reglamento (ES) Nr. 651/2014 arba Reglamento (ES) Nr. 1407/2013 taikymo laikotarpio pabaigos arba iki kvietimo teikti paraiškas galiojimo sustabdymo (toliau – kvietimo teikti paraiškas skelbimas).“ 
4. Pakeičiu 11.10 papunktį ir jį išdėstau taip:
„11.10. Pareiškėjo akcijos ir (ar) obligacijos nėra įtrauktos į Vertybinių popierių biržą iki Aprašo įsigaliojimo dienos. Jei į Vertybinių popierių biržą iki Aprašo įsigaliojimo dienos yra įtrauktos Pareiškėjo akcijos, jis turi teisę kreiptis į INVEGĄ norėdamas gauti Subsidiją, skirtą obligacijoms įtraukti į Vertybinių popierių biržą. Jei į Vertybinių popierių biržą iki Aprašo įsigaliojimo dienos yra įtrauktos Pareiškėjo obligacijos, jis turi teisę kreiptis į INVEGĄ norėdamas gauti Subsidiją, skirtą akcijoms įtraukti į Vertybinių popierių biržą.“
5. Pakeičiu 11.8 papunktį ir jį išdėstau taip:
„11.8. Pareiškėjui ir jo naudos gavėjui, kaip jis apibrėžtas Lietuvos Respublikos pinigų plovimo ir teroristų finansavimo prevencijos įstatymo 2 straipsnio 14 dalyje, arba fiziniams ir juridiniams asmenims, kurių naudai bus naudojama Subsidija, nėra taikomos sankcijos (bet kokios prekybinės, ekonominės ar finansinės sankcijos, embargai ar kitos ribojančios priemonės), kurias nustato, taiko ar administruoja Jungtinių Tautų Saugumo Taryba, Europos Sąjunga, Lietuvos Respublika, Jungtinių Amerikos Valstijų Vyriausybė (įskaitant Jungtinių Amerikos Valstijų Iždo departamento Užsienio lėšų kontrolės biurą (angl. The Office of Foreign Assets Control of the U.S. Department of the Treasury), Jungtinė Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystė, taip pat Pareiškėjo vykdomoje veikloje, veiksmuose, sandoriuose nedalyvauja subjektai, kuriems pritaikytos tarptautinės sankcijos.“
6. Pakeičiu 20 punktą ir jį išdėstau taip:
„20. Aprašo 11 punkte nustatytus reikalavimus atitinkantis Pareiškėjas turi teisę pateikti vieną paraišką gauti Subsidiją akcijoms tinkamai įtraukti į Vertybinių popierių biržą ir (ar) vieną paraišką gauti Subsidiją obligacijoms tinkamai įtraukti į Vertybinių popierių biržą.“ 
7. Pakeičiu 39 punktą ir jį išdėstau taip:
„39. Gavusi Pareiškėjo prašymą, INVEGA ne vėliau kaip per 30 darbo dienų patikrina Aprašo 22 punkte nustatytų sąlygų įvykdymą, atsižvelgdama į Aprašo 38 punktą, ir patirtų išlaidų tinkamumą, atsižvelgdama į Aprašo 13 ir 15 punktus, bei įvertina, ar iš tarptautinių sankcijų įgyvendinimo priežiūrą vykdančių institucijų nėra gauta informacija dėl tarptautinių sankcijų taikymo Pareiškėjui ir jo naudos gavėjui arba fiziniams ir juridiniams asmenims, kurių naudai bus naudojama Subsidija, ir (arba) Pareiškėjo vykdomoje veikloje, veiksmuose, sandoriuose dalyvaujantiems subjektams.“



Ekonomikos ir inovacijų ministrė 						             Aušrinė Armonaitė
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