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TEISĖJŲ TARYBA

NUTARIMAS
DĖL TEISĖJŲ TARYBOS 2014 M. RUGSĖJO 26 D. NUTARIMO NR. 13P-122-(7.1.2) „DĖL TEISMINĖS MEDIACIJOS TAISYKLIŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2017 m. birželio 30 d. Nr. 13P-105-(7.1.2)
Vilnius


Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos teismų reorganizavimo įstatymu, Teisėjų taryba n u t a r i a:
Pakeisti Teisminės mediacijos taisykles, patvirtintas Teisėjų tarybos 2014 m. rugsėjo 26 d. nutarimu Nr. 13P-122-(7.1.2) „Dėl Teisminės mediacijos taisyklių patvirtinimo“:
1. Pakeisti 14.1 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„14.1. teismo, kuriame nagrinėjama civilinė byla, o kai teismas sudarytas iš teismo rūmų, – teismo rūmų, kuriuose nagrinėjama civilinė byla, raštinėje“.
2. Pakeisti 14.3 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„14.3. pasirašytinai perdavus civilinę bylą. Kai teismo mediatoriumi civilinėje byloje yra paskirtas teisėjas ar teisėjo padėjėjas, jam civilinė byla teisminės mediacijos laikotarpiui perduodama per to teismo (tų teismo rūmų), kuriame (kuriuose) dirba teisėjas ar teisėjo padėjėjas, raštinę. Kai teismo mediatoriumi paskirtas ne teismo darbuotojas, jam civilinė byla teisminės mediacijos laikotarpiui perduodama teismo, kuriame nagrinėjama civilinė byla, o kai teismas sudarytas iš teismo rūmų, – teismo rūmų, kuriuose nagrinėjama civilinė byla, raštinėje.“. 
3. Pakeisti 16 punktą ir jį išdėstyti taip:
„16. Teisminė mediacija vyksta teismo, kuriame nagrinėjama civilinė byla, o kai teismas sudarytas iš teismo rūmų, – teismo rūmų, kuriuose nagrinėjama civilinė byla, patalpose arba kitoje teismo mediatoriaus su ginčo šalimis suderintoje vietoje.“. 
4. Pakeisti 27 punktą ir jį išdėstyti taip:
[bookmark: _GoBack]„27. Teismo mediatorius iki nutartyje nustatyto civilinės bylos posėdžio laiko (teisminės mediacijos termino pabaigos) privalo grąžinti civilinę bylą teisėjui (teisėjų kolegijai). Kai teismo mediatoriumi civilinėje byloje yra paskirtas teisėjas ar teisėjo padėjėjas, civilinė byla, perduota teisminei mediacijai, grąžinama per to teismo (tų teismo rūmų), kuriame (kuriuose) dirba teisėjas ar teisėjo padėjėjas, raštinę.“. 
5.	Nustatyti, kad nutarimas įsigalioja nuo 2018 m. sausio 1 d.
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