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LIETUVOS RESPUBLIKOS SVEIKATOS APSAUGOS MINISTRAS

ĮSAKYMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS SVEIKATOS APSAUGOS MINISTRO 
2013 M. SPALIO 31 D. ĮSAKYMO NR. V-1018 „DĖL ASMENS SVEIKATOS PRIEŽIŪROS ĮSTAIGOMS IŠ PRIVALOMOJO SVEIKATOS DRAUDIMO FONDO BIUDŽETO SKIRIAMŲ METINIŲ LĖŠŲ BRANGIŲJŲ TYRIMŲ IR PROCEDŪRŲ IŠLAIDOMS APMOKĖTI PLANAVIMO TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO


2019 m. gruodžio 3 d. Nr. V-1380
Vilnius


P a k e i č i u Asmens sveikatos priežiūros įstaigoms iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto skiriamų metinių lėšų brangiųjų tyrimų ir procedūrų išlaidoms apmokėti planavimo tvarkos aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro 2013 m. spalio 31 d. įsakymu Nr. V-1018 „Dėl Asmens sveikatos priežiūros įstaigoms iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto skiriamų metinių lėšų brangiųjų tyrimų ir procedūrų išlaidoms apmokėti planavimo tvarkos aprašo patvirtinimo“:
1.	Pakeičiu 4.2 papunktį ir jį išdėstau taip:
„4.2. Skaičiuojamasis laikotarpis – paskutinis praėjusių 12-os mėnesių laikotarpis – nuo vienų metų liepos 1 d. iki kitų metų birželio 30 d., pagal kurio duomenis planuojamos metinės lėšos brangiesiems tyrimams ir procedūroms. Jei brangieji tyrimai ar procedūros šalyje atliekami ne ilgiau kaip 6 mėnesius, skaičiuojamuoju laikotarpiu laikomas tas mėnesis, kurį brangiųjų tyrimų ar procedūrų buvo atlikta daugiausia (planuojant metines lėšas, faktinis šiuo laikotarpiu atliktų atitinkamų brangiųjų tyrimų ar procedūrų skaičius dauginamas iš 12).“
2.Pripažįstu netekusiu galios 6 punktą.
3. Pakeičiu 8 punktą ir jį išdėstau taip:
„8. Planuojamą metinių lėšų sumą (eurais) kiekvienos Sąraše nurodytos grupės brangiesiems tyrimams ir procedūroms, kuriuos numatoma atlikti TLK veiklos zonos prirašytiesiems gyventojams (Bj), TLK apskaičiuoja pagal formulę:

Bj = Ʃ ((Ni × BKi × BV) + Ki) × KA,


čia:
Bj – planuojama metinių lėšų suma (eurais) atitinkamos grupės brangiesiems tyrimams ir procedūroms, kuriuos numatoma atlikti TLK veiklos zonos prirašytiesiems gyventojams;
Ni – atitinkamai grupei priskiriamų tam tikros rūšies brangiųjų tyrimų ar procedūrų, skaičiuojamuoju laikotarpiu atliktų TLK veiklos zonos prirašytiesiems gyventojams, skaičius; 
BKi – atitinkamai grupei priskiriamo tam tikros rūšies brangiojo tyrimo ar procedūros bazinė kaina (balais);
Ki – kontrastinių medžiagų, skaičiuojamuoju laikotarpiu panaudotų atliekant atitinkamai grupei priskiriamą tam tikros rūšies brangųjį tyrimą ar procedūrą, vertė (eurais);
BV – balo vertė (eurais), nustatyta sveikatos apsaugos ministro įsakymu;
i – tam tikros rūšies brangusis tyrimas ar procedūra, priskiriami atitinkamai grupei; 
KA – dviem vienas paskui kitą einančiais skaičiuojamaisiais laikotarpiais faktiškai atliktų hepatito C diagnostikos, genetinių ir žmogaus imunodeficito viruso ligos stebėsenos tyrimų skaičiaus pokyčio koeficientas, taikomas (jei toks pokytis yra teigiamas, t. y. didesnis už 1) tik šiems tyrimams, planuojant jiems skirtų metinių lėšų sumą, ir apskaičiuojamas kiekvienam iš šių rūšių tyrimų atskirai.
Pokytis apskaičiuojamas pagal formulę: 

KA = (Ni / Ni2 ),

čia:
Ni2 – atitinkamai grupei priskiriamų tam tikros rūšies brangiųjų tyrimų ar procedūrų, ankstesniu skaičiuojamuoju laikotarpiu atliktų TLK veiklos zonos prirašytiesiems gyventojams, skaičius.“
4. Pakeičiu 10 punktą ir jį išdėstau taip:
„10. VLK direktoriaus įsakymu nustatytą TLK metinių lėšų sumą (BPSDF) brangiųjų tyrimų ir procedūrų išlaidoms apmokėti TLK paskirsto pagal Sąraše nurodytas šių tyrimų ir procedūrų grupes, proporcingai TLK planuojamai bendrai metinių lėšų sumai šiems tyrimams ir procedūroms (B) ir TLK planuojamai metinių lėšų sumai (eurais) Sąraše nurodytos atitinkamos grupės brangiesiems tyrimams ir procedūroms, kuriuos numatoma atlikti TLK veiklos zonos prirašytiesiems gyventojams (Bj). Galutinę metinių lėšų sumą (eurais) kiekvienos Sąraše nurodytos grupės brangiesiems tyrimams ir procedūroms (BjTLK) TLK apskaičiuoja pagal formulę:

,

čia:
BjTLK – galutinė metinių lėšų suma (eurais), numatyta atitinkamos grupės brangiesiems tyrimams ir procedūroms;
BPSDF – VLK direktoriaus įsakymu nustatyta TLK bendra metinių lėšų suma (eurais) brangiesiems tyrimams ir procedūroms (neįskaitant TLK nepaskirstytųjų lėšų sumos);
B – planuojama bendra metinių lėšų suma (eurais) brangiesiems tyrimams ir procedūroms, kuriuos numatoma atlikti TLK veiklos zonos prirašytiesiems gyventojams;
Bj – planuojama metinių lėšų suma (eurais) atitinkamos grupės brangiesiems tyrimams ir procedūroms, kuriuos numatoma atlikti TLK veiklos zonos prirašytiesiems gyventojams;
j – atitinkama brangiųjų tyrimų ir procedūrų grupė.“
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