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LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖ

NUTARIMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS 2008 M. BALANDŽIO 17 D. NUTARIMO NR. 352 „DĖL EUROPOS SĄJUNGOS FONDŲ IR LIETUVOS RESPUBLIKOS VALSTYBĖS BIUDŽETO LĖŠOMIS FINANSUOTINŲ REGIONŲ PROJEKTŲ ATRANKOS TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2015 m. vasario 18 d. Nr. 179
Vilnius


Lietuvos Respublikos Vyriausybė nutaria:
Pakeisti Europos Sąjungos fondų ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšomis finansuotinų regionų projektų atrankos tvarkos aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2008 m. balandžio 17 d. nutarimu Nr. 352 „Dėl Europos Sąjungos fondų ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšomis finansuotinų regionų projektų atrankos tvarkos aprašo patvirtinimo“:
1. Pakeisti 4 punktą ir jį išdėstyti taip:
„4. Visi projektiniai pasiūlymai, teikiami regiono plėtros tarybai, turi atitikti veiksmų programas, jų priedus, Stebėsenos komiteto patvirtintus projektų atrankos kriterijus (toliau vadinama – projektų atrankos kriterijai), ministerijų ir (ar) kitų valstybės institucijų, pagal kompetenciją atsakingų už bendrai finansuojamus iš ES fondų lėšų ūkio sektorius, patvirtintus iš ES fondų lėšų bendrai finansuojamų projektų finansavimo sąlygų aprašus (toliau – projektų finansavimo sąlygų aprašas).“
2. Pakeisti 6.1.1 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„6.1.1. vadovaudamasi veiksmų programomis, jų priedais, projektų atrankos kriterijais, Projektų administravimo ir finansavimo taisyklėmis, ministerijos ir (ar) kitos valstybės institucijos, pagal kompetenciją atsakingos už bendrai finansuojamus iš ES fondų lėšų ūkio sektorius, veiksmų programos prioriteto įgyvendinimo priemonei, pagal kurią planuojami regionų projektai, nustatytomis sąlygomis, patvirtintomis projektų finansavimo sąlygų apraše, įvertinusi regiono projektų reikšmę regiono plėtrai, atrenka regiono projektus, kuriuos siūlo finansuoti iš ES fondų ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšų, sudaro ir tvirtina regiono projektų sąrašus 2007–2010 metų arba, jeigu taip nustatyta projektų finansavimo sąlygų apraše, 2007–2013 metų laikotarpiui kiekvienai veiksmų programos prioriteto įgyvendinimo priemonei, pagal kurią planuojami regionų projektai; regiono projektų sąraše esančių regiono projektų biudžetų ES fondų lėšų suma turi neviršyti paramos regionui limito, jeigu veiksmų programos priede ir atitinkamos veiksmų programos prioriteto įgyvendinimo priemonės projektų finansavimo sąlygų apraše nenumatyta galimybė regionui viršyti šį limitą;“.
3. Pakeisti 9 punktą ir jį išdėstyti taip: 
„9. Regiono plėtros taryba gali tikslinti regionų projektų sąraše teikiamą informaciją, nustatytą Projektų administravimo ir finansavimo taisyklėse, taip, kad regiono projektų sąraše esančių regiono projektų biudžetų ES fondų lėšų suma neviršytų paramos regionui limito, jeigu veiksmų programos priede ir atitinkamos veiksmų programos prioriteto įgyvendinimo priemonės projektų finansavimo sąlygų apraše nenumatyta galimybė regionui viršyti šį limitą.“
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