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LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖ

NUTARIMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS 2004 M. BALANDŽIO 9 D. NUTARIMO NR. 408 „DĖL APDOROTO TABAKO, ETILO ALKOHOLIO IR ALKOHOLINIŲ GĖRIMŲ ŽENKLINIMO SPECIALIAIS ŽENKLAIS – BANDEROLĖMIS TAISYKLIŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2019 m. vasario 27 d. Nr. 188
Vilnius


Lietuvos Respublikos Vyriausybė n u t a r i a:
1. Pakeisti Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. balandžio 9 d. nutarimą Nr. 408 „Dėl Apdoroto tabako, etilo alkoholio ir alkoholinių gėrimų ženklinimo specialiais ženklais – banderolėmis taisyklių patvirtinimo“:
1.1. Pakeisti antraštę ir ją išdėstyti taip:
„DĖL APDOROTO TABAKO, KAITINAMOJO TABAKO PRODUKTŲ, ETILO ALKOHOLIO IR ALKOHOLINIŲ GĖRIMŲ ŽENKLINIMO SPECIALIAIS ŽENKLAIS – BANDEROLĖMIS TAISYKLIŲ PATVIRTINIMO“.
1.2. Pakeisti preambulę ir ją išdėstyti taip:
„Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos akcizų 29, 32 ir 69 straipsniais, Lietuvos Respublikos Vyriausybė nutaria:“.
1.3. Pakeisti 1 punktą ir jį išdėstyti taip:
„1. Patvirtinti Apdoroto tabako, kaitinamojo tabako produktų, etilo alkoholio ir alkoholinių gėrimų ženklinimo specialiais ženklais – banderolėmis taisykles (pridedama).“
1.4. Pakeisti nurodytu nutarimu patvirtintas Apdoroto tabako, etilo alkoholio ir alkoholinių gėrimų ženklinimo specialiais ženklais – banderolėmis taisykles:
1.4.1. Pakeisti pavadinimą ir jį išdėstyti taip:
„APDOROTO TABAKO, KAITINAMOJO TABAKO PRODUKTŲ, ETILO ALKOHOLIO IR ALKOHOLINIŲ GĖRIMŲ ŽENKLINIMO SPECIALIAIS ŽENKLAIS – BANDEROLĖMIS TAISYKLĖS“.
1.4.2. Pakeisti 1 punktą ir jį išdėstyti taip: 
„1. Apdoroto tabako, kaitinamojo tabako produktų, etilo alkoholio ir alkoholinių gėrimų ženklinimo specialiais ženklais – banderolėmis taisyklės (toliau – Taisyklės) reglamentuoja skirto parduoti Lietuvos Respublikoje apdoroto tabako, kaitinamojo tabako produktų (toliau kartu – apdorotas tabakas), Lietuvos Respublikos akcizų įstatymo 29 straipsnyje nurodyto etilo alkoholio (toliau – etilo alkoholis) ir alkoholinių gėrimų ženklinimo specialiais ženklais – banderolėmis tvarką, taip pat atvejus, kai ženklinti nereikalaujama.“
1.4.3. Pakeisti 4 punktą ir jį išdėstyti taip: 
„4. Taisyklėse vartojamos sąvokos suprantamos taip, kaip jos apibrėžtos Lietuvos Respublikos akcizų įstatyme ir Lietuvos Respublikos saugiųjų dokumentų ir saugiųjų dokumentų blankų gamybos įstatyme.“
1.4.4. Pakeisti 13.3 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„13.3. Lietuvos Respublikoje esančiuose asmenų sandėliuose – ant apdoroto tabako (išskyrus cigaretes), etilo alkoholio ir alkoholinių gėrimų. Ši nuostata taikoma tais atvejais, kai apdorotas tabakas (išskyrus cigaretes), etilo alkoholis ir alkoholiniai gėrimai asmenims atgabenami į Lietuvos Respubliką iš kitos valstybės narės. Šiuose sandėliuose banderolės turi būti užklijuotos per 5 darbo dienas nuo tos dienos, kurią apdorotas tabakas (išskyrus cigaretes), etilo alkoholis ir alkoholiniai gėrimai atgabenti į sandėlį.“
1.4.5. Pakeisti 14.3 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„14.3. apdorotą tabaką, etilo alkoholį ar alkoholinius gėrimus sandėliuojančiam asmeniui, atitinkančiam Akcizais apmokestinamų prekių sandėlio savininko prievolių įvykdymo užtikrinimo sumos ir piniginio užstato dydžio apskaičiavimo ir tikslinimo tvarkos aprašo, patvirtinto Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. birželio 4 d. nutarimu Nr. 821 „Dėl Akcizų įstatymo nuostatų įgyvendinimo“, 6.1, 6.3 ir 6.4 papunkčiuose nustatytus reikalavimus. Šiame papunktyje nurodytos prekės turi būti sandėliuojamos ir ženklinamos banderolėmis rašytinės sutarties pagrindu.“
1.4.6. Pakeisti 20 punktą ir jį išdėstyti taip:
„20. Valstybinė mokesčių inspekcija, siekdama užtikrinti asmens prievolės apmokėti už jam pagamintas banderoles įvykdymą, gali reikalauti pateikti Lietuvos Respublikos civiliniame kodekse nustatytą prievolės įvykdymo užtikrinimą.“
1.4.7. Pakeisti 21.5 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„21.5. ant kulto apeigoms vartojamo vyno, kurio gavėjai yra Lietuvos Respublikos religinių bendruomenių ir bendrijų įstatyme nurodytų tradicinių Lietuvos religinių bendruomenių ir bendrijų religiniai centrai;“.
2. Šis nutarimas įsigalioja 2019 m. kovo 1 dieną.
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