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LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖ

NUTARIMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS 2004 M. VASARIO 11 D. NUTARIMO NR. 155 „DĖL KELIŲ PRIEŽIŪROS TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2023 m. balandžio 5 d. Nr. 233 
Vilnius

Lietuvos Respublikos Vyriausybė nutaria:
Pakeisti Kelių priežiūros tvarkos aprašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. vasario 11 d. nutarimu Nr. 155 „Dėl Kelių priežiūros tvarkos aprašo patvirtinimo“:
1.	Pakeisti 3.2.1 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„3.2.1. važiuojamosios dalies, šaligatvių, (kur nėra šaligatvių – kelkraščių ir kelio griovių), pėsčiųjų ir (ar) dviračių takų, želdinių, apsauginių atitvarų, autobusų, važiuojančių vietinio (miesto ir priemiesčio) reguliaraus susisiekimo maršrutais, stotelių ir apsisukimo aikštelių, tiltų, viadukų ir estakadų, techninių eismo reguliavimo priemonių taisymo (remonto) ir priežiūros darbų bei saugaus eismo sąlygų užtikrinimo užsakovo funkcijas atlieka ir kelių vertę apskaito akcinė bendrovė Lietuvos automobilių kelių direkcija;“.
2.	Pakeisti 3.2.2 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„3.2.2. visus kitus elementus (lietaus kanalizaciją ir kitus inžinerinius, taip pat ir gatvių apšvietimo tinklus) prižiūri ir jų vertę apskaito savininkai ir (ar) valdytojai, kurie užtikrina saugaus eismo sąlygas, poveikį aplinkai mažinančių priemonių (triukšmą, oro, vandens, dirvožemio užtaršą ir kitą neigiamą poveikį mažinančių priemonių) įgyvendinimą, taip pat atlieka šiame papunktyje nurodytų statinių taisymo ir priežiūros darbų užsakovo funkcijas.“
3.	Pakeisti 18 punktą ir jį išdėstyti taip:
[bookmark: _GoBack]„18. Savavališkai pastatyti ar įrengti objektai, savavališkai sandėliuojamos medžiagos ar daiktai šalinami jų savininko (įrengusio asmens) lėšomis, neatlyginant nuostolių. Savavališkai pastatyti ar įrengti objektai, kelio apsaugos zonoje sandėliuojamos medžiagos ar daiktai šalinami, jeigu per mėnesį nuo rašytinio įspėjimo gavimo dienos jų savininkas arba juos įrengęs asmuo pats jų nepašalina arba per mėnesį nenustatomas jų savininkas ar juos įrengęs asmuo. Nustačius pašalintų objektų, savavališkai sandėliuotų medžiagų ar daiktų savininką (įrengusį asmenį), šis privalo kelius prižiūrintiems asmenims atlyginti šalinimo darbų vykdymo išlaidas.“
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