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LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖ

N U T A R I M A S
DĖL UŽSIENIO DIPLOMATINIO PAŠTO IR UŽSIENIO KONSULINIO PAŠTO PERDAVIMO Į ORLAIVIUS IR PAĖMIMO IŠ ORLAIVIŲ LIETUVOS RESPUBLIKOS ORO UOSTUOSE TAISYKLIŲ PATVIRTINIMO

2004 m. rugpjūčio 26 d. Nr. 1078
Vilnius

Lietuvos Respublikos Vyriausybė nutaria:
. Patvirtinti Užsienio diplomatinio pašto ir užsienio konsulinio pašto perdavimo į orlaivius ir paėmimo iš orlaivių Lietuvos Respublikos oro uostuose taisykles (pridedama).
. Pripažinti netekusiu galios Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1995 m. gegužės 31 d. nutarimą Nr. 754 „Dėl Diplomatinio pašto perdavimo į orlaivius ir paėmimo iš orlaivių Lietuvos Respublikos oro uostuose taisyklių patvirtinimo“ (Žin., 1995, Nr. 47-1145).
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. Užsienio diplomatinio pašto ir užsienio konsulinio pašto perdavimo į orlaivius ir paėmimo iš orlaivių Lietuvos Respublikos oro uostuose taisyklės (toliau vadinama – šios Taisyklės) reglamentuoja užsienio diplomatinio pašto ir užsienio konsulinio pašto perdavimą orlaivių vadams ir paėmimą iš orlaivių vadų, taip pat diplomatinio ar konsulinio kurjerio arba laikinojo diplomatinio ar konsulinio kurjerio gabenamo užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto perdavimą į orlaivius ir paėmimą iš orlaivių Lietuvos Respublikos oro uostuose.
. Šių Taisyklių paskirtis – sudaryti sąlygas užsienio diplomatinio ir užsienio konsulinio pašto siuntėjams ir gavėjams tiesiogiai ir netrukdomai perduoti orlaivių vadams ir paimti iš jų užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą, sudaryti sąlygas diplomatiniams arba konsuliniams kurjeriams, laikiniesiems diplomatiniams arba konsuliniams kurjeriams gabenti užsienio diplomatinį paštą ir užsienio konsulinį paštą orlaiviais, taip pat užtikrinti aviacijos saugumą orlaiviuose ir Lietuvos Respublikos oro uostų teritorijose.
. Šiose Taisyklėse vartojamos sąvokos:
Užsienio diplomatinis paštas – dokumentai ir kiti tik oficialiai veiklai skirti daiktai, gabenami iš Lietuvos Respublikoje akredituotų užsienio valstybių diplomatinių atstovybių, konsulinių įstaigų, tarptautinių tarpvyriausybinių organizacijų atstovybių į užsienio valstybių užsienio reikalų ministerijas ar kitas valstybės institucijas, diplomatines atstovybes ir konsulines įstaigas trečiosiose valstybėse, tarptautines tarpvyriausybines organizacijas ar jų atstovybes trečiosiose valstybėse ir atgal plombuotuose diplomatinio pašto maišuose arba kitoje plombuotoje taroje, pažymėtoje aiškiais išoriniais atpažinimo ženklais, ir turintys diplomatinio pašto statusą patvirtinančius dokumentus.
Užsienio diplomatinio pašto siuntėjas ir gavėjas – Lietuvos Respublikoje akredituotos užsienio valstybių diplomatinės atstovybės, konsulinės įstaigos, tarptautinių tarpvyriausybinių organizacijų atstovybės Lietuvos Respublikoje, užsienio valstybių užsienio reikalų ministerijos ar kitos valstybės institucijos, diplomatinės atstovybės ir konsulinės įstaigos trečiosiose valstybėse, tarptautinės tarpvyriausybinės organizacijos ar jų atstovybės trečiosiose valstybėse.
Užsienio diplomatinio pašto statusą patvirtinantys dokumentai – diplomatiniam kurjeriui, laikinajam diplomatiniam kurjeriui arba orlaivio vadui išduodamas diplomatinio pašto sertifikatas ar kitas oficialus dokumentas, kuriame nurodomas siuntos statusas ir diplomatinį paštą sudarančių maišų (taros) skaičius.
Užsienio konsulinis paštas – dokumentai ir kiti tik oficialiai veiklai skirti daiktai, gabenami iš Lietuvos Respublikoje akredituotų užsienio valstybių konsulinių įstaigų į užsienio valstybių užsienio reikalų ministerijas ar kitas valstybės institucijas, diplomatines atstovybes ir konsulines įstaigas trečiosiose valstybėse, tarptautines tarpvyriausybines organizacijas ar jų atstovybes trečiosiose valstybėse ir atgal plombuotuose konsulinio pašto maišuose arba kitoje plombuotoje taroje, pažymėtoje aiškiais išoriniais atpažinimo ženklais, ir turintys konsulinio pašto statusą patvirtinančius dokumentus.
Užsienio konsulinio pašto siuntėjas ir gavėjas – Lietuvos Respublikoje akredituotos užsienio valstybių konsulinės įstaigos, diplomatinės atstovybės, tarptautinių tarpvyriausybinių organizacijų atstovybės Lietuvos Respublikoje, užsienio valstybių užsienio reikalų ministerijos ar kitos valstybės institucijos, diplomatinės atstovybės ir konsulinės įstaigos trečiosiose valstybėse, tarptautinės tarpvyriausybinės organizacijos ar jų atstovybės trečiosiose valstybėse.
Užsienio konsulinio pašto statusą patvirtinantys dokumentai – konsuliniam kurjeriui, laikinajam konsuliniam kurjeriui arba orlaivio vadui išduodamas konsulinio pašto sertifikatas ar kitas oficialus dokumentas, kuriame nurodomas siuntos statusas ir konsulinį paštą sudarančių maišų (taros) skaičius.
. Užsienio diplomatinį paštą gali gabenti diplomatinis kurjeris ar laikinasis diplomatinis kurjeris (toliau vadinama – diplomatinis kurjeris), o užsienio konsulinį paštą – konsulinis kurjeris ar laikinasis konsulinis kurjeris (toliau vadinama – konsulinis kurjeris). Diplomatinio kurjerio gabenamas užsienio diplomatinis paštas ir konsulinio kurjerio gabenamas užsienio konsulinis paštas priimamas į orlaivius kartu su diplomatinio arba konsulinio kurjerio rankiniu bagažu. Jeigu diplomatinis arba konsulinis kurjeris nelydi užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto, jis gali būti perduodamas į iš anksto numatytą oro uostą skrendančio orlaivio vadui.
. Užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjas ar gavėjas gali įgalioti savo darbuotoją, kad šis siunčiamą užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą tiesiogiai perduotų orlaivio vadui ar tiesiogiai iš jo paimtų atgabentą užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą. Kai užsienio diplomatinio ir užsienio konsulinio pašto siuntėjai ir gavėjai informuoja Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministeriją, kurie jų darbuotojai yra įgalioti perduoti orlaivio vadui ar paimti iš jo diplomatinį arba konsulinį paštą, Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerija perduoda šių darbuotojų sąrašą Lietuvos Respublikos oro uostų aviacijos saugumo tarnyboms.
. Užsienio diplomatinis paštas yra neliečiamas, jis negali būti atidarytas ar sulaikytas.
. Užsienio diplomatiniam ir užsienio konsuliniam paštui aviacijos saugumo tikrinimo procedūros netaikomos, tačiau esant pagrįstam įtarimui, kad diplomatinio ar konsulinio pašto siuntoje yra daiktų, keliančių grėsmę aviacijos saugumui, užsienio diplomatinis ir užsienio konsulinis paštas gali būti tikrinamas elektroninėmis priemonėmis. Užsienio diplomatinis ir užsienio konsulinis paštas elektroninėmis priemonėmis gali būti tikrinamas tik užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto siuntėjo sutikimu ir dalyvaujant jo įgaliotam darbuotojui arba diplomatiniam ar konsuliniam kurjeriui. Jeigu užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto siuntėjas nesutinka, kad užsienio diplomatinis ar užsienio konsulinis paštas būtų patikrintas elektroninėmis priemonėmis arba per tokį patikrinimą nustatoma, kad užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto siuntoje yra daiktų, keliančių grėsmę aviacijos saugumui, diplomatinio arba konsulinio pašto siunta į oro uosto kontroliuojamą teritoriją neįleidžiama ir turi būti grąžinama užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotam darbuotojui arba diplomatiniam ar konsuliniam kurjeriui. Kai tikrinant užsienio konsulinio pašto siuntą elektroninėmis priemonėmis kyla pagrįstas įtarimas, kad siuntoje gabenama ne oficiali korespondencija, dokumentai ar daiktai, skirti oficialiam naudojimui, taikomos šių Taisyklių 8 punkto nuostatos.
. Užsienio konsulinis paštas negali būti atidarytas ar sulaikytas, tačiau esant pagrįstam įtarimui, kad užsienio konsulinio pašto siuntoje gabenama ne oficiali korespondencija, dokumentai ar daiktai, skirti oficialiam naudojimui, oro uosto aviacijos saugumo tarnybos arba muitinės pareigūnai gali reikalauti, kad užsienio konsulinio pašto siuntėjo arba gavėjo įgaliotas darbuotojas arba konsulinis kurjeris atidarytų užsienio konsulinio pašto siuntą jų akivaizdoje užsienio konsulinio pašto siuntėjo arba gavėjo sutikimu. Jeigu užsienio konsulinio pašto siuntėjas arba gavėjas atsisako patenkinti šį reikalavimą arba atidarius užsienio konsulinio pašto siuntą nustatoma, kad joje esantys visi daiktai ar jų dalis yra ne oficiali korespondencija, dokumentai ar daiktai, skirti oficialiam naudojimui, siunčiama užsienio konsulinio pašto siunta grąžinama užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotam darbuotojui arba konsuliniam kurjeriui, o gaunama užsienio konsulinio pašto siunta užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotam darbuotojui neperduodama ir grąžinama ją atgabenusiam konsuliniam kurjeriui arba orlaivio vadui. Užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotas darbuotojas arba konsulinis kurjeris, kai jam grąžinama siunčiama užsienio konsulinio pašto siunta, pašalinęs priežastis, dėl kurių ši užsienio konsulinio pašto siunta grąžinta, gali pateikti siuntą išsiųsti iš naujo. Orlaivio vadas grąžintą užsienio konsulinio pašto siuntą toliau saugo orlaivyje ir grąžina užsienio konsulinio pašto siuntėjui.
. Šių Taisyklių 7 ir 8 punktuose minimi sutikimai gaunami tarpininkaujant Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerijai, kuri kreipiasi dėl šių sutikimų į užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto siuntėją arba gavėją oro uosto aviacijos saugumo tarnybos arba muitinės pareigūnų prašymu.
. Visos procedūros ir formalumai, susiję su užsienio diplomatinio ir užsienio konsulinio pašto perdavimu į orlaivius ar paėmimu iš orlaivių, atliekami be eilės.
. Diplomatiniams ir konsuliniams kurjeriams, užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo arba gavėjo įgaliotiems darbuotojams ir jų asmeniniams daiktams Lietuvos Respublikos oro uostuose taikomos įprastos aviacijos saugumo tikrinimo procedūros, numatytos Europos Sąjungos ir Lietuvos Respublikos teisės aktuose.
. Kilus nesutarimams tarp užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgalioto darbuotojo ir tikrinimą atliekančių institucijų ar oro uosto tarnybų dėl šių Taisyklių taikymo, apie tai turi būti informuojama Lietuvos Respublikos užsienio reikalų ministerija.

. 

. Jeigu užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siunta (visi maišai ir kita tara) sveria ne daugiau kaip 10 kilogramų arba yra ne didesnė kaip 70x30x42 centimetrų, užsienio diplomatinis arba užsienio konsulinis paštas perduodamas tokia tvarka:
. užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotas darbuotojas turi atvykti į oro uoste antžemines paslaugas teikiančios įmonės biurą ne vėliau kaip prieš 45 minutes iki orlaivio, į kurį bus perduotas diplomatinis arba konsulinis paštas, išskridimo pagal tvarkaraštį;
. kad reikia perduoti į orlaivį užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą ir tuo tikslu atvyko užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotas darbuotojas, oro uoste antžemines paslaugas teikiančios įmonės biuras informuoja oro uosto aviacijos saugumo tarnybą;
. oro uosto aviacijos saugumo tarnybos darbuotojas patikrina užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgalioto darbuotojo akreditacijos pažymėjimą, taip pat diplomatinio arba konsulinio pašto statusą patvirtinančius dokumentus ir palydi šį asmenį iki aviacijos saugumo tikrinimo vietos. Jeigu užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotas darbuotojas atsisako tokio patikrinimo, jam neleidžiama patekti į oro uosto kontroliuojamą teritoriją;
. po aviacijos saugumo patikrinimo oro uoste antžemines paslaugas teikiančios įmonės darbuotojas automobiliu arba (jeigu tai nebūtina) pėsčiomis palydi užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotą darbuotoją su diplomatiniu arba konsuliniu paštu iki nurodyto orlaivio;
. užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotam darbuotojui, atgabenusiam diplomatinį arba konsulinį paštą, leidžiama patekti į orlaivį ir perduoti šį paštą ir diplomatinio arba konsulinio pašto statusą patvirtinančius dokumentus tiesiogiai orlaivio vadui;
. antžemines paslaugas teikiančios įmonės darbuotojas palydi užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotą darbuotoją iš oro uosto kontroliuojamos teritorijos.
. Jeigu užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siunta (visi maišai ir kita tara) sveria daugiau kaip 10 kilogramų arba yra didesnė kaip 70x30x42 centimetrų, užsienio diplomatinis arba užsienio konsulinis paštas perduodamas tokia tvarka:
. užsienio diplomatinis arba užsienio konsulinis paštas gabenamas į orlaivį per oro uoste esantį krovinių terminalą;
. užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotas darbuotojas turi atvykti į oro uoste esantį krovinių terminalą ne vėliau kaip prieš 60 minučių iki orlaivio, į kurį bus perduotas diplomatinis arba konsulinis paštas, išskridimo pagal tvarkaraštį;
. oro uosto aviacijos saugumo tarnybos darbuotojas patikrina užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgalioto darbuotojo akreditacijos pažymėjimą, taip pat užsienio diplomatinio pašto statusą patvirtinančius dokumentus ir atlieka aviacijos saugumo patikrinimą šių Taisyklių 11 punkte nustatyta tvarka;
. užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siunta kraunama į oro uoste antžemines paslaugas teikiančios įmonės transportą ir gabenama juo iki orlaivio (lydima užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgalioto darbuotojo);
. visi veiksmai su užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siunta (krovimas, transportavimas oro uosto teritorijoje ir kita) atliekami stebint užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotam darbuotojui ir tik jam arba siuntėjui leidus ar sutikus;
. atgabentą iki orlaivio užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotas darbuotojas tiesiogiai ir nekliudomas perduoda orlaivio vadui;
. perdavęs orlaivio vadui užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą, užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotas darbuotojas palydimas iš oro uosto kontroliuojamos teritorijos.
. Jeigu šių Taisyklių 13 punkte nurodyta užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siunta perduodama į užsienio valstybės ar jos naudojamą orlaivį arba tarptautinės tarpvyriausybinės organizacijos naudojamą orlaivį, užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto siuntėjo įgaliotam darbuotojui gali būti sudarytos sąlygos nugabenti užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą savo transportu iki orlaivio.

. 

. Užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotas darbuotojas turi atvykti į oro uoste antžemines paslaugas teikiančios įmonės biurą ne vėliau kaip prieš 20 minučių iki orlaivio, iš kurio bus paimtas užsienio diplomatinis arba užsienio konsulinis paštas, atskridimo pagal tvarkaraštį ir pranešti, iš kurio orlaivio turi būti paimtas užsienio diplomatinis arba užsienio konsulinis paštas.
. Kad reikia paimti iš orlaivio užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą ir tuo tikslu atvyko užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotas darbuotojas, informuojama oro uosto aviacijos saugumo tarnyba.
. Po aviacijos saugumo tikrinimo antžemines paslaugas teikiančios įmonės darbuotojas automobiliu arba (jeigu tai nebūtina) pėsčiomis palydi užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotą darbuotoją iki nurodyto orlaivio.
. Užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotam darbuotojui leidžiama patekti į orlaivį ir paimti užsienio diplomatinį arba užsienio konsulinį paštą ir jo dokumentus tiesiogiai iš orlaivio vado.
. Oro uoste antžemines paslaugas teikiančios įmonės darbuotojas palydi užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotą darbuotoją iš oro uosto kontroliuojamos teritorijos.
. Užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntos, kurios sveria daugiau kaip 10 kilogramų arba yra didesnės kaip 70x30x42 centimetrų, išduodamos gavėjui per oro uoste esantį krovinių terminalą. Tokia užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siunta, stebint užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotam darbuotojui, kraunama iš orlaivio į oro uoste antžemines paslaugas teikiančios įmonės transportą ir gabenama į krovinių terminalą, kuriame po to, kai patikrinami šio pašto statusą patvirtinantys dokumentai, išduodama užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotam darbuotojui ir gali būti kraunama į gavėjo transportą. Visi veiksmai su užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siunta (krovimas, transportavimas oro uosto teritorijoje) atliekami stebint užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotam darbuotojui ir tik jam arba užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto gavėjui leidus ar sutikus.
. Jeigu šių Taisyklių 21 punkte nurodyta užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siunta atgabenta užsienio valstybės ar jos naudojamu orlaiviu arba tarptautinės tarpvyriausybinės organizacijos naudojamu orlaiviu, siuntėjo įgaliotam darbuotojui gali būti sudarytos sąlygos pakrauti šią siuntą į savo transportą tiesiai iš orlaivio.
. Užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto gavėjo įgaliotam darbuotojui laiku neatvykus paimti užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto, diplomatinis arba konsulinis paštas toliau saugomas orlaivyje. Apie galimybę jį perduoti kitokiu būdu ar gabenimą atgal sprendžia ir už jį atsako orlaivio vadas, vadovaudamasis užsienio diplomatinio ar užsienio konsulinio pašto gabenimo sutartimi, sudaryta su užsienio diplomatinio arba užsienio konsulinio pašto siuntėju ar gavėju, ir tarptautinės teisės aktais.
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