
1




LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖ
NUTARIMAS

DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS 2007 M. BALANDŽIO 25 D. NUTARIMO NR. 435 „DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS APDRAUSTŲJŲ VALSTYBINIU SOCIALINIU DRAUDIMU IR VALSTYBINIO SOCIALINIO DRAUDIMO IŠMOKŲ GAVĖJŲ REGISTRO STEIGIMO, JO NUOSTATŲ PATVIRTINIMO IR VEIKLOS PRADŽIOS NUSTATYMO“ PAKEITIMO

2011 m. gegužės 25 d. Nr. 601
Vilnius

Lietuvos Respublikos Vyriausybė nutaria:
Pakeisti Lietuvos Respublikos apdraustųjų valstybiniu socialiniu draudimu ir valstybinio socialinio draudimo išmokų gavėjų registro nuostatus, patvirtintus Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2007 m. balandžio 25 d. nutarimu Nr. 435 „Dėl Lietuvos Respublikos apdraustųjų valstybiniu socialiniu draudimu ir valstybinio socialinio draudimo išmokų gavėjų registro steigimo, jo nuostatų patvirtinimo ir veiklos pradžios nustatymo“ (Žin., 2007, Nr. 50-1932; 2008, Nr. 55-2082; 2009, Nr. 62-2480, Nr. 158-7147):
1. Išdėstyti 20.2.26 punktą taip:
„20.2.26. žemės ūkio valdos ar ūkio ekonominis dydis;“.
2. Išdėstyti 20.2.27 punktą taip: 
„20.2.27. žemės ūkio valdos ar ūkio ekonominio dydžio nustatymo data.“
3. Išdėstyti 26.6 punktą taip:
„26.6. Valstybinė mokesčių inspekcija pagal sudarytose su vadovaujančiąja registro tvarkymo įstaiga duomenų teikimo sutartyse numatytus terminus ir duomenis pateikia centrinei registro tvarkymo įstaigai duomenis apie fizinius asmenis, kurie verčiasi individualia žemės ūkio veikla, kai žemės ūkio valdos ar ūkio ekonominis dydis pagal valstybės įmonės Žemės ūkio informacijos ir kaimo verslo centro atliktus skaičiavimus už praėjusių metų mokestinį laikotarpį nuo sausio 1 d. iki gruodžio 31 d. yra lygus 4 ekonominio dydžio vienetams arba didesnis: asmens vardas (vardai), pavardė (pavardės), asmens kodas, žemės ūkio valdos ar ūkio ekonominis dydis ir jo nustatymo data (šių Nuostatų 19.1, 19.3, 19.4, 20.2.26 ir 20.2.27 punktai).“
4. Papildyti 26.12 punktu:
„26.12. Valstybinė darbo inspekcija informuoja teritorines registro tvarkymo įstaigas apie apdraustojo darbo santykių pabaigą pagal Lietuvos Respublikos darbo kodekso 124 straipsnio 1 dalies 4 punktą ir pateikia apdraustojo asmens kodą, vardą (vardus), pavardę (pavardes), valstybinio socialinio draudimo pabaigos datą (darbo santykių pasibaigimo datą), draudėjo (įmonės) pavadinimą, buveinės adresą, mokesčių mokėtojo kodą (šių Nuostatų 19.1, 19.3, 19.4, 20.1.2, 20.2.4, 20.2.5 ir 20.2.12 punktai).“
5. Išdėstyti 51.3 punktą taip:
„51.3. centrinė registro tvarkymo įstaiga vadovaujančiosios registro tvarkymo įstaigos nustatyta tvarka – duomenų perdavimo kanalais (internetu) pagal vienkartines užklausas ir skelbiant duomenų rinkmenas Fondo valdybos interneto svetainėje.“
6. Papildyti 511 punktu:
„511. Šiame registre tvarkomi duomenys, kurie pagal Lietuvos Respublikos valstybinio socialinio draudimo įstatymo 12 straipsnio 3 dalį yra vieši (toliau – vieši duomenys), teikiami registro tvarkymo įstaigoms išduodant rašytines pažymas pagal duomenų teikimo sutartis per Elektroninę gyventojų aptarnavimo sistemą, Elektroninę draudėjų aptarnavimo sistemą ir, išskyrus draudėjų – fizinių asmenų duomenis, skelbiami Fondo valdybos interneto svetainėje.
Vieši duomenys pagal sutartį teikiami asmenims, kurių veiklą reglamentuojančiuose norminiuose teisės aktuose nustatyta, kad atitinkamam asmeniui šie duomenys turi būti teikiami pagal sutartį.“
7. Papildyti nauju 57.5 punktu (buvusį 57.5 laikyti 57.6 punktu):
„57.5. visiems asmenims – vieši duomenys per Elektroninę gyventojų aptarnavimo sistemą, Elektroninę draudėjų aptarnavimo sistemą ar skelbiant Fondo valdybos interneto svetainėje;“.
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