


LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSIOSIOS RINKIMŲ KOMISIJOS
S P R E N D I M A S

DĖL VYRIAUSIOSIOS RINKIMŲ KOMISIJOS 2010 M. RUGSĖJO 22 D. SPRENDIMO NR. SP-75 „DĖL POLITINIŲ PARTIJŲ IR POLITINĖS KAMPANIJOS DALYVIŲ FINANSAVIMO KONTROLĖS TVARKOS APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2012 m. birželio 12 d. Nr. Sp-79
Vilnius

Vyriausioji rinkimų komisija, vadovaudamasi Lietuvos Respublikos politinių partijų ir politinių kampanijų finansavimo bei finansavimo kontrolės įstatymo (Žin., 2004, Nr. 135-4894; 2010, Nr. 63-3091; 2010, Nr. 128-6524; 2011, Nr. 153-7205) 23 straipsnio 2 dalies 7 punktu, nusprendžia:
. Pakeisti Vyriausiosios rinkimų komisijos 2010 m. rugsėjo 22 d. sprendimu Nr. Sp-75 (Žin., 2010, Nr. 115-5915) patvirtintą Politinių partijų ir politinės kampanijos dalyvių finansavimo kontrolės tvarkos aprašą (toliau – Aprašas):
. Aprašo 8 punkte tekstą „ir priedus: aukų ir aukotojų sąrašą bei“ pakeisti tekstu „priedą:“ ir šį punktą išdėstyti taip:
„. Metams pasibaigus, už politinės partijos apskaitą atsakingas asmuo parengia politinės partijos finansinių ataskaitų rinkinį. Kartu su politinės partijos finansinių ataskaitų rinkiniu jis parengia priedą: valstybės biudžeto asignavimų panaudojimo ataskaitą. Politinės partijos finansinių ataskaitų rinkinį sudaro šios finansinės ataskaitos: balansas, veiklos rezultatų ataskaita, aiškinamasis raštas.“
. Aprašo 23 punktą pakeisti ir jį išdėstyti taip:
„. Politinės kampanijos iždininkas ne vėliau kaip per 10 darbo dienų nuo aukos gavimo dienos VRK interneto tinklalapyje skelbiamame viešame aukotojų sąraše paskelbia įstatyme numatytus duomenis apie auką ir aukotojus. “
. Aprašo 24 punkte išbraukti žodžius „Politinės partijos finansavimo sutarčių nuorašai kartu su politinės partijos finansinių ataskaitų rinkiniu ir“ ir jį išdėstyti taip:
„. Politinės kampanijos finansavimo sutarčių nuorašai kartu su politinės kampanijos finansavimo ataskaita turi būti perduoti VRK. Sutarčių tekstus VRK privalo paskelbti savo interneto tinklalapyje.“
. Pripažinti netekusiais galios 10 ir 25.2 punktus.
. Paskelbti šį sprendimą „Valstybės žiniose“.
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