

2




RADVILIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBA

SPRENDIMAS
DĖL ATLYGINIMO UŽ VAIKŲ, UGDOMŲ PAGAL IKIMOKYKLINIO IR PRIEŠMOKYKLINIO UGDYMO PROGRAMAS, IŠLAIKYMĄ RADVILIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS ŠVIETIMO ĮSTAIGOSE MOKĖJIMO NUSTATYMO TVARKOS APRAŠO, PATVIRTINTO RADVILIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2019 M. RUGPJŪČIO 29 D. SPRENDIMU NR. T-77, PAKEITIMO

2021 m. vasario 25 d. Nr. T-436
Radviliškis


Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 18 straipsnio 1 dalimi, Radviliškio rajono savivaldybės taryba nusprendžia pakeisti Radviliškio rajono savivaldybės tarybos 2019 m. rugpjūčio 29 d. sprendimo Nr. T-77 „Dėl Atlyginimo už vaikų, ugdomų pagal ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas, išlaikymą Radviliškio rajono savivaldybės švietimo įstaigose mokėjimo nustatymo tvarkos aprašo pakeitimo“ 1 punktu patvirtintą Atlyginimo už vaikų, ugdomų pagal ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo programas, išlaikymą Radviliškio rajono savivaldybės švietimo įstaigose mokėjimo nustatymo tvarkos aprašą:
1.	Papildyti 71 punktu ir išdėstyti jį taip:
„71. Atlyginimo dydis už vaikų išlaikymą liepos ir rugpjūčio mėnesiais Savivaldybės švietimo įstaigų ikimokyklinio ugdymo grupėse, kurių darbo trukmė daugiau nei 4 val., yra fiksuotas ir sudaro: 
71.1. 50 Eur už lopšelio grupę lankantį vaiką; 
71.2. 55 Eur už darželio grupę lankantį vaiką.“ 
2.	Papildyti 72 punktu ir išdėstyti jį taip:
„72. Atlyginimas už vaiko išlaikymą liepos ir rugpjūčio mėnesiais Savivaldybės švietimo įstaigos ikimokyklinio ugdymo grupėje, kurios darbo trukmė daugiau nei 4 val., skiriamas vaiko maitinimo išlaidoms padengti ir įstaigos reikmėms tenkinti. Vaikui nelankant švietimo įstaigos, 100 proc. atlyginimo už vaiko išlaikymą skiriama įstaigos reikmėms tenkinti. Vienos dienos vaiko maitinimo išlaidas sudaro:
72.1. 1,89 Eur už lopšelio grupę lankančio vaiko maitinimą;
72.2. 2,07 Eur už darželio grupę lankančio vaiko maitinimą.“
3.	Pakeisti 10 punktą ir išdėstyti jį taip:
„10. Tėvai (globėjai) už vaiko išlaikymą Savivaldybės švietimo įstaigos:
10.1. ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo grupėje, kurios darbo trukmė daugiau nei 4 val., moka nustatyto dydžio atlyginimą už kiekvieną lankytą, nelankytą ir nepateisintą dieną;
10.2. ikimokyklinio ugdymo grupėje, kurios darbo trukmė daugiau nei 4 val., liepos ir rugpjūčio mėnesiais moka fiksuoto dydžio atlyginimą, išskyrus Aprašo 11.2 ir 11.3 papunkčiuose nustatytus atvejus.“
4.	Pakeisti 15 punktą ir išdėstyti jį taip:
„15. Tėvai (globėjai) atlyginimą už vaiko išlaikymą Savivaldybės švietimo įstaigos ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo grupėje moka už praėjusį mėnesį ir privalo jį sumokėti iki einamojo mėnesio 20 d., išskyrus liepos ir rugpjūčio mėnesius, kai atlyginimą už vaiko išlaikymą Savivaldybės švietimo įstaigos ikimokyklinio ugdymo grupėje, kurios darbo trukmė daugiau nei 4 val., privaloma sumokėti iš anksto: už liepos mėnesį – iki birželio 23 d.; už rugpjūčio mėnesį – iki liepos 23 d.“
5.	Pakeisti 17 punktą ir išdėstyti jį taip:
„17. Jeigu tėvai (globėjai) atlyginimo už vaiko išlaikymą liepos ir rugpjūčio mėnesiais Savivaldybės švietimo įstaigos ikimokyklinio ugdymo grupėje, kurios darbo trukmė daugiau nei 4 val., nesumoka laiku, tėvų (globėjų) prašymas vaiką priimti į grupę netenkinamas, išskyrus atvejus, kai tėvai (globėjai) švietimo įstaigos direktoriui iš anksto (dėl liepos mėnesio – iki birželio 15 d., dėl rugpjūčio mėnesio – iki liepos 15 d.) pateikia argumentuotą prašymą dėl atlyginimo už vaiko išlaikymą mokėjimo atidėjimo esant sunkiai šeimos finansinei padėčiai ir švietimo įstaigos direktorius, įvertinęs prašyme pateiktus argumentus, suteikia leidimą atidėti atlyginimo už vaiko išlaikymą mokėjimą iki nurodytos datos. Švietimo įstaigos direktorius atlyginimo už vaiko išlaikymą mokėjimą gali atidėti ne ilgesniam kaip 1 mėnesio laikotarpiui.“
Šis sprendimas gali būti skundžiamas Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.



Savivaldybės mero pavaduotojas, 
laikinai einantis Savivaldybės mero pareigas	Mindaugas Pauliukas
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