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ĮSAKYMAS
DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VIDAUS REIKALŲ MINISTRO 2006 M. BIRŽELIO 9 D. ĮSAKYMO NR. 1V-218 „DĖL VALSTYBINĖMS (VALSTYBĖS PERDUOTOMS SAVIVALDYBĖMS) FUNKCIJOMS ATLIKTI LĖŠŲ APSKAIČIAVIMO METODIKOS PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2017 m. kovo 21 d. Nr. 1V-204
Vilnius


P a k e i č i u Valstybinėms (valstybės perduotoms savivaldybėms) funkcijoms atlikti lėšų apskaičiavimo metodiką, patvirtintą Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministro 2006 m. birželio 9 d. įsakymu Nr. 1V-218 „Dėl Valstybinėms (valstybės perduotoms savivaldybėms) funkcijoms atlikti lėšų apskaičiavimo metodikos patvirtinimo“: 
1. Pakeičiu 16 punktą ir jį išdėstau taip: 
„16. Savivaldybės priešgaisrinės tarnybos darbuotojų tarnybiniai atlyginimai nustatomi vadovaujantis Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybių įstaigų darbuotojų darbo apmokėjimo įstatymu.“
2.  Pakeičiu 27.1.1 papunktį ir jį išdėstau taip:
„27.1.1.  degalų ir tepalų įsigijimo išlaidas – atsižvelgiant į gaisrinės automobilinės cisternos suminę metinę ridą, kuri skaičiuojama pagal formulę:
SR = R + A + S,
kur:
SR – suminė metinė rida, km;
R – automobilinės cisternos metinė rida, km;
A – metinis vidaus degimo variklio darbas su specialiu agregatu, km (1 val. = 50 km);
S – vidaus degimo variklio darbas be specialaus agregato, kai transporto priemonė stovi (darbas laisvąja eiga), km (1 val. = 5 km).
Atsižvelgiant į gaisrinių automobilinių cisternų gamintojo nurodytus duomenis apie degalų suvartojimo normą, gautas suminės metinės ridos rezultatas kilometrais yra paverčiamas į degalus litrais. Tepalų suvartojimo normos nustatomos vadovaujantis gaisrinės automobilinės cisternos gamintojo rekomendacijomis.
Apskaičiuotos metinės degalų ir tepalų įsigijimo išlaidos vienai gaisrinei automobilinei cisternai paskirstomos pagal vidutinę vienos gaisrinės automobilinės cisternos metinę suminę ridą (3500 km).“
3. Pakeičiu 28 punktą ir jį išdėstau taip:
„28. Gaisriniam gelbėjimo inventoriui, pirmosios pagalbos priemonėms, asmeninėms apsaugos priemonėms ir trumpalaikiam turtui skiriama iki 10 proc., o kvalifikacijos tobulinimui iki 5 proc. apskaičiuoto bendro darbo užmokesčio fondo.“ 



Vidaus reikalų ministras  	Eimutis Misiūnas
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