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LIETUVOS RESPUBLIKOS APLINKOS MINISTRAS

ĮSAKYMAS

DĖL APLINKOS MINISTRO 2002 M. RUGPJŪČIO 10 D. ĮSAKYMO NR. 439 „DĖL KURŠIŲ NERIJOS NACIONALINIO PARKO APSAUGOS REGLAMENTO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO

2016 m. vasario 1 d. Nr. D1-66
Vilnius

P a k e i č i u Kuršių nerijos nacionalinio parko apsaugos reglamentą, patvirtintą Lietuvos Respublikos aplinkos ministro 2002 m. rugpjūčio 10 d. įsakymu Nr. 439 „Dėl Kuršių nerijos nacionalinio parko apsaugos reglamento patvirtinimo“:
1. Pakeičiu 321 punktą ir išdėstau jį taip:
„321. Draudžiama statyti, laikyti ir naudoti apgyvendinimui, nakvynei, maitinimui ir kitiems tikslams vagonėlius ir kitus kilnojamuosius objektus ar įrenginius (konteinerius, nebenaudojamas transporto priemones, metalinius garažus), išskyrus atvejus, kai jie naudojami Lietuvos Respublikos aplinkos ministerijos nustatyta tvarka kaip laikinieji statiniai, reikalingi mokslo institucijų moksliniams stebėjimams ir tyrimams vykdyti, miškų ūkio veiklai, masiniams renginiams, turint nustatyta tvarka savivaldybių vykdomųjų institucijų išduotus leidimus, taip pat teisės aktuose numatytais atvejais. 
Draudžiama įvežti į Kuršių nerijos nacionalinio parko teritoriją, statyti, laikyti ir naudoti apgyvendinimui, nakvynei, maitinimui ir kitiems tikslams kilnojamuosius namelius su įranga, išskyrus atvejus, kai teisės aktų nustatyta tvarka yra išduotas statybos leidimas statyti ar rekonstruoti Kuršių nerijos nacionalinio parko teritorijoje ir yra žemės valdytojo raštiškas sutikimas.
Daugkartinių ir vienkartinių pakuočių pardavėjai, vykdydami Lietuvos Respublikos pakuočių ir pakuočių atliekų tvarkymo įstatymu (toliau – PPATĮ) nustatytą pareigą dėl daugkartinių pakuočių, už kurias pagal PPATĮ taikoma užstato už daugkartines pakuotes sistema, ir vienkartinių pakuočių, už kurias pagal PPATĮ taikoma užstato už vienkartines pakuotes sistema, atliekų priėmimo ir užstato už jas grąžinimo, turi teisę PPATĮ nustatytomis sąlygomis pastatyti, laikyti ir naudoti automatizuotam pakuočių ir jų atliekų priėmimui ir užstato grąžinimui skirtus kilnojamuosius įrenginius (toliau – įrenginys). 
Įrenginį leidžiama statyti esamo prekybos paskirties pastato (parduotuvės) išorėje, išskyrus Reglamento 321 punkto penktojoje pastraipoje numatytus atvejus. Statant įrenginį esamo prekybos paskirties pastato (esamos parduotuvės) išorėje (ne parduotuvės patalpose), įrenginio pastatymo vieta, fasadų sprendimai suderinami su nacionalinio parko direkcija. Visais atvejais įrenginys negali būti statomas prie parduotuvės fasado, kuriame yra klientams skirtas įėjimas į parduotuvę.
Atliekant prekybos paskirties pastato (parduotuvės) kapitalinį remontą, rekonstrukciją, ar statant naują parduotuvę, įrenginys turi būti statomas parduotuvės patalpose.“
2. Papildau nauju 381 punktu:
„381. Sovietinio laikotarpio pastatai, neįrašyti į kultūros vertybių registrą, gali būti rekonstruojami nepažeidžiant išskirtinės visuotinės Kuršių nerijos vertės ir nustatytų saugomos vietovės vertingųjų savybių, atsižvelgiant į tradicinių pastatų architektūrą, medžiagas, spalvinę gamą, puošybos elementus, vadovaujantis bendrojo ir specialiojo teritorijų planavimo dokumentuose nustatytais reglamentais.“
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