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	Argumentai:
Dabartinė įstatymo projekto 2 straipsnio 1 dalies redakcija, kuria, be kita ko nustatoma, kad: „Savivaldybių valdomų šilumos tiekėjų akcijos negali būti privatizuojamos“ turi tokių trūkumų:
· Tokia redakcija apribotų savivaldybės, kaip šilumos tiekėjo, valdytojo teises, panaikinant prieš daugelį metų įtvirtintą galimybę pritraukti privatų kapitalą ar disponuoti savivaldybei nuosavybės teise priklausančiais vertybiniais popieriais – akcijomis. Tuo nepagrįstai apribojant šilumos tiekėjams galimybę pritraukti investicijas, užsienio kapitalą, diegti geresnę valdymo praktiką, efektyvinti veiklą ir taip mažinti kainas vartotojams.
· Toks apribojimas laikytinas diskriminaciniu lyginant su kitais šilumos tiekėjais, kuriuos nuosavybės teise valdo privatūs juridiniai asmenys.
· Šilumos ūkio įstatyme atsirastų teisinė spraga dėl jau privatizuotų šilumos tiekėjų akcijų.
· Siūlomu pakeitimu yra siekiama pakeisti ne su valdymo perdavimu, kaip jis yra apibrėžtas Šilumos ūkio įstatymo 2 straipsnio 50 dalyje, susijusias teises ir pareigas, o siekiama apriboti teisę privatizuoti šilumos tiekėjų akcijas. Tai neišspręstų keliamos problemos kad „privačių struktūrų valdomose (išnuomotose) šilumos tiekimo įmonėse šilumos kaina paprastai yra aukštesnė negu savivaldybių valdomose įmonėse”, kadangi tokias įmonės ir toliau būtų galima išnuomoti.

Atsižvelgiant į tai, teikiamas šis pasiūlymas, kuriuo:
· Siūlomas pakeitimas suderinamas su siūlomu Vietos savivaldos įstatymo pakeitimu, kuriuo keičiama sąvoka: Savivaldybės valdoma įmonė – savivaldybės įmonė, veikianti pagal Lietuvos Respublikos valstybės ir savivaldybės įmonių įstatymą, taip pat akcinė bendrovė ir uždaroji akcinė bendrovė, kurių vienai ar kelioms savivaldybėms nuosavybės teise priklausančios akcijos suteikia daugiau kaip 1/2 balsų visuotiniame akcininkų susirinkime.
· Įtvirtinama pareiga savivaldybėms išlaikyti šilumos tiekėjų valdymą privatizuojant šilumos tiekėjų akcijas.
· Šilumos tiekimo įmonėms paliekama teisė pritraukti investicijas, užsienio kapitalą, diegti geresnę valdymo praktiką, efektyvinti veiklą ir taip mažinti kainas vartotojams.
Pasiūlymas:
Pakeisti įstatymo projekto 2 straipsniu keičiamo įstatymo 37 straipsnio 6 dalį ir ją išdėstyti taip:
„6. Reorganizuojant savivaldybių valdomus šilumos tiekėjus ar privatizuojant dalį savivaldybių valdomų šilumos tiekėjų akcijų, savivaldybės užtikrina, kad jų valdomoms įmonėms nuosavybės teise priklausytų šilumos perdavimo tinklai, kuriais realizuojama ne mažiau kaip 10 GWh per metus šilumos ir ne mažiau kaip 30 procentų šilumos vartotojų poreikiams patenkinti reikalingų šilumos gamybos pajėgumų kiekviename tinkle, įskaitant reikalingą šiluminės galios rezervą. Savivaldybių valdomų šilumos tiekėjų akcijos negali būti privatizuojamos, ir išlaiko nuosavybės teisę į savivaldybių valdomų šilumos tiekėjų akcijas, suteikiančias daugiau kaip 1/2 balsų visuotiniame akcininkų susirinkime.“
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