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LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMAS


RYTINIO POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2017-05-25  Nr. SPP-65
Vilnius

Posėdžio pirmininkas – Seimo Pirmininkas V. Pranckietis.

Užsiregistravo 86 Seimo nariai (10.00 val.)

10.01 val.
SVARSTYTA. Seniūnų sueigos patikslinta 2017 m. gegužės 25 d. (ketvirtadienio) posėdžių darbotvarkė.
Pranešėjas – Seimo Pirmininkas V. Pranckietis. 
	
Kalbėjo Seimo nariai: R. Žemaitaitis (dėl Seimo narių registracijos kalbėti diskusijoje dėl projekto Nr. XIIP-4096(2), R. Karbauskis.

Posėdžio pirmininkas pranešė, kad diskusija dėl Alkoholio kontrolės įstatymo Nr. I-857 2, 16, 161, 17, 18, 22, 28, 29 ir 34 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-4096(2) bus rengiama pagal Seimo statutą.

Posėdžio pirmininkas kreipėsi į Seimo Etikos ir procedūrų komisiją dėl išaiškinimo dėl  Seimo narių registracijos kalbėti diskusijoje dėl Alkoholio kontrolės įstatymo Nr. I-857 2, 16, 161, 17, 18, 22, 28, 29 ir 34 straipsnių pakeitimo įstatymo projekto Nr. XIIP-4096(2).

Kalbėjo Seimo nariai: E. Gentvilas (dėl projekto Nr. XIIP-4096(2), A. Širinskienė (pasiūlė anuliuoti Seimo narių registraciją kalbėti diskusijoje), K. Mažeika (dėl projektų Nr. XIIP-4804(2)ES ir Nr. XIIP-4805(2)ES), A. Kubilius, E. Gentvilas, Z. Jedinskis, A. Skardžius, E. Gentvilas (pasiūlė atidėti projekto Nr. XIIP-4096(2) svarstymą iki kito posėdžio).

Lietuvos valstiečių ir žaliųjų sąjungos frakcijos pasiūlymui išbraukti iš darbotvarkės projektus Nr. XIIP-4804(2)ES ir Nr. XIIP-4805(2)ES pritarta bendru sutarimu.

NUTARTA. Patvirtinti patikslintą 2017 m. gegužės 25 d. (ketvirtadienio) posėdžių darbotvarkę. Balsavimo rezultatai: už – 63, prieš – 3, susilaikė 10. (Užsiregistravo 83 Seimo nariai (10.12 val.)

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo nariai: E. Gentvilas (pasiūlė atidėti projekto Nr. XIIP-4096(2) svarstymą, kol bus gauta Etikos ir procedūrų komisijos išvada), J. Olekas, P. Urbšys (Lietuvos valstiečių ir žaliųjų sąjungos frakcijos vardu prašė daryti pusvalandžio pertrauką dėl projekto Nr. XIIP-4096(2) svarstymo).



10.17 val.
SVARSTYTA:
1.  Alkoholio kontrolės įstatymo Nr. I-857 2, 16, 161, 17, 18, 22, 28, 29 ir 34 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4096(2) (sujungti Nr. XIIP-4437 ir Nr. XIIP-4096).
2. Akcizų įstatymo Nr. IX-569 23, 24, 25 ir 26 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4097. 
3. Sveikatos sistemos įstatymo Nr. I-552 381 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4098(2) 
(teikėjai – A. Kubilius / 25 Seimo nariai / 29 Seimo nariai) (svarstymas).

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo narys P. Urbšys (Lietuvos valstiečių ir žaliųjų sąjungos frakcijos vardu prašė daryti pusvalandžio pertrauką).

Posėdžio pirmininkas paskelbė penkių minučių pertrauką.

Balsuota dėl Lietuvos valstiečių ir žaliųjų sąjungos frakcijos pasiūlymo daryti pusvalandžio pertrauką: už – 59, prieš – 36, susilaikė 12. Pritarta. (Užsiregistravo 107 Seimo nariai (10.25 val.)

NUTARTA. Daryti pusvalandžio pertrauką. 

10.27 val.
SVARSTYTA. Seimo nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo 1997 m. birželio 26 d. nutarimo Nr. VIII-340 „Dėl Lietuvos Respublikos Seimo Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisijos nuostatų patvirtinimo“ pakeitimo“ projektas Nr. XIIIP-575(3) (teikėjai – J. Olekas / Pasipriešinimo okupaciniams režimams dalyvių ir nuo okupacijų nukentėjusių asmenų teisių ir reikalų komisija) (svarstymas).

Pagrindinio – Žmogaus teisių komiteto išvadą pateikė šio komiteto pirmininkas V. Simulikas.

Dėl balsavimo motyvų kalbėjo Seimo narys J. Olekas.

NUTARTA. Pritarti šiam projektui po svarstymo Seimo posėdyje. Balsavimo rezultatai: už – 96, prieš – 0, susilaikė 2. (Užsiregistravo 99 Seimo nariai (10.28 val.)

10.29 val.
SVARSTYTA. Įstatymo „Dėl užsieniečių teisinės padėties“ Nr. IX-2206 pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIIP-443(2)ES (teikėjai – LRV / vidaus reikalų ministras E. Misiūnas) (priėmimas) (taikoma skubos tvarka).
Pranešėjas – Užsienio reikalų komiteto atstovas M. Puidokas.

1–6 straipsniai priimti bendru sutarimu.

Balsuota, ar pritarti pasiūlymui svarstyti 7 straipsnio A. Ažubalio ir L. Kasčiūno pataisą, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 27. Nepritarta. (Užsiregistravo 91 Seimo narys (10.32 val.)

Balsuota, ar pritarti pasiūlymui svarstyti 7 straipsnio Užsienio reikalų komiteto pataisą, kuriai pritarė pagrindinis komitetas: už – 70. Pritarta. (Užsiregistravo 87 Seimo nariai (10.33 val.)

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo nariai: K. Masiulis, E. Zingeris.

Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: G. Steponavičius, R. J. Dagys.
Balsuota dėl 7 straipsnio Užsienio reikalų komiteto pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas: už – 72, prieš – 12, susilaikė 27. Priimta. (Užsiregistravo 111 Seimo narių (10.40 val.)

7 straipsnis (su priimta Užsienio reikalų komiteto pataisa) priimtas bendru sutarimu.

8–24 straipsniai priimti bendru sutarimu.

Pasiūlymui svarstyti 25 straipsnio Užsienio reikalų komiteto pataisą, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.
Pagrindinio komiteto nuomonei dėl 25 straipsnio Užsienio reikalų komiteto pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.

25 straipsnis (su priimta Užsienio reikalų komiteto pataisa) priimtas bendru sutarimu.

Pagrindinio komiteto nuomonei dėl Teisės departamento pastabos pritarta bendru sutarimu. 

Dėl balsavimo motyvų kalbėjo Seimo nariai: K. Masiulis, G. Steponavičius, V. Bakas, E. Zingeris, A. Anušauskas, Ž. Pavilionis, A. Sysas, E. Gentvilas.

NUTARTA. Priimti Įstatymo „Dėl užsieniečių teisinės padėties“ Nr. IX-2206 pakeitimo įstatymą. Balsavimo rezultatai: už – 84, prieš – 4, susilaikė 25. (Užsiregistravo 113 Seimo narių (10.55 val.)

Toliau posėdžiui pirmininkavo Seimo Pirmininko pirmoji pavaduotoja R. Baškienė.

Replikavo Seimo nariai: P. Gražulis, J. Bernatonis (2 kartus), A. Ažubalis, G. Steponavičius, M. Puidokas, K. Masiulis.

11.01 val.
SVARSTYTA. Administracinių nusižengimų kodekso 542, 589 straipsnių ir priedo pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIIP-444(2)ES (teikėjai – LRV / vidaus reikalų ministras E. Misiūnas) (priėmimas) (taikoma skubos tvarka).

1–4 straipsniai priimti bendru sutarimu.

Pagrindinio komiteto nuomonei dėl Teisės departamento pastabos pritarta bendru sutarimu. 

NUTARTA. Priimti Administracinių nusižengimų kodekso 542, 589 straipsnių ir priedo pakeitimo įstatymą. Balsavimo rezultatai: už – 107, prieš – 0, susilaikė 2. (Užsiregistravo 110 Seimo narių (11.02 val.)



11.03 val.
SVARSTYTA:
1.  Alkoholio kontrolės įstatymo Nr. I-857 2, 16, 161, 17, 18, 22, 28, 29 ir 34 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4096(2) (sujungti Nr. XIIP-4437 ir Nr. XIIP-4096).
2. Akcizų įstatymo Nr. IX-569 23, 24, 25 ir 26 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4097. 
3. Sveikatos sistemos įstatymo Nr. I-552 381 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4098(2) 
(teikėjai – A. Kubilius / 25 Seimo nariai / 29 Seimo nariai) (svarstymo tęsinys).

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo narys E. Gentvilas.  

Pagrindinio – Sveikatos reikalų komiteto išvadą pateikė šio komiteto pirmininkė A. Širinskienė.

Pasiūlymui diskusijai skirti valandą ir diskusijoje leisti kalbėti pagal frakcijas pritarta bendru sutarimu.

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo nariai: J. Razma, R. Žemaitaitis (frakcijos „Tvarka ir teisingumas“ vardu pasiūlė daryti pertrauką).

Balsuota, ar pritarti frakcijos „Tvarka ir teisingumas“ pasiūlymui daryti pertrauką: už – 44, prieš – 54, susilaikė 5. Nepritarta. (Užsiregistravo 104 Seimo nariai  (11.11 val.)

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo narys P. Saudargas.

Diskusijoje kalbėjo Seimo nariai: G. Landsbergis (Tėvynės sąjungos-Lietuvos krikščionių demokratų frakcijos vardu), R. Karbauskis (Lietuvos valstiečių ir žaliųjų sąjungos frakcijos vardu), A. Skardžius, S. Gentvilas, R. Žemaitaitis.

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo narys V. Rinkevičius. 

Diskusijoje kalbėjo Seimo nariai: R. Martinėlis, M. Majauskas, A. Armonaitė, P. Gražulis, J. Jarutis, A. Matulas, K. Glaveckas, T. Tomilinas.

12.16 val.
SVARSTYTA. Alkoholio kontrolės įstatymo Nr. I-857 2, 16, 161, 17, 18, 22, 28, 29 ir 34 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4096(2) (sujungti Nr. XIIP-4437 ir Nr. XIIP-4096) (teikėjai – A. Kubilius / 25 Seimo nariai / 29 Seimo nariai) (svarstymo tęsinys).

Projekto Nr. XIIP-4096(2) pataisų svarstymas
Pranešėja – pagrindinio komiteto pirmininkė A. Širinskienė

Dėl 1 straipsnio A. Verygos, A. Širinskienės ir kt. pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narė A. Širinskienė (sutiko su pagrindinio komiteto nuomone).  
Balsuota dėl 1 straipsnio A. Verygos, A. Širinskienės ir kt. pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas: už – 79, prieš – 0, susilaikė 34. Priimta. (Užsiregistravo 113 Seimo narių (12.18 val.)

Pasiūlymui svarstyti visas pataisas pritarta bendru sutarimu.

Dėl 1 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys G. Landsbergis (sutiko su pagrindinio komiteto nuomone).  
Pagrindinio komiteto nuomonei dėl 1 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo narys G. Landsbergis.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 1 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, pataisos autoriai sutinka su pagrindinio komiteto nuomone.
Pagrindinio komiteto nuomonei dėl 1 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 1 straipsnio R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Dėl 2 straipsnio R. Karbauskio pirmos pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas,  kalbėjo Seimo narys R. Karbauskis (sutiko su pagrindinio komiteto nuomone). 
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: A. Armonaitė, R. Karbauskis.

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo nariai: A. Sysas, G. Steponavičius.

Pasiūlymui iš pradžių apsvarstyti pataisas, susijusias su alkoholio pirkėjų amžiaus ribojimu, pritarta bendru sutarimu.

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo nariai: G. Landsbergis, P. Urbšys.

Dėl 5 straipsnio 11 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys A. Palionis.
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: P. Urbšys, M. Majauskas.
Balsuota dėl 5 straipsnio 11 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 47, prieš – 51, susilaikė 21. Nepriimta. (Užsiregistravo 119 Seimo narių (12.32 val.)

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo narys T. Tomilinas.

Dėl balsavimo rezultatų kalbėjo Seimo narys M. Adomėnas (prašė patikslinti balsavimo rezultatus, jis – už). 

Replikavo Seimo nariai: A. Armonaitė, P. Urbšys.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 11 dalies A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 11 dalies R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Dėl 5 straipsnio 11 dalies G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys G. Landsbergis.
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: S. Gentvilas, A. Veryga.
Balsuota dėl 5 straipsnio 11 dalies G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 49, prieš – 49, susilaikė 18. Nepriimta. (Užsiregistravo 117 Seimo narių (12.40 val.)

Replikavo Seimo nariai: M. Majauskas, T. Tomilinas.

Dėl balsavimo motyvų dėl 2 straipsnio R. Karbauskio pirmos pataisos kalbėjo Seimo nariai: A. Veryga, A. Kubilius.
Balsuota dėl 2 straipsnio R. Karbauskio pirmos pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas: už – 64, prieš – 31, susilaikė 24. Priimta. (Užsiregistravo 120 Seimo narių (12.46 val.)

Dėl balsavimo motyvų dėl 2 straipsnio R. Karbauskio antros pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo nariai: S. Gentvilas, A. Gumuliauskas.
Balsuota dėl 2 straipsnio R. Karbauskio antros pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas: už – 65, prieš – 16, susilaikė 24. Priimta. (Užsiregistravo 112 Seimo narių (12.50 val.)

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 2 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 2 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 2 straipsnio R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Dėl 2 straipsnio A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narė A. Armonaitė.   

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo narys G. Landsbergis.

Dėl balsavimo motyvų dėl 2 straipsnio A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen ir kt. pataisos kalbėjo Seimo nariai: R. Žemaitaitis, T. Tomilinas. 
Balsuota dėl 2 straipsnio A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen ir kt. pataisos, kuriai nepritarė  pagrindinis  komitetas: už – 46, prieš – 43, susilaikė 24. Nepriimta. (Užsiregistravo 113 Seimo narių (12.55 val.)

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo nariai: G. Landsbergis, J. Razma.

Dėl 3 straipsnio S. Gentvilo ir K. Glavecko pirmos pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys S. Gentvilas. 
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: P. Urbšys, R. J. Dagys.
Balsuota dėl 3 straipsnio S. Gentvilo ir K. Glavecko pirmos pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 16, prieš – 55, susilaikė 16. Nepriimta. (Užsiregistravo 94 Seimo nariai (13.03 val.)

Replikavo Seimo nariai: T. Tomilinas, E. Zingeris.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad  3 straipsnio S. Gentvilo ir K. Glavecko antrą  pataisą, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, pataisos autoriai atsiima.

Dėl 3 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys G. Landsbergis  (sutiko su pagrindinio komiteto nuomone).  
Pagrindinio komiteto nuomonei dėl  3 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 3 straipsnio R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.  

Dėl posėdžio vedimo tvarkos kalbėjo Seimo narys A. Salamakinas.

Posėdžio pirmininkės pasiūlymui pabaigti šio projekto svarstymą pritarta bendru sutarimu.

Dėl 4 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys G. Landsbergis.  
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: R. Žemaitaitis, P. Urbšys.

Replikavo Seimo nariai: G. Landsbergis, A. Anušauskas, P. Urbšys.

Balsuota dėl 4 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 50, prieš – 53, susilaikė 8. Nepriimta. (Užsiregistravo 113 Seimo narių (13.13 val.)

Replikavo Seimo narys A. Kubilius.

Dėl 4 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys A. Palionis.   
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: R. Žemaitaitis, A. Veryga.
Balsuota dėl 4 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 19, prieš – 65, susilaikė 30. Nepriimta. (Užsiregistravo 114 Seimo narių (13.18 val.)

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 1 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 1 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 2 dalies A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 2 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 2 dalies R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 2 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 3 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 3 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad  dėl 5 straipsnio 3 dalies A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad  dėl 5 straipsnio 3 dalies R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Dėl 5 straipsnio 5 dalies S. Jovaišos pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys S. Jovaiša  (sutiko su pagrindinio komiteto nuomone).   
Pagrindinio komiteto nuomonei dėl  5 straipsnio 5 dalies S. Jovaišos pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 5 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio  6 dalies S. Jovaišos pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, pataisos autorius sutinka su pagrindinio komiteto nuomone.
Pagrindinio komiteto nuomonei dėl  5 straipsnio  6 dalies S. Jovaišos pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 6 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Pagrindinio komiteto nuomonei dėl  5 straipsnio 7 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 8 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 8 dalies R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 8 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 9 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 9 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 10 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 10 dalies R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 10 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.  

Dėl 5 straipsnio 11 dalies P. Saudargo ir V. Kernagio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys P. Saudargas.  
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: R. Žemaitaitis, A. Veryga.
Balsuota dėl 5 straipsnio 11 dalies P. Saudargo ir V. Kernagio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 41, prieš – 32, susilaikė 34. Nepriimta. (Užsiregistravo 107 Seimo nariai (13.31 val.)

Replikavo Seimo narys A. Skardžius.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 13 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai iš dalies pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 13 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 13 dalies R. Žemaitaičio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Dėl 5 straipsnio 14 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys  A. Palionis. 
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo narys A. Vinkus.
Balsuota dėl 5 straipsnio 14 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 18, prieš – 45, susilaikė 40. Nepriimta. (Užsiregistravo 105 Seimo nariai (13.36 val.)

Dėl 5 straipsnio 14 dalies S. Gentvilo ir K. Glavecko pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys K. Glaveckas (atsiėmė pataisą).

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 5 straipsnio 14 dalies G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio  2 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 2 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 3 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 3 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 4 dalies R. Karbauskio pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 4 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 4 dalies A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen  ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 4 dalies G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 5 dalies A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 6 straipsnio 5 dalies G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Dėl 6 straipsnio  G. Landsbergio pasiūlymo pakeisti projekto 6 straipsnį, kuriam nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys G. Landsbergis (atsiėmė pataisą). 

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad 6 straipsnio R. Žemaitaičio pataisą, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, pataisos autorius atsiima.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 7 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 7 straipsnio R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Dėl 8 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys G. Landsbergis.  
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: R. Žemaitaitis, A. Veryga.
Balsuota dėl 8 straipsnio G. Landsbergio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 40, prieš – 49, susilaikė 21. Nepriimta. (Užsiregistravo 111 Seimo narių (13.46 val.)

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad 8 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus pirmą pataisą, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, pataisos autoriai atsiėmė.

Dėl 8 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus antros pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys A. Palionis.  
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Seimo nariai: P. Urbšys, R. Karbauskis.
Balsuota dėl 8 straipsnio A. Palionio, R. Šalaševičiūtės ir A. Skardžiaus antros pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 41, prieš – 47, susilaikė 18. Nepriimta. (Užsiregistravo 107 Seimo nariai (13.49 val.)

Replikavo Seimo nariai: A. Kubilius, R. Karbauskis.

Dėl balsavimo rezultatų kalbėjo Seimo narys N. Puteikis (prašė patikslinti balsavimo rezultatus, jis – prieš). 

Replikavo Seimo narys R. Žemaitaitis.

Dėl 8 straipsnio A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen  ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys S. Gentvilas.  
Dėl balsavimo motyvų dėl šios pataisos kalbėjo Ministras Pirmininkas S. Skvernelis.
Balsuota dėl 8 straipsnio A. Armonaitės, V. Čmilytės-Nielsen ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 35, prieš – 56, susilaikė 18. Nepriimta. (Užsiregistravo 110 Seimo narių (13.53 val.)

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad dėl 8 straipsnio R. Žemaitaičio pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, balsuoti nebereikia.

Dėl 8 straipsnio A. Verygos pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys A. Veryga.  
Pagrindinio komiteto nuomonei dėl 8 straipsnio A. Verygos pataisos, kuriai pritarė pagrindinis komitetas, pritarta bendru sutarimu.

Dėl balsavimo motyvų kalbėjo Seimo nariai: R. Karbauskis, R. Martinėlis, R. Žemaitaitis.  

NUTARTA. Pritarti šiam projektui po svarstymo Seimo posėdyje. Balsavimo rezultatai: už – 75, prieš – 6, susilaikė 25. (Užsiregistravo 108 Seimo nariai (13.59 val.)

Replikavo Seimo nariai: N. Puteikis, A. Skardžius, P. Saudargas, R. J. Dagys, R. Šarknickas.

14.04 val.
SVARSTYTA. Akcizų įstatymo Nr. IX-569 23, 24, 25 ir 26 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4097 (teikėjai – A. Kubilius / 25 Seimo nariai / 29 Seimo nariai) (svarstymo tęsinys). 

Pagrindinio – Biudžeto ir finansų komiteto išvadą pateikė šio komiteto pirmininko pavaduotojas A. Palionis (pagrindinis komitetas siūlo atmesti šį projektą).

NUTARTA. Atmesti projektą Nr. XIIP-4097. Pritarta bendru sutarimu.

14.06 val.
SVARSTYTA. Sveikatos sistemos įstatymo Nr. I-552 381 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIP-4098(2) (teikėjai – A. Kubilius / 25 Seimo nariai / 29 Seimo nariai) (svarstymo tęsinys).

Pagrindinio – Sveikatos reikalų komiteto išvadą pateikė šio komiteto pirmininkė A. Širinskienė.

NUTARTA. Pritarti šiam projektui po svarstymo Seimo posėdyje. Pritarta bendru sutarimu.

14.07 val.
SVARSTYTA. Vietos savivaldos įstatymo Nr. I-533 14 straipsnio pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIIP-343(2) (teikėjai – R. Žemaitaitis / 29 Seimo nariai) (priėmimas).
Pranešėjas – Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto atstovas R. Juška.

Pagrindinio komiteto nuomonei dėl Teisės departamento pastabos pritarta bendru sutarimu. 

Posėdžio pirmininkė paskelbė balsavimą dėl šio projekto priėmimo.

Užsiregistravo 63 Seimo nariai (14.09 val.)

NUTARTA. Atidėti balsavimą dėl šio įstatymo priėmimo, nes nėra reikiamo Seimo narių skaičiaus.

14.10 val.
SVARSTYTA. Vyriausiosios tarnybinės etikos komisijos įstatymo Nr. X-1666 6 ir 161 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIIP-475(4) (teikėjai – P. Urbšys / 7 Seimo nariai) (priėmimas).
Pranešėjas – Valstybės valdymo ir savivaldybių komiteto atstovas Z. Streikus.

Balsuota, ar pritarti pasiūlymui svarstyti G. Skaistės pasiūlymą papildyti įstatymo projektą 1 straipsniu, kuriam nepritarė pagrindinis komitetas: už – 13. Nepritarta. (Užsiregistravo 52 Seimo nariai (14.12 val.)

1–3 straipsniai priimti bendru sutarimu.

Dėl balsavimo motyvų kalbėjo Seimo nariai: J. Razma, E. Pupinis, R. J. Dagys.

NUTARTA. Atidėti balsavimą dėl šio įstatymo priėmimo, nes nėra reikiamo Seimo narių skaičiaus.

14.18 val.
SVARSTYTA. Atsinaujinančių išteklių energetikos įstatymo Nr. XI-1375 1, 2, 6, 38, 58 straipsnių ir priedo pakeitimo įstatymo projektas Nr. XIIIP-511(2) (teikėjai – LRV / energetikos ministras Ž. Vaičiūnas) (svarstymas) (Vyriausybė siūlo svarstyti skubos tvarka).

Pagrindinio – Aplinkos apsaugos komiteto išvadą pateikė šio komiteto pirmininko pavaduotojas S. Gentvilas.
Papildomų komitetų išvadas pateikė: A. Skardžius (Ekonomikos komiteto vardu), A. Stančikas (Kaimo reikalų komiteto vardu).

Diskusijoje kalbėjo Seimo narys V. Rinkevičius.

Projekto Nr. XIIIP-511(2) pataisų svarstymas
Pranešėjas – pagrindinio komiteto atstovas K. Bacvinka

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad yra 10 Seimo narių, pritariančių pasiūlymui svarstyti 3 straipsnio V. Rinkevičiaus, A. Stančiko ir kt. pataisą. 
Dėl 3 straipsnio V. Rinkevičiaus, A. Stančiko ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas, kalbėjo Seimo narys  V. Rinkevičius. 
Balsuota dėl 3 straipsnio V. Rinkevičiaus, A. Stančiko ir kt. pataisos, kuriai nepritarė pagrindinis komitetas: už – 42, prieš – 0, susilaikė 8. Priimta. (Užsiregistravo 52 Seimo nariai (14.25 val.)

NUTARTA. Pritarti šiam projektui po svarstymo Seimo posėdyje su posėdžio metu priimta pataisa. Balsavimo rezultatai: už – 51, prieš – 0, susilaikė 4. (Užsiregistravo 55 Seimo nariai (14.26 val.)







[bookmark: _GoBack]14.27 val.
Informaciniai pranešimai.

Posėdžio pirmininkė pranešė, kad Lietuvos socialdemokratų partijos frakcijos seniūnu išrinktas A. Palionis.
 

Posėdis baigtas
 (14.27 val.)
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