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	Argumentai:
Lietuvos automobilių kelių direkcijos skaičiavimu, priėmus įstatymą, teks išmontuoti mažiausiai 70 dabar esančių greičio matuoklių. Tačiau greičio matuokliai padėjo sumažinti ar visiškai eliminuoti žūčių skaičių tam tikruose keliuose ar kelio ruožuose. Statistiškai vertinant, įrengus vidutinio greičio matuoklius,  per vienerius metus maždaug 8 kartus sumažėjo žuvusių skaičius ir 59 proc. sumažėjo sužeistų žmonių skaičius.
Būtų nepriimtina išmontuoti jau esančius greičio matuoklius, prieš tai neįrengus alternatyvių priemonių, kurios užtikrintų eismo dalyvių saugumą. Alternatyvių priemonių įrengimas gali pareikalauti daugiau laiko, nei numato įstatymas, tad numatytina išimtis, sudaranti sąlygas įrengti papildomas saugumo priemones. 

Pasiūlymas:
Papildyti Įstatymo projekto 3 straipsnio 3 dalį:
[bookmark: _GoBack]„3. Akcinė bendrovė Lietuvos automobilių kelių direkcija (toliau – Lietuvos automobilių kelių direkcija) iki 2024 m. liepos 1 d. peržiūri nustatytus vidutinio greičio matavimo ruožus ir įrengtus greičio matuoklius. Jeigu vidutinio greičio matavimo ruožų ir (ar) greičio matuoklių vietų viename kelyje yra daugiau, negu nustatyta šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Lietuvos Respublikos saugaus eismo automobilių keliais įstatymo 114 straipsnio 3 dalyje, Lietuvos automobilių kelių direkcija juos panaikina ir (ar) išmontuoja. Lietuvos automobilių kelių direkcija taip pat išmontuoja magistraliniuose keliuose įrengtas stacionariąsias eismo priežiūros priemones, kurios neatitinka šio įstatymo 2 straipsnyje išdėstyto Saugaus eismo automobilių keliais įstatymo 114 straipsnio 4 dalyje nustatytų reikalavimų. Jei iki šio įstatymo įsigaliojimo sumontuoto stacionaraus greičio matuoklio vietoje ar atitinkamame vidutinio greičio matavimo ruože sumažėjo eismo dalyvių žūčių arba sužalojimų skaičius, po greičio matuoklio sumontavimo, greičio matuoklius galima išmontuoti tik prieš tai įrengus kitas saugumo priemones, kurios užtikrintų eismo dalyvių saugumą.
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