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[bookmark: _GoBack]LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS NUTARIMO „DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS VYRIAUSYBĖS 2004 M. BIRŽELIO 14 D. NUTARIMO NR. 748 „DĖL PAREIGŪNŲ TARNYBINIŲ UNIFORMŲ IR SKIRIAMŲJŲ ŽENKLŲ PAVYZDŽIŲ PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO“ PROJEKTO NUMATOMO TEISINIO REGULIAVIMO POVEIKIO VERTINIMO PAŽYMA

1. Teisės akto projekto pavadinimas

Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimo „Dėl Lietuvos Respublikos Vyriausybės      2004 m. birželio 14 d. nutarimo Nr. 748 „Dėl pareigūnų tarnybinių uniformų ir skiriamųjų ženklų pavyzdžių patvirtinimo“ pakeitimo“ projektas (toliau – nutarimo projektas).

2. Numatomo teisinio reguliavimo tikslas, pagrindas ir priemonės jam pasiekti 

Nutarimo projektas parengtas siekiant įgyvendinti Lietuvos Respublikos policijos veiklos įstatymo (Žin., 2000, Nr. 90-2777; 2003, Nr. 42-1910, Nr. 104-4643; 2008, Nr. 87-3464) 12 straipsnio nuostatas ir pagerinti policijos pareigūnų tarnybinės uniformos funkcionalumą. 
Nuo 2009 m. sausio 1 d. Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos Klaipėdos policijos mokyklos steigėjo teisės ir pareigos perduotos Policijos departamentui prie Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos, ir Vidaus reikalų ministerijos Klaipėdos policijos mokykla tapo policijos sistemos dalimi. Šiuo metu jokiame teisiniame dokumente nėra aprašyti kursantų skiriamieji ženklai.
Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006 m. birželio 14 d. nutarime Nr. 748 „Dėl pareigūnų tarnybinių uniformų ir skiriamųjų ženklų pavyzdžių patvirtinimo“ nustatyta, kad policijos pareigūnai pilkos spalvos pratybų kostiumą dėvi ne atlikdami tiesiogines pareigas, o per mokymus, sporto pratybas, pratybas su tarnybiniais šunimis, arkliais, tokį kostiumą dėvi ekspertai, vykdami į įvykio vietas. Esant tokiai aprangos dėvėjimo paskirčiai, pilkos spalvos audinys greitai išsitepa, todėl pratybų kostiumas greičiau dėvisi.
Kaklaraiščio ženklelis yra tarnybinės uniformos elementas, išskiriantis aukščiausiosios ir aukštesniosios grandžių policijos pareigūnus nuo kitų grandžių pareigūnų. Minėtas ženklelis nėra aprašytas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006 m. birželio 14 d. nutarimu Nr. 748 „Dėl pareigūnų tarnybinių uniformų ir skiriamųjų ženklų pavyzdžių patvirtinimo“ patvirtintuose aprašymuose.

3. Numatomo teisinio reguliavimo teigiamos pasekmės

Priėmus nutarimą, policijos tarnybinės uniformos ir policijos skiriamieji ženklai bus naudojami funkcionaliau, bus įteisintas Lietuvos policijos mokyklos kursantų tarnybinės uniformos dėvėjimas su skiriamaisiais ženklais, atitinkančiais jų atliekamų funkcijų pobūdį.

4. Numatomo teisinio reguliavimo neigiamos pasekmės

Nenumatomos.

5. Realios numatomo teisinio reguliavimo alternatyvos ir jų poveikio įvertinimas

Jeigu nutarimo projektui bus pritarta, bus įteisinta Lietuvos policijos mokyklos kursantų, aukščiausiosios ir aukštesniosios grandžių policijos pareigūnų skiriamųjų ženklų dėvėjimo tvarka, pareigūnų tarnybinės uniformos bus funkcionaliau naudojamos per mokymus, pratybas. 
Nutarimo projektui įgyvendinti papildomų Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšų nereikės, nes išlaidos bus dengiamos iš Policijos departamentui prie Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministerijos valstybės biudžete patvirtintų asignavimų.

6. Konsultavimasis su visuomene

Nutarimo projektas skelbiamas Lietuvos Respublikos Seimo teisės aktų informacinės sistemos Projektų registravimo posistemėje.

7. Kita svarbi informacija, susijusi su numatomu teisiniu reguliavimu

Priėmus nutarimą, turės būti tikslinamas Lietuvos policijos generalinio komisaro 2006 m. gruodžio 12 d. įsakymas Nr. 5-V-767 „Dėl Lietuvos policijos pareigūnų tarnybinės uniformos ir skiriamųjų ženklų apskaitos taisyklių, tarnybinės uniformos ir skiriamųjų ženklų dėvėjimo taisyklių ir tarnybinės uniformos dėvėjimo normų patvirtinimo“.
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