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	VIP
Kultūros ministerijai
	Argumentai:
Šiaulių rajono savivaldybė, įgyvendindama investicinį projektą, savo lėšomis pradėjo rekonstruoti Savivaldybei nuosavybės teise priklausantį pastatą Kuršėnuose, Vytauto g. 1, kad  jame būtų įrengta Šiaulių rajono savivaldybės viešoji biblioteka.
Projekto įgyvendinimui Šiaulių rajono savivaldybės jau yra panaudojusi 292 000 eurų. Bendra projekto „Pastato Kuršėnuose, Vytauto g. 1, rekonstravimas ir pritaikymas Šiaulių rajono savivaldybės viešosios bibliotekos veiklai“ vertė 1 547 000 eurų.
Atsižvelgiant į tai, kad rekonstrukcijos darbai pradėti, nuimta pastato stogo danga, atliekami kiti sienų tvirtinimo bei vidaus vandentiekio ir nuotekų vamzdynų keitimo darbai, sustabdyti projekto rekonstrukciją iki 2022 metų, nes tik tada yra numatytos lėšos VIP Kultūros sričiai – tiesiog neįmanoma. Kitų finansavimo šaltinių savivaldybė neturi.
Atsižvelgdama į aukščiau išdėstytus argumentus, Vyriausybė, 2019 m. gruodžio 2 d. Vyriausybės protokolu Nr. 48, šio projekto įgyvendinimui skyrė tik 100 tūkst. Eur., kurių akivaizdžiai nepakanka numatytų būtinųjų darbų atlikimui. 
Pasiūlymas:
Skirti pastato Kuršėnuose, Vytauto g.1, rekonstravimo ir pritaikymo Šiaulių rajono savivaldybės viešosios bibliotekos veiklai – 500 000 Eur.  
Lėšų šaltinis:
Perskirstyti Valstybės investicijų 2020-2022 metų programos  Kultūros ministerijai skirtus asignavimus 2020 m., (pvz. sumažinti asignavimus Kėdainių rajono savivaldybės Kultūros centro pastatui, kuriam 2020 m. numatyta 1 865 tūkst. Eur. arba Klaipėdos valstybinio muzikinio teatro pastatui, kuriam 2020 m. numatyta 3 401 tūkst. Eur. ir pan. 


Teikia:
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