Projektas Nr. TSP-8
KUPIŠKIO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBA

SPRENDIMAS
DĖL 2019 METAIS VALSTYBĖS LĖŠOMIS, SKIRTOMIS SAVIVALDYBĖS BIUDŽETUI, FINANSUOJAMŲ  MELIORACIJOS DARBŲ PRELIMINARAUS SĄRAŠO PATVIRTINIMO

2019 m. vasario      d. Nr. TS- 
Kupiškis

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio 27 punktu ir 16 straipsnio 2 dalies 15 punktu, Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro   2014 m. gruodžio 17 d. įsakymu Nr. 3D-972 „Dėl žemės ūkio ministro 2013 m. kovo 21 d. įsakymo Nr. 3D-211 „Dėl Valstybei nuosavybės teise priklausančių melioracijos statinių ir melioracijos sistemų naudojimo, būklės vertinimo ir melioracijos darbų finansavimo taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo“, Lietuvos Respublikos  žemės ūkio ministro 2014 m. gruodžio 17 d. įsakymu Nr. 3D-969 „Dėl žemės ūkio ministro 2005 m. gegužės 5 d. įsakymo Nr. 3D-271 „Dėl valstybės biudžeto specialiosiomis tikslinėmis  dotacijomis einamiesiems tikslams finansuojamų melioracijos darbų  žemės ūkio paskirties žemėje prioritetų“ pakeitimo“ ir atsižvelgdama į 2019 m. skiriamų specialiųjų tikslinių dotacijų Žemės ūkio ministerijos kuruojamoms valstybinėms (valstybės perduotoms savivaldybėms) funkcijoms atlikti paskirstymo tarp savivaldybių sąrašą, patvirtintą Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro 2018 m. gruodžio 27 d. įsakymu Nr. 3D-962 „Dėl 2019 m. skiriamų specialiųjų tikslinių dotacijų Žemės ūkio ministerijai priskirtoms valstybinėms (valstybės perduotoms savivaldybėms) funkcijoms atlikti paskirstymo tarp savivaldybių sąrašo patvirtinimo“,  Kupiškio rajono savivaldybės taryba  n u s p r e n d ž i a :
Patvirtinti 2019 metais valstybės lėšomis, skirtomis Savivaldybės biudžetui, finansuojamų melioracijos darbų preliminarų sąrašą (pridedama).
Šis sprendimas per vieną mėnesį gali būti skundžiamas Lietuvos administracinių ginčų komisijos Panevėžio apygardos skyriui Lietuvos Respublikos ikiteisminio administracinių ginčų nagrinėjimo tvarkos įstatymo nustatyta tvarka, Regionų apygardos administracinio teismo Panevėžio rūmams (Respublikos g. 62, Panevėžys) Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.
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