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PAKRUOJO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBA

SPRENDIMAS
DĖL PAKRUOJO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2021 M. BIRŽELIO 23 D. SPRENDIMO NR. T-199 „DĖL PRITARIMO VANDENTVARKOS OBJEKTŲ STATYBAI PAKRUOJO RAJONO SAVIVALDYBĖS GAČIONIŲ, LINKSMUČIŲ, ŠIKŠNIŲ, TITONIŲ KAIMUOSE“ PAKEITIMO 

2021 m. rugsėjo 30 d. Nr. T-
Pakruojis

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 30 punktu, 18 straipsnio 1 dalimi ir atsižvelgdama į UAB „Pakruojo vandentiekis“ 2021 m. rugsėjo 7 d. raštą Nr. 190 „Dėl lėšų skyrimo“, Pakruojo rajono savivaldybės taryba nusprendžia:
Pakeisti Pakruojo rajono savivaldybės tarybos 2021 m. birželio 23 d. sprendimo Nr. T-199 „Dėl pritarimo vandentvarkos objektų statybai Pakruojo rajono savivaldybės Gačionių, Linksmučių, Šikšnių, Titonių kaimuose“ 2 punkto pirmąją pastraipą ir ją išdėstyti taip:
„2. Skirti iš savivaldybės biudžeto 435 753,00 Eur UAB „Pakruojo vandentiekis“ vandentvarkos objektų statybos būtinoms išlaidoms apmokėti:“.
Šis sprendimas gali būti skundžiamas Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka. 


Savivaldybės meras                                       		










	Įtraukti į darbotvarkę Pakruojo r. sav. meras




Saulius Margis
2021-09



Pakruojo r. sav. administracijos Teisės skyriaus vedėja





Jovita Kirdeikienė
2021-09-
	Pakruojo r. sav. administracijos direktorė 



Ilona Gelažnikienė
2021-09



Pakruojo r. sav. admin. Strateginės plėtros ir statybos skyriaus vedėjas




Gintaras Makauskas
2021-09-
	Pakruojo r. sav. administracijos Finansų skyriaus vedėja


Ingrida Kosteckienė
2021-09



Pakruojo r. sav. administracijos Kultūros, paveldosaugos ir viešųjų ryšių skyriaus vyr. kalbos tvarkytoja


Rita Nikalajevienė
2021-09-
	Pakruojo r. sav. admin. Apskaitos skyriaus vedėja



Rasa Bagdonienė
2021-09



Neatliktinas antikorupcinis
vertinimas





Gintaras Makauskas
2021-09-

	Pakruojo r. sav. admin. Strateginės plėtros ir statybos skyriaus vedėjo pavaduotoja


Lina Mikolaitytė
2021-09



Parengė:
Pakruojo r. sav. admin. Strateginės plėtros ir statybos skyriaus vyr. specialistė



Orinta Ramanauskienė
2021-09


	

	
	
	
	
	



PAKRUOJO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2021 M. RUGSĖJO 30 D. SPRENDIMO PROJEKTO „DĖL PAKRUOJO RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS 2021 M. BIRŽELIO 23 D. SPRENDIMO NR. T-199 „DĖL PRITARIMO VANDENTVARKOS OBJEKTŲ STATYBAI PAKRUOJO RAJONO SAVIVALDYBĖS GAČIONIŲ, LINKSMUČIŲ, ŠIKŠNIŲ, TITONIŲ KAIMUOSE“ PAKEITIMO“
AIŠKINAMASIS RAŠTAS

2021 m. rugsėjo 14 d.
Pakruojis

1.	Projekto rengimą paskatinusios priežastys, parengto projekto tikslai ir uždaviniai.
Pakruojo rajono savivaldybės taryba 2021 m. birželio 23 d. sprendimu Nr. T-199 „Dėl pritarimo vandentvarkos objektų statybai Pakruojo rajono savivaldybės Gačionių, Linksmučių, Šikšnių, Titonių kaimuose“ pritarė vandentvarkos objektų statybai Pakruojo rajono savivaldybės Gačionių, Linksmučių, Šikšnių, Titonių kaimuose ir skyrė iš savivaldybės biudžeto 340 855,00 Eur (išlaidų suma be PVM) statybos būtinoms išlaidoms apmokėti. Gačionių kaime planuojama vandens gręžinio ir vandens gerinimo įrenginių statyba, Linksmučių kaime vandentiekio tinklų prijungimas prie Pakruojo miesto vandentiekio tinklų, Šikšnių bei Titonių kaimuose vandens gerinimo įrenginių statyba.
UAB „Pakruojo vandentiekis“ 2021 m. rugsėjo 7 d. raštu Nr. 190 „Dėl lėšų skyrimo“ (raštas su priedais pridedamas), informavo, kad rugpjūčio mėnesį buvo atlikti vandentvarkos objektų statybos darbų viešieji pirkimai. Įvykdžius viešuosius pirkimus ir įvertinus gautus pasiūlymus, paaiškėjo, kad skirtų lėšų nepakanka, todėl UAB „Pakruojo vandentiekis“ prašo papildomai skirti lėšų vandentvarkos objektų statybos darbams vykdyti. Prašoma skirti papildomų lėšų suma 94 898,00 Eur.
Atsižvelgus į gautą UAB „Pakruojo vandentiekis“ raštą ir jame išdėstytas priežastis, parengtas tarybos sprendimo projektas. 

2. Projekto iniciatoriai (institucija, asmenys ar piliečių atstovai) ir rengėjai.
Projekto iniciatorius – Pakruojo rajono savivaldybė, rajono gyventojai, UAB „Pakruojo vandentiekis“.
Projektą parengė Pakruojo rajono savivaldybės administracijos Strateginės plėtros ir statybos skyriaus vyr. specialistė Orinta Ramanauskienė, tel. (8 421) 69 097.
Sprendimo projektą pristatys Pakruojo rajono savivaldybės administracijos Strateginės plėtros ir statybos skyriaus vedėjas Gintaras Makauskas, tel. (8 421) 69 085.

3. Kaip šiuo metu yra reguliuojami projekte aptarti teisiniai santykiai.
Pagrindiniai teisinius santykius reglamentuojantys dokumentai:
Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 30 punktas reglamentuoja savarankiškąsias savivaldybių funkcijas, 30 punktas nusako „šilumos ir geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo organizavimą“.
Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 18 straipsnio 1 dalis nurodo, kad „Savivaldybės tarybos priimtus teisės aktus gali sustabdyti, pakeisti ar panaikinti pati savivaldybės taryba. Kitų savivaldybės viešojo administravimo subjektų priimtus teisės aktus gali sustabdyti ar panaikinti pagal kompetenciją savivaldybės taryba. Savivaldybės administracijos direktorius ar kiti savivaldybės viešojo administravimo subjektai savo priimtus teisės aktus gali sustabdyti ir juos pakeisti ar panaikinti. Savivaldybės administracijos direktoriaus pavaduotojo pagal kompetenciją priimtus teisės aktus gali sustabdyti ar panaikinti jis pats arba savivaldybės administracijos direktorius“.

4. Kokios siūlomos naujos teisinio reguliavimo nuostatos, kokių teigiamų rezultatų laukiama.
Teigiamos pasekmės – įrengti vandentvarkos objektai Pakruojo rajono savivaldybės Gačionių, Linksmučių, Šikšnių, Titonių kaimuose, pagerinta ir atitinkanti higienos normas vandens kokybė, patenkinti vartotojai. Pritarus vandentvarkos objektų statybai, Pakruojo rajono savivaldybės Gačionių, Linksmučių, Šikšnių, Titonių kaimuose bus užtikrintas gyventojų aptarnavimo ir teikiamų paslaugų pagerinimas Pakruojo rajone. Vandens tiekimo paslaugas iš įrengtų vandentvarkos objektų gaus 51 būstas Gačionių kaime ir 258 gyventojai Linksmučių, Šikšnių bei Titonių kaimuose.

5. Galimos neigiamos priimto sprendimo projekto pasekmės ir kokių priemonių reikėtų imtis, kad tokių pasekmių būtų išvengta.
Priėmus sprendimą neigiamų pasekmių nenumatyta.

6. Kokius teisės aktus būtina priimti, kokius galiojančius teisės aktus būtina pakeisti ar pripažinti netekusiais galios priėmus sprendimo projektą.
-

7. Sprendimo projektui įgyvendinti reikalingos lėšos, finansavimo šaltiniai.
Šio tarybos sprendimo projekto įgyvendinimui reikės 435 753,00 Eur (išlaidų suma be PVM). 340 855,00 Eur buvo skirta 2021 m. birželio 23 d. sprendimu, papildomai reikalinga lėšų suma 94 898,00 Eur. Bendra reikalinga lėšų suma 435 753,00 Eur. 
Savivaldybės biudžeto lėšų statybos darbų būtinoms išlaidoms apmokėti įmokos už patirtas išlaidas bus pradėtos mokėti ne anksčiau kaip 2022 metais ir išmokamos per 60 mėnesių. Lėšos bus perduodamos UAB „Pakruojo vandentiekis“ kaip piniginis įnašas atitinkamai padidinant UAB „Pakruojo vandentiekis“ įstatinį kapitalą.

8. Sprendimo projekto rengimo metu gauti specialistų vertinimai ir išvados.
Nėra.

9. Numatomo teisinio reguliavimo poveikio vertinimo rezultatai.
Vertinimas neatliekamas.

10. Sprendimo projekto antikorupcinis vertinimas.
Neatliktinas antikorupcinis vertinimas.

11. Kiti, iniciatoriaus nuomone, reikalingi pagrindimai ir paaiškinimai.
Kitų pagrindimų ir paaiškinimų nėra.

12. Pridedami dokumentai.
Pridedama UAB „Pakruojo vandentiekis“ 2021 m. rugsėjo 7 d. rašto Nr. 190 „Dėl lėšų skyrimo“ su priedais kopija. 





Strateginės plėtros ir statybos skyriaus                                                           Orinta Ramanauskienė
vyriausioji specialistė








