

0

	Projektas
	
ŠIAULIŲ MIESTO SAVIVALDYBĖS TARYBA

SPRENDIMAS
DĖL VALSTYBINĖS ŽEMĖS SKLYPO VYTAUTO G. 182, ŠIAULIŲ MIESTE,  PANAUDOS SUTARTIES PRIPAŽINIMO PASIBAIGUSIA

2025 m.                   d. Nr. T-
Šiauliai 

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 7 straipsnio 9 punktu, 15 straipsnio 2 dalies 20 punktu, Lietuvos Respublikos žemės įstatymo 7 straipsnio 1 dalies 2 punktu, 8 straipsnio 1 dalimi, 3 dalies 1 punktu, Valstybinės žemės perdavimo neatlygintinai naudotis taisyklių, patvirtintų Lietuvos Respublikos Vyriausybės 1995 m. lapkričio 13 d. nutarimo Nr. 1428 „Dėl Valstybinės žemės perdavimo neatlygintinai naudotis taisyklių patvirtinimo“ 1 punktu, 13 punktu, atsižvelgdama į kompleksinių paslaugų namų „Alka“ 2025 m. balandžio 25 d. raštą Nr. V4-204 (registracijos DVS „Avilys“ Nr. G3421), Šiaulių miesto savivaldybės taryba nusprendžia:
Pripažinti pasibaigusia 2003 m. sausio 22 d. valstybinės žemės sklypo panaudos sutartį Nr. PN29/03-0048 dėl 1,4463 ha žemės sklypo (kadastro Nr. 2901/0010:368), esančio Vytauto g. 182, Šiaulių mieste. 
Šis sprendimas gali būti skundžiamas ne vėliau kaip per vieną mėnesį nuo jo įteikimo dienos paduodant skundą Lietuvos administracinių ginčų komisijos Šiaulių apygardos skyriui adresu: Dvaro g. 81, Šiauliai, arba Regionų administraciniam teismui bet kuriuose šio teismo rūmuose, arba Bendrosios kompetencijos teismui Lietuvos Respublikos civilinio proceso kodekso nustatyta tvarka.


Savivaldybės meras





