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PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBA

SPRENDIMAS
DĖL PRITARIMO BENDRADARBIAVIMO SUTARČIAI TARP KAUNO RAJONO SAVIVALDYBĖS, PRIENŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS IR KAZLŲ RŪDOS SAVIVALDYBĖS DĖL VIETINIO PRIEMIESTINIO AUTOBUSŲ MARŠRUTO, KURIO TRASA KAUNAS – GARLIAVA – JURAGIAI – VEIVERIAI – SKRIAUDŽIAI – ĄŽUOLŲ BŪDA – KAZLŲ RŪDA, ORGANIZAVIMO IR FINANSAVIMO

2020 m. Rugpjūčio 20 d. Nr. T1-225
Prienai

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 6 straipsnio 33 punktu, 16 straipsnio 4 dalimi, Prienų rajono savivaldybės vardu sudaromų sutarčių rengimo ir pasirašymo tvarkos aprašo, patvirtinto Prienų rajono savivaldybės tarybos 2011 m. rugsėjo 15 d. sprendimu Nr. T3-124 „Dėl Prienų rajono savivaldybės vardu sudaromų sutarčių rengimo ir pasirašymo tvarkos aprašo patvirtinimo“, 6.2 papunkčiu, Prienų rajono savivaldybės taryba  nusprendžia:
Pritarti bendradarbiavimo sutarčiai tarp Kauno rajono savivaldybės, Prienų rajono savivaldybės ir Kazlų Rūdos savivaldybės dėl vietinio priemiestinio autobusų maršruto, kurio trasa Kaunas – Garliava – Juragiai – Veiveriai – Skriaudžiai – Ąžuolų Būda – Kazlų Rūda, organizavimo ir finansavimo (pridedama).
Šis sprendimas per vieną mėnesį nuo jo paskelbimo ar įteikimo dienos gali būti skundžiamas Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka Lietuvos Respublikos administracinių ginčų komisijos Kauno apygardos skyriui (Laisvės al. 36, Kaunas) arba Regionų apygardos administraciniam teismui bet kuriuose teismo rūmuose (Šiaulių rūmai, Dvaro g. 80, Šiauliai; Panevėžio rūmai, Respublikos g. 62, Panevėžys; Klaipėdos rūmai, Galinio Pylimo g. 9, Klaipėda; Kauno rūmai, A. Mickevičiaus g. 8A, Kaunas).


Savivaldybės meras
.



