

11


Projektas

VALSTYBINĖ ENERGETIKOS REGULIAVIMO TARYBA 

NUTARIMAS
DĖL VALSTYBINĖS ENERGETIKOS REGULIAVIMO TARYBOS 2010 M. SPALIO 4 D. NUTARIMO NR. O3-202 „DĖL ŠILUMOS GAMYBOS IR (AR) SUPIRKIMO TVARKOS IR SĄLYGŲ APRAŠO PATVIRTINIMO“ PAKEITIMO 

2022 m.                   d. Nr. O3E-
Vilnius

Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos šilumos ūkio įstatymo 10 straipsnio 1 dalimi, atsižvelgdama į Valstybinės energetikos reguliavimo tarybos (toliau – Taryba) Šilumos ir vandens departamento Šilumos gamintojų ir konkurencijos skyriaus 2022 m.           d. pažymą 
Nr. O5E-   „Dėl Valstybinės energetikos reguliavimo tarybos 2010 m. spalio 4 d. nutarimo 
Nr. O3-202 „Dėl Šilumos gamybos ir (ar) supirkimo tvarkos ir sąlygų aprašo patvirtinimo“ pakeitimo“ Taryba nutaria:
1. Pakeisti Tarybos 2010 m. spalio 4 d. nutarimu Nr. O3-202 „Dėl Šilumos gamybos ir (ar) supirkimo tvarkos ir sąlygų aprašo patvirtinimo“ patvirtintą Šilumos gamybos ir (ar) supirkimo tvarkos ir sąlygų aprašą:
1.1. Pakeisti 13.1.6 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„13.1.6. Skaičiuojant palyginamąsias šilumos gamybos sąnaudas vertinama elektros energijos technologinėms reikmėms kaina, ct/kWh, apskaičiuojama pagal formulę:

	
	)                                              

	(7)


kur:
p el. įsigijimo – elektros energijos įsigijimo rinkos kaina, apskaičiuojama pagal Supirkimo tvarkos 13.1.7 papunktyje numatytą formulę (ct/kWh);
p. el. persiuntimo – elektros energijos persiuntimo paslaugos kaina, nustatoma kaip galiojanti AB „Energijos skirstymo operatorius“ trečiosios grupės vartotojų, gaunančių elektros energiją iš žemosios įtampos elektros tinklų, vienos laiko zonos energijos dedamoji (ct/kWh);
p VIAP –Tarybos nustatyta Viešuosius interesus atitinkančių paslaugų (VIAP) kaina, taikoma palyginamųjų šilumos gamybos sąnaudų skaičiavimo laikotarpiu (ct/kWh);
∆p – skirtumas tarp faktinės praėjusio mėnesio Nordpool biržos skelbiamos mėnesinės kainos „LT“ zonoje ir praėjusį mėnesį taikyto p el. įsigijimo.“
1.2. Papildyti 13.1.7 papunkčiu ir jį išdėstyti taip:
„13.1.7. Elektros energijos įsigijimo rinkos kaina yra apskaičiuojama pagal formulę:

	
	
	(71)



kur:
– Elektros energijos įsigijimo kaina. Elektros energijos įsigijimo kaina apskaičiuojama pagal „Nasdaq OMX“ tinklalapyje (www.nasdaqomx.com) paskelbtus finansinių priemonių ateities sandorių paros kainų indeksus (angl. Daily fix) (toliau – Paros indeksas). Kiekvieno produkto atveju vertinamas vidutinis penkių konkrečių parų Paros indeksas, kuris yra paskelbtas iki kiekvieno mėnesio, einančio prieš mėnesį, kuriam kaina prognozuojama, 13 dienos, arba likus ne mažiau, kaip 2 dienoms iki šilumos supirkimo aukciono. Vertinami tik tie Paros indeksai, kurie yra skelbiami darbo dienomis. Paros indekso nustatymo tvarka ir ateities sandorių produktų specifikacijos įtvirtintos viešai skelbiamose „Nasdaq OMX“ standartinių sutarčių sąlygose (angl. Contract Specifications). Atitinkamai apskaičiuotą kainą padauginame iš Lietuvos ir Latvijos elektros energijos kainų skirtumo koeficiento per paskutinius 12 mėn., elektros energijos vartojimo netolygumo koeficiento, elektros energijos tiekėjo disbalanso sąnaudų koeficiento ir pridedame tiekėjo maržą.
PENOAFUTBLM[MMM]-[YY],i – i-tosios Paros indeksas dėl produkto „ENOAFUTBLM[MMM]-[YY]“ (angl. Nordic Electricity Base Average Rate Month Future), kurio pristatymo laikotarpis yra kiekviena ateinančio mėnesio para, o kaina grįsta sistemine „Nord Pool“ rinkos kaina, Eur/MWh;
PSYRIGAFUTBLM[MMM]-[YY],i – i-tosios Paros indeksas dėl produkto „SYRIGAFUTBLM[MMM]-[YY]“ (angl Nordic EPAD Electricity Base Average Rate Month Future), kurio pristatymo laikotarpis yra kiekviena ateinančio mėnesio para, o kaina pagrįsta ir lygi kainų skirtumui tarp sisteminės „Nord Pool“ rinkos kainos ir Latvijos elektros prekybos zonos kainos, Eur/MWh;
PLT EX – paskutinė elektros energijos biržoje „Nord Pool“ skelbiama elektros energijos mėnesinė kaina Lietuvos prekybos zonoje, Eur/MWh;
PLV EX – paskutinė elektros energijos biržoje „Nord Pool“ skelbiama elektros energijos mėnesinė kaina Latvijos prekybos zonoje, Eur/MWh;
i – diena, kurią nustatomas Paros indeksas. Paros indekso nustatymo tvarka ir ateities sandorių produktų specifikacijos įtvirtintos viešai skelbiamose „Nasdaq OMX“ standartinių sutarčių sąlygose (angl. Contract Specifications);
1,06 – Elektros energijos vartojimo netolygumo koeficientas;
1,04 – Elektros energijos tiekėjo disbalanso sąnaudų koeficientas;
p VTPK – Tarybos nustatyta Visuomeninio tiekimo paslaugos kaina, ct/kWh.“
1.3. Pakeisti 14.4.2 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„14.4.2. elektros energijos technologinėms reikmėms kainą, ct/kWh, apskaičiuotą pagal Supirkimo tvarkos 13.1.6 papunktyje numatytą formulę;“
1.4. Pakeisti 14.5.2 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„14.5.2. elektros energijos technologinėms reikmėms kainą, ct/kWh, apskaičiuotą pagal Supirkimo tvarkos 13.1.6 papunktyje numatytą formulę;“.
2. Nustatyti, kad šio nutarimo 1.1. papunktyje numatytas skirtumas tarp faktinės praėjusio mėnesio Nordpool biržos skelbiamos mėnesinės kainos „LT“ zonoje ir praėjusį mėnesį taikyto 
p el. įsigijimo būtų pradėtas vertinti apskaičiuojant palyginamąsias šilumos gamybos sąnaudas 2023 m. vasario mėnesio šilumos gamybos aukcionams.
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