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SPRENDIMAS
DĖL PRIENŲ MIESTO GARBĖS PILIEČIO VARDO SUTEIKIMO

2021 m. birželio     d. Nr.  


Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 16 straipsnio 2 dalies 45 punktu, Prienų rajono savivaldybės tarybos 2014 m. gruodžio 22 d. sprendimu Nr. T3-265 „Dėl Prienų rajono savivaldybės apdovanojimų nuostatų patvirtinimo“ patvirtintų Prienų rajono savivaldybės apdovanojimų nuostatų 5 punktu ir atsižvelgdama į Prienų rajono savivaldybės mero 2021 m. vasario 9 d. potvarkiu Nr. P1-5 „Dėl darbo grupės sudarymo“ sudarytos Prienų miesto garbės piliečio vardo suteikimo ir Prienų rajono savivaldybės apdovanojimo „Dėkingumas“ skyrimo darbo grupės siūlymą, Prienų rajono savivaldybės taryba  nusprendžia:
Suteikti Prienų miesto garbės piliečio vardą Juozui Lukšai-Daumantui (po mirties) –  partizanui, rezistentui, Lietuvos laisvės kovos sąjūdžio atstovui užsieniui, vienam garsiausių kovos su okupantais už nepriklausomos Lietuvos atkūrimą dalyviui.
Šis sprendimas per vieną mėnesį nuo jo paskelbimo ar įteikimo dienos gali būti skundžiamas Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka Lietuvos Respublikos administracinių ginčų komisijos Kauno apygardos skyriui (Laisvės al. 36, Kaunas) arba Regionų apygardos administraciniam teismui bet kuriuose teismo rūmuose (Šiaulių rūmai, Dvaro g. 80, Šiauliai; Panevėžio rūmai, Respublikos g. 62, Panevėžys; Klaipėdos rūmai, Galinio Pylimo g. 9, Klaipėda; Kauno rūmai, A. Mickevičiaus g. 8A, Kaunas).


Savivaldybės meras





