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Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 18 straipsnio 1 dalimi, Raseinių rajono savivaldybės taryba n u s p r e n d ž i a:
1.	Pakeisti Raseinių rajono savivaldybės ir valstybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo tvarkos aprašą, patvirtintą Raseinių rajono savivaldybės tarybos 2020 m. sausio 30 d. sprendimu Nr. TS-13 „Dėl Raseinių rajono savivaldybės ir valstybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo tvarkos aprašo patvirtinimo“:
1.1.	 Pakeisti 7 punktą ir jį išdėstyti taip:
„7. Savivaldybės institucijos, įstaigos ir organizacijos (išskyrus Lietuvos nacionalinės sveikatos sistemos (toliau - LNSS ) asmens ir (ar) visuomenės sveikatos priežiūros viešąsias įstaigas, kurių  savininkas (dalininkas) yra Savivaldybė) savivaldybės įmonės joms patikėjimo teise perduotą Savivaldybės turtą valdo, naudoja ir disponuoja juo pagal įstatymus šio Aprašo nustatyta tvarka. Savivaldybės turto patikėtiniai turi teisę priimti sprendimus, susijusius su Savivaldybės turto valdymu, naudojimu ir disponavimu juo, išskyrus sprendimus, susijusius su šio turto perleidimu kitų asmenų nuosavybėn ar su daiktinių teisių suvaržymu, jeigu kiti įstatymai nenustato kitaip.“ 
1.2.	 Pakeisti 8 punktą ir jį išdėstyti taip:
„8. Kitiems, Aprašo 7 punkte nenurodytiems, juridiniams asmenims Savivaldybės turtas patikėjimo teise gali būti perduodamas pagal turto patikėjimo sutartį (1 priedas) Savivaldybės funkcijoms įgyvendinti ir tik tais atvejais, kai jie pagal įstatymus gali atlikti savivaldybių funkcijas. LNSS asmens ir (ar) visuomenės sveikatos priežiūros viešosios įstaigoms, kurių  savininkas (dalininkas) yra Savivaldybė, turtas perduodamas pagal LR Vyriausybės patvirtintą patikėjimo sutarties pavyzdinę formą. Sprendimą dėl turto perdavimo patikėjimo teise kitiems juridiniams asmenims priima Savivaldybės taryba. Tokiame sprendime turi būti nurodyta Savivaldybės institucija ar įstaiga, įgaliota sudaryti turto patikėjimo sutartį, ir juridinis asmuo, pagal įstatymus galintis atlikti Savivaldybės funkcijas, sutarties galiojimo terminas, kuris negali būti ilgesnis kaip 20 metų, jeigu įstatymai nenustato kitaip. Turto patikėjimo sutartį, vadovaujantis Lietuvos Respublikos civilinio kodekso 6.953–6.968 straipsniais, šio Aprašo 1 priede nurodyta pavyzdine patikėjimo sutarties forma ir konkretaus perduodamo turto valdymą, naudojimą ir disponavimą juo nusakančiais norminiais aktais ar sutartimis, sudaro ir pasirašo turto valdytojas, valdantis Savivaldybės turtą patikėjimo teise (jeigu Savivaldybės taryba nenustato kitaip). Sutartis sudaroma dviem egzemplioriais, patikėtojui ir patikėtiniui (kopijos pateikiamos skyriui ar darbuotojui, vykdančiam atitinkamo turto apskaitą, bei Savivaldybės administracijos skyriui, koordinuojančiam Savivaldybės turto valdymo, naudojimo ir disponavimo klausimus). Patikėjimo sutartis taip pat laikoma perdavimo ir priėmimo aktu (kai atskiras perdavimo ir priėmimo aktas šalims nereikalingas). Juridinis asmuo, pasirašęs registruotino turto patikėjimo sutartį, įregistruoja ją viešuosiuose registruose įstatymų nustatyta tvarka. Juridiniai asmenys, kuriems Savivaldybės turtas perduotas pagal turto patikėjimo sutartį, negali šio turto perduoti nuosavybės teise kitiems asmenims, jo įkeisti ar kitaip suvaržyti daiktines teises į jį, juo garantuoti, laiduoti ar kitu būdu juo užtikrinti savo ir kitų asmenų prievolių įvykdymą, jo išnuomoti, suteikti panaudos pagrindais ar perduoti jį kitiems asmenims naudotis kitu būdu. Šis turtas gali būti panaudojamas tik Savivaldybės funkcijoms įgyvendinti. Turto patikėjimo sutartyje gali būti nustatyta ir kitų apribojimų. Savivaldybės institucija ar įstaiga, sudariusi turto patikėjimo sutartį, privalo prižiūrėti, kad sutartis būtų tinkamai vykdoma. Turto patikėjimo sutartis pasibaigia Civilinio kodekso nustatytais atvejais. Sutartį sudariusi Savivaldybės institucija ar įstaiga privalo atsisakyti patikėjimo sutarties, remdamasi Civilinio kodekso 6.967 straipsnio 1 dalies 5 punktu, jei juridinis asmuo (patikėtinis) nebegali (ar atsisako) įgyvendinti Savivaldybės funkcijų, kurioms įgyvendinti pagal patikėjimo sutartį buvo perduotas turtas. Turto patikėjimo sutartis su LNSS asmens ir (ar) visuomenės sveikatos priežiūros viešąją įstaiga, kurios  savininkas (dalininkas) yra Savivaldybė, be kitų Civiliniame kodekse numatytų pagrindų, nutrūksta pasibaigus Savivaldybės viešosios įstaigos veiklai, kuriai vykdyti buvo perduotas turtas. Pasibaigus turto patikėjimo sutarčiai, turtas perdavimo ir priėmimo aktu perduodamas ankstesniam jo valdytojui, o šiam nebeegzistuojant perduodamas Savivaldybės administracijai, jei Savivaldybės taryba nenustato kitaip.“
1.3.	 Pakeisti 22 punktą ir jį išdėstyti taip:
„22. Savivaldybės turtas Įstatymo 14 straipsnio 1 dalies 2-7 punktuose nurodytiems subjektams gali būti perduodamas panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis, jeigu jie atitinka Įstatymo 14 straipsnio 3 dalies reikalavimus ir jei įstatymai nenustato kitaip.“
1.4.	 Pakeisti 23 punktą ir jį išdėstyti taip:
„23. Savivaldybės turtas gali būti perduodamas panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis Įstatymo 14 straipsnio 1 dalies 2-8 punktuose nurodytiems subjektams – ne ilgesniam kaip 10 metų terminui.“
1.5.	 Pakeisti 24 punktą ir jį išdėstyti taip:
„24. Savivaldybės turtas 14 straipsnio 1 dalyje nurodytiems subjektams perduodamas panaudos pagrindais laikinai neatlygintinai valdyti ir naudotis Savivaldybės administracijos direktoriaus įsakymu, išskyrus nekilnojamąjį turtą Įstatymo 14 straipsnio 1 dalies 2-8 punktuose nurodytiems subjektams ir valstybės turtą, valdomą patikėjimo teise, kuris perduodamas Savivaldybės tarybos sprendimu.“ 
1.6.	 Pakeisti 25.1 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„25.1. prašymą dėl turto panaudos. Įstatymo 14 straipsnio 1 dalies 2–7 punktuose nurodyti subjektai prašyme turi pagrįsti, kad prašomas panaudos pagrindais suteikti turtas reikalingas jo vykdomai veiklai (jeigu subjektas yra asociacija ar labdaros ir paramos fondas, – kad turtas reikalingas Įstatymo 14 straipsnio 2 dalyje nustatytiems veiklos tikslams), dėl kurios turtas galėtų būti perduotas, ir jo naudojimo paskirtis atitinka šio subjekto steigimo dokumentuose nustatytus veiklos sritis ir tikslus;“
1.7.	 Pakeisti 59.6 papunktį ir jį išdėstyti taip:
„59.6. kai Savivaldybės ilgalaikis materialusis turtas išnuomojamas pelno nesiekiantiems subjektams, kurių pagrindinis veiklos tikslas atitinka bent vieną iš Įstatymo 14 straipsnio 2 dalyje nustatytų tikslų, arba regionų plėtros taryboms.“
2.	Nustatyti, kad šis sprendimas įsigalioja 2020 m. lapkričio 1 d.
Šis sprendimas Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka per vieną mėnesį nuo paskelbimo ar įteikimo suinteresuotai šaliai dienos gali būti skundžiamas Regionų apygardos administracinio teismo Šiaulių rūmams (Dvaro  g. 80, LT-76298 Šiauliai).
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